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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 540/BC-HĐND
	                           Hà Tĩnh, ngày 13 tháng 12 năm 2022


BÁO CÁO 
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết

về phát triển thanh niên tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2023-2030
(Trình Kỳ họp thứ 11, HĐND tỉnh khóa XVIII)

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra Tờ trình số 485/TTr-UBND ngày 12 tháng 12 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh kèm theo dự thảo Nghị quyết về phát triển thanh niên tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2023-2030, như sau:
1. Về sự cần thiết và thẩm quyền ban hành
Hiện nay, tỉnh Hà Tĩnh có hơn 250.000 thanh niên, chiếm 19,15% dân số toàn tỉnh. Những năm gần đây, cấp ủy, chính quyền các cấp đã quan tâm, tạo điều kiện chăm lo, bồi dưỡng, giáo dục thanh niên; ban hành các cơ chế, chính sách để thanh niên thực hiện quyền, nghĩa vụ và tham gia vào các lĩnh vực của đời sống xã hội; xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Tuy nhiên, một bộ phận thanh niên Hà Tĩnh sau tốt nghiệp đại học, cao đẳng, trường nghề năng lực thực hành chưa cao; việc ứng dụng, nghiên cứu, sáng tạo các sản phẩm khoa học phục vụ đời sống còn hạn chế; tình trạng thất nghiệp, thiếu thông tin và cơ hội việc làm, việc làm không ổn định và thu nhập thấp gia tăng; chất lượng lao động thanh niên ở khu vực nông thôn với thành thị chênh lệch còn cao; kiến thức, kỹ năng trong bảo vệ, chăm sóc, nâng cao tầm vóc, sức khỏe thể chất và tinh thần, sức khỏe sinh sản còn hạn chế; tình trạng thanh niên vi phạm pháp luật vẫn xảy ra; vai trò của thanh niên trong tham gia phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc còn chưa đáp ứng kỳ vọng. Vì vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về phát triển thanh niên tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2023-2030 là cần thiết, đáp ứng yêu cầu thực tiễn và đúng thẩm quyền được quy định tại Luật Thanh niên năm 2020, Quyết định 1331/QĐ-TTg ngày 24/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ, Quyết định số 1113/QĐ-BNV ngày 17/10/2021 của Bộ Nội vụ 
.

2. Về nội dung dự thảo Nghị quyết

Ban Văn hóa - Xã hội đã tổ chức làm việc với cơ quan soạn thảo và một số đơn vị có liên quan; các ý kiến góp ý đã được tiếp thu, chỉnh sửa, hoàn thiện, đảm bảo quy định.

Với kết quả thẩm tra trên, Ban Văn hóa - Xã hội thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết về phát triển thanh niên tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2023-2030.
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);

- UBND tỉnh (để tiếp thu, hoàn thiện);

- Đại biểu HĐND tỉnh và các đại biểu tham dự 

Kỳ họp thứ 11, HĐND tỉnh khoá XVIII;

- Lưu: VT. TH4.

	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI

TRƯỞNG BAN

Đào Thị Anh Nga


� Điều 40 Luật Thanh niên năm 2020 quy định trách nhiệm của Hội đồng nhân dân tỉnh: “Ban hành nghị quyết về phát triển thanh niên tại địa phương để thực hiện chính sách, pháp luật của Nhà nước đối với thanh niên”. Tại điểm c khoản 7 phần IV Quyết định số 1331/QĐ-TTg ngày 24/7/2021 Thủ tướng Chính phủ quy định trách nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh: “Xây dựng, trình Hội đồng nhân dân cùng cấp ban hành Nghị quyết phát triển thanh niên giai đoạn 2021 - 2030”. Điểm b mục 2.II. Kế hoạch thực hiện Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2021-2030 ban hành kèm theo Quyết định số 1113/QĐ-BNV ngày 17/10/2021 của Bộ Nội vụ quy định: “Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về phát triển thanh nhiên”.






