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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 445/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 09 tháng 11 năm 2022


BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết phân bổ kế hoạch vốn đầu tư 
cho các công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung từ nguồn vốn 
Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới 
giai đoạn 2022-2025 và năm 2022


Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra Tờ trình số 377/TTr-UBND ngày 07/10/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết phân bổ kế hoạch đầu tư các công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung từ nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2022-2025 và năm 2022, như sau:
1. Sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Kế hoạch vốn Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2022-2025 và năm 2022 được Hội đồng nhân dân tỉnh phân bổ tại Nghị quyết số 84/NQ-HĐND và Nghị quyết số 85/NQ-HĐND ngày 25/8/2022 (Kỳ họp thứ 9). Theo đó, tại khoản 2 Điều 2  Nghị quyết số 84/NQ-HĐND giao Ủy ban nhân dân tỉnh lựa chọn danh mục cụ thể trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét quyết định tại kỳ họp tiếp theo đối với các công trình cấp nước đầu tư từ nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. Vì vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết phân bổ kế hoạch vốn đầu tư các công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung từ nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2022-2025 và năm 2022 là cần thiết và đúng thẩm quyền.
2. Về nội dung của Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết

Ban Kinh tế - Ngân sách nhận thấy nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết đã bám sát các nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn quy định tại khoản 1 Điều 4 Nghị quyết số 75/2022/NQ-HĐND ngày 15/7/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh
; đã được Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thống nhất chủ trương tại Thông báo số 647-TB/TU ngày 05/10/2022; đồng thời Ban đề nghị quan tâm một số nội dung sau:
(1). Về tên dự thảo Nghị quyết, đề nghị điều chỉnh thành: “Nghị quyết phân bổ chi tiết nguồn vốn xây dựng công trình cấp nước tập trung tại khoản I điểm A Phụ lục 3 Nghị quyết số 84/NQ-HĐND, khoản I điểm a Mục A Phụ lục 3 Nghị quyết số 85/NQ-HĐND ngày 25/8/2022”.
(2). Để nâng cao hiệu quả của các công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung, việc quyết định đầu tư, giao chủ đầu tư cần gắn với phương án quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng cấp nước sạch. Đối với dự án có sử dụng nguồn vốn ngoài ngân sách cần được phân khai nguồn vốn cụ thể; quản lý, bàn giao tài sản theo đúng quy định tại Quyết định số 43/2022/NĐ-CP ngày 24 tháng 6 năm 2022 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng cấp nước sạch.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết phân bổ kế hoạch đầu tư các công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung từ nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2022-2025 và năm 2022; kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVIII;

- Các đại biểu tham dự Kỳ họp thứ 10;
- Sở Kế hoạch và Đầu tư;

- VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- Lưu: VT, HĐ1.
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

TRƯỞNG BAN

(Đã ký)

Nguyễn Thị Thúy Nga


� Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách Trung ương, tỉnh và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2022 - 2025
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