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BÁO CÁO
 Tóm tắt các báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách

Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra tóm tắt các Tờ trình, dự thảo nghị quyết trình kỳ họp thứ 10 như sau:
1. Đối với 03 Tờ trình và dự thảo Nghị quyết: (i) Quy định một số nội dung, mức hỗ trợ kinh phí sự nghiệp từ nguồn ngân sách Trung ương để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2022- 2025; (ii) Quy định mức chi phục vụ hoạt động của Ban chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn các cấp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; (iii) Quy định nội dung, mức hỗ trợ, mẫu hồ sơ, trình tự thủ tục lựa chọn dự án, kế hoạch, phương án sản xuất, lựa chọn đơn vị đặt hàng trong thực hiện các hoạt động hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2022-2025.
Các tờ trình và dự thảo Nghị quyết nêu trên đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan, có tính cần thiết; được cơ quan soạn thảo tổ chức lấy ý kiến các sở, ban, ngành liên quan và đã được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 
Đây là các nội dung nhằm cụ thể hóa các quy định của Trung ương; Ban Kinh tế - Ngân sách đã tổ chức làm việc với cơ quan soạn thảo, có ý kiến góp ý trực tiếp vào dự thảo; cơ quan soạn thảo đã tiếp thu đầy đủ, chỉnh sửa, hoàn thiện và trình Hội đồng nhân dân tỉnh Ban Kinh tế - Ngân sách nhất trí với nội dung của các Tờ trình và dự thảo Nghị quyết nêu trên.
[bookmark: dieu_58]2. Về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết điều chỉnh kế hoạch đầu tư công năm 2022; phân khai vốn thực hiện nhiệm vụ chuẩn bị đầu tư, nhiệm vụ quy hoạch giai đoạn 2021-2025 và năm 2022.
Việc thực hiện điều chỉnh kế hoạch đầu tư công năm 2022; phân khai vốn thực hiện nhiệm vụ chuẩn bị đầu tư, nhiệm vụ quy hoạch giai đoạn 2021-2025 và năm 2022 là cần thiết nhằm đẩy nhanh tiến độ triển khai, giải ngân vốn đầu tư công; phù hợp với quy định của pháp luật; thời gian điều chỉnh đảm bảo đúng quy định trước ngày 15 tháng 11 năm kế hoạch. Cụ thể:
[bookmark: dieu_22][bookmark: _GoBack]2.1. Kế hoạch vốn đầu tư công năm 2022 được giao tại Nghị quyết số 42/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh là 7.139 tỷ đồng[footnoteRef:1]. Mặc dù Ủy ban nhân dân tỉnh đã tập trung chỉ đạo nhưng đây là năm đầu thực hiện kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025 nên việc thực hiện vẫn gặp nhiều khó khăn, vướng mắc. Để kịp thời tháo gỡ và đẩy nhanh tiến độ giải ngân năm 2022, Ủy ban nhân dân tỉnh đã thành lập 03 Tổ công tác, qua kết quả rà soát cho thấy một số dự án không có khả năng giải ngân hết trong năm 2022 (với số vốn là 815,146 tỷ đồng[footnoteRef:2]), trong khi đó có một số công trình, dự án có thể giải ngân tốt. Theo thẩm quyền, Ủy ban nhân dân tỉnh đã điều chỉnh rút vốn 10 dự án điều chuyển cho 04 dự án[footnoteRef:3], điều chỉnh giảm 06 dự án sử dụng vốn nước ngoài cấp phát từ ngân sách Trung ương[footnoteRef:4]; trình Hội đồng nhân dân tỉnh điều chuyển 59,791 tỷ đồng của 11 nhiệm vụ, dự án dự kiến không giải ngân hết sang thực hiện 08 dự án có khả năng giải ngân hết trong năm 2022.  [1:  Trong đó: Vốn xây dựng cơ bản vốn tập trung trong nước 5.021 tỷ đồng (Vốn XDCBTT ngân sách tỉnh 596 tỷ đồng; Vốn nước ngoài ngân sách TW 750 tỷ đồng; Vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách TW 3.676 tỷ đồng); Vốn bội chi 306 tỷ đồng; Nguồn để lại theo chế độ quy định (Tiền thuê đất, xổ kiến kiến thiết, tiền sử dụng đất) 1.812 tỷ đồng. ]  [2:  Trong đó: Vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách TW 110,92 tỷ đồng, Vốn nước ngoài ngân sách TW 377,175 tỷ đồng, Vốn XDCB tập trung ngân sách tỉnh 326,999 tỷ đồng]  [3:  Quyết định số 2266/QĐ-UBND ngày 03/11/2022]  [4:  Quyết định số 2263/QĐ-UBND ngày 03/11/2022] 

Ban Kinh tế - Ngân sách nhận thấy các nội dung nhiệm vụ do Ủy ban nhân dân tỉnh trình là phù hợp, được rà soát kỹ lưỡng và tổng hợp từ yêu cầu thực tiễn; đồng thời Ban đề nghị quan tâm một số nội dung sau:
- Qua báo cáo cho thấy giải ngân kế hoạch đầu tư công 10 tháng đầu năm 2022 đạt 49,3% kế hoạch, trong đó: Dự án do Bộ, cơ quan Trung ương quản lý đạt 37% kế hoạch; Dự án địa phương quản lý đạt 51,8% kế hoạch. Thời gian từ nay đến cuối năm còn rất ngắn; đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh theo dõi sát tình hình, có các giải pháp để tiến độ giải ngân vốn đầu tư công đạt kết quả cao nhất.
- Đối với việc điều chuyển nội bộ vốn ngân sách địa phương, ngày 03/11/2022 Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 2266/QĐ-UBND đảm bảo theo thẩm quyền quy định tại Khoản 8 Điều 67 Luật Đầu tư công. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp gần nhất theo quy định[footnoteRef:5]. [5:  Ủy ban nhân dân các cấp quyết định điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm vốn ngân sách địa phương để đầu tư giữa các ngành, lĩnh vực, chương trình và trong nội bộ các ngành, lĩnh vực, chương trình của các đơn vị sử dụng các nguồn vốn này và báo cáo Hội đồng nhân dân cùng cấp tại kỳ họp gần nhất.] 

- Theo dự kiến nguồn vốn không giải ngân hết và không có phương án điều chuyển (trên 250 tỷ đồng): Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tập trung chỉ đạo, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện nhằm giải ngân tối đa nguồn vốn; có phương án xử lý đối với phần vốn còn lại đến hết năm ngân sách chưa giải ngân theo đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước.
- Để thực hiện có hiệu quả kế hoạch vốn đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các cơ quan chuyên môn nâng cao chất lượng thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn khi trình quyết định chủ trương đầu tư; bố trí kế hoạch vốn sát theo nhu cầu của dự án.
2.2. Về nội dung phân khai vốn thực hiện nhiệm vụ chuẩn bị đầu tư, nhiệm vụ quy hoạch giai đoạn 2021-2025 và năm 2022, Ban Kinh tế - Ngân sách thống nhất phương án phân khai như đề xuất của Ủy ban nhân dân tỉnh.
3. Về Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết phân bổ kế hoạch đầu tư các công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung từ nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2022-2025 và năm 2022.
Ban Kinh tế - Ngân sách nhận thấy nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết đã bám sát các nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn quy định tại khoản 1 Điều 4 Nghị quyết số 75/2022/NQ-HĐND ngày 15/7/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh[footnoteRef:6]; đã được Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thống nhất chủ trương tại Thông báo số 647-TB/TU ngày 05/10/2022; đồng thời Ban đề nghị quan tâm một số nội dung sau: [6:  Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách Trung ương, tỉnh và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2022 - 2025] 

(1). Về tên dự thảo Nghị quyết, đề nghị điều chỉnh thành: “Nghị quyết phân bổ chi tiết nguồn vốn xây dựng công trình cấp nước tập trung tại khoản I điểm A Phụ lục 3 Nghị quyết số 84/NQ-HĐND, khoản I điểm a Mục A Phụ lục 3 Nghị quyết số 85/NQ-HĐND ngày 25/8/2022”.
(2). Để nâng cao hiệu quả của các công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung, việc quyết định đầu tư, giao chủ đầu tư cần gắn với phương án quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng cấp nước sạch. Đối với dự án có sử dụng nguồn vốn ngoài ngân sách cần được phân khai nguồn vốn cụ thể; quản lý, bàn giao tài sản theo đúng quy định tại Quyết định số 43/2022/NĐ-CP ngày 24 tháng 6 năm 2022 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng cấp nước sạch.
Trên đây là báo cáo tóm tắt các báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./. 

	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);
- UBND tỉnh; UBMTTQVN tỉnh;
- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVIII;
- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 10;
- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- Văn phòng UBND tỉnh;
- Lưu: VT, HĐ1.
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH
TRƯỞNG BAN



(Đã ký)



Nguyễn Thị Thúy Nga





