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BÁO CÁO 

Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết Quy định hỗ trợ mức đóng 
bảo hiểm y tế cho người nhiễm HIV/AIDS chưa có thẻ bảo hiểm y tế và
 hỗ trợ chi phí cùng chi trả thuốc kháng vi rút HIV (ARV) cho người 
nhiễm HIV/AIDS giai đoạn 2020 - 2025 và những năm tiếp theo tại tỉnh Hà Tĩnh 
 
Thực hiện sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh về thẩm tra Tờ trình số 399/TTr-UBND ngày 27/11/2019 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết Quy định hỗ trợ mức đóng bảo hiểm y tế cho người nhiễm HIV/AIDS chưa có thẻ bảo hiểm y tế và hỗ trợ chi phí cùng chi trả thuốc kháng vi rút HIV (ARV) cho người nhiễm HIV/AIDS giai đoạn 2020 - 2025 và những năm tiếp theo tại tỉnh Hà Tĩnh. 
Sau khi nghiên cứu các văn bản, tài liệu và làm việc với các cơ quan liên quan, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau:
1. Về sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Điều trị HIV/AIDS là điều trị liên tục, suốt đời, người nhiễm HIV cần được duy trì việc đóng bảo hiểm y tế liên tục trong suốt thời gian điều trị, đảm bảo không gián đoạn, hạn chế tối đa nguy cơ kháng thuốc đến thất bại điều trị gây nguy hiểm cho bệnh nhân và nguy cơ bùng phát các chủng HIV kháng thuốc trong cộng đồng. Vì vậy, việc ban hành Nghị quyết Quy định hỗ trợ mức đóng bảo hiểm y tế cho người nhiễm HIV/AIDS chưa có thẻ bảo hiểm y tế và hỗ trợ chi phí cùng chi trả thuốc kháng vi rút HIV (ARV) cho người nhiễm HIV/AIDS giai đoạn 2020 - 2025 và những năm tiếp theo tại tỉnh Hà Tĩnh là cần thiết; Phù hợp với tình hình thực tiễn và khả năng ngân sách của địa phương. 

2. Trình tự, thủ tục; Thẩm quyền ban hành

Trình tự, thủ tục xây dựng Tờ trình, dự thảo Nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh và thẩm quyền ban hành Nghị quyết đảm bảo đúng theo các quy định của pháp luật hiện hành
. 

3. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết

Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh cơ bản nhất trí với các quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, định mức hỗ trợ và các nội dung khác như đã nêu trong dự thảo Nghị quyết.

Bỏ điểm b, Điều 4, dự thảo Nghị quyết về bố trí kinh phí: “Hằng năm, trên cơ ở danh sách số người nhiễm HIV/AIDS chưa có thẻ bảo hiểm y tế và định mức hỗ trợ, Sở Y tế lập dự toán kinh phí hỗ trợ mua thẻ bảo hiểm y tế cho người nhiễm HIV/AIDS chưa có thẻ bảo hiểm y tế và hỗ trợ chi phí cùng chi trả thuốc ARV cho người nhiễm HIV/AIDS vào dự toán chi sự nghiệp y tế, gửi sở Tài chính xem xét, tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định”, vì đây là nhiệm vụ hằng năm và đã được quy định tại Khoản 1, Điều 5 về tổ chức thực hiện. 
Tại Điều 4, dự thảo Nghị quyết về kinh phí thực hiện: “Bố trí từ nguồn ngân sách tỉnh giao trong dự toán ngân sách địa phương hàng năm giai đoạn 2020 đến năm 2025”; Đề nghị diễn đạt lại như sau: “Bố trí từ nguồn ngân sách tỉnh giao”. 

Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết Quy định hỗ trợ mức đóng bảo hiểm y tế cho người nhiễm HIV/AIDS chưa có thẻ bảo hiểm y tế và hỗ trợ chi phí cùng chi trả thuốc kháng vi rút HIV (ARV) cho người nhiễm HIV/AIDS giai đoạn 2020 - 2025 và những năm tiếp theo tại tỉnh Hà Tĩnh tại Kỳ họp này. 

Ban Văn hóa - Xã hội kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận và quyết định./.

	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);
- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 12;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh;
- Lưu: VT, HĐ6.


	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI
TRƯỞNG BAN

           Nguyễn Thị Nguyệt


�- Luật Ngân sách 2015; Thông tư số 28/2017/TT-BYT quy định về quản lý điều trị người nhiễm HIV, người phơi nhiễm với HIV tại các cơ sở y tế; Thông tư số 27/2018/TT-BYT Hướng dẫn thực hiện bảo hiểm y tế và khám bệnh, chữa bệnh liên quan đến HIV/AIDS; 


- Luật ban hành Văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
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