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	          ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH HÀ TĨNH


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:           /TTr-UBND
	      Hà Tĩnh, ngày        tháng        năm 2021


TỜ TRÌNH

Về việc xem xét, quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng 
rừng sang thực hiện Dự án Đầu tư hạ tầng kỹ thuật Cụm công 

nghiệp Cẩm Nhượng tại xã Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên

Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh
 Căn cứ Luật Lâm nghiệp số 16/2017/QH14 ngày 15/11/2017;

Căn cứ Nghị định số 83/2020/NĐ-CP ngày 25/7/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp;
Theo đề nghị của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Văn bản số 2419/SNN-KL ngày 01/10/2021 về việc báo cáo kết quả thẩm định hồ sơ đề nghị quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang thực hiện Dự án Đầu tư hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp Cẩm Nhượng tại xã Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên.
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang thực hiện Dự án Đầu tư hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp Cẩm Nhượng tại xã Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên, cụ thể như sau:
1. Thông tin chung về dự án:

Theo Quyết định số 58/QĐ-UBND ngày 06/9/2021 của UBND tỉnh về việc chấp thuận chủ trương đầu tư đồng thời chấp thuận Nhà đầu tư Dự án: Đầu tư hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp Cẩm Nhượng tại xã Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên, thông tin chung về dự án như sau:
- Nhà đầu tư: Công ty Cổ phần Eco Land.
- Tên dự án: Đầu tư hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp Cẩm Nhượng.
- Địa điểm thực hiện dự án: Thôn Nam Hải, xã Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên, tỉnh Hà Tĩnh.
- Diện tích khu đất: Khoảng 5 ha.

- Vốn đầu tư của dự án: 44.380.000.000 đồng, trong đó:
+ Vốn góp của Nhà đầu tư: 20.000.000.000 đồng, tương đương với 45,1% tổng vốn đầu tư dự án.
+ Vốn huy động: 24.380.000.000 đồng, tương đương với 54,9% tổng vốn đầu tư dự án.

- Thời hạn thực hiện dự án: 50 năm kể từ ngày ban hành quyết định cho thuê đất.
- Tiến độ thực hiện dự án: Hoàn thành đưa dự án vào vận hành khai thác trong 30 tháng kể từ ngày chấp thuận chủ trương đầu tư đồng thời chấp thuận Nhà đầu tư.

- Các ưu đãi, hỗ trợ đầu tư: Dự án được hưởng các ưu đãi, hỗ trợ theo quy định của pháp luật hiện hành.

2. Sự cần thiết đầu tư dự án:

Theo báo cáo thẩm định của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Văn bản số 2544/SKHĐT-DNĐT ngày 29/9/2021: 
Cụm công nghiệp Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên được UBND tỉnh thành lập tại Quyết định số 763/QĐ-UBND ngày 27/03/2017 với diện tích 5ha, giao UBND huyện Cẩm Xuyên “tổ chức triển khai việc đầu tư, ưu tiên xã hội hóa đầu tư để xây dựng kinh doanh cơ sở hạ tầng cụm”. Tuy nhiên, hiện tại CCN Cẩm Nhượng chưa được đầu tư hệ thống hạ tầng kỹ thuật Cụm. Hiện trạng mới chỉ có một số tuyến đường nhỏ là đường dân sinh để phục vụ nhu cầu đi lại, canh tác nông nghiệp (làm muối) và mua bán hải sản (tại vị trí quy hoạch Cảng cá) của người dân địa phương; việc ra vào khu vực cụm công nghiệp phải thông qua một số tuyến đường kết hợp đê rộng 3-5m. Các hạ tầng thiết yếu như đường giao thông, hệ thống xử lý nước thải, hệ thống điện, nước… vẫn chưa được đầu tư.

Việc xã hội hóa đầu tư Cụm sẽ giảm bớt gánh nặng ngân sách cho Nhà nước, toàn bộ hạ tầng sẽ được Nhà đầu tư thường xuyên bảo trì, bảo dưỡng đảm bảo chất lượng để luôn phát huy tối đa hiệu quả. Từ đó, tạo điều kiện cho các cơ sở sản xuất, doanh nghiệp địa bàn, trong và ngoài nước tham gia vào Cụm công nghiệp. Đây là một động lực lớn để phát triển kinh tế địa phương, tạo ra việc làm cho nhiều lao động, tăng nguồn thu ngân sách.
3. Về kết quả đánh giá tài nguyên rừng vùng đề nghị quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng:

Theo báo cáo kết quả thẩm định của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Văn bản số 2419/SNN-KL ngày 01/10/2021: Dự án Đầu tư hạ tầng kỹ thuật CCN Cẩm Nhượng: Diện tích có rừng cần chuyển mục đích sử dụng sang thực hiện Dự án là 2,53 ha, thuộc Khoảnh 1 - Tiểu khu 304B, nằm trên địa bàn hành chính xã Cẩm Nhượng; đối tượng quy hoạch phòng hộ do cộng đồng thôn quản lý. Hiện trạng là rừng trồng, loài cây Đước, Sú.
Chi tiết gồm:

* Xã Cẩm Nhượng: Lô 1, 2, 4, 5, 8, 9 - Khoảnh 1 - Tiểu khu 304B.
* Nguồn gốc hình thành rừng (theo báo cáo của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Văn bản số 2470/SNN-KL ngày 06/10/2021): Rừng Đước, Sú này đã có từ lâu, đã trải qua hàng chục năm, được người dân bảo vệ và trồng xen ghép hàng năm để giữ đất. Năm 1995 - 2000 giao cho Hội chữ thập đỏ xã Cẩm Nhượng quản lý và huy động hội viên trồng xen ghép bổ sung hàng năm, nguồn vốn chủ yếu huy động công sức của hội viên và cây giống tại chỗ và một phần xã hội hóa của địa phương. Năm 2006, xã Cẩm Nhượng được UBND tỉnh đầu tư xây dựng tuyến Đê bao dài 1,2 km bảo vệ bờ sông xã Cẩm Nhượng nằm phía ngoài khu vực 2,53ha rừng Đước, Sú; Đê bao này đã bảo vệ chắc chắn cho khu vực dân cư phía trong rừng ngập mặn; trong khu vực rừng Đước, Sú hiện tại nước thải ứ đọng, gây ô nhiễm môi trường, một số cây bị chết rải rác.
4. Sự tuân thủ các quy định của pháp luật có liên quan:

Dự án Đầu tư hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp Cẩm Nhượng tại xã Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên đã tuân thủ các quy định của pháp luật liên quan, cụ thể:

- Pháp luật đất đai: Dự án phù hợp với Điều chỉnh Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 của huyện Cẩm Xuyên được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 480/QĐ-UBND ngày 13/02/2019 và phù hợp với Kế hoạch sử dụng đất năm 2021 của huyện Cẩm Xuyên được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 261/QĐ-UBND ngày 19/01/2021; Dự án đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua danh mục thu hồi đất tại Nghị quyết số 256/NQ-HĐND ngày 08/12/2020.
- Pháp luật lâm nghiệp: Trình tự thủ tục, thẩm quyền quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng đảm bảo theo các quy định của Luật Lâm nghiệp và Nghị định số 83/2020/NĐ-CP ngày 25/7/2020 về việc sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp.
- Pháp luật đầu tư: Dự án đã được UBND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư đồng thời chấp thuận Nhà đầu tư tại Quyết định số 58/QĐ-UBND ngày 06/9/2021 theo Luật Đầu tư.
- Pháp luật môi trường: Dự án đã được Nhà đầu tư lập báo cáo đánh giá tác động môi trường, được Hội đồng thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường cấp tỉnh thẩm định vào ngày 28/9/2021.
- Pháp luật Xây dựng: Dự án đã được UBND tỉnh phê duyệt đồ án quy hoạch chi tiết xây dựng Cụm công nghiệp Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên (tỷ lệ 1/500) tại Quyết định số 261/QĐ-UBND ngày 17/01/2018 theo Luật Xây dựng.
5. Sự phù hợp với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, quy hoạch Lâm nghiệp:
- Về sự phù hợp quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất: Theo báo cáo thẩm định của Sở Tài nguyên và Môi trường tại Văn bản số 3826/STNMT- ĐĐ26 ngày 29/9/2021: Dự án Đầu tư hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp Cẩm Nhượng tại xã Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên phù hợp với Điều chỉnh Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 của huyện Cẩm Xuyên được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 480/QĐ-UBND, ngày 13/02/2019 và phù hợp với Kế hoạch sử dụng đất năm 2021 của huyện Cẩm Xuyên được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 261/QĐ-UBND ngày 19/01/2021; Dự án đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua danh mục thu hồi đất tại Nghị quyết số 256/NQ-HĐND ngày 08/12/2020. Đề nghị UBND huyện Cẩm Xuyên cập nhật dự án này vào phương án Quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2030 trình cấp thẩm quyền phê duyệt. 

- Về quy hoạch Lâm nghiệp: Khu vực thực hiện Dự án đầu tư hạ tầng kỹ thuật CCN Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên từ khi xác lập quy hoạch 3 loại rừng năm 2006 đến năm 2017 thuộc khoảnh 1 - tiểu khu 304B, nằm trên địa bàn hành chính xã Cẩm Nhượng, đối tượng quy hoạch đất, rừng phòng hộ chắn sóng. Năm 2017 theo đề xuất của UBND huyện Cẩm Xuyên thì khu vực dự án nêu trên đã đưa ra khỏi quy hoạch 3 loại rừng để quy hoạch cho mục đích khác không phải lâm nghiệp tại Quyết định số 607/QĐ-UBND ngày 03/3/2017 của UBND tỉnh về việc phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020. Căn cứ Điều 41b, Nghị định số 83/2020/NĐ-CP ngày 15/7/2020 của Chính phủ, quy định: “Đối với diện tích rừng đã được quy hoạch cho mục đích sử dụng khác không phải lâm nghiệp nhưng chưa được cấp có thẩm quyền quyết định chuyển mục đích sử dụng rừng thì áp dụng quy định về chuyển mục đích sử dụng đối với loại rừng tương ứng trước khi phê duyệt quy hoạch đưa diện tích rừng đó sang mục đích khác không phải lâm nghiệp”.
6. Hiệu quả kinh tế - xã hội; đánh giá tác động đến môi trường của dự án:
* Hiệu quả kinh tế - xã hội: Theo báo cáo thẩm định của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Văn số 2544/SKHĐT-DNĐT ngày 29/9/2021: Việc triển khai thực hiện Đầu tư hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp Cẩm Nhượng sẽ đem lại hiệu quả về các mặt như sau:

Dự án Đầu tư hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp Cẩm Nhượng với hệ thống hạ tầng đồng bộ, hiện đại, đạt tiêu chuẩn theo hình thức xã hội hóa đầu tư nhằm mục tiêu hình thành cụm công nghiệp tập trung, thu hút đa ngành nghề, thu hút đầu tư, góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế; làm cơ sở xây dựng kế hoạch phát triển bền vững cho các ngành nghề phù hợp với địa phương.

Dự án đi vào hoạt động sẽ thu hút đầu tư đa ngành nghề với trọng tâm là các ngành chế biến thủy, hải sản, đóng tàu, hậu cần nghề cá và các ngành nghề khác liên quan đến thủy hải sản, gắn với phát triển du lịch nhằm phát huy lợi thế về vị trí địa lý giáp biển, nguồn nguyên liệu sẵn có, thị trường lao động tương đối lớn và các lợi thế kinh tế biển và vùng ven biển ở huyện Cẩm Xuyên.
Có hệ thống thu gom, xử lý nước thải đạt chuẩn, giảm thiểu ô nhiễm môi trường. Hệ thống thu gom sẽ phân loại nước thải sinh hoạt và nước thải sản xuất, an toàn về môi trường.
Trong quá trình dự án đi vào hoạt động sẽ tạo việc làm cho 15 người lao động với mức thu nhập ổn định, tăng thu ngân sách Nhà nước và góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Đồng thời giảm bớt gánh nặng ngân sách cho Nhà nước trong việc đầu tư hạ tầng CCN Cẩm Nhượng để cung cấp cho các doanh nghiệp có nhu cầu sản xuất, kinh doanh trong Cụm công nghiệp. 

Hiệu quả dự án: Theo hồ sơ Nhà đầu tư cung cấp, Nhà đầu tư đã tiến hành ước tính chi phí đầu tư, doanh thu và chi phí hàng năm và lập bảng tính hiệu quả tài chính của dự án trong 50 năm thực hiện dự án; theo phương án này, chỉ số NPV (giá trị hiện tại thuần) > 0 thể hiện dự án có hiệu quả để triển khai đầu tư.
* Đánh giá tác động đến môi trường của dự án: Theo báo cáo thẩm định của Sở Tài nguyên và Môi trường tại Văn bản số 3826/STNMT-ĐĐ26 ngày 29/9/2021: Dự án Đầu tư hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp Cẩm Nhượng đã được Nhà đầu tư lập báo cáo đánh giá tác động môi trường, được Hội đồng thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường cấp tỉnh thẩm định vào ngày 28/9/2021, kết luận thông qua với điều kiện phải chỉnh sửa, bổ sung.
7. Kiến nghị, đề xuất:

Luật Lâm nghiệp số 16/2017/QH14 ngày 15/11/2017, quy định về thẩm quyền quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng, theo đó trường hợp này thẩm quyền thuộc HĐND tỉnh (Điều 20). Về hồ sơ và trình tự thực hiện theo quy định tại Khoản 1, Điều 1, Nghị định số 83/2020/NĐ-CP ngày 15/7/2020 của Chính phủ.
Căn cứ các quy định như đã nêu trên, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng 2,53 ha rừng nêu trên sang thực hiện Dự án Đầu tư hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp Cẩm Nhượng tại xã Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên, làm cơ sở để các cơ quan liên quan triển khai các nội dung tiếp theo về thủ tục, hồ sơ chuyển mục đích sử dụng rừng đảm bảo đúng quy định (có dự thảo Nghị quyết kèm theo).
Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./. 
	Nơi nhận:  

 
- Như trên;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- CVP, PCVP Nguyễn Duy Nghị;

- Sở Nông nghiệp và PTNT;
- Công ty Cổ phần Eco Land;
- Trung tâm CB-TH tỉnh;

- Lưu: VT, NL4.
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