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Công tác thi hành án dân sự 6 tháng đầu năm và
phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019
(Trình HĐND tỉnh)


Năm 2018, công tác THADS ở Hà Tĩnh đã hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao; được đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng Cờ thi đua xuất sắc. 6 tháng đầu năm 2019 do các vụ việc liên quan đến tín dụng, ngân hàng phát sinh nhiều và giá trị thi hành lớn, làm cho tổng số tiền phải thi hành tăng đột biến so với cùng kỳ năm 2018 (tăng 1.600 tỷ đồng =360%). Trước những khó khăn đó, lãnh đạo Cục THADS tỉnh đã tập trung chỉ đạo toàn ngành tiếp tục phát huy những giải pháp và kết quả đạt được trong năm qua, triển khai nhiệm vụ quyết liệt ngay từ đầu năm. Đến nay công tác THADS đạt được những kết quả khá tích cực, trong đó đã sớm vượt chỉ tiêu thi hành án xong về việc 9%, chỉ tiêu thi hành xong về tiền vượt 34,9% so với chỉ tiêu Tổng cục THADS - Bộ Tư pháp giao cả năm
.
Cục THADS tỉnh Hà Tĩnh xin báo cáo kết quả công tác 6 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ những tháng cuối năm 2019 như sau:
I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC 

1. Kết quả tổ chức thi hành án dân sự trong toàn tỉnh (số liệu từ ngày 01/10/2018 đến 30/6/2019):
- Tổng số việc phải thi hành 4.027 việc, trong đó số việc có điều kiện để thi hành 3.237 việc, chiếm 80,3%. Kết quả đã thi hành xong 2.687 việc, đạt tỉ lệ 83%, tăng 9% so với chỉ tiêu Tổng cục THADS giao cả năm. 
- Tổng số tiền phải thi hành 2.042 tỷ đồng, tăng 1.600 tỷ đồng = 360% so với cùng kỳ năm 2018; trong đó số tiền có điều kiện để thi hành 354 tỷ đồng. Kết quả đã thi hành xong 247,8 tỷ đồng,  đạt tỷ lệ 69,9; tăng 211 tỷ = 580% so với cùng kỳ năm 2018, tăng 34,9% so với chỉ tiêu Tổng cục giao cả năm.
Đạt được kết quả nói trên là do Cục THADS tỉnh tích cực áp dụng có hiệu quả các giải pháp sau đây:
1.1. Tăng cường quản lý, chỉ đạo điều hành 

Với quyết tâm phấn đấu thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị được giao; Cục đã chỉ đạo các Chi cục, các Phòng tích cực bám sát Kế hoạch công tác năm 2019
 để thực hiện quyết liệt các nhiệm vụ ngay từ đầu năm công tác và tổ chức giao chỉ tiêu cho các đơn vị cao hơn nhiều so với chỉ tiêu Tổng cục THADS giao, trung bình Cục và 13 Chi cục thi hành xong 88% về việc, 51% về tiền (chỉ tiêu Tổng cục giao 74% về việc, 35% về tiền).

Chỉ đạo các đơn vị tiếp tục thực hiện đồng bộ, có hiệu quả 22 giải pháp về đẩy nhanh tiến độ giải quyết án. Các đồng chí Cấp ủy, Cục trưởng, Phó Cục trưởng tăng cường chỉ đạo thực hiện từng nhóm giải pháp theo phân công. Nhìn chung, sau gần 2 năm triển khai áp dụng 22 giải pháp đã đạt được những kết quả rất tích cực, một số quy trình giải quyết án được rút gọn, góp phần nâng cao kết quả thi hành án, đặc biệt là những vụ việc có giá trị thi hành lớn, những vụ việc kê biên, thẩm định giá, bán đấu giá tài sản.


Lãnh đạo Cục trực tiếp chỉ đạo tổ chức thi hành án hiệu quả đối với những vụ việc khó, giá trị thi hành lớn và tăng cường công tác kiểm tra, giám sát công tác THA ở các Chi cục; chỉ đạo các Chấp hành viên ở Cục tăng cường bám sát địa bàn để cùng với các Chi cục tháo gỡ những khó khăn vướng mắc
.
Đối với vụ Công ty Gang thép Hà Tĩnh trả nợ Ngân hàng 1.500 tỷ đồng: trước áp lực phải thi hành xong vụ việc trong năm 2019 để cải thiện chỉ tiêu kết quả thi hành án, góp phần khơi thông nguồn lực tài chính trên địa bàn tỉnh; Cục THADS tỉnh đã thường xuyên quan tâm chỉ đạo Chi cục thị xã Kỳ Anh tập trung mọi nguồn lực đẩy nhanh tiến độ giải quyết án ngay từ khi thụ lý; trong đó Cục đã thành lập Tổ công tác do Cục trưởng phụ trách, điều động 2 Trưởng, Phó phòng và 1 Chấp hành viên hỗ trợ Chi cục thị xã Kỳ Anh. Đến nay vụ việc đã giải quyết xong, số tiền thu được từ bán đấu giá tài sản trên 200 tỷ đồng.

Công tác CCHC tiếp tục được chú trọng. Lãnh đạo Cục thường xuyên kiểm tra, giám sát các bộ phận thực hiện nghiêm túc cơ chế Một cửa và cơ chế Hỗ trợ trực tuyến thi hành án dân sự; gắn với thực hiện tốt dịch vụ Bưu chính trong tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả. Bên cạnh đó, việc thực hiện đồng bộ các giải pháp về đẩy nhanh tiến độ giải quyết án đã góp phần giảm tải được các thủ tục, thời gian tổ chức thi hành án. Các thông tin về hoạt động và kết quả thi hành án tiếp tục được Cục THADS tỉnh cung cấp công khai, đầy đủ theo đúng quy định.

Các sở ngành, UBND cấp huyện tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 11/CT-UBND ngày 26/7/2017 của UBND tỉnh về công tác thi hành án dân sự, hành chính. Sau 2 năm thực hiện, từng sở ngành liên quan, UBND cấp huyện đã xác định rõ vai trò, trách nhiệm trong việc chỉ đạo, phối hợp với các cơ quan THADS, nhất là trong việc xử lý các vụ trọng điểm, phức tạp, đã góp phần nâng cao hiệu quả công tác THADS, hành chính trên địa bàn tỉnh.
1.2. Tích cực kiểm tra và hướng dẫn nghiệp vụ đối với các Chi cục THADS
Công tác hướng dẫn, kiểm tra nghiệp vụ của Cục đối với các Chi cục THADS cấp huyện tiếp tục được tăng cường theo hướng sâu sát, quyết liệt hơn. Từ đầu năm đến nay, Cục THADS tỉnh đã thực hiện các đợt kiểm tra toàn diện đối với 13/13 Chi cục và ban hành kết luận sau kiểm tra. Kịp thời trả lời 15/16 văn bản, ý kiến xin chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ của các Chi cục. 

Qua các đợt kiểm tra, đã tập trung hướng dẫn tháo gỡ những khó khăn vướng mắc trong công tác THADS cho các Chi cục, nhất là những vụ việc phức tạp có giá trị thi hành lớn, những vụ việc phải tổ chức cưỡng chế; kiểm tra các đơn vị trong việc thực hiện 22 giải pháp về đẩy nhanh tiến độ giải quyết án; Nghị quyết số 42/2017/QH14 của Quốc Hội về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng Ngân hàng; Luật Đấu giá tài sản năm 2016.  


1.3. Giải quyết kịp thời, đúng pháp luật các khiếu nại, tố cáo của công dân về thi hành án dân sự


Từ đầu năm đến nay các cơ quan THADS đã tiếp nhận 21 đơn thư, tăng 11 đơn so với cùng kỳ năm 2018, trong đó: ở Chi cục có 11 đơn khiếu nại, kiến nghị, 2 đơn tố cáo và ở Cục có 7 đơn khiếu nại, kiến nghị, 1 đơn tố cáo phát sinh từ Chi cục. Nội dung khiếu nại, tố cáo chủ yếu là về chậm thi hành án, các vụ việc kê biên, cưỡng chế thi hành án; không có khiếu nại, tố cáo về tiêu cực của cán bộ trong thi hành án.

Đến nay các cơ quan THADS đã giải quyết xong 20/21 đơn thư; trong đó xác định có 17 đơn khiếu nại, kiến nghị và 1 đơn tố cáo sai toàn bộ; có 1 đơn khiếu nại và 1 đơn tố cáo đúng toàn bộ. 


1.4. Sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền và Ban chỉ đạo THADS trong công tác thi hành án dân sự

Cấp ủy Đảng, lãnh đạo chính quyền địa phương tiếp tục quan tâm, chỉ đạo sát sao đối với công tác THADS trên địa bàn. Thường trực Tỉnh ủy, Ban Pháp chế HĐND tỉnh, Ban Nội chính Tỉnh ủy quan tâm lãnh đạo, giám sát các vụ việc trọng điểm, phức tạp và án kinh tế, tham nhũng. Các cơ quan THADS đã tập trung thực hiện có hiệu quả Thông báo kết luận số 462-TB/TU ngày 02/10/2017; Thông báo số 613-TB/TU ngày 27/4/2018 và Thông báo số 723-TB/TU ngày 15/10/2018 của Tỉnh ủy về những nội dung liên quan đến giải quyết các vụ việc trọng điểm. Đến nay nhiều nội dung, vụ việc trọng điểm đã được xử lý xong.

Ban chỉ đạo THADS tỉnh và cấp huyện đã dành thời gian tập trung chỉ đạo tổ chức thi hành có hiệu quả nhiều vụ việc khó, những vụ việc cưỡng chế phức tạp (trong 6 tháng đầu năm, các cơ quan THADS đã tổ chức thành công 21 vụ việc cưỡng chế thi hành án).

1.5. Công tác tổ chức, cán bộ tiếp tục được kiện toàn 
Từ đầu năm đến nay, có 1 đồng chí được bổ nhiệm Phó Chi cục trưởng; 1 đồng chí trúng tuyển kỳ thi Chấp hành viên Trung cấp. Như vậy đến nay, các Chi cục có 12/13 Chi cục trưởng, 1 Quyền Chi cục trưởng và 13 Phó Chi cục trưởng; toàn tỉnh có 13 Chấp hành viên Trung cấp và 42 Chấp hành viên sơ cấp.
Công tác quy hoạch và bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo các Phòng, Chi cục giai đoạn 2017-2021 và giai đoạn 2021-2026 đã được phê duyệt; riêng đối với Quy hoạch và bổ sung quy hoạch Lãnh đạo Cục giai đoạn 2021-2026, Cục THADS tỉnh đang hoàn thiện hồ sơ hiệp y Tỉnh ủy.


Công tác đào tạo, bồi dưỡng công chức tiếp tục được Cấp ủy, lãnh đạo Cục quan tâm và thực hiện đầy đủ các chương trình đào tạo, tập huấn của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS và UBND tỉnh.  

1.6. Tăng cường quan hệ phối hợp trong hoạt động thi hành án dân sự 


Các cơ quan THADS Hà Tĩnh tích cực thực hiện có hiệu quả các quy chế phối hợp liên ngành
 và Thỏa thuận hợp tác với Bưu điện cung cấp dịch vụ tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính; văn bản phối hợp với Cục Thuế Hà Tĩnh về cách tính thuế khi bán tài sản thi hành án. Tiếp tục phối hợp tốt với TAND cùng cấp trong việc xét miễn, giảm thi hành án; trực tiếp vận động đương sự tự nguyện bồi thường, bồi hoàn trước khi xét xử; phối hợp với Trại giam, Trại Tạm giam động viên, thuyết phục người phải thi hành án, thân nhân của họ giải quyết được 379 vụ việc, tương ứng với số tiền trên 4,5 tỷ đồng.


II. NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN

1. Tồn tại, hạn chế


Công tác tự kiểm tra của các Chi cục, nhất là kiểm tra việc tổ chức thi hành án, lập hồ sơ thi hành án của các Chấp hành viên vẫn chưa thực sự chặt chẽ.
· Một số Chi cục trưởng chưa nhận thức rõ vai trò và chưa tích cực tham mưu cho Ban Chỉ đạo THADS, UBND cùng cấp trong việc chỉ đạo phối hợp công tác THADS trên địa bàn.


- Vẫn còn có 21 đơn khiếu nại, tố cáo trong quá trình tổ chức thi hành án.


3. Nguyên nhân tồn tại, hạn chế

Về chủ quan:

- Một số Chấp hành viên chưa tích cực tổ chức thi hành án; còn chần chừ, máy móc trong áp dụng các quy định pháp luật về thi hành án.

- Năng lực quản lý, chỉ đạo, điều hành của lãnh đạo một số đơn vị còn hạn chế và chưa quyết liệt; chưa kiểm soát chặt chẽ tiến độ thực hiện nhiệm vụ của CBCC trong đơn vị dẫn đến hiệu quả chưa cao.

Về nguyên nhân khách quan:

- Số vụ việc liên quan đến tín dụng ngân hàng phát sinh nhiều, tăng 16 việc với số tiền tăng hơn 1.604 tỷ đồng = 370% so với cùng kỳ năm 2018 và chiếm đến 75% tổng số tiền phải thi hành án của toàn tỉnh. 
Thực trạng khi giải quyết những vụ việc tín dụng ngân hàng là đều có giá trị phải thi hành lớn nhưng khi kê biên tài sản thế chấp để thẩm định giá thì giá trị thực tế của tài sản lại thấp hơn nhiều so với lúc cho vay, nhiều vụ việc quá trình bán đấu giá còn phải giảm giá nhiều lần… đã ảnh hướng đến kết quả tổ chức thi hành án theo từng kỳ thống kê của đơn vị. Mặt khác do số tiền sau khi bán tài sản thu về thấp hơn nhiều so với yêu cầu thi hành án của ngân hàng dẫn đến số tiền còn lại không có điều kiện thi hành trong các vụ việc này chiếm rất cao
 và thường đã mất hết khả năng thực hiện nghĩa vụ thi hành. Bởi tất cả các tài sản thế chấp đến nay các cơ quan THADS đã kê biên bán đấu giá, chuyển trả cho Ngân hàng theo quy định; ngoài ra không còn tài sản nào khác để xử lý; một số đương sự là công ty không còn hoạt động... nhưng các cơ quan THADS vẫn phải tiếp tục thống kê, làm ảnh hưởng đến chất lượng, ý nghĩa của việc phân loại việc, tiền hàng năm.
- Thực hiện công tác điều động, luân chuyển cán bộ gặp khó khăn do chế độ chính sách luân chuyển như: chưa có nhà công vụ; hỗ trợ khó khăn ban đầu hoặc hỗ trợ thường xuyên, tiền ăn, ở… cho cán bộ luân chuyển chưa được Bộ Tư pháp quy định. 
- Hàng năm các cơ quan THADS phải tiết kiệm 10% chi thường xuyên trong bối cảnh số lượng việc, tiền ngày càng tăng, tính chất ngày càng phức tạp, kéo dài, khó thi hành, đã ảnh hưởng lớn đến kinh phí hoạt động từng đơn vị. Còn nhiều đơn vị gặp khó khăn, thiếu thốn về cơ sở vật chất, phương tiện hỗ trợ thi hành án, nhất là kho vật chứng (nhiều Chi cục chưa có Kho vật chứng). Một số đơn vị thuộc địa bàn miền núi, giao thông khó khăn chưa có ôtô phục vụ công tác cưỡng chế thi hành án.

Đánh giá chung: Trong 6 tháng đầu năm 2019, công tác THADS ở Hà Tĩnh tiếp tục có nhiều chuyển biến tích cực trên các mặt công tác. Kết quả thi hành án dân sự về việc, tiền đều tăng so với cùng kỳ năm 2018, nhất là về tiền đã thu trên 247 tỷ đồng, lớn nhất từ trước đến nay ở Hà Tĩnh và sớm vượt sâu 2 chỉ tiêu Tổng cục THADS giao cả năm (về việc vượt 9%, về tiền 34,9%). Công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành có nhiều đổi mới, bảo đảm thông suốt; nhiều giải pháp trong tổ chức thi hành án, cải cách hành chính tiếp tục phát huy hiệu quả và kinh nghiệm trong giải quyết các vụ việc khó, giá trị thi hành lớn được nâng lên. Công tác thu hồi tiền, tài sản bị chiếm đoạt, thất thoát trong các vụ án tham nhũng, kinh tế, các vụ việc liên quan đến thu hồi khoản nợ cho các tổ chức, tín dụng tiếp tục được chỉ đạo quyết liệt. Công tác tiếp công dân, giải quyết KNTC được quan tâm thực hiện, có nhiều chuyển biến tích cực. Công tác tổ chức cán bộ của Cục và Chi cục tiếp tục được kiện toàn. Công tác quản lý, sử dụng kinh phí, tài sản công đúng quy định và tiết kiệm. Công tác phòng, chống vi phạm, tiêu cực; kỷ cương, kỷ luật được siết chặt, đi vào nề nếp. Sự phối hợp trong công tác THADS tiếp tục được tăng cường. Cấp ủy, chính quyền các cấp ngày càng quan tâm hơn đối với công tác THADS.
III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2019 VÀ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019

1.1. Quyết tâm xây dựng ngành THADS Hà Tĩnh theo phương châm “Chú trọng đoàn kết, quyết liệt, kỷ cương, tăng cường chuyên nghiệp”. Thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị, gắn với Chỉ thị số 01/CT-BTP ngày 11/02/2014 của Bộ Tư pháp về tăng cường phòng, phòng tiêu cực, tham nhũng trong THA và Kế hoạch phòng, chống vi phạm, tiêu cực trong cán bộ, công chức THADS Hà Tĩnh giai đoạn 2016-2020.

1.2.Tuyên truyền, quán triệt, tổ chức thực hiện tốt các Nghị quyết, chỉ thị của Đảng; pháp luật về THADS, thi hành án hành chính và các văn bản pháp luật có liên quan.

Thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 31-NQ/BCSĐ ngày 05/4/2018 của Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp về lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ trọng tâm công tác THADS giai đoạn 2018-2021 và Chỉ thị số 11/CT-UBND ngày 26/7/2017 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về tăng cường công tác thi hành án DS-HC; gắn thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 06/02/2017 của Thủ tướng Chính phủ.

1.3. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Kế hoạch công tác THADS năm 2019 và 22 giải pháp về đẩy nhanh tiến độ giải quyết án, gắn đẩy mạnh thực hiện tốt các phong trào thi đua; phấn đấu hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao vào cuối năm.


1.4. Tổ chức tốt việc tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền theo đúng thời hạn, trình tự thủ tục theo quy định của pháp luật; trong đó chú trọng kỹ năng dân vận, tăng cường đối thoại trực tiếp nhằm bảo đảm giải quyết dứt điểm, thảo đáng các đơn thư ngay tại chỗ phát sinh; tránh tình trạng đơn thư gay gắt, kéo dài, gửi nhiều nơi vượt thẩm quyền.


1.5. Tăng cường giám sát, hậu kiểm quá trình khắc phục những tồn tại, vi phạm trong quá trình kiểm tra công tác thi hành án ở các Chi cục.

1.6. Nâng cao hiệu quả phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan trong hoạt động THADS. Tiếp tục triển khai thực hiện các quy chế phối hợp đã ký kết. Đề nghị các cơ quan, ban ngành liên quan phải tích cực phối hợp, hỗ trợ có trách nhiệm đối với công tác THADS đạt hiệu quả hơn.


1.7. Tập trung kiện toàn cán bộ lãnh đạo các phòng chuyên môn thuộc Cục và các Chi cục. Thực hiện có hiệu quả Đề án vị trí việc làm, cơ cấu ngạch công chức và Kế hoạch chuyển đổi vị trí công tác của Cục THADS tỉnh, gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 6 (khóa XII). Chú trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ, Chấp hành viên. Ưu tiên cán bộ nguồn quy hoạch đi học các lớp bồi dưỡng về chính trị, nghiệp vụ.
1.8. Thực hiện có hiệu quả cơ chế Một cửa, cơ chế Hỗ trợ trực tuyến và sự dụng Trang TTĐT Cục nhằm đẩy mạnh CCHC, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động chuyên môn nghiệp vụ và quản lý, chỉ đạo, điều hành. 

1.9. Tích cực đề nghị UBND cấp huyện quan tâm quy hoạch đất đủ điều kiện xây dựng trụ sở, kho vật chứng các Chi cục để Cục THADS đề xuất Tổng cục THADS đầu tư.


2. Kiến nghị, đề xuất

· Kính đề nghị Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS có giải pháp về mặt thống kê đối với các vụ việc đã kê biên bán đấu giá nhiều lần nhưng không bán được và các vụ việc liên quan đến tín dụng, ngân hàng sau khi đã xử lý xong các tài sản thế chấp. Vì thực chất đối với các vụ việc này, cơ quan THADS đã làm hết trách nhiệm, quyền hạn của mình. Việc tài sản kê biên không bán được không phải do lỗi chủ quan của cơ quan THADS.

- Kính đề nghị Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS đề nghị Bộ Công an, VKSND tối cao có văn bản chỉ đạo liên ngành về tạm gửi vật chứng ma túy, nhất là những vụ có khối lượng ma túy lớn tại cơ quan Công an để đảm bảo an toàn tốt hơn đối với các loại vật chứng này.

Nghiên cứu thiết kế, nâng cấp kho vật chứng của các cơ quan THADS địa phương theo hướng hiện đại, an toàn; trang bị các thiết bị đặc chủng để bảo quản vật chứng góp phần đảm bảo an toàn các vật chứng trong giai đoạn hiện nay.

· Kính đề nghị Tỉnh ủy, HĐND, UBND và Ban Chỉ đạo THADS tỉnh tiếp tục quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác THADS:


Chỉ đạo các ban ngành liên quan và UBND cấp huyện tích cực hỗ trợ các cơ quan THADS trong việc thực hiện nhiệm vụ.


Chỉ đạo ngành ngân hàng cần kiểm soát chặt chẽ quy trình cho vay các khoản tiền có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước. Nêu cao tinh thần, trách nhiệm trong việc áp dụng các biện pháp bảo toàn tài sản thế chấp, bảo toàn vốn; không để một số doanh nghiệp làm thất thoát tài sản của nhà nước.


Đề nghị các cơ quan tiến hành tố tụng tích cực áp dụng các biện pháp kê biên, tạm giữ tiền, tài sản của bị can, bị cáo để thu hồi tiền, tài sản trong các vụ án tham nhũng.

Trên đây là báo cáo công tác THADS 6 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019 của Cục THADS Hà Tĩnh. Kính mong nhận được sự quan tâm, chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tổng cục THADS và Tỉnh ủy, HĐND-UBND tỉnh để công tác THADS Hà Tĩnh ngày càng hiệu quả.
Xin trân trọng cảm ơn./.
	Nơi nhận:

- HĐND tỉnh (100bản); 

- Ban NC Tỉnh ủy, UBND tỉnh (để b/c);

- Cấp uỷ, lãnh đạo Cục;

- Lưu VT, TH.

Gửi văn bản giấy và điện tử./.
	CỤC TRƯỞNG

(đã ký)
Nguyễn Văn Cường


� Chỉ tiêu Tổng cục THADS giao thi hành xong về việc 74%; về tiền 35%.  


� Kế hoạch công tác hàng năm của Cục THADS phải trình UBND tỉnh đồng ý bằng văn bản và Tổng cục THADS phê duyệt.


� Từ đầu năm đến nay, các Chấp hành viên Cục đã trực tiếp hướng dẫn, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc; những vụ việc kê biên, cưỡng chế với hơn 33 trường hợp ở Chi cục.


� Quy chế phối hợp với: 1- Sở Tư pháp, 2- TAND, 3- VKSND, 4- Ngân hàng Nhà nước, 5- BHXH, 6 -Phòng Cảnh sát THAHS và Hỗ trợ tư pháp - Công an tỉnh. 





� Chỉ tính riêng vụ Công ty Hóa Cốc Hà Tĩnh và vụ Công ty Gang Thép Hà Tĩnh đã chiếm 1.469 tỷ đồng =87% tổng số tiền Không có điều kiện thi hành của toàn Tỉnh (1688 tỷ đồng).
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