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BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết quy định một số cơ chế, chính sách đặc thù tạo nguồn lực xây dựng thành phố Hà Tĩnh

[bookmark: _GoBack]Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 403/TTr-UBND ngày 26/10/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh và dự thảo Nghị quyết quy định một số cơ chế, chính sách tạo nguồn lực xây dựng thành phố Hà Tĩnh. Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:
1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành
Thành phố Hà Tĩnh là trung tâm chính trị, hành chính, kinh tế, văn hoá, trung tâm liên kết phát triển vùng, địa phương và các đô thị của tỉnh Hà Tĩnh. Trong thời gian tới, để xây dựng và phát triển thành phố Hà Tĩnh có quy mô phù hợp, kết cấu hạ tầng đồng bộ, từng bước hiện đại, thông minh, phấn đấu trở thành một trong những đô thị trung tâm vùng Bắc Trung Bộ theo tinh thần Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX thì việc ban hành cơ chế, chính sách đặc thù nhằm tạo nguồn lực cho thành phố Hà Tĩnh thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra là thực sự cần thiết.
Căn cứ khoản 3, Điều 27 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật[footnoteRef:1], việc Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết quy định một số cơ chế, chính sách đặc thù tạo nguồn lực xây dựng thành phố Hà Tĩnh là đúng thẩm quyền. [1:  Hội đồng nhân dân cấp tỉnh ban hành nghị quyết để quy định: Biện pháp nhằm phát triển kinh tế - xã hội, ngân sách, quốc phòng, an ninh ở địa phương.] 

Tờ trình và dự thảo Nghị quyết được xây dựng trên cơ sở các căn cứ pháp lý liên quan[footnoteRef:2]; được cơ quan soạn thảo tổ chức làm việc, thảo luận, lấy ý kiến các sở, ban, ngành liên quan và đã được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật[footnoteRef:3]. Các cơ chế, chính sách đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy đồng ý về chủ trương tại Thông báo Kết luận số 180-TB/TU ngày 19/10/2021 [2:  Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019; Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020; Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015; Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước;…]  [3:  Báo cáo số 423/BC-STP ngày 13/10/2021và báo cáo số 967/STP-XDKT&TDTHPL ngày 22/10/2021 của Sở Tư pháp] 

II. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
Hiện nay, tỉnh chưa ban hành Đề án phát triển Quỹ đất và Nghị quyết quy định về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi cho giai đoạn 2021-2025 (thay thế Nghị quyết số 28/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 và Nghị quyết số 122/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của HĐND tỉnh) nên chưa xác định được nguồn thu, nhiệm vụ chi và tỷ lệ điều tiết từ tiền sử dụng đất. Tuy vậy, để tập trung huy động nguồn lực phát triển thành phố Hà Tĩnh và tạo nguồn đối ứng dự án “Hạ tầng ưu tiên và phát triển đô thị thích ứng với biến đổi khí hậu thành phố Hà Tĩnh” vốn vay WB, Ban Kinh tế - Ngân sách cơ bản thống nhất với nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết. 
Đồng thời, đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận kỹ các nội dung sau:
(1) Đối với cơ chế, chính sách cho thành phố Hà Tĩnh hưởng 50% nguồn thu từ việc bán trụ sở do cấp tỉnh quản lý trên địa bàn Thành phố: Xem xét việc quy định cụ thể nguồn này bao gồm cả tiền sử dụng đất và tiền bán tài sản trên đất.
(2) Hằng năm, ngân sách tỉnh bố trí tối thiểu 150 tỷ đồng cho Thành phố từ nguồn sự nghiệp kiến thiết thị chính, môi trường, văn hoá và nguồn khác hỗ trợ phát triển đô thị và thực hiện các nhiệm vụ chính trị của tỉnh trên địa bàn Thành phố.
(3) Đối với cơ chế, chính sách cho thành phố Hà Tĩnh hưởng 100% tiền sử dụng đất tại một số khu đất xen kẹt trong các khu dân cư (tổng diện tích các khu đất khoảng 50 ha) để thực hiện chỉnh trang, hoàn thiện hạ tầng: Xem xét điều chỉnh cụm từ “khu đất xen kẹt” thành “khu đất có quy mô nhỏ” và cần quy định giới hạn diện tích tối đa của khu đất. 
Bên cạnh đó, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh một số nội dung sau:
(1) Về tên Nghị quyết: Đề nghị chỉnh sửa thành “Nghị quyết quy định một số cơ chế, chính sách đặc thù tạo nguồn lực xây dựng thành phố Hà Tĩnh”.
(2) Bản chất của các cơ chế, chính sách tạo nguồn lực phát triển thành phố Hà Tĩnh tập trung vào hai nhóm nội dung: nhóm cơ chế về tỷ lệ điều tiết tiền sử dụng đất và nhóm cơ chế về tài chính - ngân sách. Do đó, tại Điều 2 dự thảo Nghị quyết, đề nghị điều chỉnh bố cục thành hai nhóm cơ chế nêu trên.
(3) Xác định danh mục cụ thể các tuyến đường trục chính đô thị, kết nối giữa khu vực trung tâm với các phường, xã vùng ven để có cơ sở xác định các khu đất gắn với các tuyến đường này.
(4) Xây dựng danh mục các dự án ưu tiên đầu tư, dự kiến lộ trình, nguồn lực thực hiện để đảm bảo phát huy hiệu quả của cơ chế chính sách, tránh tình trạng đầu tư dàn trải và đúng mục tiêu, định hướng phát triển thành phố Hà Tĩnh theo tinh thần Nghị quyết số 01-NQ/ĐH ngày 16/10/2020 của Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX.
(5) Chỉ đạo Ủy ban nhân dân thành phố Hà Tĩnh và các sở, ban, ngành liên quan nghiên cứu, tổ chức thực hiện cơ chế, chính sách quy định tại Nghị quyết này đảm bảo quy định pháp luật về quản lý đất đai, đầu tư, đầu tư công, xây dựng, tài chính - ngân sách và pháp luật khác có liên quan. 
Căn cứ kết quả thẩm tra nêu trên, Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận, xem xét, quyết định./.
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