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BÁO CÁO
Thẩm tra về phân bổ kế hoạch vốn ngân sách Trung ương 
thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2020
 
Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 93/TTr-UBND ngày 20/3/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về phân bổ kế hoạch vốn ngân sách Trung ương thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2020. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Theo quy định
, việc phân bổ kế hoạch vốn ngân sách Trung ương thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh.

Thực hiện Quyết định số 1882/QĐ-BKHĐT ngày 29/11/2019 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc giao mục tiêu, nhiệm vụ và chi tiết dự toán chi ngân sách trung ương thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia năm 2020; theo đó, tỉnh Hà Tĩnh được giao tổng số vốn 785.811 triệu đồng thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia; trong đó đã được Hội đồng nhân dân tỉnh phân bổ chi tiết tại Nghị quyết số 174/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 là 93.380 triệu đồng (nguồn dự phòng ngân sách Trung ương), Thường trực HĐND tỉnh thống nhất phân bổ chi tiết 27.899 triệu đồng (vốn đầu tư từ NSTW thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2020 hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển). Theo đó, năm 2020 còn 599.332 triệu đồng chưa phân bổ chi tiết. Mặt khác, số vốn giao năm 2019 chưa phân bổ chi tiết chuyển sang là 10.679 triệu đồng. Như vậy, tổng nguồn vốn chưa phân bổ chi tiêt là 675.211 triệu đồng.
Vì vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh phân bổ chi tiết kế hoạch vốn ngân sách Trung ương thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2020 là cần thiết và đúng thẩm quyền.
2. Về nội dung Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết

Ban Kinh tế ngân sách đề nghị quan tâm một số nội dung sau:

Bổ sung nội dung phân bổ 27.899 triệu đồng vốn đầu tư từ NSTW thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2020 hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển đã được Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất (tại Văn bản số 816/HĐND ngày 31/12/2019) vào Dự thảo Nghị quyết để đảm bảo tính pháp quy.
Bỏ nội dung tại điểm 1.1, khoản 1, mục I, Phần B của phụ lục I, kèm theo dự thảo Nghị quyết vì nội dung này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh phân bổ tại Nghị quyết số 174/NQ-HĐND ngày 15/12/2019 (93.380 triệu đồng).

Việc phân bổ nguồn kinh phí quản lý, chỉ đạo thực hiện chương trình tại phụ lục I cần giải trình làm rõ trong tổng số 10.000 triệu đồng thì phân bổ cho cấp tỉnh 7.000 triệu đồng, cấp huyên, xã 3.000 triệu đã phù hợp chưa, cần tính toán hợp lý.
Đối với nguồn vốn thực hiện nội dung nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn tại Phụ lục I.02: Việc phân bổ đã bám sát theo các tiêu chí quy định của Trung ương, đối với các công trình trên một xã giao Ban quản lý xã làm chủ đầu tư phù hợp với Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 và Quyết định số 12/2017/QĐ-TTg ngày 22 tháng 4 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng từ ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 – 2020. Tuy nhiên, qua đánh giá thực tế, vừa qua nhiều chủ đầu tư cấp xã năng lực hạn chế dẫn đến hiệu quả các công trình đạt thấp; vì vậy, đề nghị xem xét rà soát năng lực các chủ đầu tư cấp xã để lựa chọn chủ đầu tư phù hợp găn với đơn vị quản lý, khai thác sử dụng. Đối với Công trình cấp nước Khe Xai, huyện Thạch Hà; Công trình cấp nước Trà Sơn, huyện Can Lộc là các công trình cấp nước liên xã, xem xét giao cho huyện hoặc tỉnh quản lý. Cũng tại phụ lục này, còn 32.020 triệu đồng thuộc nội dung thực hiện các công trình cấp nước sạch và Môi trường cấp thiết chưa phân bổ chi tiết; đề nghị xem xét bố trí một số công trình cấp nước sinh hoạt cấp bách, cần thiết được cử tri kiến nghị nhiều lần nhưng chưa được đầu tư, sửa chữa, như: (i). Thay thế nguồn cấp nước thô công trình cấp nước Bắc Thạch Hà; (ii). Mở rông nhà máy nước Thạch Bằng cấp cho xã Tân Lộc (giai đoạn 2); (iii). Mở rộng, nâng cấp, sữa chữa hệ thống mạng lưới công trình cấp nước Thiên Lộc; (iv). Mở rộng, nâng cấp, sữa chữa hẹ thống mạng lưới công trình cấp nước sinh hoạt Khánh Lộc; (v). Nhà máy nước Vũ Quang; (vi). Nhà máy nước Cẩm Lạc; (vi). Nhà máy nước Thạch Lạc.  
Trên đây là thẩm tra của Ban Kinh tế ngân sách về phân bổ kế hoạch vốn ngân sách Trung ương thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2020; kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);

- UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII;

- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 13;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh;

- Lưu: VT, HĐ3(150b).

Gửi: Văn bản giấy và điện tử.
	TM. BAN KINH TẾ NGÂN SÁCH
TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Trần Viết Hậu


� Tại Khoản 2, Điều 5, Quyết định số 12/2017/QĐ-TTg ngày 22 tháng 4 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 – 2020; Khoản 1, Điều 14, Quyết định số 48/2016/QĐ-TTg ngày 31 tháng 10 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 – 2020.
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