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           Hà Tĩnh, ngày 16 tháng 8 năm 2019



TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị ban hành chính sách hỗ trợ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, người hoạt động không chuyên trách cấp xã trong quá trình sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019 - 2021
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                            Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24/12/2018 của Bộ Chính trị về việc sắp xếp các đơn vị hành chính (ĐVHC) cấp huyện, cấp xã; Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 ngày 12/3/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các ĐVHC cấp huyện và cấp xã giai đoạn 2019 - 2021; Nghị quyết số 32/NQ-CP ngày 14/5/2019 của Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện sắp xếp các ĐVHC cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019 - 2021; Nghị định số 34/2019/NĐ-CP  ngày 24/4/2019 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số quy định về cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố; Quyết định số 1014-QĐ/TU ngày 12/6/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc phê duyệt Phương án tổng thể sắp xếp các ĐVHC cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2019 - 2021; theo đó, tỉnh Hà Tĩnh thực hiện sắp xếp 80 ĐVHC cấp xã (trong đó 51/63 xã thuộc diện bắt buộc sắp xếp, 19 xã liên quan và 10 xã khuyến khích), giảm 46 xã, hình thành 34 xã mới. Do số lượng ĐVHC cấp xã phải sắp xếp nhiều nên số lượng cán bộ, công chức cấp xã dôi dư tương đối lớn, việc lựa chọn, bố trí cán bộ gặp nhiều khó khăn do đội ngũ cán bộ hiện nay cơ bản đã được chuẩn hóa theo quy định. 
Thực hiện quy định tại Nghị quyết số 127/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2018 của HĐND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, người hoạt động không chuyên trách cấp xã trong quá trình sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019-2021, trong 07 tháng đầu năm 2019 mới chỉ giải quyết hỗ trợ chính sách cho 21 công chức cấp xã (trong đó có 05 người thôi việc ngay, 16 người nghỉ hưu trước tuổi).
Để tiếp tục khuyến khích, động viên những đối tượng thuộc diện tinh giản biên chế tự nguyện đăng ký tham gia, tích cực hợp tác thực hiện tinh giản biên chế và đẩy nhanh lộ trình tinh giản biên chế, giải quyết số lượng cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách cấp xã dôi dư do sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2019 - 2021 (đặc biệt là các cán bộ, công chức cấp xã dôi dư do sắp xếp đơn vị hành chính có tuổi đời còn trẻ hoặc có thời gian công tác dưới 20 năm) tạo điều kiện cho địa phương sắp xếp, ổn định tổ chức bộ máy đơn vị hành chính cấp xã mới, khuyến khích các đối tượng trên tự nguyện nghỉ công tác khi sắp xếp tổ chức bộ máy đơn vị hành chính mới sớm hơn so với quy định và để bảo đảm tính thống nhất trong giải quyết chế độ chính sách cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động từ cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã;
 Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại Thông báo số 933-TB/TU ngày 09/8/2019, UBND tỉnh báo cáo, trình HĐND tỉnh xem xét, quyết nghị thông qua Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, người hoạt động không chuyên trách cấp xã trong quá trình sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019 - 2021 (thay thế Nghị quyết số 127/2018/NQ-HĐND), như sau:
1. Đối tượng áp dụng
Nghị quyết mới áp dụng đối với các đối tượng tinh giản trong quá trình sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế theo Nghị quyết số 18-NQ/TW, Nghị quyết số 19-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) và được cơ quan có thẩm quyền chấp thuận, bao gồm:
- Cán bộ, công chức từ cấp tỉnh đến cấp xã.
- Viên chức trong các đơn vị sự nghiệp công lập.
- Người làm việc theo chế độ hợp đồng lao động quy định tại Nghị định số 68/2000/NĐ-CP ngày 17/11/2000 của Chính phủ.
- Người làm việc trong biên chế được cơ quan có thẩm quyền giao tại các tổ chức Hội, các Quỹ.
- Người hoạt động không chuyên trách cấp xã.
- Người lao động hợp đồng tại cơ quan, tổ chức, đơn vị được cơ quan có thẩm quyền cấp tỉnh đồng ý.
[bookmark: bookmark6]2. Đối tượng không áp dụng
- Cán bộ, công chức, viên chức và người lao động (đối với cấp tỉnh, cấp huyện) đã được hỗ trợ kinh phí theo chính sách quy định tại Nghị định số 108/2014/NĐ-CP, Nghị định số 113/2018/NĐ-CP, Nghị định số 26/2015/NĐ-CP ngày 09/3/2015 của Chính phủ (trừ trường hợp cán bộ, công chức trên 58 tuổi đến đủ 59 tuổi đối với nam, trên 53 tuổi đến đủ 54 tuổi đối với nữ thuộc diện tinh giản biên chế và trừ trường hợp công chức có nguyện vọng nghỉ công tác để lấy vị trí bố trí cho cán bộ, công chức cấp xã dôi dư do sắp xếp đơn vị hành chính).
- Viên chức, người lao động đã hưởng chính sách theo quy định tại Nghị quyết số 94/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND tỉnh về một số chính sách thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế ngành y tế đến năm 2025 và những năm tiếp theo; Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND tỉnh về phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo.
- Các đối tượng quy định tại Nghị định số 140/2017/NĐ-CP ngày 05/12/2017 của Chính phủ về chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ; Nghị quyết số 72/2017/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 của HĐND tỉnh quy định một số chính sách khuyến khích phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao tỉnh Hà Tĩnh và Quyết định số 2531/QĐ-UBND ngày 28/8/2014 của UBND tỉnh ban hành Quy định hợp đồng sinh viên tốt nghiệp đại học loại giỏi, thạc sỹ ngành sư phạm giảng dạy tại các trường phổ thông trên địa bàn tỉnh và các chính sách thu hút khác của tỉnh.
- Cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đang bị xem xét kỷ luật hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự; chưa hoàn thành việc thanh toán các khoản tiền, tài sản thuộc trách nhiệm của cá nhân đối với cơ quan, tổ chức, đơn vị.
- Cán bộ, công chức, viên chức và người lao động còn dưới 12 tháng đến tuổi nghỉ hưu theo quy định của pháp luật (đối với cấp tỉnh, cấp huyện).
- Cán bộ, công chức, viên chức và người lao động không tự nguyện nghỉ việc sau khi thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế của cơ quan, tổ chức, đơn vị.
3. Thời gian thực hiện
- Thời gian áp dụng chính sách cho các đối tượng từ ngày 01/9/2019 (Nghị quyết số 127/2018/NQ-HĐND áp dụng từ ngày 01/01/2019). 
Lý do: Để phù hợp với thời điểm ban hành của Nghị quyết.
- Thời gian hỗ trợ đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động cấp tỉnh, cấp huyện từ ngày 01/9/2019 đến ngày 31/12/2021.
Lý do: Để thực hiện tinh giản biên chế trước bầu cử.
- Thời gian hỗ trợ cho công chức cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã (đối với các xã không thực hiện sắp xếp) có nguyện vọng nghỉ công tác để lấy vị trí bố trí xử lý CBCC cấp xã dôi dư từ 01/9/2019 đến 31/12/2021.
Lý do: Để giải quyết cán bộ, công chức cấp xã dôi dư trước bầu cử. 
- Thời gian hỗ trợ đối với cán bộ cấp xã dôi dư sau sắp xếp từ 01/9/2019 đến 31/3/2020.
Lý do: Để giải quyết cán bộ cấp xã dôi dư trước Đại hội Đảng.
- Thời gian hỗ trợ cho cán bộ cấp xã được bầu giữ chức vụ tại đơn vị hành chính cấp xã mới sau khi sắp xếp hoặc cán bộ của các đơn vị hành chính cấp xã thực hiện sắp xếp đã được bố trí công tác khác (có nguyện vọng nghỉ) đến thời điểm ngày 31/12/2021.
Lý do: Nghị quyết số 127/2018/NQ-HĐND của HĐND tỉnh không quy định đối tượng này và thời gian giải quyết cán bộ dôi dư chỉ xác định đến ngày 31/3/2020 (trước thời điểm Đại hội Đảng); đối tượng này khuyến khích nghỉ sau Đại hội Đảng.
- Thời gian hỗ trợ đối với công chức cấp xã dôi dư do sắp xếp từ sau Đại hội cấp xã từ 01/9/2019 đến 31/12/2021.
Lý do: Để giải quyết công chức cấp xã dôi dư đến bầu cử (số lượng này chiếm tỷ lệ nhiều).
- Thời gian hỗ trợ đối với người hoạt động không chuyên trách cấp xã dôi dư do sắp xếp bộ máy, tinh giản biên chế từ ngày 01/9/2019 đến ngày 31/3/2020. 
4. Mức hỗ trợ
Cơ bản giữ nguyên mức hỗ trợ cho các đối tượng theo quy định tại Nghị quyết số 127/2018/NQ-HĐND, trong đó:
- Tăng chính sách hỗ trợ cho đối tượng cán bộ, công chức cấp xã không đủ điều kiện nghỉ hưu trước tuổi hoặc chế độ nghỉ chờ hưu theo quy định (thôi việc ngay, gồm: Nam dưới 55 tuổi, nữ dưới 53 tuổi; không đủ 20 năm công tác có đóng BHXH, không được hưởng chế độ hưu trí) từ mức hỗ trợ 01 tháng tiền lương hiện hưởng lên mức hỗ trợ được hưởng 1,5 tháng tiền lương hiện hưởng cho mỗi năm công tác có đóng bảo hiểm xã hội. 
Lý do: Để đẩy nhanh việc giải quyết cán bộ, công chức cấp xã dôi dư do sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2019 - 2021, đặc biệt là số cán bộ, công chức cấp xã có tuổi đời còn trẻ hoặc có thời gian công tác dưới 20 năm không đủ điều kiện nghỉ hưu trước tuổi trong số dôi dư, đối tượng này chiếm tỷ lệ đa số (theo số liệu tổng hợp đến ngày 01/7/2019 có 604 người thuộc đối tượng này/722 cán bộ, công chức dôi dư do sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã); tạo điều kiện cho địa phương sắp xếp, ổn định tổ chức bộ máy đơn vị hành chính cấp xã mới và bảo đảm quyền lợi thỏa đáng cho cán bộ, công chức cấp xã khi thôi việc ngay.
- Bổ sung chính sách cho đối tượng công chức cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã (đối với các xã không sắp xếp) có nguyện vọng nghỉ và được cơ quan có thẩm quyền đồng ý bằng văn bản để lấy vị trí bố trí công tác cho cán bộ, công chức cấp xã dôi dư do sắp xếp đơn vị hành chính được hưởng mức hỗ trợ tương đương như công chức cấp xã của các xã sắp xếp.
Lý do: Để có vị trí bố trí, điều chuyển công tác cho cán bộ cấp xã dôi dư của các đơn vị hành chính cấp xã thực hiện sắp xếp, sáp nhập và bảo đảm quyền lợi thỏa đáng cho công chức khi nghỉ công tác.
5. Một số quy định khác về đối tượng được hưởng chính sách
- Công chức cấp xã đã được hưởng chính sách hỗ trợ thôi việc ngay quy định tại Khoản 1, Khoản 2 Điều 5 Nghị quyết số 127/2018/NQ-HĐND ngày 13/12/2019 của HĐND tỉnh thì được hỗ trợ 0,5 tháng tiền lương hiện hưởng (tại thời điểm công chức cấp xã có quyết định hỗ trợ của cơ quan có thẩm quyền) cho mỗi năm công tác có đóng bảo hiểm xã hội.
Lý do: Để bảo đảm tính công bằng giữa các đối tượng đã được hưởng chính sách theo Nghị quyết số 127/2018/NQ-HĐND và các đối tượng được hưởng theo chính sách mới.
- Quy định chính sách thôi việc ngay đối với các đối tượng đã được hưởng chế độ hưu trí, có tuổi đời trên 60 tuổi (như: Người đã nghỉ hưu sau đó về tiếp tục công tác làm Chủ tịch Hội Cựu chiến binh ở cấp xã).
Lý do: Đây là đối tượng đặc thù, các đối tượng này đã được hưởng chế độ hưu trí theo quy định, thời gian công tác ở cấp xã không tiếp tục tham gia BHXH. Tuy vậy, đối tượng này không được hưởng chính sách tinh giản biên chế theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP, Nghị định số 113/2018/NĐ-CP và Nghị quyết số 127/2019/NQ-HĐND vì trên 60 tuổi và đã được hưởng lương hưu, do đó cần có chính sách hỗ trợ cho đối tượng này khi nghỉ việc để khuyến khích và thuận lợi hơn cho công tác sắp xếp, bố trí.
- Những người đã được hưởng chính sách hỗ trợ của tỉnh theo Nghị quyết này nếu được tuyển dụng lại vào các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập hưởng lương từ ngân sách nhà nước hoặc quỹ lương của đơn vị sự nghiệp công lập thì phải hoàn trả lại số tiền chính sách đã nhận tại Nghị quyết này.
Lý do: Thực hiện theo quy định tại Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ.
6. Về kinh phí thực hiện đối với cán bộ, công chức và người hoạt động không chuyên trách dôi dư khi thực hiện sắp xếp xã
Tổng kinh phí dự kiến thực hiện đối với cán bộ, công chức và người hoạt động không chuyên trách dôi dư khi thực hiện sắp xếp xã: 142.675.000.000 đồng. Số kinh phí dự kiến tăng lên của chính sách mới so với Nghị quyết số 127/2018/NQ-HĐND là: 24.225.000.000 đồng.
Theo số liệu tính toán nếu so sánh với một số địa phương, số kinh phí hỗ trợ cho cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách cấp xã của Hà Tĩnh: Gần gấp 02 lần Hà Giang, Hà Nam, Vĩnh Phúc và Yên Bái; gần gấp 3,5 lần Thanh Hóa và Bình Dương.
 (có dự thảo Nghị quyết và các tài liệu liên quan kèm theo).
Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, phê chuẩn để Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Tỉnh ủy; TT HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
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- Các Ban HĐND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
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