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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
  Số: 272/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

              Hà Tĩnh, ngày 16 tháng 7 năm 2021


BÁO CÁO 

Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về việc đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn các huyện Can Lộc, Đức Thọ, Lộc Hà, Nghi Xuân
(Trình tại Kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khoá XVIII)



Thực hiện chức năng nhiệm vụ theo quy định và sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Văn hoá - Xã hội đã tiến hành khảo sát thực tế và tổ chức họp thẩm tra Tờ trình số 239/TTr-UBND ngày 13/7/2021 của Uỷ ban nhân dân tỉnh kèm theo dự thảo Nghị quyết về đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn các huyện Can Lộc, Đức Thọ, Lộc Hà, Nghi Xuân, kết quả như sau:
- Về sự cần thiết ban hành Nghị quyết: Trong số 5 thị trấn thuộc 4 huyện đề nghị đặt tên đường trình tại kỳ họp lần này, có 2 đô thị mới (thị trấn Đồng Lộc, huyện Can Lộc; thị trấn Lộc Hà, huyện Lộc Hà) lần đầu tiên thực hiện đặt tên đường; 3 đô thị (thị trấn Đức Thọ, huyện Đức Thọ; thị trấn Nghèn, huyện Can Lộc; thị trấn Tiên Điền, huyện Nghi Xuân) đặt tên bổ sung một số tuyến đường sau sáp nhập, mở rộng địa giới hành chính. Việc đặt tên đường phố là yêu cầu tất yếu nhằm thực hiện tốt công tác quản lý và phát triển đô thị, quản lý hành chính; tạo điều kiện thuận lợi cho tổ chức, cá nhân trong các hoạt động giao dịch hành chính, kinh tế - xã hội; đồng thời, góp phần giáo dục truyền thống lịch sử, văn hoá và cách mạng cho các thế hệ. Vì vậy, việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về việc đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn các huyện Can Lộc, Đức Thọ, Lộc Hà, Nghi Xuân tại kỳ họp lần này là cần thiết.
- Về căn cứ pháp lý: Tờ trình và dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục theo quy định. Việc đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn thị trấn Nghèn, Đồng Lộc, huyện Can Lộc; thị trấn Đức Thọ, huyện Đức Thọ; thị trấn Tiên Điền, huyện Nghi Xuân; thị trấn Lộc Hà, huyện Lộc Hà đã được Ủy ban nhân dân tỉnh căn cứ các quy định hiện hành, nhận được ý kiến đồng thuận cao của người dân địa phương. 
- Về phương án đặt tên đường: Trong quá trình làm việc, cùng tham gia khảo sát, Ban Văn hoá - Xã hội đã có ý kiến đề nghị điều chỉnh, thay đổi một số tên đường phù hợp với đặc điểm tình hình địa phương, Hội đồng tư vấn đặt tên đường của tỉnh đã tiếp thu, chỉnh sửa. 
 Ban Văn hóa - Xã hội thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết về việc đặt tên một số tuyến đường cho các đô thị: thị trấn Nghèn, Đồng Lộc, huyện Can Lộc; thị trấn Đức Thọ, huyện Đức Thọ; thị trấn Tiên Điền, huyện Nghi Xuân; thị trấn Lộc Hà, huyện Lộc Hà như Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh. Đồng thời, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm một số nội dung sau:
+ Tiếp thu các ý kiến của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trong phiên thảo luận tại Kỳ họp thứ 2 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII để tiếp tục chỉnh sửa, hoàn thiện trước khi ban hành Nghị quyết.
+ Ban hành Quy chế đặt tên, đổi tên đường và công trình công cộng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh để quá trình thực hiện thuận lợi, bài bản và thống nhất giữa các địa phương trên toàn tỉnh.
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban Văn hoá - Xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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