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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH HÀ TĨNH

Số: 333/TTr-UBND
	   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


 Hà Tĩnh, ngày 11 tháng   9  năm 2020


TỜ TRÌNH     
Thông qua Đề án Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài; thu hồi đất, 
bồi thường giải phóng mặt bằng tạo quỹ đất sạch hai bên đường để đấu giá đất gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh.

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015;
Căn cứ Luật Đất đai ngày 29/11/2013;
Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13/6/2019;
Căn cứ Nghị quyết 17/NQ-CP ngày 18/9/2019 của Chính phủ về ban hành Chương trình hành động thực hiện KL 36/KL-BCT của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết trung ương 6 khóa 11 về tiếp tục đổi mới chinh sách pháp luật về đất đai trong thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, tạo nền tảng để đến năm 20230 nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại; Nghị quyết 116/NQ-CP của Chính phủ về ban hành Kế hoạch của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 82/2019/QH14 ngày 14/6/2019 của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch, quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị;
Thực hiện Kết luận 1117-TB/KL ngày 27/3/2020 về Thông báo ý kiến của Thường trực Tỉnh ủy tại buổi làm việc với Quỹ Đầu tư phát triển; Kết luận của của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại buổi nghe và cho ý kiến về Đề án Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài; thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường để đấu giá đất gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh;
Theo đề nghị của Sở Tài nguyên và Môi trường tại Văn bản số 3047/STNMT-ĐĐ2 ngày 12/9/2020, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Đề án Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài; thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường để đấu giá đất gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh, với các nội dung như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT VÀ CĂN CỨ PHÁP LÝ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN

1. Sự cần thiết phải xây dựng đề án

- Đường Hàm Nghi kéo dài là tuyến đường cửa ngõ phía Tây thành phố Hà Tĩnh, trong tương lai gần, khi tuyến đường bộ cao tốc và đường sắt cao tốc Bắc Nam được xây dựng thì đây sẽ là trục giao thông chính, quan trọng để kết nối từ trung tâm thành phố lên đường bộ cao tốc và nhà ga đường sắt; trước mắt, tuyến đường này được xây dựng sẽ kết nối với Quốc lộ 8C (hiện nay, đường Quốc lộ 8C đã đầu tư thêm 1 nhánh rẽ dài 2,3 km nối về đường Hàm Nghi nhưng chỉ mới đến địa phận xã Thạch Xuân, cách điểm cuối đường Hàm Nghi khoảng 3,3 km), góp phần mở rộng đô thị về phía tây và thúc đẩy phát triển kinh tế vùng Tây Nam huyện Thạch Hà. Với tầm quan trọng đó, Dự án đã được đưa vào chương trình trọng điểm trong nhiệm kỳ tới tại Dự thảo Báo cáo chính trị trình Đại hội Tỉnh đảng bộ lần thứ XIX. Dự án cũng đã được đưa vào Kết luận số 1117-TB/KL ngày 27/3/2020 về Thông báo ý kiến của Thường trực tỉnh ủy tại buổi làm việc với Quỹ Đầu tư phát triển.

- Việc thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường Hàm nghi kéo dài để đấu giá quyền sử dụng đất là phù hợp với chủ trương tại Nghị quyết 17/NQ-CP ngày 18/9/2019 của Chính phủ về ban hành Chương trình hành động thực hiện KL 36/KL-BCT của Bộ Chính trị và Nghị quyết 116/NQ-CP của Chính phủ về Ban hành Kế hoạch của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 82/2019/QH14 ngày 14/6/2019 của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch, quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị. Đây là khu vực đất có giá trị kinh tế cao, nhất là sau khi Dự án khu đô thị Hàm Nghi được triển khai, vì vậy, nhà nước phải thu hồi để thực hiện đấu giá đất cùng với đầu tư hạ tầng, làm tăng thu ngân sách và tăng hiệu quả đầu tư. 

- Quy hoạch phát triển kinh tế xã hội tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2000 - 2020 đã xác định Hà Tĩnh phát triển thành tỉnh Công nghiệp - Dịch vụ; trong đó, Công nghiệp lấy Vũng Áng làm động lực, các trung tâm Công nghiệp khác làm vệ tinh. Tuy nhiên, đến nay, thực tế chỉ có Khu kinh tế Vũng Áng là có thành công bước đầu với Dự án khu liên hợp gang thép của tập đoàn Formosa; các trung tâm Công nghiệp còn lại chưa thành công trong thu hút đầu tư. Nguyên nhân cơ bản là do các khu vực dự kiến phát triển công nghiệp đang thiếu các điều kiện đảm bảo sinh sống của người lao động, đặc biệt thiếu các hạ tầng xã hội như Giáo dục, Y tế, Văn hóa (là yêu cầu cao của tầng lớp Doanh nhân, lãnh đạo quản lý, chuyên gia, lao động kỹ thuật cao cấp) nên không hấp dẫn các nhà đầu tư, nhất là các nhà đầu tư hạ tầng khu công nghiệp. Do vậy, cần thiết phải quy hoạch lại định hướng phát triển công nghiệp của tỉnh trong giai đoạn tới là Quy hoạch 1 vùng sản xuất công nghiệp tại vùng ven phía Tây thành phố Hà Tĩnh. Qua đánh giá sơ bộ quỹ đất tại các khu vực ven thành phố Hà Tĩnh thấy rằng, khu vực nằm 2 bên đường bộ cao tốc, nằm giữa đường Tỉnh ĐT.550 (Tỉnh lộ 3 cũ) và đường Hàm Nghi kéo dài, có diện tích khoảng 1.000 ha thuộc các xã: Thạch Xuân, Thạch Đài, Lưu Vĩnh Sơn, huyện Thạch Hà là phù hợp với quy hoạch phát triển sản xuất công nghiệp vì các lý do:

(1) Đây là khu vực đất sản xuất nông nghiệp trên nền đất cát dẹ nên kém hiệu quả, năng suất thấp, có khoảng 30% diện tích là đất hoang hóa, bãi cát, thích hợp với chủ trương chuyển đổi sang đất công nghiệp;

(2) Có điều kiện rất thuận lợi về nguồn nước và nguồn điện cho công nghiệp;

(3) Thuận lợi về giao thông, trước mắt cũng như lâu dài, nhất là sau khi tuyến đường bộ và đường sắt cao tốc Bắc Nam được xây dựng;

(4) Gần đô thị thành phố Hà Tĩnh, nơi đã có sẵn các điều kiện xã hội như giáo dục, y tế, văn hóa, thể thao, nhà ở… có thể đáp ứng yêu cầu cao về đời sống sinh hoạt của Doanh nhân, tầng lớp lãnh đạo quản lý, chuyên gia, lao động kỹ thuật cao cấp cũng như đáp ứng các nhu cầu tối thiểu của công nhân lao động;

Việc phát triển khu công nghiệp - đô thị tổng hợp quy mô lớn là phù hợp với xu hướng phát triển bất động sản công nghiệp - đô thị; đáp ứng yêu cầu của các nhà đầu tư hạ tầng có tiềm năng lớn, nhằm đón đầu làn sóng dịch chuyển các nhà máy ra khỏi Trung Quốc (Việt Nam là điểm đến hấp dẫn), trong bối cảnh các nước công nghiệp phát triển đang thực hiện cơ cấu lại chuỗi cung ứng toàn cầu sau chiến tranh thương mại Mỹ - Trung và đại dịch Covid-19.

Phát triển công nghiệp ở vùng ven thành phố Hà Tĩnh còn góp phần thúc đẩy tốc độ đô thị hóa, tăng dân số cơ học đảm bảo quy mô đô thị loại II, về lâu dài sẽ gắn với việc mở rộng địa giới hành chính thành phố.

Từ những lý do nêu trên, việc xây dựng Đề án Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài, thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch đất hai bên đường gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh là hết sức cần thiết. Đề án là cơ sở để tiếp tục xây dựng các Dự án đầu tư thành phần, các quy hoạch có liên quan; đồng thời kịp thời đề xuất các giải pháp để quản lý toàn bộ phạm vi quy hoạch Dự án, nhằm giảm thiểu các chi phí liên quan đến bồi thường GPMB khi triển khai thực hiện.   

2. Căn cứ pháp lý  

- Luật Đầu tư công và các Văn bản hướng dẫn thi hành;

- Luật Đất đai và các Văn bản hướng dẫn thi hành;

- Luật Xây dựng và các Văn bản hướng dẫn thi hành;

- Nghị định số 82/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 của Chính phủ quy định về quản lý khu công nghiệp và khu kinh tế;

- Nghị định số 33/2019/NĐ-CP ngày 23/4/2019 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ; 

- Thông tư số 23/2020/TT-BTC ngày 13/4/2020 của Bộ Tài chính Quy định tạm ứng, vay ngân quỹ nhà nước của ngân sách nhà nước;

- Quyết định số 44/QĐ-BXD ngày 14/01/2020 của Bộ Xây dựng công bố suất vốn đầu tư xây dựng công trình và giá xây dựng tổng hợp bộ phận kết cấu công trình năm 2018;

- Nghị quyết 17/NQ-CP ngày 18/9/2019 của Chính phủ về ban hành Chương trình hành động thực hiện KL 36/KL-BCT của Bộ Chính trị;

- Nghị quyết 116/NQ-CP của Chính phủ về ban hành Kế hoạch của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 82/2019/QH14 ngày 14/6/2019 của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch, quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị;

- Nghị quyết số 22/2011/NQ-HĐND ngày 16/12/2011 của HĐND tỉnh về việc phê duyệt Đề án “Phát triển quỹ đất phục vụ phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2012 - 2020 tỉnh Hà Tĩnh";

- Quyết định số 3926/QĐ-UBND ngày 09/10/2015 của UBND tỉnh về phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch chung thành phố Hà Tĩnh và vùng phụ cận đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050, tỷ lệ 1/10.000;

- Kết luận 1117-TB/KL ngày 27/3/2020 về Thông báo ý kiến của Thường trực Tỉnh ủy tại buổi làm việc với Quỹ Đầu tư phát triển;

- Kết luận 1117-TB/KL ngày 27/3/2020 về Thông báo ý kiến của Thường trực Tỉnh ủy tại buổi làm việc với Quỹ Đầu tư phát triển;

II. NỘI DUNG CHÍNH CỦA ĐỀ ÁN.

1. Phương án đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài:

1.1. Mục tiêu đầu tư:

Kết nối thành phố Hà Tĩnh với hệ thống đường bộ cao tốc Bắc Nam, đường sắt cao tốc đang từng bước được nghiên cứu đầu tư, tuyến nhánh Quốc lộ 8C và kết nối với Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh; góp phần chỉnh trang, phát triển không gian đô thị về phía Tây cho thành phố Hà Tĩnh; đáp ứng nhu cầu đi lại thuận lợi cho nhân dân; thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội cho các xã phía Tây Nam huyện Thạch Hà và thành phố Hà Tĩnh.

1.2. Quy mô đầu tư: 

Theo tiêu chuẩn đường chính đô thị chủ yếu, tốc độ thiết kế 60km/h (Theo quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 07-4:2016/BXD và tiêu chuẩn xây dựng Việt Nam TCXDVN 104:2007) với bề rộng nền đường Bnền = 42,0m; bề rộng mặt đường Bmặt = 2x10,5 = 21,0m; bề rộng vĩa hè Bvĩa hè = 2x8,0 = 16,0m; bề rộng giải phân cách giữa Bpc = 5,0m (đồng bộ với đường Hàm Nghi đoạn từ đường Phan Đình Phùng đến Quốc lộ 1 tránh thành phố Hà Tĩnh đã được đầu tư xây dựng).

- Phạm vi đầu tư: Chiều dài L=3,3km; điểm đầu (Km0+00) giao với Quốc lộ 1A đoạn tránh thành phố Hà Tĩnh tại Km512+800; điểm cuối (Km3+300) nối tiếp với tuyến nhánh Quốc lộ 8C, thuộc địa phận xã Thạch Đài, huyện Thạch Hà.

- Hạng mục đầu tư: Giao thông, thoát nước, cấp nước, cấp điện, cấp thông tin liên lạc, chiếu sáng, cảnh quan trên dải phân cách và thực hiện đền bù giải phóng mặt bằng bố trí tái định cư. Trong đó các nút giao giữa đường Hàm Nghi kéo dài với quy hoạch đường bộ cao tốc Bắc Nam và quy hoạch đường sắt cao tốc, lựa chọn phương án đường cao tốc vượt đường Hàm Nghi (với ưu điểm phù hợp tình hình xây dựng các đường cao tốc theo quy hoạch, thuận lợi cho phát triển không gian đô thị và khai thác hạ tầng hai bên đường Hàm Nghi, tạo điều kiện phát triển quy đất hai bên đường); trong bước tiếp theo sẽ nghiên cứu kỹ hơn để kiến nghị UBND tỉnh có thõa thuận các hình thức giao cắt với Bộ GTVT. 

1.3. Tổng mức đầu tư: Dự kiến 386 tỷ đồng.

Trong đó:

- Chi phí xây lắp:  222 tỷ đồng;

- Chi phí bồi thường, GPMB: 93 tỷ đồng (không bao gồm chi phí xây dựng khu tái định cư);

- Chi phí khác (quản lý, tư vấn, dự phòng, chi phí khác): 71 tỷ đồng. 

1.4. Về nguồn vốn đầu tư: Đầu tư bằng nguồn Ngân sách tỉnh, giai đoạn 2021 - 2025 ;

1.5. Tiến độ thực hiện: năm 2020 và giai đoạn 2021-2025.

1.6. Cơ quan lập Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư: Sở Giao thông vận tải.

1.7. Chủ đầu tư dự án: Sở Giao thông vận tải đề xuất cụ thể trong Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư dự án.

2. Phương án thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường Hàm Nghi kéo dài để đấu giá quyền sử dụng đất:

2.1. Phương án triển khai: 

Tổng quỹ đất hai bên đường Hàm Nghi kéo dài theo quy hoạch chung thành phố Hà Tĩnh và vùng phụ cận có thể thu hồi đất, GPMB sạch tạo quỹ đất để đấu giá (đã trừ diện tích các khu vực dân cư hiện trạng có mật độ cao, chi phí GPMB lớn và khu nghĩa địa tập trung) có quy mô diện tích khoảng 250 ha. Toàn bộ diện tích này sẽ được thu hồi, bồi thường GPMB sạch để đấu giá đất, được thực hiện trong 2 giai đoạn:

- Giai đoạn 1 (từ 2021 - 2022): 

Thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ GPMB và tái định cư một phần quỹ đất quy hoạch hai bên đường Hàm Nghi kéo dài với tổng diện tích khoảng 80 ha (quỹ đất tạo ra gồm: đất ở để đấu giá 25 ha; đất ở tái định cư 14 ha; đất thương mại dịch vụ để đấu giá: 25 ha; đất công cộng (gồm đất hạ tầng kỹ thuật, công cộng) 16 ha; 

Bồi thường GPMB và bố trí tái định cư toàn bộ diện tích đất vườn ở (khoảng 7 ha, với 70 hộ ảnh hưởng) trong toàn bộ phạm vi còn lại với tổng kinh phí khoảng 604 tỷ đồng; 

- Giai đoạn 2 (sau năm 2022): Tùy nhu cầu thị trường, sẽ giao Trung tâm Phát triển quỹ đất và Kỹ thuật Địa chính bồi thường, GPMB phần còn lại với tổng diện tích khoảng 167 ha (gồm khoảng 150 ha đất nông nghiệp và 20 ha đất chuyên dùng và đất chưa sử dụng) để đấu giá đất, với tổng kinh phí bồi thường, hỗ trợ khoảng 281 tỷ đồng.

2.2. Chi phí và nguồn vốn thực hiện:

- Tổng vốn đầu tư Giai đoạn 1: 814 tỷ đồng, bao gồm: Chi phí xây dựng khu tái định cư (02 khu vực với tổng diện tích 21 ha): 210 tỷ đồng; chi phí bồi thường, GPMB: 604 tỷ đồng

- Nguồn vốn: Ứng vốn từ Quỹ phát triển đất và các nguồn vốn hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.

2.3. Phương thức bố trí sử dụng quỹ đất đã bồi thường GPMB: 

Phương thức 1: Tùy tình hình cụ thể, nhu cầu thị trường, Sở Tài nguyên và Môi trường đề xuất đầu tư xây dựng hạ tầng một số khu vực lợi thế để đấu giá quyền sử dụng đất theo quy định hiện hành;

- Phương thức 2: Đấu giá đất thô (chưa đầu tư hạ tầng phân lô) cho nhà đầu tư thực hiện dự án phát triển đô thị; dự án thương mại dịch vụ;

2.4. Hiệu quả đầu tư:

- Nếu tính tổng thể toàn bộ dự án:

+ Tổng thu toàn bộ dự án (247 ha) dự kiến: 3.225 tỷ đồng;

+ Tổng chi phí: 1.271 tỷ đồng;

+ Tổng lợi nhuận: 3.225 tỷ - 1.271 tỷ = 1.954 tỷ đồng (154% so với vốn đầu tư);

- Nếu tính riêng 80 ha giai đoạn 1: 

+ Tổng thu từ đấu giá đất thô (không đầu tư hạ tầng phân lô) dự kiến: 1.500 tỷ đồng;

+ Tổng chi phí: 840 tỷ đồng;

+ Tổng lợi nhuận: 1.500 tỷ - 840 tỷ = 660 tỷ đồng (79% so với vốn đầu tư).

2.5. Phương thức triển khai: Triển khai đầu tư từ nguồn vốn Quỹ phát triển đất của tỉnh và các nguồn vốn hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.

2.6. Tiến độ thực hiện (Giai đoạn 1): 2021-2022;

2.7. Cơ quan lập Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư: Sở Tài nguyên và Môi trường.

2.8. Chủ đầu tư dự án: Sở Tài nguyên và Môi trường đề xuất cụ thể trong Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư dự án.

3. Phương án quy hoạch, quản lý, kêu gọi đầu tư đối với Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh:

3.1. Phạm vi khảo sát, lập quy hoạch: 

- Diện tích: Tổng diện tích khu vực khảo sát, quy hoạch khoảng 1.000 ha. Trường hợp cần thiết, có thể mở rộng phạm vi KCN từ 1.000 ha lên thành 1.300 ha (nếu nhà đầu tư yêu cầu có diện tích lớn hơn). 

- Cơ cấu đất theo hiện trạng: Đất nông nghiệp: khoảng 700 ha (hộ gia đình 600 ha, UBND xã 100ha); Đất trang trại tổng hợp: 100 ha; Đất chưa sử dụng: 80 ha; Đất khác: 120 ha;

- Vị trí khu đất: Thuộc địa bàn các xã: Thạch Xuân, Thạch Đài và Lưu Vĩnh Sơn, huyện Thạch Hà. Phía Bắc giáp đường tỉnh 550 (Tỉnh lộ 3 cũ); Phía Nam giáp đường Hàm Nghi kéo dài; Phía Tây giáp khu dân cư tập trung phía tây xã Lưu Vĩnh Sơn và xã Thạch Xuân; Phía đông giáp khu dân cư tập trung phía đông xã Lưu Vĩnh Sơn và KDC phía tây xã Thạch Đài.

3.2. Chức năng: 

Là khu công nghiệp, đô thị, dịch vụ hỗn hợp; trong đó, chức năng chính là đất công nghiệp (khoảng 70% - 80% diện tích sau khi trừ đất hạ tầng), ngoài ra, có Khu đô thị, thương mại phục vụ nhu cầu ở cho người lao động trong KCN và Khu logicstic phục vụ cho KCN;

3.3. Quy mô dung nạp (sơ bộ lấy theo bình quân một số KCN các tỉnh đã hoạt động như Bắc Ninh, Vĩnh Phúc, Đồng Nai, Bình Dương…; số liệu chính thức sẽ xác định trong quá trình lập quy hoạch KCN):

- Tổng mức đầu tư hạ tầng KCN (lấy theo suất vốn đầu tư hạ tầng KCN của Bộ XD):  1.000 ha  x  8 tỷ đồng/ha = 8.000 tỷ đồng;

- Tổng vốn đầu tư vào KCN (các nhà máy): 2 - 4 tỷ USD; Có thể tạo ra khoảng 40.000 đến 60.000 việc làm trong KCN; ngoài ra, còn tạo ra hàng chục ngàn việc làm cho lao động phục vụ, dịch vụ khác; khi lấp đầy có thể tạo ra giá trị sản xuất khoảng: 4 - 6 tỷ USD/năm; có khả năng đóng góp cho tăng trưởng GRDP của tỉnh (giai đoạn 2024 - 2035) bình quân khoảng 3-4 %/năm; khi lấp đầy (dự kiến năm 2035) có thể đóng góp cho GRDP bình quân đầu người của tỉnh khoảng 4.000 - 5.000 USD/người;

3.4. Hiệu quả kinh tế:

3.4.1. Trực tiếp (nếu thu tiền giao, thuê đất 1 lần): Tổng thu từ đất: 3.200 tỷ đồng; Chi phí BT, hỗ trợ, GPMB: 1.500 tỷ đồng;  lãi trực tiếp: 1.700 tỷ đồng.

3.4.2. Về lâu dài (sơ bộ lấy theo bình quân một số KCN các tỉnh đã hoạt động): Đưa lại thu nhập (lương) cho hàng chục ngàn công nhân với tổng thu nhập (khi lấp đầy; khoảng 50.000 lao động với mức lương 60 triệu đồng/người/năm) khoảng 3.000 tỷ/năm; Đóng góp cho thu ngân sách tỉnh (khi lấp đầy) khoảng 2.000 - 3.000 tỷ đồng/năm.

3.4.3. So sánh với thu nhập (lợi nhuận ròng) từ trồng lúa hiện tại:

700 ha x 30 triệu đồng/ha/năm  = 21 tỷ đồng/năm

3.5. Hiệu quả xã hội: 

Tạo công ăn việc làm cho hàng chục ngàn lao động trên địa bàn tỉnh; Góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng công nghiệp cho huyện Thạch Hà, Thành phố Hà Tĩnh và của cả tỉnh; thúc đẩy tốc độ đô thị hóa và tăng dân số cơ học cho Thành phố Hà Tĩnh; khi lấp đầy có thể thu hút được 1 lượng dân số bằng 40 - 50% dân số hiện tại của thành phố; trong đó dân số có thể định cư lâu dài tại thành phố có thể chiếm 50%. Ngoài ra còn thúc đẩy phát triển kinh tế huyện Thạch Hà và Thành phố Hà Tĩnh với các dịch vụ khác đi kèm, thuộc các ngành nông nghiệp, thương mại, du lịch, giáo dục, y tế…; 

3.6. Hình thức đầu tư, nguồn vốn đầu tư:

Đầu tư theo hình thức xã hội hóa; nguồn vốn doanh nghiệp (kể cả tiền ứng trước cho công tác bồi thường, GPMB); Ưu tiên nhà đầu tư toàn bộ dự án; trường hợp không có nhà đầu tư toàn bộ dự án thì kêu gọi đầu tư từng khu vực theo lộ trình do tỉnh quy định; 

3.7. Tiến độ thực hiện: 
- Bổ sung KCN vào phương án phát triển các KCN trên địa bàn tỉnh trong Quy hoạch tỉnh: Quý III/2020;

- Lập, thẩm định và trình cấp có thẩm quyền phê duyệt quy hoạch xây dựng khu công nghiệp: Quí III/2020 đến Quí II/2021;

- Kêu gọi nhà đầu tư có tiềm lực kinh tế đầu tư hạ tầng KCN: Quý IV/2020 - 2022;

- Lập hồ sơ trình UBND tỉnh thành lập KCN: Ngay sau khi có nhà đầu tư hạ tầng. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Sau khi có chủ trương thống nhất của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và được HĐND tỉnh thông qua, UBND tỉnh sẽ giao các cơ quan chức năng tham mưu xây dựng Kế hoạch thực hiện Đề án; xác định, cắm mốc, công bố và quản lý các quy hoạch có liên quan; tham mưu chính sách đặc thù để thu hút đầu tư và kêu gọi nhà đầu tư có tiềm năng lớn vào đầu tư hạ tầng khu công nghiệp; đồng thời lập và trình HĐND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư các Dự án đầu tư thành phần vào Kỳ họp thứ 18, gồm: 

- Dự án đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài;

- Dự án đầu tư xây dựng khu tái định cư (giai đoạn 1; khoảng 4,2 ha) phục vụ tái định cư cho dự án Đường Hàm Nghi kéo dài và 1 phần dự án Bồi thường GPMB sạch hai bên đường để đấu giá đất;

- Dự án bồi thường, GPMB sạch hai bên đường để đấu giá quyền sử dụng đất (bao gồm cả hợp phần xây dựng khu tái định cư giai đoạn 2); 

Ngoài ra, sẽ trình HĐND tỉnh điều chỉnh, bổ sung chính sách có liên quan đến việc trích quỹ, sử dụng quỹ phát triển đất nhằm đảm bảo nguồn vốn thực hiện Đề án; 

 (Có Đề án chi tiết kèm theo)

IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG HOÀN THIỆN ĐỀ ÁN

Đề án đã được UBND tỉnh giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Xây dựng, Công thương, Quỹ Đầu tư và Phát triển tỉnh tham mưu xây dựng (tại Văn bản số số 3031/UBND-NL2 13/5/2020 và số 3207/UBND-NL2 21/5/2020 của UBND tỉnh về việc xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài và giải phóng mặt bằng tạo quỹ đất sạch để đấu giá hai bên đường gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía tây thành phố Hà Tĩnh); phạm vi, nội dung Đề án phù hợp với Quy hoạch xây dựng vùng huyện Thạch Hà đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050; Dự thảo Quy hoạch tỉnh đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050; Dự thảo Văn kiện Đại hội Đảng bộ tỉnh; một số dự án thành phần đề xuất triển khai ngay (Dự án xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài và dự án xây dựng Khu tái định cư - giai đoạn 1) phù hợp với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất năm 2020 của tỉnh và của huyện Thạch Hà. 
Quá trình hoàn thiện Đề án đã lấy ý kiến góp ý của các thành viên Ban cán sự đảng UBND tỉnh, các Ủy viên Ủy ban nhân dân tỉnh, Bí thư Thành ủy, huyện ủy và UBND thành phố Hà Tĩnh, UBND huyện Thạch Hà; trên cơ sở đó, đã hoàn thiện Đề án, Ban cán sự đảng UBND tỉnh đã báo cáo xin ý kiến Ban Thường vụ Tỉnh ủy đồng ý để hoàn thiện trình HĐND tỉnh xem xét, phê duyệt.
V. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

Để có cơ sở triển khai thực hiện, UBND tỉnh đề nghị  HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết thông qua Đề án Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài; thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường để đấu giá đất gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh với các nội dung sau: 

1. Thống nhất chủ trương triển khai thực hiện Đề án, gồm các nội dung chính:

1.1. Mục tiêu tổng quát:

Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài để kết nối thành phố Hà Tĩnh với hệ thống đường bộ cao tốc Bắc Nam, đường sắt cao tốc đang từng bước được nghiên cứu đầu tư, tuyến nhánh Quốc lộ 8C và kết nối với Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh, hình thành trục phát triển của thành phố về phía tây và phát triển lan tỏa ra các huyện, góp phần khai thác tiềm năng lợi thế khu vực phía Tây Nam huyện Thạch Hà, tạo tiền đề mở rộng thành phố về phía Tây; thu hồi đất, bồi thường GPMB quỹ đất hai bên đường để đầu giá đất nhằm đưa lại nguồn thu cho ngân sách và hình thành khu đô thị - dịch vụ mới đồng bộ, hiện đại; quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh để kêu gọi, thu hút nhà đầu tư có tiềm năng lớn vào đầu tư hạ tầng, hình thành khu công nghiệp tập trung có quy mô lớn, hiện đại, bảo đảm an toàn về môi trường. 

1.2. Nội dung đề án:

(1). Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài, quy mô đầu tư chiều dài 3,3 km, nền đường 42 mét, mặt đường 21 mét, tiêu chuẩn đường chính đô thị; sử dụng vốn ngân sách tỉnh, trong nguồn đầu tư công giai đoạn 2021 - 2025;

(2). Thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường để đấu giá đất với quy mô khoảng 247 ha (giai đoạn 1 thực hiện từ năm 2021 - 2022 với diện tích khoảng 80 ha, bao gồm cả quỹ đất tái định cư; giai đoạn 2 thực hiện từ năm 2023 với diện tích còn lại); sử dụng quỹ Phát triển đất và nguồn vốn hợp pháp khác;

(3). Quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh với quy mô diện tích khoảng 1.000 ha; đầu tư bằng vốn xã hội hóa của doanh nghiệp; Xây dựng cơ chế chính sách ưu đãi để thu hút nhà đầu tư có tiềm năng lớn và có kinh nghiệm vào đầu tư hạ tầng KCN; ưu tiên công nghiệp công nghệ cao và công nghiệp sạch.

1.3. Các nhiệm vụ - giải pháp chủ yếu:

(1). Hoàn thiện các quy hoạch, kế hoạch có liên quan, quản lý quy hoạch:

- Điều chỉnh quy hoạch phân khu Khu đô thị Hàm Nghi kéo dài gắn với hướng tuyến điều chỉnh của đường sắt cao tốc và đường bộ cao tốc Bắc Nam; Bổ sung Quy hoạch KCN phía Tây thành phố Hà Tĩnh vào phương án phát triển các KCN trên địa bàn tỉnh trong Quy hoạch tỉnh; Lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất tỉnh và huyện Thạch Hà;

- Xác định, cắm mốc quy hoạch đường Hàm nghi kéo dài và khu đô thị, thương mại 2 bên đường, các khu tái định cư; quản lý việc xây dựng công trình, chuyển đổi đất đai trong phạm vi quy hoạch theo quy định; Xác định phạm vi quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố, cắm mốc, quản lý quy hoạch;

(2). Lập các Dự án đầu tư cụ thể: Lập Dự án đầu tư xây dựng đường Hàm nghi kéo dài; Dự án thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch 2 bên đường để đấu giá đất (Giai đoạn 1) để trình HĐND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư và trình UBND tỉnh phê duyệt; 

(3). Xây dựng cơ chế chính sách phù hợp để thu hút nhà đầu tư chiến lược vào đầu tư hạ tầng Khu công nghiệp.

2. Về nguồn vốn cho quỹ Phát triển đất để thực hiện Đề án, thống nhất về mặt nguyên tắc quỹ được trích từ nguồn thu từ đất đảm bảo đủ điều kiện để thực hiện Đề án; UBND tỉnh trình HĐND tỉnh quyết định tỷ lệ trích quỹ cụ thể từ nguồn thu từ đất từ năm 2021 theo lộ trình phù hợp với Nghị quyết 17/NQ-CP ngày 18/9/2019 của Chính phủ.
3. Thống nhất chủ trương ưu tiên, sớm triển khai việc hoàn thiện các quy hoạch có liên quan, đồng thời thực hiện cắm mốc, công bố và quản lý chặt chẽ các quy hoạch; đầu tư xây dựng các khu tái định cư để phục vụ công tác bồi thường, GPMB của Dự án xây dựng đường và Dự án GPMB quỹ đất hai bên đường để đấu giá; triển khai ngay việc đầu tư xây dựng khu tái định cư giai đoạn 1 để kịp thời phục vụ GPMB đường Hàm Nghi kéo dài.

Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, ban hành Nghị quyết thông qua Đề án Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài; thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường để đấu giá đất gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh./.

	Nơi nhận:

- TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Các Sở: TN&MT, KH&ĐT, Tài Chính,
  Xây dựng, GTVT, QĐTPT;
- CVP, các PVP;

- Trung tâm TT-CB-TH;

- Lưu: VT, GT1.


	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Trần Tiến Hưng

	 HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số:         /2020/NQ-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày      tháng  9  năm 2020


NGHỊ QUYẾT       
Thông qua Đề án Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài; thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường để đấu giá đất gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HÀ TĨNH
KHÓA XVII, KỲ HỌP THỨ 17

- Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

- Căn cứ Luật Đầu tư công và các Văn bản hướng dẫn thi hành;

- Căn cứ Luật Đất đai và các Văn bản hướng dẫn thi hành;

- Căn cứ Luật Xây dựng và các Văn bản hướng dẫn thi hành;

- Căn cứ Nghị định số 82/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 của Chính phủ quy định về quản lý khu công nghiệp và khu kinh tế;

- Căn cứ Nghị định số 33/2019/NĐ-CP ngày 23/4/2019 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ; 

- Căn cứ Nghị quyết 17/NQ-CP ngày 18/9/2019 của Chính phủ về ban hành Chương trình hành động thực hiện KL 36/KL-BCT của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết trung ương 6 khóa 11 về tiếp tục đổi mới chinh sách pháp luật về đất đai trong thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, tạo nền tảng để đến năm 20230 nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại; Nghị quyết 116/NQ-CP của Chính phủ về ban hành Kế hoạch của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 82/2019/QH14 ngày 14/6/2019 của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch, quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị;

- Thực hiện Kết luận 1117-TB/KL ngày 27/3/2020 về Thông báo ý kiến của Thường trực Tỉnh ủy tại buổi làm việc với Quỹ Đầu tư phát triển; Kết luận     -TB/KL ngày 11/9/2020 về Thông báo ý kiến của Ban thường vụ Tỉnh ủy …..;
Sau khi xem xét Tờ trình số …../TTr-UBND ngày  /9/2020  của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đề nghị thông qua Đề án Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài; thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường để đấu giá đất gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh; Báo cáo thẩm tra số    BC-KTNS ngày    /9/2020 của Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận, thống nhất của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp,              

QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua Đề án Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài; thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường để đấu giá đất gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh với các nội dung chủ yếu sau: 

1. Thống nhất chủ trương triển khai thực hiện Đề án, gồm các nội dung chính:

1.1. Mục tiêu tổng quát:

Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài để kết nối thành phố Hà Tĩnh với hệ thống đường bộ cao tốc Bắc Nam, đường sắt cao tốc đang từng bước được nghiên cứu đầu tư, tuyến nhánh Quốc lộ 8C và kết nối với Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh, hình thành trục phát triển của thành phố về phía Tây và phát triển lan tỏa ra các huyện, góp phần khai thác tiềm năng lợi thế khu vực phía Tây nam huyện Thạch Hà, tạo tiền đề mở rộng thành phố về phía Tây; thu hồi đất, bồi thường GPMB quỹ đất hai bên đường để đầu giá đất nhằm đưa lại nguồn thu cho ngân sách và hình thành khu đô thị - dịch vụ mới đồng bộ, hiện đại; quy hoạch Khu công nghiệp phía tây thành phố Hà Tĩnh để kêu gọi, thu hút nhà đầu tư có tiềm năng lớn vào đầu tư hạ tầng, hình thành khu công nghiệp tập trung có quy mô lớn, hiện đại, bảo đảm an toàn về môi trường. 

1.2. Nội dung đề án:

(1). Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài, quy mô đầu tư chiều dài 3,3 km, nền đường 42 mét, mặt đường 21 mét, tiêu chuẩn đường chính đô thị; sử dụng vốn ngân sách tỉnh, trong nguồn đầu tư công giai đoạn 2021 - 2025;

(2). Thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường để đấu giá đất với quy mô khoảng 247 ha (giai đoạn 1 thực hiện từ năm 2021 - 2022 với diện tích khoảng 80 ha, bao gồm cả quỹ đất tái định cư; giai đoạn 2 thực hiện từ năm 2023 với diện tích còn lại); sử dụng quỹ Phát triển đất và nguồn vốn hợp pháp khác;

(3). Quy hoạch Khu công nghiệp phía tây thành phố Hà Tĩnh với quy mô diện tích khoảng 1.000 ha; đầu tư bằng vốn xã hội hóa của doanh nghiệp; Xây dựng cơ chế chính sách ưu đãi để thu hút nhà đầu tư có tiềm năng lớn và có kinh nghiệm vào đầu tư hạ tầng KCN; ưu tiên công nghiệp công nghệ cao và công nghiệp sạch.

1.3. Các nhiệm vụ - giải pháp chủ yếu:

(1). Hoàn thiện các quy hoạch, kế hoạch có liên quan, quản lý quy hoạch:

- Điều chỉnh quy hoạch phân khu Khu đô thị Hàm Nghi kéo dài gắn với hướng tuyến điều chỉnh của đường sắt cao tốc và đường bộ cao tốc Bắc Nam; Bổ sung Quy hoạch KCN phía Tây thành phố Hà Tĩnh vào phương án phát triển các KCN trên địa bàn tỉnh trong Quy hoạch tỉnh; Lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất tỉnh và huyện Thạch Hà;

- Xác định, cắm mốc quy hoạch đường Hàm nghi kéo dài và khu đô thị, thương mại 2 bên đường, các khu tái định cư; quản lý việc xây dựng công trình, chuyển đổi đất đai trong phạm vi quy hoạch theo quy định; Xác định phạm vi quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố, cắm mốc, quản lý quy hoạch;

(2). Lập các Dự án đầu tư cụ thể: Lập Dự án đầu tư xây dựng đường Hàm nghi kéo dài; Dự án thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch 2 bên đường để đấu giá đất (Giai đoạn 1) để trình HĐND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư và trình UBND tỉnh phê duyệt; 

(3). Xây dựng cơ chế chính sách phù hợp để thu hút nhà đầu tư có tiềm năng lớn vào đầu tư hạ tầng Khu công nghiệp.

2. Về nguồn vốn cho quỹ Phát triển đất để thực hiện Đề án, thống nhất về mặt nguyên tắc quỹ được trích từ nguồn thu từ đất đảm bảo đủ điều kiện để thực hiện Đề án; UBND tỉnh trình HĐND tỉnh quyết định tỷ lệ trích quỹ cụ thể từ nguồn thu từ đất từ năm 2021 theo lộ trình phù hợp với Nghị quyết 17/NQ-CP ngày 18/9/2019 của Chính phủ.

3. Thống nhất chủ trương ưu tiên, sớm triển khai việc hoàn thiện các quy hoạch có liên quan, đồng thời thực hiện cắm mốc, công bố và quản lý chặt chẽ các quy hoạch; đầu tư xây dựng các khu tái định cư để phục vụ công tác bồi thường, GPMB của Dự án xây dựng đường và Dự án GPMB quỹ đất hai bên đường để đấu giá; triển khai ngay việc đầu tư xây dựng khu tái định cư giai đoạn 1 để kịp thời phục vụ GPMB đường Hàm Nghi kéo dài.

Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh hoàn chỉnh Đề án, xây dựng Kế hoạch tổ chức thực hiện Đề án theo quy định của pháp luật. 

Điều 3. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh khóa XVII - Kỳ họp thứ 17 thông qua ngày 14 tháng 9 năm 2020./.
	 Nơi nhận:
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;           
- Ban Công tác đại biểu UBTVQH;  

- Văn phòng Quốc hội;           
- Văn phòng Chủ tịch nước;  

- Văn phòng Chính phủ; Website Chính phủ;

- Bộ Khoa học và Công nghệ;

- Kiểm toán nhà nước khu vực II;        

- Bộ Tư lệnh Quân khu 4;

- Cục kiểm tra văn bản QPPL - Bộ Tư pháp;

- TT Tỉnh ủy, TT HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;

- Đại biểu Quốc hội đoàn Hà Tĩnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;

- TT HĐND, UBND các huyện, thành phố, thị xã;

- Trang Thông tin điện tử tỉnh;

- Trung tâm Thông tin - Công báo - Tin học;

- Lưu: VT.
	CHỦ TỊCH
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