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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Thị xã Kỳ Anh, ngày 15 tháng 3 năm 2024



BÁO CÁO
Kết quả thực hiện chính sách, pháp luật đảm bảo trật tự, 
an toàn giao thông trên địa bàn thị xã Kỳ Anh giai đoạn 2015-2023 

Thực hiện Kế hoạch giám sát chuyên đề số 51/KH-ĐGS ngày 05/3/2024 của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Hà Tĩnh về thực hiện chính sách chính sách, pháp luật đảm bảo trật tự, an toàn giao thông từ năm 2009 đến hết năm 2023 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Công văn số 167/PV01-TMCS ngày 07/3/2024 của Phòng Tham mưu về chuẩn bị các nội dung, điều kiện phục vụ Đoàn giám sát chuyên dề số 11; Công an thị xã báo cáo kết quả, như sau: 
I. KHÁI QUÁT ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG
1. Khái quát về đặc điểm tình hình ở địa phương
Thị xã Kỳ Anh được thành lập theo Nghị quyết số 903/NQ-UBTVQH13 ngày 10/4/2015 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; nằm ở phía đông nam tỉnh Hà Tĩnh cách thành phố Hà Tĩnh 40km, phía đông giáp Biển Đông, phía tây và phía bắc giáp huyện Kỳ Anh, phía nam giáp huyện Quảng Trạch, tỉnh Quảng Bình. Thị xã có diện tích hơn 28.000ha và dân số là hơn 85.500 người với 11 đơn vị hành chính trực thuộc, gồm 6 phường: Kỳ Liên, Kỳ Long, Kỳ Phương, Kỳ Thịnh, Kỳ Trinh, Hưng Trí và 5 xã: Kỳ Hà, Kỳ Hoa, Kỳ Lợi, Kỳ Nam, Kỳ Ninh. Thị xã Kỳ Anh là khu vực giàu tiềm năng phát triển với trọng tâm là Khu kinh tế Vũng Áng, có vai trò quan trọng trong thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội tỉnh Hà Tĩnh nói riêng, vùng Bắc Trung Bộ nói chung, có vị trí quan trọng về an ninh quốc phòng. Đây là khu vực có vị trí địa lý thuận lợi cho giao lưu quốc tế, nằm trên hành lang của các tuyến hàng hải quốc tế, là cửa ngõ ra biển của Lào và Thái Lan thông qua QL12C, có cụm cảng biển nước sâu Vũng Áng - Sơn Dương, đồng thời có QL1, xa lộ Bắc Nam tuyến đường huyết mạch của cả nước đi qua là điều kiện rất thuận lợi để phát triển kinh tế (tương lai sẽ đấu nối với đường sắt quốc gia). Hệ thống giao thông trên địa bàn thị xã Kỳ Anh hiện có 67,4km đường Quốc lộ, 15km đường tỉnh lộ, gần 100km đường phố, ngõ phố; 6,64 km đường trục xã, 36,6km đường trục thôn, liên thôn; 41,21km đường ngõ xóm, 36,89km đường ngõ phố, 220,5km đường ngách, hẽm là điều kiện thuận lợi rất lớn để phát triển kinh tế xã hội. Trong những năm qua, Đảng bộ và Nhân dân thị xã Kỳ Anh đã phát huy truyền thống, tích cực khai thác tiềm năng thế mạnh, huy động mọi nguồn lực, tạo môi trường thuận lợi thu hút đầu tư đẩy nhanh tốc độ phát triển kinh tế - xã hội, mang lại những bước tiến vượt bậc, đời sống nhân dân được nâng cao. Tháng 7/2020, thị xã Kỳ Anh được công nhận là đô thị loại III; phấn đấu đến năm 2025 thị xã Kỳ Anh trở thành thành phố.
Trong những năm gần đây, trên địa bàn có Khu kinh tế Vũng Áng là một trong năm Khu Kinh tế trọng điểm ven biển được Chính phủ lựa chọn để tập trung đầu tư, tốc độ phát triển nhanh, các dự án đồng loạt triển khai xây dựng, các nhà máy từng bước đi vào hoạt động ổn định làm gia tăng lượng người và phương tiện, là một trong những thách thức không nhỏ đối với công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, nhiều tuyến đường đã quá tải do mật độ phương tiện giao thông cao; việc chấp hành pháp luật về trật tự an toàn giao thông của một bộ phận người dân còn hạn chế, số lượng phương tiện giao thông không ngừng tăng tiềm ẩn nhiều nguy cơ mất an toàn giao thông.
Tuy nhiên, xác định đảm bảo trật tự, an toàn giao thông đường bộ là nhiệm vụ quan trọng trong các mặt công tác Công an góp phần quan trọng trong pahts triển kinh tế-xã hội của địa phương; thời gian quan, Công an thị xã đã tích cực tham mưu cấp ủy, chính quyền địa phương triển khai nhiều giải pháp nhằm phát triển cơ sở hạ tầng giao thông của thị xã; nâng cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể chính trị, xã hội trong lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện công tác đảm bảo trật tự, an toàn giao thông, huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và toàn dân tích cực tham gia thực hiện nhiệm vụ bảo đảm trật tự, an toàn giao thông; nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động quản lý nhà nước về trật tự, an toàn giao thông. Xây dựng lực lượng lực lượng Cảnh sát giao thông trong sạch, vững mạnh đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.
2. Tình hình triển khai thực hiện, tác động, ảnh hưởng việc thực hiện chính sách, pháp luật nhà nước về đảm bảo TTATGT
Thực hiện Quyết định số 1856/TTg ngày 27/12/2007 của Thủ Tướng Chính Phủ về việc phê duyệt kế hoạch lập lại trật tự hành lang an toàn giao thông đường bộ, đường sắt; Chỉ thị 18-CT/TW ngày 4/9/2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đảm bảo trật tự, an toàn giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa và khắc phục ùn tắc giao thông; Nghị quyết số 30/NQ-CP, ngày 01/3/2013 của Chính phủ ban hành chương trình hành động thực hiện Chỉ thị số 18-CT/TW; Kết luận số 45-KL/TW ngày 01/2/2019 của Ban Bí thư về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 18-CT/TW; Nghị quyết số 12/NQ-CP ngày 19/02/2019 của Chính phủ về tăng cường đảm bảo trật tự ATGT và chống ùn tắc giao thông giai đoạn 2019-2021; Chỉ thị số 23-CT/TW ngày 25/5/2023 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đảm bảo TTATGT trong tình hình mới; Chỉ thị số 10/CT-TTg, ngày 19/4/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ trong tình hình mới và các kế hoạch chỉ đạo thực hiện công tác đảm bảo TTATGT của UBND tỉnh, Ban ATGT tỉnh, UBND thị xã; trong thời gian qua, Công an thị xã đã tổ chức thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ đảm bảo an toàn giao thông theo chức năng, nhiệm vụ được giao. Tình hình trật tự an toàn giao thông trên địa bàn từ năm 2015 đến nay cơ bản ổn định, ý thức chấp hành của người tham gia giao thông, của người kinh doanh vận tải đã được nâng lên; hiệu lực quản lý nhà nước về giao thông vận tải được tăng cường.
Tuy nhiên, kết quả kiềm chế, giảm thiểu tai nạn giao thông chưa bền vững; số người chết, bị thương và thiệt hại về tài sản vẫn ở mức cao; sự gia tăng nhanh chóng lượng người và phương tiện phục vụ cho Khu kinh tế Vũng Áng tiềm ẩn nhiều nguy cơ mất an toàn giao thông; số trường hợp vi phạm luật giao thông có giảm song vẫn còn diễn ra nhiều, đặc biệt trên tuyến Quốc lộ, Tỉnh lộ.
II. TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT VỀ ĐẢM BẢO TRẬT TỰ AN TOÀN GIAO THÔNG (từ ngày 18/5/2015 đến hết ngày 31/12/2023)
1. Công tác tổ chức thực hiện chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về đảm bảo TTATGT
- Nghiêm túc tổ chức quán triệt thực hiện Nghị quyết số 88/2011/NQ-CP của Chính Phủ về tăng cường thực hiện các giải pháp trọng tâm đảm bảo TTATGT; Chỉ thị 18-CT/TW ngày 4/9/2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đảm bảo trật tự, an toàn giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa và khắc phục ùn tắc giao thông; Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 23/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường thực hiện các giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn tai nạn giao thông nghiêm trọng trong hoạt động vận tải; Nghị quyết số 30/NQ-CP, ngày 01/3/2013 của Chính phủ ban hành chương trình hành động thực hiện Chỉ thị số 18-CT/TW; Chỉ thị số 32/CT-TTg ngày 25/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông; Kết luận số 45-KL/TW ngày 01/2/2019 của Ban Bí thư về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 18-CT/TW; Nghị quyết số 12/NQ-CP ngày 19/02/2019 của Chính phủ về tăng cường đảm bảo trật tự ATGT và chống ùn tắc giao thông giai đoạn 2019-2021; Chỉ thị số 23-CT/TW ngày 25/5/2023 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đảm bảo TTATGT trong tình hình mới; Chỉ thị số 10/CT-TTg, ngày 19/4/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ trong tình hình mới và các kế hoạch chỉ đạo thực hiện công tác đảm bảo TTATGT của UBND tỉnh, Ban ATGT tỉnh.
- Trong quá trình triển khai, thực hiện các chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về đảm bảo TTATGT, tập trung quan tâm trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, lãnh đạo đơn vị về thực hiện các nhiệm vụ nhiệm vụ đảm bảo TTATGT; nâng cao nhận thức, vai trò gương mẫu chấp hành Luật Giao thông; tích cực tham mưu đề xuất và tổ chức thực hiện các giải pháp đảm bảo TTATGT, không để tình hình vi phạm TTATGT diễn biến phức tạp trên địa bàn, lĩnh vực phân công phụ trách.
2. Ban hành và tổ chức thực hiện các văn bản pháp luật về đảm bảo trật tự an toàn giao thông
- Căn cứ các Nghị quyết, Chỉ thị, Kế hoạch... của Trung ương, của tỉnh; Thị ủy Kỳ Anh, Công an thị xã đã chủ động tham mưu UBND thị xã đã ban hành các chương trình hành động, Kế hoạch[footnoteRef:1]  chỉ đạo cấp ủy, chính quyền, Mặt trận tổ quốc và đoàn thể các cấp tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến sâu rộng đến cán bộ, đảng viên và nhân dân về quy định đảm bảo trật tự an toàn giao thông; tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo phát triển kết cấu hạ tầng giao thông trên địa bàn, nâng cấp các công trình giao thông trọng điểm, tuyến đường trục chính, đường giao thông nông thôn…; quan tâm kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của các cơ quan quản lý nhà nước về trật tự, an toàn giao thông; phát huy vai trò của Ủy ban Mặt trận tổ quốc và đoàn thể các cấp đối với công tác tuyên truyền, vận động nhân dân đảm bảo trật tự an toàn giao thông. [1:  Đề án 585/ĐA-UBND ngày 29/9/2025 về “tăng cường công tác đảm bảo ANTT, TTATGT giai đoạn 2015-2022”; Đề án 883/ĐA-UBND ngày 09/5/2022 về tăng cường công tác đảm bảo ANTT góp phần giữ vững ổn định chính trị phục vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn thị xã Kỳ Anh giai đoạn 2021-2026 và những năm tiếp theo; Kế hoạch số 626/KH-UBND ngày 04/5/2019 về triển khai kết luận số 45-KL/TW ngày 01/02/2019 của Ban Bí thư về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 18-CT/TW; Kế hoạch số 1016/KH-UBND ngày 25/5/2022 về việc triển khai thực hiện Kế hoạch 162/KH-UBND ngày 09/5/2022 của UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 48/NQ-CP ngày 5/4/2022 của Chính phủ về tăng cường bảo đảm trật tự, an toàn giao thông và chống ùn tắc giao thông giai đoạn 2022 - 2025 trên địa bàn thị xã Kỳ Anh; Kế hoạch số Kế hoạch số 1142/KH-UBND-CA ngày 09/5/2023 của UBND thị xã Kỳ Anh về thực hiện Chỉ thị số 10/CT-TTg, ngày 19/4/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ trong tình hình mới; Kế hoạch số 2384/KH-UBND-CA ngày 05/9/2023 về hành động thực hiện Kế hoạch số 182-KH/TU ngày 13/7/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Chỉ thị số 23-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông trong tình hình mới; Kế hoạch số 2691/KH-UBND-CA ngày 03/10/2023 về thực hiện Nghị quyết số 149/NQ-CP ngày 21/9/2023 của Chính phủ về ban hành chương trình hành động thực hiện Chỉ thị số 23-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông trong tình hình mới; Kế hoạch số 3540/KH-UBND ngày 18/12/2023 của UBND thị xã về phát động phong trào “Toàn dân tham gia phát hiện, cung cấp thông tin phản ánh các hành vi vi phạm trật tự, an toàn giao thông trên địa bàn thị xã Kỳ Anh”.] 

- Từ ngày 18/5/2015 đến ngày 31/12/2023, Công an thị xã đã ban hành 323 văn bản các loại gồm: 137 kế hoạch, 186 công văn nhằm triển khai đảm bảo trật tự an toàn giao thông trên địa bàn theo chức năng, nhiệm vụ được giao; các văn bản đã bám sát với tinh thần chỉ đạo, hướng dẫn của cấp trên và sát với tình hình thực tế của đơn vị, địa phương. Ngay từ đầu mỗi năm, Công an thị xã đã xây dựng kế hoạch đảm bảo TTATGT của năm, đồng thời tham mưu UBND thị xã xây dựng kế hoạch đảm bảo trật tự ATGT và gắn với mục tiêu nhiệm vụ cụ thể, qua đó yêu cầu UBND các xã, phường thành lập Ban ATGT với Chủ tịch UBND là Trưởng ban; thường xuyên củng cố, kiện toàn Ban ATGT; thường xuyên tổ chức kiểm tra, đôn đốc, đánh giá tình hình trật tự, an toàn giao thông và kịp thời chấn chỉnh, nâng cao ý thức trách nhiệm của các địa phương trong công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông. Chỉ đạo lực lượng CSGT kiểm tra công tác vận tải phục vụ hành khách dịp Tết nguyên đán và các ngày nghỉ lễ; đưa chỉ tiêu chấp hành pháp luật về ATGT vào bình xét thi đua cuối năm.
3. Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật ATGT đường bộ
Nhằm nâng cao nhận thức, tạo chuyển biến về ý thức tự giác chấp hành pháp luật về TTATGT. Thời gian qua, Công an thị xã đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể các cấp của thị xã đã tích cực phối hợp trong thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền. Đẩy mạnh, đổi mới hình thức tuyên truyền bằng hình thức thông qua các hội thi, các buổi tọa đàm; tuyên truyền qua các phương tiện thông tin đại chúng, hệ thống loa phát thanh phường xã; tham mưu UBND thị xã đưa tiêu chí an toàn giao thông là một trong những tiêu chí quan trọng trong việc đánh giá, bình xét thi đua khen thưởng đối với từng cá nhân, cơ quan, đơn vị, khu dân cư, làng, xã; tổ chức tuyên truyền ký cam kết cho các lái xe, doanh nghiệp vận tải, các chủ mỏ vật liệu, các đầu mối hàng hóa trong việc bốc xếp, chở hàng hóa đúng tải trọng phương tiện, tuyên truyền phòng chống tác hại rượu, bia và các quy6 định về bảo đảm TTATGT[footnoteRef:2]; tổ chức thăm hỏi, động viên gia đình gặp hoàn cảnh khó khăn do TNGT, cảnh báo nguy cơ, hậu quả do TNGT đến toàn xã hội…. Nội dung tuyên truyền bám sát theo định hướng của Chính phủ, Ủy ban ATGT Quốc gia theo chủ đề năm an toàn giao thông, với nội dung dễ nghe, dễ hiểu phù hợp với nhiều loại đối tượng. Trong đó có một số cách làm mới như mô hình “Cổng trường an toàn giao thông” tuyên truyền, hướng dẫn cho phụ huynh đến đón con sắp xếp xe gọn gàng để đảm bảo ATGT, không gây ùn tắc giao thông trước cổng trường, đến nay trên địa bàn đã xây dựng, duy trì và củng cố 36 mô hình “Cổng trường an toàn giao thông” tại các cơ sở giáo dục; phong trào “Toàn dân tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông” gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”, đến nay, đã xây dựng và kiện toàn 35 tổ tự quản an toàn giao thông ở các xã, phường; phối hợp với các doanh nghiệp, nhà hảo tâm tham gia hỗ trợ tuyên truyền hướng dẫn kỹ năng tham gia giao thông an toàn bằng hình thức sân khấu hóa kết hợp trao tặng mũ bảo hiểm cho các em học sinh. [2:  Công an thị xã đã tổ chức tuyên truyền, ký cam kết chấp hành Luật GTĐB, Luật phòng chống tác hại của rượu, bia và Nghị định số 100/2019/NĐ-CP tại 08 cơ quan, 30 trường học, 11 phường, xã địa bàn thị xã với trên 80.000 lượt cán bộ, đảng viên, học sinh; 65 doanh nghiệp vận tải và hơn 1500 lái xe. In ấn lô gô tuyên truyền cho dán trên 4000 lượt phương tiện; 350 nhà hàng, quán ăn, quán karaoke; phát trên 6000 mũ bảo hiểm cho học sinh. Phối hợp trung tâm văn hóa truyền thông và các cơ quan báo chí xây dựng 75 phóng sự, 105 tin bài về công tác đảm bảo TTATGT. Gửi 6.520 thông báo vi phạm về cơ quan, đơn vị, trường học.] 

- Tham mưu cấp ủy, chính quyền, các ngành, đoàn thể và tổ chức xã hội các cấp đưa công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông vào sinh hoạt định kỳ của các chi bộ Đảng; xác định là một trong những tiêu chí để bình xét thi đua, phân loại đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức, hội viên; là một tiêu chuẩn đánh giá đạo đức của học sinh cuối năm. Đưa nội dung chấp hành pháp luật ATGT vào trong huơng ước của thôn, xóm để làm căn cứ nhắc nhở, giáo dục người dân nghiêm túc chấp hành luật ATGT.
- Công tác vận động quần chúng nhân dân tích cực tham gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông và phát hiện ngăn chặn các trường hợp vi phạm pháp luật về trật tự an toàn giao thông được quan tâm chú trọng; tham mưu và triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 3540/KH-UBND ngày 18/12/2023 của UBND thị xã về phát động phong trào “Toàn dân tham gia phát hiện, cung cấp thông tin phản ánh các hành vi vi phạm trật tự, an toàn giao thông trên địa bàn thị xã Kỳ Anh”; thời gian qua, nhiều quần chúng đã tích cực tham gia phối hợp đảm bảo an ninh trật tự.
4. Đăng ký, cấp thu hồi biển số phương tiện giao thông đường bộ
Đẩy mạnh thực hiện công tác cải cách hành chính trong công tác đăng ký, quản lý phương tiện giao thông cơ giới đường bộ, đảm bảo công khai minh bạch, không gây phiền hà cho nhân dân. Yêu cầu các tổ chức, cá nhân kinh doanh vận tải ký cam kết đảm bảo về phương tiện và chấp hành các quy định về trật tự, an toàn giao thông; tăng cường kiểm tra, xử lý đối với các trường hợp vi phạm.
Chỉ đạo triển khai thực hiện hiệu quả Thông tư số 15/2014/TT-BCA ngày 04/4/2014 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về đăng ký xe; Thông tư số 64/2017/TT-BCA ngày 28/12/2017 của Bộ trưởng Bộ Công an sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 15/2014/TT-BCA ngày 04/4/2014 của Bộ trưởng Bộ Công an quy định về đăng ký xe; Thông tư số 58/2020/TT-BCA ngày 16/6/2020 của Bộ Công an; Thông tư số 24/2023/TT-BCA ngày 01/7/2023 của Bộ Công an quy định về cấp, thu hồi đăng ký biển số xe cơ giới. Kiểm tra, quản lý chặt công tác đăng ký cấp biển số, giấy chứng nhận xe mô tô cho các tổ chức, cá nhân trên địa bàn thị xã đảm bảo đúng quy định.
Tính từ năm 2015 đến nay, Công an thị xã tiếp nhận, làm thủ tục đăng ký cho hơn 57.418 xe mô tô, xe gắn máy, xe máy điện và 1395 xe ô tô các loại[footnoteRef:3]. [3:  Năm 2015: 8071 xe mô tô, xe máy; Năm 2016: 8371 xe mô tô, xe máy; Năm 2017: 7030 xe mô tô, xe máy; Năm 2018: 7378 xe mô tô, xe máy; Năm 2019: 7398 xe mô tô, xe máy; Năm 2020: 6206 xe mô tô, xe máy; Năm 2021: 6585 xe mô tô, xe máy; Năm 2022: 5377 xe mô tô, xe máy, 562 xe ô tô; Năm 2023: 994 xe mô tô, xe máy, 833 xe ô tô.] 

5. Tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm pháp luật về TTATGT đường bộ; điều tra, giải quyết tai nạn giao thông, xử lý “điểm đen, điểm tiềm ẩn tai nạn giao thông” đường bộ; khắc phục ùn tắc giao thông đường bộ; tổ chức cứu nạn, cứu hộ giao thông đường bộ
- Công an thị xã đã tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm với lực lượng cảnh sát giao thông là nòng cốt, đồng thời huy động tối đa các lực lượng phối hợp xử lý vi phạm trên các tuyến đường. Phát huy hiệu quả ứng dụng khoa học công nghệ, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ trong giám sát, phát hiện, xử lý các trường hợp vi phạm pháp luật về TTATGT, nhất là các hành vi vi phạm về tốc độ, nồng độ cồn, chất ma túy, chất kích thích khác khi tham gia giao thông, không đội mũ bảo hiểm khi đi mô tô, xe máy; vi phạm quy định về an toàn kỹ thuật phương tiện, các hành vi vận tải quá khổ, quá tải, xe ô tô không đảm bảo tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định kinh doanh đưa đón học sinh; các hành vi vi phạm là nguyên nhân trực tiếp gây TNGT và ùn tắc giao thông. Có phương án tổ chức lực lượng, phân luồng, điều tiết giao thông trong từng thời điểm cụ thể như: các dịp Tết, lế 30/4, 01/5, 02/9, khai giảng năm học mới, khi đường bị sạt lở, ngập lụt, khi xảy ra tai nạn giao thông, không để tình trạng ùn tắc giao thông xảy ra. 
	Từ 18/5/2015 đến 31/12/2023, đã tổ chức tuần tra kiểm soát lập biên bản và ra quyết định xử phạt vi phạm đối với 32.910 trường hợp, nộp ngân sách nhà nước 20.680.243.000 đồng (Hai mươi tỷ sáu trăm tám mươi triệu hai trăm bốn mươi ba ngàn đồng); gửi thông báo về cơ quan, trường học 6164 trường hợp[footnoteRef:4]. [4:  Năm 2015: rà quyết định xử phạt 4548 trường hợp, nộp ngân sách nhà nước 2.100.000.000 đồng, gửi thông báo 150 trường hợp.
Năm 2016: rà quyết định xử phạt 5877 trường hợp, nộp ngân sách nhà nước 2.676.039.000 đồng, gửi thông báo 159 trường hợp.
Năm 2017: rà quyết định xử phạt 4778 trường hợp, nộp ngân sách nhà nước 2.007.656.000 đồng, gửi thông báo 1211 trường hợp.
Năm 2018: rà quyết định xử phạt 3562 trường hợp, nộp ngân sách nhà nước 2.204.015.000 đồng, gửi thông báo 972 trường hợp.
Năm 2019: rà quyết định xử phạt 4225 trường hợp, nộp ngân sách nhà nước 2.980.416.000 đồng, gửi thông báo 1395 trường hợp.
Năm 2020: rà quyết định xử phạt 4222 trường hợp, nộp ngân sách nhà nước 2.944.654.000 đồng, gửi thông báo 795 trường hợp.
Năm 2021: rà quyết định xử phạt 2884 trường hợp, nộp ngân sách nhà nước 1.797.015.000 đồng, gửi thông báo 455 trường hợp.
Năm 2022: rà quyết định xử phạt 903 trường hợp, nộp ngân sách nhà nước 1.655.000.000 đồng, gửi thông báo 322 trường hợp.
Năm 2023: rà quyết định xử phạt 1879 trường hợp, nộp ngân sách nhà nước 2.315.448.000 đồng, gửi thông báo 805 trường hợp.] 

Trong các đợt cao điểm huy động tối đa lực lượng, tăng cường xử lý các đối tượng vi phạm theo các chuyên đề như vi phạm quy định về bắt buộc đội mũ bảo hiểm, vi phạm dừng, đỗ sai quy định gây cản trở giao thông, vi phạm điều khiển xe chạy quá tốc độ quy định, vi phạm quy định về chở quá khổ, quá tải, nâng thành thùng, xe dù, xe chạy không đúng tuyến, xe quá hạn kiểm định và điều khiển phương tiện tham gia giao thông không có giấy phép lái xe. Riêng đối với xe đưa đón học sinh đã tổ chức các đợt kiểm tra, rà soát, ký cam kết với các chủ phương tiện, lái xe, báo cáo theo yêu cầu của Sở Giao thông vận tải.
 - Nâng cao hiệu quả công tác cưỡng chế, xử lý vi phạm về TTATGT, đảm bảo mọi hành vi vi phạm phải được phát hiện, xử lý nghiêm, khắc phục tình trạng trốn tránh, không đến chấp hành quyết định xử phạt. 
- Tăng cường và huy động các lực lượng Cảnh sát khác và Công an xã thực hiện việc tuần tra, kiểm soát, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về TTATGT đường bộ theo đúng quy định của pháp luật.
- Tổ chức phối hợp giữa lực lượng Cảnh sát giao thông và Cơ quan Cảnh sát điều tra kiểm tra, kiểm soát, xử lý hành vi tụ tập, gây mất TTATGT; ngăn chặn, phát hiện, xử lý tội phạm hoạt động trên tuyến giao thông. Thực hiện tốt công tác NVCB để phòng ngừa, đấu tranh có hiệu quả với các loại tội phạm hoạt động trên tuyến giao thông. 
- Công tác chỉ đạo xử lý tin báo, tố giác tội phạm, kiến nghị khởi tố và điều tra, xử lý các vụ tai nạn giao thông có dấu hiệu tội phạm được thực hiện nghiêm túc, phối hợp với Cơ quan Cảnh sát điều tra phân loại, giải quyết các tin báo, kiến nghị khởi tố các vụ TNGT theo quy định của pháp luật, không vi phạm tố tụng, không bỏ lọt tội phạm. Từ 18/5/2015 đến 15/6/2022, trên địa bàn thị xã Kỳ Anh đã xảy ra 173 vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng, làm 169 người chết, 71 người bị thương[footnoteRef:5], trong đó đã khởi tố 56 vụ, 56 bị can về tội vi phạm quy định về tham gia giao thông đường bộ[footnoteRef:6]. [5:  Năm 2015: Xảy ra 19 vụ, làm 21 người chết, 08 người bị thương. Năm 2016: Xảy ra 18 vụ, làm 19 người chết, 07 người bị thương; Năm 2017: Xảy ra 16 vụ, làm 17 người chết, 06 người bị thương. Năm 2018: Xảy ra 11 vụ, làm 13 người chết, 02 người bị thương. Năm 2019: Xảy ra 16 vụ, làm 17 người chết, 05 người bị thương. Năm 2020: Xảy ra 14 vụ, làm 12 người chết, 04 người bị thương. Năm 2021: Xảy ra 15 vụ, làm 17 người chết, 04 người bị thương. Năm 2022: Xảy ra 31 vụ, làm 26 người chết, 16 người bị thương. Năm 2023: Xảy ra 33 vụ, làm 27 người chết, 19 người bị thương.]  [6:  Năm 2015: Khởi tố 02, 02 bị can. Năm 2016: Khởi tố 07, 07 bị can. Năm 2017: Khởi tố 03, 03 bị can. Năm 2018: Khởi tố 02, 02 bị can. Năm 2019: Khởi tố 01, 01 bị can. Năm 2020: Khởi tố 11, 11 bị can. Năm 2021: Khởi tố 06, 06 bị can. Năm 2022: Khởi tố 12, 12 bị can. Năm 2023: Khởi tố 12, 12 bị can.] 

- Qua công tác tuần tra kiểm soát và điều tra, giải quyết tai nạn giao thông, đã ban hành các văn bản kiến nghị các cơ quan có thẩm quyền khắc phục các “điểm đen, điểm tiềm ẩn tai nạn giao thông” và các bất hợp lý về tổ chức giao thông trên địa bàn; kết quả cơ quan chức năng đã khắc phục kịp thời một số nội dung theo kiến nghị[footnoteRef:7]. [7:  Tham mưu lắp đặt biển hạn chế tốc độ trên tuyến QL12C (đoạn từ ngã tư Mường Thanh đi Cảng Vũng Áng); bổ sung cụm đèn tín hiệu cảnh báo tại Khu vực chợ huyện Kỳ Anh cũ, tuyến QL1, phường Hưng Trí, thị xã Kỳ Anh;. gắn phản quang, bổ sung đèn chiếu sáng hai bên lề cầu Đá Hát (phường Kỳ Long) và cầu Khe Lau (phường Kỳ Liên); thay đổi vị trí biển hạn chế tốc độ tại tuyến Quốc lộ 1 đoạn quan Đèo Con (phường Kỳ Phương); tham mưu bổ sung cụm đèn tín hiệu cảnh báo, gờ giảm tốc tại ngã 4 giao giữa đường Nguyễn Thị Bích Châu và Quốc lộ 1 (gần kho gạo Lĩnh Lan) và thường xuyên duy trì việc rà soát, kịp thời kiến nghị khắc phục, sửa chữa hệ thống đèn tín hiệu giao thông; hệ thống đèn chiếu sáng, cơ sở hạ tầng giao thông tại các tuyến trên địa bàn.] 

- Tổ chức tốt công tác nắm tình hình, thực hiện tốt công tác chỉ huy điều khiên giao thông tại các nút giao thông; kịp thời huy động lực lượng, đảm bảo giải quyết khi có dấu hiệu ùn tắc giao thông; tham mưu UBND thị xã phương án tổ chức giao thông trên một số tuyến đường đoạn qua trường Tiểu học Hưng Trí, góp phần giảm ùn tắc giao thông vào các giờ cao điểm.
- Kịp thời tổ chức cứu nạn, cứu hộ giao thông đường bộ khi xảy ra sự cố, thiên tai và các vụ tai nạn giao thông xảy ra trên địa bàn.
6. Phối hợp các cơ quan, ban ngành, địa phương về bảo đảm TTATGT đường bộ
- Phối hợp với Phòng giáo dục và đào tạo, các nhà trường trên địa bàn tổ chức các cuộc tuyên truyền, phổ biến giao dục pháp luật về giao thông cho giáo viên, học sinh tại 25 cơ sở giáo dục trên địa bàn; phối hợp với Trung tâm Truyền thanh - Truyền hình, các cơ quan báo chí xây dựng 75 phóng sự, 105 tin bài về công tác đảm bảo TTATGT.
- Phối hợp Phòng Quản lý đô thị tuần tra, xử lý nghiêm các các trường hợp vi phạm hành lang an toàn giao thông như lấn chiếm lòng đường vỉa hè làm nơi buôn bán, họp chợ, lắp đặt các băng rôn, áp phích, biển quảng cáo che khuất tầm nhìn người tham gia giao thông, các hành vi xây dựng công trình trái phép, để vật liệu xây dựng trên đường cản trở giao thông, vi phạm hành lang giao thông đường bộ.
- Phối hợp các cơ quan quản lý đường bộ tổ chức khảo sát, rà soát điểm tiểm ẩn nguy cơ tai nạn giao thông; các bất hợp lý trong tổ chức giao thông để kịp thời kiến nghị, khắc phục, tạo điều kiện cho người dân đi lại an toàn, thuận lợi và đảm bảo an toàn giao thông trên địa bàn thị xã.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm
Cấp ủy, chính quyền thị xã luôn quan tâm chỉ đạo thực hiện công tác đảm bảo TTATGT ngay từ đầu năm, chú trọng công tác phổ biến, tuyên truyền các quy định của pháp luật về trật tự an toàn giao thông và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm trật tự, an toàn giao thông. Công an thị xã đã phối hợp tốt với các cơ quan cấp trên cũng như các cơ quan có liên quan trong công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông; đã tham mưu các cấp ủy, chính quyền tổ chức thực hiện các giải pháp đảm bảo tình hình trật tự an toàn giao thông; công tác tuần tra xử lý vi phạm, kiến nghị xử lý điểm đen, điểm tiềm ẩn tai nạn giao thông tiếp tục được đẩy mạnh và thực hiện có hiệu quả, các tuyến đường được đảm bảo đi lại thông suốt, an toàn góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
2. Hạn chế, bất cập chủ yếu
- Tai nạn giao thông vẫn còn diễn biến phức tạp, tiềm ẩn nhiều nguy cơ gia tăng. Ý thức chấp hành pháp luật ATGT của một bộ phận người dân có thời điểm còn hạn chế, còn xảy ra tình trạng vi phạm như: Không đội mũ bảo hiểm khi đi mô tô, xe gắn máy; vi phạm nồng độ cồn; phóng nhanh, vượt ẩu; thiếu chú ý quan sát khi băng qua đường,...
- Công tác tuần tra, kiểm soát đôi lúc còn chưa thường xuyên liên tục, kết quả công tác xử lý vi phạm có thời điểm chưa tương xứng với tình hình địa bàn. Một số điểm tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn giao thông trên tuyến đường chưa được khắc phục, sửa chữa kịp thời..
- Công tác tuyên truyền pháp luật về trật tự an toàn giao thông trên hệ thống đã được tổ chức thường xuyên tuy nhiên vẫn chưa đảm bảo theo yêu cầu, chưa tập trung đúng đối tượng, đang còn chú trọng tuyên truyền phòng ngừa xã hội trên diện rộng.
- Trang thiết bị, phương tiện phục vụ công tác tuần tra kiểm soát của lực lượng Cảnh sát giao thông, Công an cấp xã còn hạn chế, nhất là máy đo nồng độ cồn, phương tiện xe mô tô để phục vụ công tác.
3. Nguyên nhân của những hạn chế, bất cập 
3.1. Nguyên nhân khách quan 
- Các dự án trên địa bàn đồng loạt triển khai xây dựng, lưu lượng người và phương tiện gia tăng đột biến. Công tác tuyên truyền và kiểm soát đối với người và phương tiện ngoài địa bàn hoạt động phục vụ các dự án trong Khu kinh tế Vũng Áng gặp nhiều khó khăn. Hạ tầng giao thông chưa được đầu tư đồng bộ.
- Một số điểm tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn giao thông trên tuyến đường do Hạt Quản lý đường bộ Kỳ Anh quản lý chưa được khắc phục, sửa chữa kịp thời. Tuyến đường TL547 thường xuyên hư hỏng, đoạn tuyến dài 300m qua thôn Tân Thắng chưa thi công hoàn thành tiềm ẩn nhiều nguy cơ mất an toàn giao thông. Tuyến đường Quốc lộ 1 qua địa bàn là đường hai chiều, không có giải phân cách giữa, mặt đường hẹp, tại một số cầu do phần lề bảo hành khác mức tạo thành nút thắt cổ chai tiềm ẩn nhiều nguy cơ mất an toàn giao thông.
- Do địa bàn rộng, nhiều tuyến đường, lực lượng CSGT còn mỏng nên công tác tuần tra, xử lý vi phạm đã bảo đảm khép kín thời gian 24/24h, nhưng việc khép kín địa bàn chưa đạt yêu cầu đề ra.
3.2. Nguyên nhân chủ quan 
- Một số Công an xã, phường chưa chú trọng trong công tác tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm trên địa bàn; chưa kịp thời tham mưu cấp uỷ, chính quyền địa phương huy động các lực lượng khác, sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị ở cơ sở vào công tác đảm bảo TTATGT.
	- Công tác tuyên truyền tuy đã được quan tâm triển khai nhưng còn chưa đa dạng, thiếu trực quan, sinh động, thiếu những hình thức tuyên truyền phù hợp với thị hiếu của quần chúng, nhất là đối tượng thanh, thiếu niên, lao động tự do.
- Lực lượng CSGT chưa chủ động trong công tác tham mưu, hướng dẫn nghiệp vụ cho lực lượng Cảnh sát khác, Công an các xã, phường trong công tác tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm.
- Trang thiết bị được bảo dưỡng định kỳ, thường xuyên; tuy nhiên do thường xuyên huy động tối đa trang thiết bị, phương tiện và sử dụng, vận hành liên tục trong thời gian dài dẫn đến các thiết bị hư hỏng, mặt khác một số thiết bị trang cấp đã lâu, hoạt động thiếu ổn định.
IV. GIẢI PHÁP, KIẾN NGHỊ
1. Giải pháp
- Tiếp tục thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước và các văn bản của Ngành Công an về đảm bảo TTATGT nhất là Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 19/4/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác bảo đảm TTATGT trên đường bộ trong tình hình mới; Chỉ thị số 23-CT/TW ngày 25/5/2023 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm TTATGT trong tình hình mới.
- Huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, của toàn dân tham gia công tác bảo đảm TTATGT; tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng và chính quyền các cấp, xác định đây là một nhiệm vụ chính trị trọng tâm, thường xuyên của đơn vị mình, ngành mình, là tiêu chí đánh giá nhận xét kết quả công tác của người đứng đầu cơ quan, đơn vị; việc chấp hành pháp luật về TTATGT của cán bộ, công chức, viên chức phân loại cuối năm. 
- Đổi mới công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về TTATGT đến cán bộ, công chức, viên chức, học sinh và người dân sinh sống trên địa bàn theo hướng gắn với từng nhóm đối tượng cụ thể như: Thanh thiếu niên thường xuyên vi phạm pháp luật, học sinh, tài xế, chủ xe các phương tiện kinh doanh hoạt động vận tải hành khách, vận tải hàng hóa… nhằm nâng cao ý thức tự giác chấp hành pháp luật về an toàn giao thông của người dân. 
- Huy động lực lượng, phương tiện thực hiện các biện pháp tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm TTATGT trên các tuyến đường được phân cấp, đảm bảo an toàn, thông suốt và kiềm chế giảm tai nạn giao thông đường bộ; không để xảy ra tai nạn giao thông đặc biệt nghiêm trọng, ùn tắc giao thông; phòng chống tụ tập đua xe trái phép, gây mất TTATGT. 
- Tập trung chỉ đạo xử lý nhanh, dứt điểm các vụ tai nạn giao thông, kiên quyết đề nghị xử lý hình sự các đối tượng gây tai nạn giao thông nếu đủ điều kiện, đồng thời tổ chức xét xử lưu động, để giáo dục răn đe chung. 
- Phối hợp với các ngành chức năng khảo sát, kiến nghị những bất cập về tổ chức giao thông để kịp thời khắc phục, tạo điều kiện cho người dân đi lại an toàn, thuận lợi và đảm bảo an toàn giao thông trên địa bàn thị xã
- Thường xuyên, duy trì tập hợp danh sách các trường hợp cán bộ công chức, viên chức vi phạm để gửi thông báo vi phạm về địa phương, đơn vị nơi người vi phạm công tác để có biện pháp quản lý giáo dục cán bộ chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật khi tham gia giao thông.
2. Kiến nghị, đề xuất
2.1. Công an tỉnh
Quan tâm, trang bị thêm phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ, công cụ hỗ trợ phục vụ công tác. Đặc biệt là xe ô tô, xe mô tô phục vụ tuần tra kiểm soát, camera chuyên dụng để ghi nhận hình ảnh, chứng minh hành vi vi phạm và thiết bị kiểm tra ma túy trong cơ thể.
	2.2. UBND thị xã
	- Đường QL 1A nội thị xã là đường hai chiều, không có dải phân cách, mặt đường hẹp nên chưa đáp ứng được thực trạng lưu lượng phương tiện và người tham gia giao thông ngày càng tăng. Kiến nghị sớm đề xuất cấp có thẩm quyền  mở rộng, bố trí giải phân cách cứng trên Quốc lộ 1A đoạn qua địa bàn thị xã.
- Đề xuất UBND tỉnh chỉ đạo Ban Quản lý Khu vực KKT tỉnh thi công hoàn thành đoạn tuyến dài 300m qua thôn Tân Thắng trên tuyến đường TL547.
- Kiến nghị cơ quan có thẩm quyền quan tâm, chỉ đạo đơn vị quản lý đường bộ thường xuyên kiểm tra, kịp thời sửa chữa khắc phục các hư hỏng trên các tuyến đường QL1, QL12C, TL547, TL555 đoạn qua địa bàn thị xã Kỳ Anh.
Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về đảm bảo trật tự, an toàn giao thông từ năm 2015 đến năm 2023; kính báo cáo Đoàn giám sát số 11, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Hà Tĩnh; Phòng PV01, PC08 Công an tỉnh theo dõi, tổng hợp./.
	Nơi nhận:
- Đoàn giám sát số 11;
- Phòng PV01, PC08;
- Trưởng CA thị xã;
- Các Phó Trưởng CA thị xã;
- Lưu: VT, CSGT.
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