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V/v quyết định chủ trương chuyển mục 
 đích sử dụng rừng sang mục đích khác

                                      

     
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh


Sau khi xem xét đề nghị của Sở Nông nghiệp và PTNT tại Văn bản số 2387/SNN-KL ngày  06/12/2019 về việc trình HĐND tỉnh chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang thực hiện Dự án Cụm công nghiệp Cổng Khánh 2, tại phường Đậu Liêu, thị xã Hồng Lĩnh (kèm theo hồ sơ liên quan), UBND tỉnh báo cáo và đề xuất HĐND tỉnh như sau:
Dự án Cụm công nghiệp Cổng Khánh 2, tại phường Đậu Liêu, thị xã Hồng Lĩnh được UBND tỉnh phê duyệt thành lập Cụm công nghiệp Cổng Khánh 2 tại Quyết định số 3308/QĐ-UBND ngày 04/10/2019, phê duyệt Đồ án quy hoạch chi tiết Cụm công nghiệp Cổng Khánh 2 tại Quyết định số 3442/QĐ-UBND ngày 21/10/2019; Công ty CP Tập đoàn Hoành Sơn phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi Dự án Cụm công nghiệp Cổng Khánh 2 tại Quyết định số 360QĐ/HS-ĐT ngày 12/11/2019. Việc thực hiện Dự án cần chuyển mục đích sử dụng 3,94 ha rừng thuộc khoảnh 1A1, 1B và 2B - tiểu khu 122B, đối tượng quy hoạch sản xuất do Ban Quản lý rừng phòng hộ Hồng Lĩnh và hộ gia đình quản lý để thực hiện các hạng mục Dự án Cụm công nghiệp Cổng Khánh 2, tại phường Đậu Liêu, thị xã Hồng Lĩnh.
	Luật Lâm nghiệp số 16/2017/QH14 ngày 15/11/2017 quy định, điều kiện chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác phải được cơ quan nhà nước có thẩm quyền quyết định chủ trương, theo đó trường hợp này thẩm quyền thuộc HĐND tỉnh (Điều 19, Điều 20). Về hồ sơ và trình tự thực hiện được quy định tại Điều 41, Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp.
	Căn cứ quy định như đã nêu trên, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang thực hiện Dự án Cụm công nghiệp Cổng Khánh 2, làm cơ sở để các cơ quan liên quan triển khai các nội dung về thủ tục, hồ sơ chuyển mục đích sử dụng rừng đảm bảo đúng quy định (Có hồ sơ liên quan kèm theo).
Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./. 
	Nơi nhận:  		 
- Như trên;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Nông nghiệp và PTNT;
- Công ty CP Tập đoàn Hoành Sơn;
- Chánh, Phó VP (theo dõi nông lâm);
- Trung tâm TT-CB-TH tỉnh;
- Lưu VT, NL3.      
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