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	Số: 155/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 16 tháng 4 năm 2020


BÁO CÁO
Thẩm tra về phân bổ kế hoạch vốn ngân sách Trung ương 
thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2020
 
Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 133/TTr-UBND ngày 14/4/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về phân bổ kế hoạch vốn ngân sách Trung ương thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2020. Ban Kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

Tại kỳ họp thứ 13, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, Ban Kinh tế ngân sách đã có Báo cáo thẩm tra số 109/BC-HĐND ngày 20 tháng 3 năm 2020; Tại báo cáo này đã làm rõ sự cần thiết, căn cứ pháp lý ban hành Nghị quyết phân bổ kế hoạch vốn ngân sách Trung ương thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2020; Báo cáo thẩm tra của Ban đã đề nghị chỉnh sửa, bổ sung một số nội dung trong dự thảo nghị quyết. Trên cơ sở báo cáo thẩm tra của Ban, ý kiến của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, chủ tọa kỳ họp thứ 13, Hội đồng nhân dân tỉnh đã thống nhất đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp thu, hoàn thiện trình kỳ họp thứ 14, Hội đồng nhân tỉnh khóa XVII.
Ban Kinh tế ngân sách nhận thấy các nội dung Ủy ban nhân dân tỉnh trình kỳ họp này đã tiếp thu, chỉnh sửa, giải trình đầy đủ các nội dung thẩm tra của Ban và các ý kiến của đại biểu tại kỳ họp thứ 13 (riêng đối với 02 dự án: Thay thế nguồn cấp nước thô công trình cấp nước Bắc Thạch Hà và dự án mở rộng nhà máy nước Bắc Cẩm Xuyên đã được Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị sử dụng nguồn vốn trung hạn ngân sách địa phương giai đoạn 2016-2020 để bố trí); Vì vậy, Ban thống nhất phân bổ số tiền 796.490 triệu đồng từ nguồn vốn ngân sách Trung ương thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2020 như sau:

Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới: 735.369 triệu đồng (bao gồm 93.380 triệu đồng được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 174/NQ-HĐND ngày 15/12/2019).

Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững: 61.121 triệu đồng (bao gồm cả 27.899 triệu đồng đã được Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua tại Văn bản số 816/HĐND ngày 31/12/2019).

Về công tác quản lý dự án nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn, đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh giao Ủy ban nhân dân tỉnh:

- Đối với các dự án có tổng mức đầu tư từ 15,0 tỷ đồng trở lên thì thực hiện ủy thác quản lý dự án cho Ban quản lý dự án chuyên ngành, Ban quản lý dự án khu vực hoặc đơn vị chuyên ngành quản lý nước sạch (theo quy định tại Nghị định 59/2015/NĐ-CP ngày 18/2015 và Nghị định 42/2017/NĐ-CP ngày 05/4/2017 của Chính phủ; Thông tư số 16/2016/TT-BXD ngày 30/6/2016 của Bộ Xây dựng);
- Đối với các dự án có tổng mức đầu tư dưới 15,0 tỷ đồng giao Ủy ban nhân dân cấp huyện rà soát năng lực các chủ đầu tư cấp xã nếu không đủ năng lực quản lý thực hiện dự án thì thực hiện ủy thác quản lý dự án như trên;
- Tiếp tục rà soát, đánh giá nhu cầu sử dụng nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn, nhất là các vùng khó khăn; đồng thời huy động mọi nguồn lực hợp pháp để bố trí nhằm nâng cao chất lượng, đời sống của Nhân dân và bảo vệ môi trường (hiện nay có một số địa bàn, Nhân dân gặp khó khăn về nguồn nước sinh hoạt).
Tổ chức phân bổ, quản lý, sử dụng nguồn kinh phí của Chương trình Mục tiêu Quốc gia cho các nội dung, các hợp phần đảm bảo kịp thời, minh bạch, đúng đối tượng, tránh chi trùng lặp các nội dung, nhất là các nội dung thực hiện ở cả ba cấp ngân sách, như: Chi tuyên truyền, tập huấn, đào tạo...
Trên đây là thẩm tra của Ban Kinh tế ngân sách về phân bổ kế hoạch vốn ngân sách Trung ương thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2020; kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét quyết định./.
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