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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến thảo luận tại các Tổ đại biểu HĐND

trước Kỳ họp thứ 11, Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa XVIII

Trong các ngày từ 07 - 09/12/2022, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh đã phối hợp với Thường trực HĐND các huyện, thành phố, thị xã tổ chức thảo luận trước Kỳ họp thứ 11, HĐND tỉnh khóa XVIII, với sự tham gia của trên 350 đại biểu; có 179 ý kiến phát biểu đóng góp vào nội dung các báo cáo, đề án, dự thảo Nghị quyết trình kỳ họp HĐND tỉnh.

Các đại biểu đã chủ động nghiên cứu tài liệu, tham gia ý kiến tâm huyết, thẳng thắn, trách nhiệm. Nhìn chung, các đại biểu cơ bản đồng tình với các nội dung được trình tại Kỳ họp thứ 11 HĐND tỉnh; đồng thời phân tích thêm những kết quả, hạn chế và nguyên nhân; đề nghị bổ sung một số nội dung cần tiếp tục hoàn thiện trong các báo cáo, dự thảo nghị quyết trình Kỳ họp. Thường trực HĐND tỉnh tổng hợp ý kiến thảo luận Tổ như sau:
I. VỀ ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẦU TƯ CÔNG, THU CHI NGÂN SÁCH NĂM 2022; KẾ HOẠCH, NHIỆM VỤ NĂM 2023
1. Về phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh
Đề nghị tỉnh cần bám sát Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 03/11/2022 của Bộ Chính trị về “Phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng, an ninh vùng Bắc Trung Bộ và duyên hải Trung Bộ đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045”, Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ 19, tính toán kỹ các dư địa phát triển trong từng năm, từ đó có các giải pháp linh hoạt, nhằm đạt mục tiêu, kế hoạch đề ra.
Kịp thời công bố rộng rãi và triển khai thực hiện quy hoạch tỉnh nhằm thu hút đầu tư, phát triển kinh tế, xã hội trên địa bàn tỉnh. 

Tập trung đẩy nhanh tiến độ công tác giải phóng mặt bằng các công trình dự án. Tăng cường thu hút đầu tư vào các cụm công nghiệp. Ngoài thu hút các dự án, tập đoàn lớn vào địa bàn, cần quan tâm đến các dự án quy mô vừa, phù hợp để tăng tỷ lệ lấp đầy các cụm công nghiệp, chú trọng doanh nghiệp sản xuất tạo ra việc làm cho người lao động. Tập trung kêu gọi xây dựng hạ tầng và phát triển dịch vụ Logistic.
Có giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong giao đất, cho thuê đất để khuyến khích, thu hút các doanh nghiệp, hợp tác xã đầu tư, phát triển sản xuất ở các địa phương. 
Cần đánh giá sâu hơn kết quả thực hiện Đề án xây dựng tỉnh nông thôn mới để xây dựng lộ trình cụ thể các nội dung cần thực hiện. Hằng năm cần sớm phân bổ nguồn vốn Trung ương, tỉnh hỗ trợ thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới. Tổ chức đánh giá việc triển khai Nghị quyết số 06-NQ/TU ngày 18/11/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về tập trung, tích tụ ruộng đất, đồng thời có chính sách hỗ trợ các xã thực hiện tập trung, tích tụ ruộng đất theo hình thức dồn điền, đổi thửa; có các chính sách hỗ trợ phát triển nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp tuần hoàn, định hướng thị trường, giúp nông dân tiêu thụ sản phẩm.
Kết quả thực hiện chuyển đổi số còn hạn chế. Đề nghị tỉnh có giải pháp đồng bộ, quyết liệt, xác định, lựa chọn nội dung thực hiện hàng năm, tạo sự đột phá trong nhận thức, hạ tầng, xây dựng dữ liệu nhằm đẩy mạnh chuyển đổi số trên các lĩnh vực
Có giải pháp nhằm đảm bảo trang thiết bị dạy học thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018; khuyến khích phát triển loại hình trường ngoài công lập ở địa bàn nông thôn. Quan tâm cân đối biên chế giáo viên đảm bảo bình đẳng giữa các đơn vị cấp huyện tương đương và sát với định mức quy định của Trung ương.
Công tác tuyên truyền, quảng bá về du lịch HTĩnh còn đơn điệu, thiếu sáng tạo và đổi mới. Công tác tham mưu xây dựng các loại hình du lịch chưa sát với thực tiễn, thiếu hiệu quả. Cần tăng cường giải pháp tuyên truyền, xây dựng các tua tuyến, quảng bá các di tích, danh lam thắng cảnh trên địa bàn để thu hút du khách, phát triển du lịch, thương mại dịch vụ. 
Quá trình triển khai thực hiện quy hoạch, kêu gọi thu hút đầu tư phát triển hạ tầng xã hội gặp nhiều khó khăn, số lượng dự án được chấp thuận trong năm đạt thấp. Nguyên nhân do sự phối hợp chưa nhịp nhàng của các sở, ngành, địa phương; hướng dẫn, thẩm định thủ tục đầu tư của các cơ quan có thẩm quyền còn nhiều vướng mắc, bất cập. Đề nghị tỉnh cần có giải pháp đẩy mạnh công tác cải cách hành chính gắn với tăng cường phân cấp, phân quyền một cách cụ thể hơn.
Cần có giải pháp mạnh nhằm xử lý tình trạng tín dụng đen, cho vay nặng lãi, lừa đảo, bán hàng đa cấp xảy ra trên địa bàn tỉnh; quan tâm có giải pháp bình ổn giá cả thị trường nhất là trong dịp tết nguyên đán.
Đối với một số nội dung cụ thể, đại biểu đề nghị: Điều chỉnh chỉ tiêu tổng vốn đầu tư thực hiện toàn xã hội mức cao hơn 45.000 tỷ đồng. Tại phần Kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội năm 2023, đề nghị bổ sung giải pháp “Triển khai một số nội dung liên quan đến điều chỉnh, mở rộng địa giới thành phố Hà Tĩnh”.
2. Về đánh giá tình hình, kết quả thực hiện kế hoạch đầu tư công, thực hiện năm 2022, nhiệm vụ, giải pháp năm 2023.
Từ nay đến cuối năm cần tiếp tục tập trung các giải pháp để thực hiện giải ngân nguồn vốn năm 2022, đưa ra các giải pháp căn cơ hơn nữa để tháo gỡ vướng mắc trong việc thực hiện và giải ngân nguồn vốn đầu tư công năm 2023; quan tâm bố trí nguồn lực đầu tư xây dựng một số công trình lớn gắn với tiêu chí huyện nông thôn mới nâng cao, xã nông thôn mới nâng cao, xã nông thôn mới kiểu mẫu…
Ngoài ra, một số ý kiến đề nghị tỉnh bổ sung nguồn vốn đầu tư xây dựng, nâng cấp, sữa chữa một số công trình dự án cụ thể
.
3. Về đánh giá kết quả thực hiện dự toán thu, chi ngân sách Nhà nước năm 2022; quyết định dự toán thu, chi ngân sách Nhà nước năm 2023.
Đề nghị tỉnh có giải pháp phân bổ, giao dự toán thu chi ngân sách phù hợp với tình hình kinh tế - xã hội của địa phương đối với các nguồn thu phát sinh trên địa bàn (đối với các địa bàn có nguồn thu phát sinh lớn thì phân quyền thu đảm bảo tự cân đối trên địa bàn). Giải trình rõ việc giao thu trên địa bàn tỉnh năm 2023 thấp hơn năm 2022.  
Về chi thường xuyên: Nhiều khoản chi chưa được giao chi tiết; một số khoản chi các năm trước giải ngân đạt thấp tuy vậy dự toán năm 2023 vẫn bố trí cao đề nghị cân nhắc, xem xét. Một số nhiệm vụ chi trùng lặp nhiều lần tại các mục khác nhau, như: Chính sách tôn giáo; đề án, nhiệm vụ và mua sắm trang thiết bị ứng dụng CNTT... Chi cho các đề án chính sách bố trí nhiều chỗ đề nghị gom vào một mục và ghi rõ từng chính sách; các nhiệm vụ chi có tính chất đầu tư, đề nghị rà soát không bố trí đối với các nhiệm vụ cải tạo, nâng cấp, mở rộng dự án đã đầu tư xây dựng theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 6 Luật Đầu tư công và các văn bản hướng dẫn, trừ lĩnh vực quốc phòng, an ninh.
II. VỀ CÁC DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT TRÌNH KỲ HỌP
Một số ý kiến đề nghị sửa đổi, bổ sung đối với 11 dự thảo nghị quyết, cụ thể như sau:
2.1. Nghị quyết về quyết định, điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công và bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021 - 2025

- Về quyết định, điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công: Đại biểu đề nghị các dự án đầu tư công khi trình HĐND tỉnh phê duyệt chủ trương đầu tư cần xác định được nguồn vốn và khả năng cân đối vốn theo quy định của Luật Đầu tư công. Xem xét bổ sung quyết định chủ trương đầu tư một số dự án như: Đền thờ Nguyễn Công Trứ; Bảo tồn, phát huy di chỉ khảo cổ Phôi Phối - Bãi Cọi, xã Xuân Viên…; xem xét điều chỉnh chủ trương đầu tư đối với một số công trình vượt tổng mức đầu tư do chi phí thực tế tăng so với báo cáo nghiên cứu khả thi được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2958/QĐ-UBND ngày 08/9/2020
.
- Về bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021 – 2025: Đề nghị chỉ bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn đối với các dự án đã được cấp có thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư; Quan tâm đưa vào kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 hoặc hỗ trợ vốn cho địa phương, đối với các dự án đã được quyết định đầu tư bố trí vốn trong giai đoạn trước nhưng còn vướng mắc
 chưa thực hiện được; dự án cần thiết phải sửa chữa, nâng cấp
.
2.2. Nghị quyết về cơ chế huy động, lồng ghép nguồn vốn thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2022-2025

- Về căn cứ pháp lý, đề nghị bổ sung: Quyết định số 263/QĐ-TTg ngày 22/2/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025; Quyết định số 90/QĐ-TTg ngày 18/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025; Quyết định số 1719/QĐ-TTg ngày 14/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chương trình MTQG phát triển kinh tế xã hội vùng  dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I từ năm 2021-2025.

- Tại khoản 7 Điều 3, đề nghị bổ sung cụm từ “hộ gia đình” và điều chỉnh thành: “Kịp thời khen thưởng, biểu dương những tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp, hộ gia đình đã có đóng góp đáng kể cho xây dựng nông thôn mới, giảm nghèo bền vững, phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số, từ đó tạo sức lan tỏa để thu hút nguồn vốn đầu tư từ các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp, hộ gia đình khác”;

- Tại khoản 5 Điều 4, đề nghị điều chỉnh thành: “Các nguồn vốn huy động ngoài ngân sách để lồng ghép được thực hiện trên nguyên tắc tự nguyện, dân chủ, công khai, minh bạch; huy động trên nhiều hình thức khác nhau…”
- Tại khoản 2 Điều 5, đề nghị điều chỉnh thành: “Nguồn ngân sách tỉnh, huyện, xã: Nguồn ngân sách tỉnh, ngân sách huyện, ngân sách xã thực hiện đầu tư trên địa bàn tỉnh, các huyện, các xã nhằm đạt mục tiêu xây dựng nông thôn mới, giảm nghèo bền vững và phát triển kinh tế xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi”;

-  Tại khoản 3 Điều 7, đề nghị bổ sung thành: “Xây dựng kế hoạch ở cấp huyện: Trên cơ sở đề xuất của UBND cấp xã, UBND cấp huyện giao phòng Tài chính - Kế hoạch chủ trì phối hợp với các phòng liên quan rà soát danh mục đầu tư, xác định rõ cơ cấu nguồn vốn lồng ghép trong kế hoạch thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia; tổng hợp, báo cáo UBND cấp huyện và các cơ quan thường trực các chương trình mục tiêu quốc gia thuộc cấp tỉnh”

- Tại Điều 9: 

+ Xem xét bổ sung nội dung “Đối với rãnh thoát nước: 100% đường trục xã, trục thôn, ngõ xóm”. 

+ Khoản 1, bổ sung cụm từ: “Được thực hiện trên hiện trạng các tuyến đường đã kiên cố bị hư hỏng, xuống cấp hoặc làm mới”.  

+ Khoản 4, đề nghị điều chỉnh thành: “Các dự án đầu tư thuộc lĩnh vực khác, UBND cấp huyện căn cứ theo các quy định hiện hành và điều kiện cụ thể của địa phương để áp dụng đảm bảo phù hợp, đúng quy định”. 
- Xem xét, bổ sung điều khoản: Giao Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành thiết kế mẫu, thiết kế điển hình cho các loại hình dự án.
2.3. Nghị quyết một số chính sách phát triển khoa học và công nghệ tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo
Tại điểm b khoản 1 Điều 5, đề nghị xem xét tăng mức chi giải thưởng cuộc thi khởi nghiệp đổi mới sáng tạo tỉnh Hà Tĩnh (Techfest HaTinh) như sau: giải nhất 50 triệu đồng/giải; giải nhì 40 triệu đồng/giải; giải ba 30 triệu đồng/giải
2.4. Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ hoạt động bảo vệ môi trường giai đoạn 2023 - 2025
- Tại Điều 4:

+ Khoản 2, đề nghị chia thành 2 mức hỗ trợ: 20 triệu đồng/xã, phường, thị trấn/năm đối với đơn vị dưới 5.000 dân và mức 25 triệu đồng/xã, phường, thị trấn/năm đối với đơn vị trên 5.000 dân. 
+ Đề nghị xem xét bỏ Điều 4, lý do: Công tác tuyên truyền của người dân thuộc trách nhiệm của cấp xã, được nguồn sự nghiệp chi trả; đồng thời đưa nội dung này vào dự thảo nghị quyết sẽ tạo sự ỷ lại của địa phương và phát sinh thêm các thủ tục hành chính.

- Tại Điều 5:

+ Khoản 3, đề nghị xem xét bỏ điểm b “Mô hình được hỗ trợ phải có quy mô khối lượng rác thải hữu cơ được tập kết để ủ phân tối thiểu 01 tấn rác/ngày/mô hình”, lý do: một số địa phương trên địa bàn mô hình ủ rác hữu cơ quy mô lượng rác dưới 01 tấn rác/ngày.

+ Đề nghị bổ sung nội dung hỗ trợ cho hộ gia đình, với nội dung, mức hỗ trợ như sau: “a) Xây dựng hố ủ phân hộ gia đình: 70% kinh phí xây dựng hố ủ phân từ rác hữu cơ, tối đa không quá 300.000 đồng/hố/hộ. b) Chế phẩm: 70 % kinh phí mua chế phẩm để ủ phân từ rác thải hữu cơ và xử lý mùi, tối đa không quá 100.000đồng/hố/hộ/năm”.
- Tại Điều 7: 

+ Khoản 1, đề nghị bổ sung đối tượng là các đơn vị doanh nghiệp khác hoạt động trong lĩnh vực môi trường.
+ Điểm a khoản 2, đề nghị xem xét nâng mức hỗ trợ từ tối đa không quá 700 triệu đồng/xe/Hợp tác xã lên mức hỗ trợ tối đa không quá 1.500 triệu đồng/xe/Hợp tác xã. Xem xét giảm phạm vi hoạt động thu gom rác trên địa bàn 5 xã xuống còn ít nhất 01 xã để được hưởng chính sách hỗ trợ mua xe vận chuyên rác chuyên dụng.
+ Điểm b khoản 2, đề nghị nâng mức hỗ trợ từ tối đa không quá  500 triệu đồng/xe/Hợp tác xã lên mức hỗ trợ tối đa không quá 900 triệu đồng/xe/Hợp tác xã. 

- Đề nghị xem xét bổ sung nội dung “hỗ trợ 50% kinh phí xử lý rác thải tại khu xử lý rác thải tập trung của huyện đối với khu xử lý rác thải tập trung đầu tư bằng vốn ngân sách (đầu tư công)”.

- Đề nghị xem xét bổ sung chính sách hỗ trợ về xử lý nước thải tại Điều 86 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020.
2.5. Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025
- Tại điểm d khoản 2 Điều 6, đề nghị xem xét bổ sung điều kiện “Đã được nghiệm thu hoàn thành công trình đưa vào sử dụng” để phù hợp với Điều 9; xem xét thứ tự các điểm tại khoản 2, không có điểm c mà có điểm d. 

- Tại Điều 7:
+ Khoản 1, đề nghị bổ sung nội dung “Ngân sách nhà nước bố trí kinh phí đầu tư hệ thống điện kết nối từ bên ngoài đến ranh giới cụm công nghiệp”.
+ Khoản 3, đề nghị xem xét tăng mức hỗ trợ từ 0,5 tỷ đồng/ha lên 0,7 tỷ đồng/ha.

- Tại điểm d khoản 2 Điều 17: đề nghị xem xét nâng mức thưởng cho các sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu cấp tỉnh.

- Tại Chương IV về chính sách khuyến công, đề nghị xem xét tăng mức hỗ trợ đối các hoạt động khuyến công địa phương; đồng thời nghiên cứu chính sách hỗ trợ đối với doanh nghiệp sản xuất nhỏ.
- Đề nghị giữ nguyên mức hỗ trợ như Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh để thu hút các nhà đầu tư.

2.6. Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số nội dung của Nghị quyết số 56/2021/NQ-HĐND ngày 16/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 

- Tại khoản 1 Điều 1 về “Sửa đổi khoản 1 Điều 5”

+ Điểm a Mục 1 khoản 1, đề nghị xem xét bổ sung thêm cụm từ “mức lương tối thiểu vùng áp dụng theo Nghị định số 38/2022/NĐ-CP ngày 12/6/2022 của Chính phủ” và sửa thành “Mức hỗ trợ: Hỗ trợ hàng tháng bằng 1,5 mức lương tối thiểu vùng, mức lương tối thiểu vùng áp dụng theo Nghị định số 38/2022/NĐ-CP ngày 12/6/2022 của Chính phủ. Thời gian hỗ trợ tối đa là 03 năm, tối đa 02 người/hợp tác xã”. Đề nghị quy định rõ thời điểm hỗ trợ đối với thời gian hỗ trợ 3 năm cho người lao động làm việc tại hợp tác xã (làm rõ là hỗ trợ 1 lần sau thời gian làm việc tại HTX hay hỗ trợ theo đợt 1 năm/lần hay hỗ trợ hàng tháng). 
+ Điểm b, Mục 1, đề nghị điều chỉnh cụm từ “phù hợp với ngành nghề hoạt động của hợp tác xã” thành “phù hợp với nhu cầu hoạt động của hợp tác xã”; điều chỉnh cụm từ “Cam kết làm việc trong Hợp tác xã ít nhất 06 năm” thành “Cam kết làm việc trong Hợp tác xã ít nhất từ 8 đến 10 năm và hoàn trả kinh phí Nhà nước đã hỗ trợ nếu không thực hiện đúng cam kết”.
+ Điểm c khoản 1 về Hồ sơ đề nghị hỗ trợ: Tại mục (2) đề nghị bổ sung và sửa thành: “Bản chính văn bản cam kết của người lao động về thời gian làm việc trong hợp tác xã và bản cam kết bồi hoàn kinh phí Nhà nước đã hỗ trợ nếu không thực hiện đúng thời gian làm việc trong HTX”. Mục (7) đề nghị điều chỉnh thành: “Bản chính hoặc bản sao có chứng thực Hợp đồng lao động của hợp tác xã và người lao động đề xuất hưởng chính sách”

- Tại khoản 2 Điều 1 về “Sửa đổi khoản 2 Điều 5:
+ Điểm a Mục 2, đề nghị điều chỉnh thành: “Mức hỗ trợ: Hỗ trợ 100% kinh phí học phí, tài liệu học tập theo quy định của cơ sở đào tạo, tối đa 20 triệu đồng/người/năm và hỗ trợ kinh phí ăn ở cho học viên bằng 1,5 mức lương tối thiểu vùng, áp dụng mức lương tối thiểu vùng theo Nghị định số 38/2022/NĐ-CP ngày 12/6/2022. Mỗi hợp tác xã được hỗ trợ 01 học viên. Thời điểm hỗ trợ: Sau khi được cấp văn bằng theo quy định”. Đồng thời làm rõ cơ sở xác định mức hỗ trợ tối đa 79.110.000 đồng/năm/học viên.

+ Điểm b Mục 2, đề nghị điều chỉnh thành “…cam kết của người lao động hưởng chính sách là sau khi kết thúc khóa đào tạo được cấp văn bằng, tiếp tục làm việc trong khu vực hợp tác xã tối thiểu 05 năm và cam kết bồi hoàn kinh phí Nhà nước đã hỗ trợ nếu không thực hiện đúng theo văn bản cam kết”

+ Mục (6) điểm c Mục 2, đề nghị điều chỉnh thành: “Bản sao có công chứng các loại giấy tờ: Văn bằng đại học hoặc cao đẳng của người được cử đi đào tạo; chứng từ thanh toán (gồm: Biên lai nộp học phí, biên lai mua tài liệu học tập, các chứng từ khác chứng minh chi phí có liên quan, trường hợp các chi phí không có chứng từ như: Chi phí thuê nhà trọ, đi lại, ăn ở,… thì có bản thống kê chi phí của người đi học)”

2.7. Nghị quyết thông qua danh mục các công trình, dự án cần thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, rừng phòng hộ, rừng đặc dụng năm 2023
- Hàng năm, Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua danh mục công trình dự án thu hồi đất, chuyển đổi mục đích sử dụng đất với số lượng lớn, tuy nhiên kết quả thực hiện đạt thấp, đề nghị đánh giá cụ thể kết quả thực hiện, trong đó làm rõ nguyên nhân, đề xuất giải pháp khắc phục thời gian tới.
-Đề nghị tỉnh chỉ đạo sớm phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện để địa phương kịp thời triển khai thực hiện.  

- Danh mục danh mục các công trình, dự án cần thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, rừng phòng hộ, rừng đặc dụng năm 2023 không có các công trình, dự án theo đề xuất của Ủy ban nhân dân huyện Nghi Xuân tại Tờ trình số 90/TTr-UBND ngày 17/11/2022, đề nghị xem xét, bổ sung.

2.8. Nghị quyết quy định một số chính sách đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên giai đoạn 2023 - 2025 và nội dung, mức chi thực hiện Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021 - 2030” trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh 

- Tại khoản 1 Điều 1 dự thảo Nghị quyết về phạm vi điều chỉnh quy định “hỗ trợ cơ sở giáo dục mầm non độc lập dân lập, tư thục ở địa bàn có khu công nghiệp”, đề nghị làm rõ “ở địa bàn có khu công nghiệp” là địa bàn cấp xã hay cấp huyện.

- Đề nghị nâng mức hỗ trợ trang thiết bị cơ sở vật chất 01 lần, mức hỗ trợ lên 25 triệu đồng/cơ sở giáo dục mầm non độc lập; xem xét phân mức hỗ trợ theo quy mô nhóm lớp và bổ sung chính sách khuyến khích duy trì hoạt động của cơ sở giáo dục mầm non này.

- Cần bổ sung quy định điều kiện ràng buộc đối với giáo viên khi được hỗ trợ tại khoản 3 Điều 2 dự thảo Nghị quyết quy định “Giáo viên mầm non đang làm việc tại cơ sở giáo dục mầm non thuộc loại hình dân lập, tư thục ở địa bàn có khu công nghiệp theo quy định tại Khoản 1 Điều 10 Nghị định số 105/2020/NĐ-CP được hỗ trợ 800.000 đồng/tháng/giáo viên”. 
- Tại khoản 2, Điều 3, về chính sách học bổng khuyến khích học tập, đề nghị xem bổ sung đối tượng là học sinh học tại các trường THPT khác trên địa bàn tỉnh “đạt một trong các giải khuyến khích trở lên trong kỳ thi học sinh giỏi quốc gia và đạt giải trong các kỳ thi khu vực quốc tế”. 

- Tại Điều 7 về chính sách thưởng đối với học sinh có điểm cao trong tuyển sinh vào đại học, đề nghị quy định 2 mức điểm: Học sinh học tại các trường THPT đóng ở vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn đỗ đại học có điểm 3 môn tuyển sinh vào đại học từ 28,5 điểm trở; ở các trường còn lại 29 điểm như dự thảo Nghị quyết.

- Đề nghị bổ sung các chính sách:

+ Chính sách khuyến khích phát triển giáo dục ngoài công lập. Chính sách hỗ trợ cơ sở giáo dục mầm non thuộc loại hình dân lập, tư thục đóng tại địa bàn miền núi, vùng sâu, vùng xa, có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn (như hỗ trợ địa bàn có Khu Công nghiệp).

+ Chính sách quan tâm đầu tư cơ sở vật chất trường học các huyện miền núi; đầu tư cơ sở vật chất, đội ngũ giáo viên các Trung tâm Giáo dục Nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên cấp huyện để tiếp tục đẩy mạnh phân luồng học sinh theo quy định. 

2.9. Nghị quyết quy định mức thu học phí đối với cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên công lập trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.

- Ngoài quy định hỗ trợ 4 (bốn) tháng tiền đóng học phí như Điều 3 dự thảo Nghị quyết, đề nghị xem xét hỗ trợ phần chênh lệch trong năm học 2022-2023. Đối với các năm học tiếp theo, căn cứ văn bản hướng dẫn của cấp trên (Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo…) để quyết định mức hỗ trợ phù hợp.

- Xem xét việc quy định vùng, căn cứ địa bàn trường đóng hay hộ khẩu thường trú của học sinh. Vì hiện nay, học sinh ở khu vực nông thôn học ở các trường thành thị hoặc các đơn vị thực hiện sáp nhập địa giới hành chính (trước đây là xã, nay sáp nhập vào phường, thị trấn), mức sống còn khó khăn nhưng vẫn phải đóng mức học phí như ở thành thị là chưa phù hợp. Mặt khác, nếu căn cứ địa bàn trường đóng có thể dẫn đến tình trạng học sinh sau khi tốt nghiệp THCS sẽ tập trung đăng ký vào các trường THPT đóng ở vùng nông thôn do mức học phí thấp hơn. Có ý kiến cho rằng, với mức học phí ở khu vực đô thị phân hóa rõ rệt như quy định tại Nghị định số 81/2021/NĐ-CP thì tỉnh ta chỉ nên áp dụng mức thu khu vực thành thị với các trường đóng trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh, một số trường trung tâm thị xã Hồng Lĩnh và thị xã Kỳ Anh.
- Xem xét một số phường có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn như phường Kỳ Thịnh và phường Kỳ Trinh của thị xã Kỳ Anh được áp dụng mức thu học phí như vùng Nông thôn.
- Đề nghị tỉnh chỉ đạo các cơ quan có thẩm quyền nghiên cứu cơ sở pháp lý, tình hình thực tiễn để hướng dẫn, tham mưu quy định học phí đối với trường chất lượng cao, lớp chất lượng cao.

- Theo dự thảo Nghị quyết, từ học kỳ II, năm học 2022-2023, thực hiện thu học phí theo mức sàn thấp nhất của Nghị định số 81/2021/NĐ-CP (mức thu tăng nhiều so với mức thu năm học trước). Vì vậy, với mức thu học phí này, đề nghị HĐND tỉnh, UBND tỉnh có văn bản quán triệt các cơ sở giáo dục không được thu thêm các khoản đóng góp khác ngoài học phí.


2.10. Nghị quyết quy định một số chính sách phát triển văn hóa, thể thao, du lịch Hà Tĩnh giai đoạn 2023 - 2025.

Một số ý kiến cho rằng: Các chính sách hỗ trợ phát triển du lịch như dự thảo chưa thực sự tạo đột phá, kích cầu phát triển du lịch. Đề nghị xem xét, bổ sung chính sách hỗ trợ các doanh nghiệp phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh.
Một số ý kiến đề nghị sửa đổi, bổ sung cụ thể vào dự thảo Nghị quyết như sau:
+ Khoản 1, Điều 4 đề nghị điều chỉnh điều kiện hỗ trợ là các công trình đang được xây dựng và có khối lượng xây dựng.

+ Tại điểm a khoản 2, Điều 4 cần quy định % định mức hỗ trợ hoặc định mức số tiền hỗ trợ tuyệt đối, không nên quy định cả % và mức tối đa. Tại điểm a, cần tăng lên 15%, tương đương với 200 triệu/sân vận động; điểm c tăng mức hỗ trợ tối đa là 200 triệu/nhà văn hóa.

+ Đề nghị bổ sung chính sách hỗ trợ đối với việc nâng cấp, tu bổ nhà văn hóa, khu thể thao các thôn, tổ dân phố; đối với mức sửa chữa từ 500 triệu đồng - 1 tỷ đồng đề nghị hỗ trợ 15%, không quá 100 triệu. Hỗ trợ xây dựng “Nhà văn hóa cộng đồng - Ngôi nhà trí tuệ”; quy định mức cụ thể kinh phí hỗ đối với các công trình văn hóa, công trình xây dựng trên địa bàn. Phân hạng mức để hỗ trợ đối với các xã thuộc các huyện có điều kiện kinh tế khá, các xã thuộc các huyện khó khăn, như: Hương Khê, Vũ Quang, Hương Sơn, Kỳ Anh...

+ Tại khoản 3, Điều 4 đề nghị điều chỉnh quy định hồ sơ nghiệm thu hỗ trợ, theo Nghị quyết số 265/2020/NQ-HĐND ngày 08/12/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh. 

- Tại Điều 5, đề nghị quy định từ mức tối thiểu đến tối đa, tránh quy định chung chung, khó triển khai thực hiện trong thực tiễn. Xem xét, bổ sung kinh phí hỗ trợ để bảo vệ di tích lịch sử, văn hoá cấp tỉnh không có nguồn thu; tăng mức hỗ trợ đối với di tích cấp Quốc gia không có nguồn thu từ 300.000 đồng/di tích/tháng lên mức 500.000 đồng/di tích/tháng. Ưu tiên kinh phí hỗ trợ tu sửa, chống xuống cấp đối với những địa phương có nhiều di tích lịch sử, văn hóa.
- Tại Điều 6:

+ Đề nghị có chính sách hỗ trợ hàng năm đối với các Lễ hội phi vật thể cấp quốc gia, Lễ hội Cầu Ngư - Nhượng bạn.

+ Tại điểm b khoản 1, đề nghị xem xét nâng mức hỗ trợ duy trì hoạt động từ 30 triệu đồng lên 50 triệu đồng/năm đối với các loại hình câu lạc bộ Ca Trù, Trò Kiều.

+ Tại điểm c khoản 1, đề nghị hỗ trợ kinh phí cho Nghệ nhân dân gian; hỗ trợ hoạt động đối với các câu lạc bộ sắc bùa. Đề nghị tỉnh xem xét bổ sung chính sách hỗ trợ 100% kinh phí cho các câu lạc bộ Ca Trù khi tham gia liên hoan Ca Trù toàn quốc, thực hiện nhiệm vụ chính trị do Ủy ban nhân dân tỉnh giao.

+ Bên cạnh đó, đề nghị xem xét ban hành chính sách hỗ trợ đối với các hoạt động dân ca, ví dặm gắn với phát triển du lịch, dịch vụ; việc thành lập mới và duy trì hoạt động các câu lạc bộ dân ca, ví dặm trong các trường học.

- Tại Điều 13:

+ Bổ sung chính sách về phát triển du lịch cộng đồng, trong đó tập trung hỗ trợ 01 mô hình/địa phương/năm và quy định
 rõ các nội dung hỗ trợ cụ thể, đảm bảo tính hiệu quả, khả thi để nhân rộng tại các địa phương thực sự có lợi thế về phát triển du lịch cộng đồng.

+ Tại điểm a khoản 2, đề nghị cần quy định chi tiết, đặc biệt nhất là việc kiểm chứng các sản phẩm đạt chất lượng, có tính lan tỏa cao mới được hổ trợ; điểm b đề nghị bổ sung thêm mục hỗ trợ các lễ hội truyền thống được công nhận là lễ hội cấp tỉnh nhằm giúp cho công tác tổ chức đáp ứng đúng quy mô, đảm bảo tính lan tỏa để thu hút khách du lịch.

2.11. Nghị quyết phát triển thanh niên tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2023 - 2030

Có ý kiến đề nghị bổ sung các chính sách cụ thể, không quy định chung chung, không có tính khả thi trong triển khai thực hiện.

III. Các ý kiến khác 
Đề nghị sớm xây dựng quy định định mức chi theo khoản 5, Điều 5 Thông tư số 61/2022/TT-BTC ngày 05/10/2022 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc lập dự toán, sử dụng và thanh, quyết toán kinh phí tổ chức thực hiện bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi nhà nước thu hồi đất để thuận tiện trong việc giải phóng mặt bằng dự án cao tốc Bắc Nam.
Hướng dẫn cụ thể hơn về thực hiện chính sách hỗ trợ OCOP theo Nghị quyết 51/2021/NQ-HĐND của HĐND tỉnh về chính sách hỗ trợ nhà xưởng, máy móc trong chương trình OCOP .

Bộ tiêu chí Nông thôn mới tỉnh mới ban hành ngày 9/12, có hiệu lực từ ngày 20/12, trong đó một số tiêu chí rất khó, cần nguồn lực đầu tư và thời gian để thực hiện. Để đạt chỉ tiêu về xây dựng xã nông thôn mới nâng cao, xã nông thôn mới kiểu mẫu đề nghị sớm ban hành hướng dẫn cụ thể, lùi thời gian đánh giá, công nhận xã đạt chuẩn năm 2022. 
Quan tâm điều tiết kinh phí hỗ trợ huyện xây dựng huyện nông thôn mới kiểu mẫu điển hình như huyện Nghi Xuân và các huyện khác sớm đạt các tiêu chí về cơ sở hạ tầng và duy trì, phát triển các tiêu chí đã đạt. Ưu tiên nguồn vốn hỗ trợ đầu tư các công trình liên quan tiêu chí huyện đạt chuẩn nông thôn mới, tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới.
Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh sửa đổi Quyết định số 37/2020/QĐ-UBND ngày 01/12/2020, đối với nội dung giao đất ở không thông qua đấu giá quyền sử dụng đất theo hướng cho phép Ủy ban nhân dân cấp xã đầu tư hạ tầng theo quy hoạch khu dân cư. 
Xây dựng các chính sách thu hút các doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, tiếp tục có các chính sách hỗ trợ nông dân sản xuất nông nghiệp; Quan tâm kêu gọi đầu tư, xây dựng Khu du lịch sinh thái thác Vũ Môn, huyện Hương Khê.
Xem xét để huyện Lộc Hà được hưởng chính sách đặc thù đối với huyện phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới theo nghị quyết số 44/2021/NQ-HĐND của HĐND tỉnh.
Đề nghị Hội đồng thẩm định giá đất của tỉnh đẩy nhanh tiến độ xác định giá m3 đối với các dự án đầu tư; đánh giá hiệu quả sử dụng đất đối với các chủ rừng Nhà nước, các Công ty để có giải pháp xử lý phù hợp. 
Đề nghị rà soát, có giải pháp thực hiện đối với một số dự án đầu tư vào Cụm công nghiệp Bắc Cẩm Xuyên đã được chấp thuận chủ trương đầu tư khá lâu nhưng chậm triển khai thực hiện.
Đề nghị bổ sung quy hoạch khu nghĩa trang cho Thành phố Hà Tĩnh tại xã Ngọc Sơn huyện Thạch Hà (đã có khu đất rộng 13 ha, nằm sát cạnh Khu nghĩa trang của thành phố hiện tại và giáp khu nghĩa trang của xã Ngọc Sơn, huyện Thạch Hà) để đáp ứng nhu cầu trước mắt và lâu dài.

Có phương án bàn giao, sớm đưa vào vận hành, sử dụng đối với các công trình nước sạch nói chung trong toàn tỉnh và công trình nước sạch tại xã Thạch Châu, Mai Phụ, Thạch Mỹ (Lộc Hà); 

Đối với việc giao biên chế cho ngành giáo dục năm 2023, đề nghị xem xét, giao biên chế trên tình hình cụ thể của các cơ sở giáo dục nhằm đảm bảo sĩ số học sinh/lớp đúng theo qui định của Điều lệ trường Tiểu học; có giải pháp hoàn thành chỉ tiêu tinh giảm biên chế gắn với nâng mức tự chủ chi thường xuyên; cho phép các cơ sở giáo dục chủ động hợp đồng cơ hữu số giáo viên, nhân viên làm việc đảm bảo cho hoạt động giáo dục thay vì cắt giảm số lớp so với thực tế
Xem xét cho thành phố Hà Tĩnh cơ chế đặc thù về việc chủ động tiếp nhận giáo viên trẻ, giáo viên giỏi, thu hút nhân tài (trong phạm vi định biên) ở các đơn vị trong tỉnh, ngoài tỉnh về công tác tại thành phố.

Xem xét quy hoạch, thành lập cơ sở giáo dục chuyên biệt để hỗ trợ giáo dục đối với trẻ em khuyết tật nặng trên địa bàn Hà Tĩnh, đáp ứng nhu cầu cấp thiết của người dân, giải quyết bất cập trong dạy học hòa nhập. Nghiên cứu giải pháp thành lập lớp chuyên biệt trong các trường (nhóm trường) để tổ chức dạy học theo phương pháp đặc biệt; có giải pháp đào tạo, bồi dưỡng giáo viên đồng thời thực hiện chính sách hỗ trợ giáo viên giảng dạy trẻ em khuyết tật học hòa nhập theo quy định.

Đề nghị thống nhất, ổn định mô hình tổ chức Trung tâm y tế cấp huyện trên toàn tỉnh; có giải pháp xử lý rác thải đồng bộ chung toàn tỉnh. 
Nghiên cứu, ban hành một số chính sách đối với: Trung tâm học tập cộng đồng; hỗ trợ hỏa táng cho người nghèo, đối tượng chính sách; hỗ trợ cho thú y cơ sở.

Bố trí ngân sách hỗ trợ chi trả chế độ trợ cấp 1 lần đối với Phó công an xã và công an viên nghỉ việc theo Nghị định 73/2009/NĐ-CP ngày 07/9/2009 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Công an xã. 
Kịp thời tổ chức thi tuyển công chức đảm bảo đúng thời gian quy định; xem xét tăng biên chế tự chủ cho các đơn vị sự nghiệp sau sắp xếp đảm bảo số lượng nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.

Trên đây là tổng hợp ý kiến thảo luận của các Tổ đại biểu, Thường trực HĐND tỉnh đề nghị đề nghị UBND tỉnh tiếp thu những nội dung phù hợp để hoàn thiện các báo cáo, dự thảo nghị quyết và tổ chức thực hiện có hiệu quả sau khi HĐND tỉnh thống nhất ban hành các nghị quyết./.
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� Dự án Hạ tầng Khu du lịch Xuân Thành, huyện Nghi Xuân; Công trình Nâng cấp đê Song Nam đi qua xã Cương Gián; Dự án mạng lưới cấp nước sạch cho 02 xã Xuân Hồng và Xuân Lam; các công trình cấp nước sạch tập trung trên địa bàn huyện Nghi Xuân; Dự án Hạ tầng ưu tiên và phát triển đô thị thích ứng với biến đổi khí hậu thành phố Hà Tĩnh vốn vay ADB; Dự án Đường Vành đai phía Đông thành phố; Dự án Đường Xuân Diệu kéo dài đoạn từ đường bao khu đô thị Bắc đến đường Ngô Quyền, thành phố Hà Tĩnh; Dự án mở rộng nâng cấp kè biển Cẩm Nhượng, Dự án Cầu Trục Nhăng - Cẩm Lạc; Dự án diện chiếu sáng Thiên Cầm  Cẩm Nhượng dọc tuyến đường ven biển Quốc lộ 15B, Dự án đường Cẩm Quan đi Cẩm Duệ, huyện Cẩm Xuyên; Tuyến đường huyện ĐH.145 từ Kỳ Sơn - Kỳ Thượng; ĐH.143 từ Kỳ Thọ đi Kỳ Trung; Quan tâm đầu tư xây dựng, nâng cấp các tuyến mương rên địa bàn các xã Kỳ Thọ, Kỳ Khang, Kỳ Bắc, huyện Kỳ Anh; Đề nghị tỉnh xem xét, tạo điều kiện ưu tiên hỗ trợ nguồn lực đầu tư, xây dựng cơ sở vật chất Trường THPT Phan Đình Phùng.





� Công trình Nâng cấp, mở rộng tuyến đường từ Thạch Kênh đến Hồng Lộc


� Công trình Đê Tả Nghèn huyện Lộc Hà, đoạn qua chùa Phổ Độ nối với Tỉnh lộ 9; Công trình Đường Giao thông liên xã Bình - Thủy -Mai đã được bố trí 30 tỷ đồng nhưng còn vướng mắc trong quy trình thủ tục chuẩn bị đầu tư


� Công trình Nâng cấp, mở rộng Đập Đồng Hố xã Hồng Lộc, huyện Lộc Hà


� Thuê chuyên gia thực hiện các nội dung sau: Xây dựng quy chuẩn và bộ sản phẩm du lịch cộng đồng; tư vấn kiến trúc nhà ở và cảnh quan; hướng dẫn, đào tạo, tập huấn... Mức hỗ trợ: 70% kinh phí nhưng tối đa không quá 700 triệu đồng/mô hình.


Xây dựng cơ sở vật chất: Các tuyến đường giao thông nội vùng; Hệ thống thoát nước, xử lý vệ sinh môi trường rác thải tại Mô hình du lịch cộng đồng; Nhà tắm công cộng, nhà vệ sinh công cộng... Mức hỗ trợ: Về giao thông nội vùng: Hỗ trợ 70% giá trị xây lắp trước thuế, tối đa không quá 2 tỷ đồng/khu, điểm. Về nội dung xây dựng hệ thống thoát nước, xử lý vệ sinh môi trường rác thải tại mô hình du lịch cộng đồng: Hỗ trợ 70% chi phí xây dựng trước thuế, thực hiện các hạng mục, tối đa không quá 1 tỷ đồng/hạng mục. Về xây dựng nhà tắm công cộng, nhà vệ sinh công cộng: Hỗ trợ 70% giá trị xây lắp trước thuế, tối đa không quá 1 tỷ đồng/mô hình. Đối với nhà vệ sinh gắn với Homstay hỗ trợ 70%, nhưng không quá 50 triệu đồng/nhà vệ sinh. Về nội dung xây dựng hệ thống cây xanh, cảnh quanh, điểm check-in, khu vui chơi giải trí công cộng: Hỗ trợ 70% chi phí, tối đa không quá 500 triệu đồng/hạng mục. Về nội dung biển quảng cáo tấm lớn: Hỗ trợ 100% giá trị xây lắp trước thuế, tối đa không quá 200 triệu đồng đối với biển xây mới, không quá 100 triệu đồng đối với biển được sửa chữa, nâng cấp. Về Xây dựng các Homstay: Hỗ trợ 50% kinh phí xây dựng các Homstay, bungalow: Hỗ trợ 50% giá trị xây lắp trước thuế, tối đa không quá 100 triệu đồng đối với xây mới, không quá 50 triệu đồng đối với Homstay, bungalow được sửa chữa, cải tạo, nâng cấp…









