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Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh.

Thực hiện Kế hoạch số 225/KH-HĐND ngày 30/6/2021 của Thường trực HĐND tỉnh về chuẩn bị Kỳ họp thứ 2 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVIII, nhiệm kỳ 2021-2026; Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thực hiện các nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 18 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII, cụ thể như sau:	
[bookmark: _Hlk57535384]I. ĐỐI VỚI CÁC LĨNH VỰC, NHÓM VẤN ĐỀ CHẤT VẤN TRỰC TIẾP TẠI KỲ HỌP
Câu hỏi 1. Ngập lụt ở Hà Tĩnh vừa qua gây thiệt hại nặng ở nhiều địa bàn, nhất là các huyện Cẩm Xuyên, Thạch Hà và thành phố Hà Tĩnh. Đề nghị UBND tỉnh cho biết nguyên nhân, đặc biệt là nguyên nhân chủ quan, làm rõ trách nhiệm và giải pháp khắc phục trước mắt và căn bản trong thời gian tới.
Trả lời:
Về thực trạng, nguyên nhân và trách nhiệm, UBND tỉnh đã phân công Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT trả lời trực tiếp tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp cụ thể như sau:
* Kết quả thực hiện đến nay:
- Thực hiện Nghị quyết 01-NQ/TU ngày 18/11/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tập trung lãnh đạo, chỉ đạo khắc phục hậu quả thiên tai năm 2020; UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 511/KH-UBND ngày 31/12/2020 triển khai thực hiện Nghị quyết 01-NQ/TU của Tỉnh ủy; chỉ đạo các sở, ngành thành lập các đoàn công tác xuống tận cơ sở giúp nhân dân các vùng ngập lụt khẩn trương khắc phục hậu quả mưa, lũ; hướng dẫn, hỗ trợ xử lý nguồn nước sinh hoạt; tổ chức tiếp nhận và cấp phát cho các địa phương 13.000 con gà giống, 09 tấn thức ăn chăn nuôi cho các địa phương để hỗ trợ cho bà con chăn nuôi vùng ngập lụt khôi phục sản xuất.
-  UBND tỉnh đã báo cáo đề xuất với Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ đồng ý giao Bộ Nông nghiệp và PTNT triển khai thực hiện “Dự án Tăng cường khả năng thoát lũ cho hạ du hồ Kẻ Gỗ”. Đến nay, Bộ Nông nghiệp và PTNT đã phê duyệt Đề cương nhiệm vụ lập hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư Dự án; Ban quản lý Đầu tư và Xây dựng thủy lợi 4 (Chủ đầu tư) đang hoàn thiện Báo cáo chủ trương đầu tư gửi Bộ Nông nghiệp và PTNT trình Thủ tướng phê duyệt.
- UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1789/QĐ-UBND ngày 15/4/2021 về việc thành lập Tổ công tác và Tổ giúp việc xúc tiến Dự án “Hạ tầng ưu tiên và phát triển đô thị thích ứng với biến đổi khí hậu thành phố Hà Tĩnh” bằng nguồn vốn vay WB[footnoteRef:1] trong đó có hợp phần “Cải thiện hệ thống thoát nước, phòng chống ngập lụt và tạo không gian xanh thích ứng với biến đổi khí hậu”. [1:  tại Văn bản số 1440/UBND-GT1 ngày 16/3/2021] 

- UBND tỉnh đã phân bổ 150 tỷ đồng từ nguồn hỗ trợ của Trung ương để các địa phương, đơn vị thực hiện đầu tư khắc phục, sửa chữa, xây dựng các công trình hạ tầng thiết yếu sau thiên tai; hiện nay các địa phương, đơn vị đang đẩy nhanh tiến độ xây dựng, hoàn thành đưa vào sử dụng trong năm 2021. Đồng thời, tỉnh đã phê duyệt hồ sơ xây dựng 25 Nhà văn hóa kết hợp phòng tránh lụt bão (với số tiền 50 tỷ đồng) và 960 nhà ở cho hộ người có công, hộ nghèo, hộ bị ảnh hưởng thiên tai (với số tiền 67,2 tỷ đồng); đã khởi công xây dựng 25 Nhà văn hóa kết hợp phòng tránh lũ, lụt và 611/960 nhà dân, đến nay 10 nhà Văn hóa và 329 nhà dân đã hoàn thành, bàn giao đưa vào sử dụng; số còn lại dự kiến hoàn thành trước ngày 30/9/2021.
- UBND tỉnh đã chỉ đạo Công ty Viễn thông Hà Tĩnh lắp đặt cột Anten và trạm BTS tại vị trí Dốc Miếu - hồ Kẻ Gỗ[footnoteRef:2] để đảm bảo thông tin liên lạc phục vụ công tác Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn (hiện công trình đã thi công đạt khoảng 70% khối lượng). Giao Công ty TNHH MTV thủy lợi Nam Hà Tĩnh rà soát, điều chỉnh Quy trình vận hành hồ chứa nước Kẻ Gỗ; Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo đề xuất Bộ Tài nguyên và Môi trường, Tổng cục Khí tượng Thủy văn ưu tiên, sớm triển khai lắp đặt các trạm quan trắc thủy văn, môi trường trên địa bàn tỉnh, đặc biệt là tại công trình hồ chứa nước Kẻ Gỗ. Đồng thời, tỉnh đã trích từ nguồn Quỹ phòng chống thiên tai hỗ trợ cho Đài Khí tượng Thủy văn tỉnh để đầu tư mua sắm trang thiết bị dự báo, cảnh báo thiên tai; cấp kinh phí cho Sở Thông tin và Truyền thông thực hiện công tác tuyên truyền, cảnh báo thiên tai đến người dân nhằm chủ động phòng tránh, ứng phó. [2:  tại Văn bản số 1707/UBND-NL2 ngày 25/3/2021] 

* Giải pháp thời gian tới:
Bám sát mục tiêu, quan điểm, định hướng Nghị quyết số 01-NQ/TU của Ban thường vụ Tỉnh ủy; tiếp tục chỉ đạo các sở, ban, ngành và địa phương thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp theo Kế hoạch số 511/KH-UBND ngày 31/12/2020 của UBND tỉnh, trong đó trọng tâm:
- Chỉ đạo các địa phương, đơn vị khẩn trương đẩy nhanh tiến độ, quản lý chặt chẽ chất lượng triển khai thi công các dự án đã được bố trí nguồn vốn (tại Quyết định số 79/QĐ-UBND ngày 08/01/2021 của UBND tỉnh), hoàn thành việc xây dựng các nhà văn hóa kết hợp phòng tránh lũ lụt và nhà ở cho hộ người có công, hộ nghèo, kip thời đưa vào sử dụng phát huy hiệu quả trước mùa mưa bão năm nay. 
- Tiếp tục chỉ đạo hoạt động xúc tiến, sớm triển khai dự án Hạ tầng ưu tiên và phát triển đô thị thích ứng với biến đổi khí hậu thành phố Hà Tĩnh từ nguồn vốn vay WB. Chỉ đạo khẩn trương hoàn thành, đưa vào vận hành, khai thác trạm BTS Dốc Miếu (Hồ Kẻ Gỗ) trước ngày 15/8/2021 theo quy định; hoàn thành thực hiện rà soát, điều chỉnh quy trình vận hành hồ chứa Kẻ Gỗ; xây dựng hệ thống quan trắc, giám sát vận hành, dự báo lũ và hỗ trợ điều hành các hồ chứa nước có cửa van trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
- Chỉ đạo các sở, ngành và địa phương phối hợp chặt chẽ với Ban quản lý Đầu tư và Xây dựng thủy lợi 4, Bộ Nông nghiệp và PTNT hoàn thiện hồ sơ báo cáo đề xuất đầu tư, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chủ trương Dự án Tăng cường khả năng thoát lũ cho hạ du hồ Kẻ Gỗ để triển khai thực hiện.
Câu hỏi 2. Việc chọn lựa, cải tạo, du nhập giống cây trồng, vật nuôi có chất lượng cao, có hiệu quả trong sản xuất nhưng chưa đạt hiệu quả; một số địa phương chưa có bộ giống cây trồng chủ lực. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân, những giải pháp để nâng cao chất lượng giống cây trồng, vật nuôi trong thời gian tới.
Trả lời: 
Về thực trạng và nguyên nhân, UBND tỉnh đã phân công Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trả lời trực tiếp tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện một số giải pháp như sau:
* Về chọn lựa, cải tạo, du nhập giống cây trồng và bộ giống cây trồng chủ lực
Kết quả sản xuất Vụ Xuân 2021:
- Đối với cây lúa: 
+ Về cơ cấu bộ giống chủ lực: Nhóm giống đại trà: 31.067,21ha, chiếm 52,27% tổng diện tích gieo cấy; Nhóm giống có triển vọng: 9.844,82ha, chiếm 16,56% tổng diện tích; Nhóm giống sản xuất có kiểm soát: 3.805,78 ha, chiếm 6,4% tổng diện tích; Nhóm giống có năng suất, chất lượng, phù hợp thị hiếu người tiêu dùng, bị nhiễm đạo ôn: 845,65 ha; Giống đặc thù: 5.894,69 ha, chiếm 9,9% tổng diện tích và các giống khác: 7.680,7 ha, chiếm 12,9% tổng diện tích.
+ Về công tác du nhập, khảo nghiệm giống: Trong vụ Xuân 2021, căn cứ Nghị định 94/2019/CP-CP hướng dẫn một số điều Luật trồng trọt, Thông tư 48/2011/TT-BNNPTNT về việc ban hành Quy chuẩn Quốc gia khảo nghiệm giống cây trồng đã theo dõi, đánh giá các giống: Hà Phát 3, BV7, TH8, DT18, ĐH12, HDT10, HĐ, Hana39, Hana167… bước đầu khẳng định một số giống có tiềm năng, đang tiếp tục theo dõi các vụ sau như Hà Phát 3, BV7, TH8, ĐT 18…; đồng thời, trong cơ cấu các nhóm giống có triển vọng, đặc thù, sản xuất có kiểm soát đã du nhập, lựa chọn được một số giống lúa như ADI168, Bắc Thịnh, VNR20, Bắc Hương 9, MCH2, Lai thơm 6… Nhờ vậy, góp phần tăng năng suất ước đạt trên 58 tạ/ha (vượt 3,59% kế hoạch), cao hơn 3,16 tạ/ha so với vụ Xuân 2020.
Bên cạnh giải pháp về giống, đã triển khai nhân rộng mô hình bờ thửa nhỏ hình thành ô thửa lớn, đến vụ Xuân 2021 quy mô đạt hơn 2.429,57 ha[footnoteRef:3], tại các mô hình đều áp dụng các giống chất lượng như: VNR20, Thái Xuyên 111, BT09, ADI168… [3:  Cẩm Xuyên: 738,2 ha, Thạch Hà: 660 ha, Kỳ Anh: 37,5 ha, Can Lộc 993,87 ha] 

- Đối với các cây trồng cạn, cây ăn quả, cây lâm nghiệp: Tiếp tục duy trì bộ giống ổn định theo các vụ trước, cụ thể: Cây lạc: sử dụng giống L14 chủ lực, cùng các giống mới như L20, L26, L27, TB25, TK10; Cây ngô: Sử dụng tập đoàn giống ngô lai (như: CP3Q, CP511, PAC789, NK7328, NK4300, NK6253, P4311, P4354, B9034, CP111, LVN669, MX4, MX10, HN68, HN88,…); cây rau màu: sử sụng các giống rau củ quả như rau cải, xà lách, bí xanh, bí đỏ, dưa chuột, đậu đỗ, cà chua, rau gia vị,...; cây ăn quả sử dụng giống cam, bưởi Phúc Trạch từ mắt ghép của các cây đầu dòng, vườn cây ăn quả đạt chuẩn, sản xuất cung ứng từ ở các cơ sở lớn như: DNTN Tân Thanh Phong, Trại Truông Bát, Công ty TNHH Vườn ươm Việt…
Về cơ cấu giống, tình hình triển khai trong vụ Hè Thu - Mùa 2021:
- Ngày 29/4/2021, UBND tỉnh đã tổ chức Hội nghị trực tuyến triển khai Đề án sản xuất Hè Thu 2021 đến huyện, xã; theo đó định hướng giải pháp cơ cấu bộ giống chủ lực như sau:
+ Cây lúa: Sử dụng nhóm giống có thời gian sinh trưởng dưới 110 ngày, các giống đã thích ứng diện rộng và ổn định trong sản xuất qua các năm gần đây, gồm: Khang dân 18, Khang dân đột biến, Thiên Ưu 8, BQ, VTNA2, HT1, Nếp 98, Nếp 87, PC6, TH3-3, TH3-5, Xuân Mai, BT09, Bắc Thịnh, RVT, Nhị ưu 838. Các giống có triển vọng, gồm: DQ11, VTNA6, HN6, ADI 168, HDT10, LP5, TH8, VRN20, Hà Phát 3, Lai thơm 6 với quy mô phù hợp; đối với giống khảo nghiệm thực hiện theo quy định của Luật Trồng trọt, Nghị định 94/2019/NĐ-CP ngày 13/12/2019.
+ Cây trồng cạn: Giống ngô: Cơ cấu các giống P4311, CP3Q, CP111, PAC789, PAC558, NK4300, NK6253, VN5885, MX10, HN68, HN88, LVN99, LVN669. Giống đậu xanh: VN93-1, VN99-3, ĐX11, ĐX14, ĐX208,... Giống lạc: Sử dụng L14, L23, V79... Cây vừng: Sử dụng các giống vừng V6, vừng đen địa phương. Rau các loại: Chủ yếu sản xuất rau muống, họ bầu bí, dưa các loại... 
-  Các huyện, thị xã, thành phố đã ban hành Đề án sản xuất Hè Thu 2021 để cụ thể hóa, chỉ đạo triển khai thực hiện đến các xã trên địa bàn. Tập trung bổ cứu, khôi sản xuất vụ Hè Thu sau mưa bão số 2[footnoteRef:4]. [4:  mưa lớn đã làm ngập úng 13.183 ha lúa và 847 ha rau màu, trong đó 3.140 ha lúa gieo cấy lại] 

Giải pháp thời gian tới: 
- Tiếp tục tập trung chỉ đạo sản xuất, kịp thời phòng trừ sâu bệnh, đảm bảo sản xuất vụ Hè Thu đạt kết quả cao, phấn đấu thu hoạch trước ngày 15/9. Trong đó, tập trung theo dõi, giám sát, đánh giá hiệu quả các bộ giống đã và đang đưa vào sản xuất trong vụ Hè Thu 2021, nhất là mô hình khảo nghiệm, sản xuất thử các giống mới, nhóm giống triển vọng để bổ sung, hoàn hiện cơ cấu bộ giống chủ lực cho những vụ tiếp theo. 
- Tiếp tục thực hiện Đề án về giống cây trồng đã ban hành; tập trung tăng cường thanh tra, kiểm tra công tác quản lý nhà nước về công tác giống trên địa bàn; ưu tiên lựa chọn các giống cây trồng, vật nuôi thích ứng với vùng sinh thái, biến đổi khí hậu; đáp ứng yêu cầu nông nghiệp sản xuất hàng hóa, phù hợp với thị hiếu tiêu dùng; góp phần nâng cao giá trị, hiệu quả trên đơn vị diện tích, thúc đẩy quá trình chuyển dịch cơ cấu cây trồng.
- Khuyến khích, tạo điều kiện, kết nối các doanh nghiệp có tiềm lực sản xuất, kinh doanh giống trong và ngoài tỉnh để chuyển giao các tiến bộ kỹ thuật mới, làm phong phú nhóm giống để thuận lợi cho quá trình đánh giá, lựa chọn bổ sung vào cơ cấu của tỉnh những giống tốt.
* Về chọn lựa, cải tạo, du nhập giống vật nuôi: 
Lĩnh vực chăn nuôi: Đã tập trung thực hiện tốt các biện pháp về phòng chống dịch bệnh, bảo vệ tốt đàn giống gia súc, gia cầm, góp phần đảm bảo nguồn cung ứng con giống phục vụ phát triển ngành chăn nuôi. Kết quả từ đầu năm 2021 đến nay đã có 08 doanh nghiệp khảo sát địa điểm, đề xuất dự án đầu tư xây dựng trang trại sản xuất giống lợn chất lượng cao, quy mô lớn[footnoteRef:5]; duy trì đảm bảo an toàn cho 39 trang trại sản xuất giống lợn (quy mô từ 300 con trở lên), với số lượng hơn 20.000 con lợn nái ngoại, góp phần đưa tổng đàn lợn đạt trên 396.351 con (tăng 0,64% so với cùng kỳ 2020), trong đó đàn lợn nái hơn 43.744 con (tăng 3% so với cùng kỳ năm 2020); tiến hành thụ tin nhân tạo được trên 5.200 liều tinh bò 3B và 4.955 liều tinh nhóm bò Zêbu có chất lượng cao để cải tạo tầm vóc đàn bò vàng (với tỷ lệ hiện đạt trên 55%). [5:  Kỳ Anh (02 DA), Cẩm Xuyên (03 DA), Vũ Quang (01 DA), Hương Khê (01 DA), Đức Thọ (01 DA)] 

Thời gian tới, tiếp tục tập trung cao cho công tác phòng, chống dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm; tăng cường kiểm tra, quản lý giống vật nuôi. Xây dựng và triển khai Kế hoạch thực hiện Chiến lược phát triển chăn nuôi giai đoạn 2021-2030. Tiếp tục thu hút đầu tư, khuyến khích cơ sở giống ứng dụng đồng bộ các giải pháp về khoa học, công nghệ từ khâu giống, thức ăn, xử lý chất thải, quy trình chăn nuôi, phòng, chống dịch bệnh đảm bảo ngành chăn nuôi an toàn, bền vững. Trước mắt, thực hiện kịp thời các giải pháp bổ cứu, biện pháp khẩn cấp phòng, chống dịch tả lợn Châu Phi và viêm da nổi cục trên trâu bò; kiểm soát, ngăn chặn nguồn dịch bảo vệ các khu chăn nuôi tập trung, cơ sở chăn nuôi giống quy mô lớn. Rà soát lại tổng đàn gia súc, gia cầm, xác định các vùng nuôi đủ điều kiện để có định hướng phát triển chăn nuôi đảm bảo hiệu quả bền vững, an toàn, bảo vệ môi trường.
Lĩnh vực Thủy sản: Duy trì, phát huy hiệu quả các cơ sở sản xuất giống tôm, giống thủy sản hiện có trên địa bàn tỉnh; kết quả trong 6 tháng đầu năm 2021 đã sản xuất, cung ứng khoảng 375 triệu con giống thủy sản (tăng gấp 2 lần so với cùng kỳ năm 2020), trong đó giống tôm đạt 338 triệu con, giống cá nước ngọt đạt 36 triệu con, giống cá mặn lợ đạt 1 triệu con; góp phần đưa diện tích thả nuôi đạt trên 6.785ha (tăng 1% so với cùng kỳ năm 2020). Thời gian tới, chỉ đạo các đơn vị, địa phương tiếp tục chủ động nguồn cung ứng giống tại chỗ, kiểm soát tốt chất lượng con giống cung ứng ra thị trường; khuyến khích đầu tư trại sản xuất giống mới; khuyến khích du nhập lồng ghép các loài giống mới, tiên tiến, phù hợp với điều kiện tự nhiên Hà Tĩnh. 
Câu hỏi 3. Mặc dù tỉnh đã đánh giá, sơ kết và có kết luận yêu cầu các cấp, các ngành, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, nhất là người đứng đầu gương mẫu thực hiện Chỉ thị 27 của Bộ Chính trị về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội nhưng tình trạng vi phạm quy chế về nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang vẫn tiếp diễn, ngay cả trong thời gian thực hiện giãn cách xã hội, phòng chống dịch bệnh. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp trong thời gian tới.
Trả lời:
Về thực trạng, nguyên nhân và trách nhiệm, UBND tỉnh đã phân công Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trả lời trực tiếp tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII; UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện một số giải pháp như sau:
- Chỉ đạo các địa phương tiếp tục tuyên truyền thực hiện tốt các quy định của Trung ương và của tỉnh về việc cưới, tang; tăng cường công tác giám sát, kiểm tra tại cơ sở; đưa việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang vào xét các danh hiệu văn hóa, đánh giá, xếp loại đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức; phổ biến các quy định về xử phạt trong trường hợp vi phạm để các địa phương có căn cứ thực hiện.
- Chỉ đạo Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch triển khai các biện pháp an toàn phòng, chống dịch Covid-19 trong lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch trong đó có hoạt động cưới, tang; hoàn thành nội dung, file tuyên truyền việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội và tiến hành cấp phát về đến thôn, tổ dân phố trong thời gian tới; xây dựng kế hoạch tổ chức Tọa đàm “Nâng cao chất lượng thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, tang và lễ hội” trong tháng 7/2021.
- Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch phối hợp với Tỉnh đoàn ban hành kế hoạch tổ chức đám cưới mẫu “văn minh, tiết kiệm”.
Nhìn chung, sáu tháng đầu năm 2021, việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang trên địa bàn tỉnh đã đạt được những kết quả tích cực. Cán bộ, đảng viên và đại bộ phận nhân dân đã thực hiện tốt việc phòng chống dịch Covid-19 trong hoạt động cưới, tang. Nhiều đám cưới (trong đó có nhiều gia đình cán bộ, đảng viên, người đứng đầu) đã hoãn hoặc chỉ tiến hành các nghi lễ đơn giản với số lượng người tham gia rất hạn chế để đảm bảo an toàn phòng chống dịch. Việc vi phạm quy định, lấn chiếm lòng lề đường phục vụ cưới, tang giảm rõ rệt (đặc biệt tại thành phố Hà Tĩnh). Nhiều địa phương đã triển khai thực hiện kí cam kết thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang đến từng hộ gia đình.
Câu hỏi 4. Một số địa phương phản ánh việc tổ chức đấu giá mỏ vật liệu xây dựng thông thường chậm, không đáp ứng đủ nhu cầu xây dựng trên địa bàn. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân và kế hoạch trong thời gian tới.
Trả lời:
Về thực trạng và nguyên nhân, UBND tỉnh đã phân công Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường trả lời trực tiếp tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện một số giải pháp như sau:
Nhằm đảm bảo nhu cầu nguyên vật liệu xây dựng, từ năm 2015 đến nay, UBND tỉnh đã tổ chức đấu giá thành công 35 mỏ khoáng sản (11 mỏ cát xây dựng, 21 mỏ đất san lấp, 03 mỏ đất làm gạch), trong đó, số mỏ được đấu giá từ đầu năm 2021 đến nay là 17 mỏ. 
UBND tỉnh đã phê duyệt Kế hoạch đấu giá quyền khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh năm 2021 tại Quyết định số 1512/QĐ-UBND ngày 25/3/2021 (10 khu vực mỏ). UBND tỉnh hiện đang giao Sở Tài nguyên và Môi trường hoàn thiện các hồ sơ thủ tục để tổ chức đấu giá. Kết quả đấu giá các mỏ đến thời điểm hiện nay đã cơ bản đáp ứng nhu cầu nguyên vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh. Thời gian tới, căn cứ nhu cầu sử dụng vật liệu xây dựng, UBND tỉnh tiếp tục giao Sở Tài nguyên và Môi trường, các huyện, thị xã tiếp tục rà soát để đưa các mỏ khoáng sản vào đấu giá theo đúng quy định.
II. ĐỐI VỚI CÁC LĨNH VỰC, NHÓM VẤN ĐỀ KHÔNG CHẤT VẤN TRỰC TIẾP TẠI KỲ HỌP
Câu hỏi 1. Hiện nay một số đơn vị được giao đất để trồng cây cao su nhưng thiếu hiệu quả, sử dụng sai mục đích. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân, giải pháp cụ thể trong thời gian tới.
Trả lời:
Về thực trạng và nguyên nhân, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trả lời bằng văn bản gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện một số giải pháp như sau:
- Sau Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khóa XVII, UBND tỉnh đã giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Công ty TNHH MTV Cao su Hương Khê, Công ty TNHH MTV Cao su Hà Tĩnh phối hợp với UBND huyện Hương Khê tiếp tục đánh giá lại hiệu quả chương trình trồng cây cao su, tình hình sử dụng đất của 02 Công ty; xây dựng phương án quản lý rừng bền vững giai đoạn 2021-2030 đối với diện tích rừng phòng hộ, rừng tự nhiên dự kiến không thu hồi về chính quyền địa phương. 
- Về thực hiện Phương án sử dụng đất của 02 Công ty Cao su nêu trên (theo các quyết định số 363/QĐ-UBND và số 364/QĐ-UBND ngày 24/01/2017 của UBND tỉnh), kết quả tiến độ đến nay cụ thể như sau:
+ Đối với Công ty TNHH MTV Cao su Hương Khê: UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 127/QĐ-UBND ngày 11/01/2021 công nhận quyền sử dụng đất, chuyển sang thuê đất để sử dụng vào mục đích đất lâm nghiệp với diện tích là 12.050,1 ha, trong đó: Diện tích chuyển sang thuê đất theo hình thức nhà nước cho thuê trả tiền hằng năm, để sử dụng vào mục đích trồng cây cao su, trồng rừng và phát triển lâm nghiệp là 8.997,19 ha[footnoteRef:6] và giao đất không thu tiền sử dụng 3.052,91 ha[footnoteRef:7]. [6:  gồm: đất có rừng sản xuất là rừng trồng: 3.777,07 ha; đất trồng cây cao su: 4.967,65 ha; đất phi nông nghiệp: 1,8 ha]  [7:  gồm: đất rừng sản xuất: 7,01 ha; đất có rừng sản xuất là rừng tự nhiên: 2.477,39 ha; đất có rừng phòng hộ là rừng tự nhiên: 107,27 ha; đất chưa sử dung: 95,24 ha; đất phi nông nghiệp 365,99 ha] 

+ Đối với Công ty TNHH MTV Cao su Hà Tĩnh: Công ty đang hoàn thiện hồ sơ chuyển sang thuê đất theo phương án được phê duyệt.
- Về diện tích dự kiến thu hồi trả về địa phương (với quy mô 5.864,89 ha): Đến nay các huyện (Kỳ Anh, Hương Khê, Vũ Quang, Hương Sơn, Đức Thọ, Thạch Hà) chưa hoàn thành việc xây dựng phương án sử dụng đất đối với diện tích dự kiến chuyển về cho địa phương để tham mưu quyết định thu hồi đất giao về cho các địa phương theo quy định.
- Đối với diện tích rừng phòng hộ, rừng sản xuất là rừng tự nhiên: Theo quy định[footnoteRef:8], diện tích này không thể thực hiện việc giao cho hộ gia đình, cá nhân (Công ty TNHH MTV Cao su Hương Khê khoảng 3.990 ha; Công ty TNHH MTV Cao su Hà Tĩnh 1.155 ha). Hiện nay, 02 Công ty xây dựng Phương án quản lý rừng bền vững để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt. [8:  tại Điều 136 Luật Đất đai 2013 và  khoản 33, Điều 2 Nghị định 01/2017/NĐ-CP ngày 06/01/2017 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai] 

Nhiệm vụ, giải pháp thời gian tới
- Đối với diện tích rừng phòng hộ, rừng sản xuất là rừng tự nhiên không thể thực hiện việc giao cho hộ gia đình, cá nhân: Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo, hướng dẫn 02 Công ty cao su khẩn trương hoàn thành Phương án quản lý rừng bền vững để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
- Đối với diện tích dự kiến thu hồi trả về địa phương 5.864,89 ha: Giao Chủ tịch UBND các huyện: Kỳ Anh, Vũ Quang, Hương Sơn, Đức Thọ, Thạch Hà tập trung chỉ đạo, khẩn trương hoàn thành xây dựng phương án sử dụng đất, trình Sở Tài nguyên và Môi trường kiểm tra thẩm định, tham mưu quyết định thu hồi (UBND tỉnh đã giao tại Văn bản số 2649/UBND-NL3 ngày 27/4/2020).
- Đối với 307,87 ha đã thu hồi của Công ty TNHH MTV Cao su Hà Tĩnh về cho UBND các xã: Cẩm Mỹ, Cẩm Quan, huyện Cẩm Xuyên (theo Quyết định số 2571/QĐ-UBND ngày 10/8/2020 của UBND tỉnh): Giao Sở Tài nguyên và Môi trường tiếp tục đôn đốc, chỉ đạo Công ty cao su Hà Tĩnh, UBND huyện Cẩm Xuyên và các đơn vị liên quan thực hiện nghiêm túc các nội dung chỉ đạo của UBND tỉnh tại Văn bản số 3427/UBND-NL ngày 04/6/2021 để sớm hoàn thành việc bàn giao, tiếp nhận đất để quản lý, sử dụng theo đúng quy định.
- Yêu cầu 02 Công ty Cao su: đẩy nhanh tiến độ tái cơ cấu Công ty theo quy định của pháp luật; tập trung quản lý, bảo vệ tốt diện tích đất, rừng được giao quản lý theo quy định; vận động nhân dân chấp hành pháp luật, không để xảy ra tình trạng xâm canh, lấn chiếm trái phép; phối hợp với các địa phương đề xuất thu hồi đất rừng chuyển về địa phương đảm bảo đúng quy định pháp luật. Công ty TNHH MTV cao su Hà Tĩnh khẩn trương hành thành hồ sơ chuyển sang thuê đất theo phương án được phê duyệt theo quy định.
Câu hỏi 2. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết giải pháp xử lý triệt để tình trạng tàu dã cào đánh bắt, khai thác trong vùng lộng làm tận diệt nguồn lợi thủy sản.
Trả lời:
Về thực trạng, nguyên nhân và các giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trả lời bằng văn bản gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII. UBND tỉnh cập nhật kết quả giải quyết như sau:
Về kết quả thực hiện các giải pháp để ngăn chặn tình trạng tàu dã cào đánh bắt, khai thác thủy sản trên địa bàn tỉnh đến nay:
- Công tác chỉ đạo, điều hành: UBND tỉnh tăng cường chỉ đạo các sở, ngành và địa phương thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp theo Chỉ thị, văn bản của Chính phủ, của tỉnh; ban hành và triển khai Kế hoạch số 40/KH-BCĐ ngày 05/4/2021 của Ban Chỉ đạo IUU tỉnh về thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp chống khai thác hải sản bất hợp pháp, không báo cáo và không theo quy định (khai thác IUU) năm 2021; định kỳ hàng quý, tổ chức họp Ban Chỉ đạo tỉnh; thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành kiểm tra trách nhiệm đối với các địa phương về việc triển khai các nhiệm vụ được giao tại Chỉ thị số 11/CT-UBND của UBND tỉnh, Kế hoạch số 40/KH-BCĐ ngày 05/4/2021 của Ban Chỉ đạo IUU tỉnh. Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 224/KH-BCH ngày 01/02/2021 về đấu tranh phòng, chống tàu giã cào và hoạt động sử dụng chất nổ, xung điện khai thác thủy sản trên biển. Chỉ đạo các địa phương hỗ trợ chính sách cho ngư dân về mua thiết bị giám sát hành trình tàu cá.
- Kết quả thực hiện:
+ Từ đầu năm đến nay, các sở, ngành đã tổ chức 04 cuộc tuyên truyền, phổ biến các quy định về chống khai thác hải sản bất hợp pháp (IUU), Luật Thủy sản 2017 và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn có liên quan cho trên 400 lượt người tham gia; phát sóng 05 phóng sự và đăng tải 20 tin bài tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng; tổ chức cấp, phát trên 10.000 tờ rơi tuyên truyền và tổ chức phát cho các chủ tàu cá, thuyền viên và cá nhân, tổ chức liên quan.
+ Đến nay đã có 70% tàu cá lắp đặt trang thiết bị giám sát hành trình (95/137 chiếc); cấp Giấy chứng nhận ATTP cho 88 tàu cá có chiều dài từ 15m trở lên và 02 cảng cá; đánh dấu nhận biết tàu cá cho 2.600/3.696 tàu cá theo quy định pháp luật. 
+ Thực hiện kiểm soát 4.936 lượt tàu cá cập cảng, 4.977 lượt rời cảng, giám sát 2.847 tấn hải sản qua cảng; thu 100% nhật ký khai thác, báo cáo khai thác đối với các tàu cá có sản lượng qua cảng. 
+ Các lực lượng chức năng (Bộ đội Biên phòng tỉnh, Cảnh sát đường thuỷ, Thanh tra chuyên ngành thuỷ sản) đã thực hiện tuần tra, kiểm tra, kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các phương tiện hoạt động khai thác trên biển. Từ đầu năm 2021 đến nay, các Đồn Biên phòng tuyến biển đã đồng loạt ra quân kiểm tra, kiểm soát; qua đó đã phát hiện và xử lý 21 tàu cá làm nghề giã cào ngoại tỉnh khai thác trái phép tại các vùng biển ven bờ từ huyện Nghi Xuân đến TX Kỳ Anh, xử phạt hành chính 313,5 triệu đồng. 
- Khó khăn, hạn chế: Mặc dù đã quyết liệt chỉ đạo nhưng tình trạng tàu giã cào đánh bắt khai thác thủy sản trái phép trên vùng biển ven bờ, vùng lộng của tỉnh vẫn chưa triệt để do nguyên nhân chủ yếu sau: Tàu giã cào chủ yếu là tàu ngoại tỉnh thường có công suất lớn (từ 800 đến trên 1.000 CV) hoạt động vào ban đêm, khi bị phát hiện các đối tượng thường chống đối quyết liệt; khi bị bắt giữ thì thiếu hợp tác gây khó khăn cho lực lượng chức năng trong quá trình phát hiện và xử lý; mặt khác là tỉnh có diện tích vùng biển quản lý rộng (trên 18.000 km2), trong khi trang thiết bị cho lực lượng tuần tra hạn chế, chưa đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ. 
Thời gian tới, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành, địa phương thực hiện nghiêm các nhiệm vụ, giải pháp theo Chỉ thị số 11/CT-UBND của UBND tỉnh, Kế hoạch số 40/KH-BCĐ của Ban Chỉ đạo IUU tỉnh, trong đó trọng tâm:
- Tiếp tục phổ biến, tuyên truyền thực hiện Luật Thủy sản 2017 và các văn bản hướng dẫn Luật, Chỉ thị 45/CT-TTg ngày 13/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách để khắc phục cảnh báo của Ủy ban Châu Âu về chống khai thác thủy sản bất hợp pháp. Đẩy nhanh triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ kinh phí mua thiết bị thiết bị giám sát hành trình tàu cá (đến cuối năm 2021 có 100% tàu cá có chiều dài từ 15m trở lên hoàn thành việc lắp đặt trang thiết bị giám sát hành trình theo quy định của Luật Thủy sản).
- Chỉ đạo Sở Nông nghiệp và PTNT, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, các lực lượng chức năng và UBND các huyện, thị xã làm việc, phối hợp chặt chẽ với các tỉnh có tàu giã cào thường xuyên hoạt động tại vùng biển Hà Tĩnh như: Thanh Hóa, Nghệ An, Quảng Bình, Quảng Ngãi… để thực hiện việc truy xuất dữ liệu giám sát hành trình và tiến hành xử lý các tàu cá vi phạm; tăng cường công tác quản lý, thanh tra, kiểm soát các hoạt động khai thác thuỷ sản trên sông, trên biển và tại các cảng cá, bến cá; kiểm soát chặt chẽ hoạt động khai thác tại vùng biển ven bờ, vùng lộng theo quy định.
Câu hỏi 3. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết giải pháp xử lý việc sạt lở, xâm thực bờ biển và các tuyến đê ngăn mặn xuống cấp.
Trả lời:
Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn trả lời bằng văn bản gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp như sau:
Về kết quả thực hiện các giải pháp từ đầu năm 2021 đến nay:
- UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và PTNT chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thành phố, thị xã kiểm tra, rà soát đánh giá cụ thể tình hình sạt lở, xâm thực bờ biển trên địa bàn tỉnh để xây dựng “Đề án phòng chống sạt lở bờ sông, bờ biển giai đoạn 2021-2025”, trong đó sắp xếp theo mức độ sạt lở; dự kiến hoàn thành Đề án và phê duyệt trong năm 2021.
- Ngay từ đầu năm 2021, UBND tỉnh đã phân bổ 120 tỷ đồng từ nguồn hỗ trợ của Trung ương cho các địa phương xử lý chống sạt lở bờ sông, đê biển một số vị trí xung yếu, gồm: (1) Kè chống sạt lở bờ sông Ngàn Sâu qua xã Gia Phố, Hương Khê; (2) Kè chống sạt lở bờ sông Ngàn Sâu qua xã Lộc Yên, Hương Khê; (3) Kè chống sạt lở sông La qua xã Trường Sơn, Đức Thọ; (4) Kè chống sạt lở bờ sông Ngàn Phố, Hương Sơn; (5) Kè chống sạt lở sông Ngàn Trươi qua xã Hương Minh, Vũ Quang; (6) hỗ trợ di dời, tái định cư các hỗ dân thôn Hải Phong và thôn Hải Thanh, xã Kỳ Lợi, Kỳ Anh; (7) khắc phục hư hỏng tuyến đê biển Lộc Hà đoạn từ K59+650 đến K59+700) qua xã Thịnh Lộc; (8) khắc phục kè biển xã Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên . Bên cạnh đó, giao Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình Nông nghiệp và PTNT (Chủ đầu tư) tập trung triển khai thực hiện Dự án Hiện đại hóa ngành Lâm nghiệp và tăng cường tính chống chịu ven biển (với tổng mức đầu tư 479 tỷ đồng), trong đó có các hạng mục, công trình bảo vệ, khôi phục và phát triển rừng phòng hộ, nhất là rừng ngập mặn ven biển, góp phần hạn chế tình trọng xói lở bờ biển.
Thời gian tới, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo thực hiện đồng bộ các nhóm nhiệm vụ, giải pháp sau:  
- Chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 199/KH-UBND ngày 09/6/2021 của UBND tỉnh về thực hiện Đề án phòng, chống sạt lở bờ sông, bờ biển đến năm 2030, trong đó tập trung các giải pháp trọng tâm như đầu tư xây dựng cơ sở dữ liệu liên quan đến sạt lở bờ sông, bờ biển; hiện đại hóa công tác quan trắc, dự báo, kịp thời cảnh báo nguy cơ sạt lở bờ sông, bờ biển; nghiên cứu, ứng dụng khoa học công nghệ, vật liệu mới phù hợp với điều kiện cụ thể của từng khu vực và có các giải pháp xây dựng công trình tại các khu vực trọng điểm (sạt lở đặc biệt nguy hiểm và sạt lở nguy hiểm) để phòng, chống sạt lở, bảo vệ an toàn công trình hạ tầng thiết yếu. 
- Tiếp tục tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc các địa phương đẩy nhanh tiến độ, chất lượng thi công các dự án đầu tư công trình chống sạt lở bờ sông, đê biển đã bố trí vốn trong năm 2021. Chỉ đạo Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình Nông nghiệp và PTNT tập trung thực hiện có hiệu quả Dự án Hiện đại hóa ngành Lâm nghiệp và tăng cường tính chống chịu ven biển.
- Chỉ đạo các sở, ngành rà soát, chủ động tham mưu xúc tiến đầu tư nguồn vốn ODA; báo cáo đề xuất Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương quan tâm ưu tiên hỗ trợ đầu tư nâng cấp, hoàn thiện các công trình chống sạt lở bờ sông, ven biển và hệ thống đê biển xung yếu trên địa bàn tỉnh.
[bookmark: _Hlk57553191]Câu hỏi 4. Kết quả, tiến độ thực hiện cấp Giấy chứng nhận Quyền sử dụng đất, nhất là giải quyết việc cấp đất trái thẩm quyền, đất có nguồn gốc trước năm 1980. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết giải pháp trong thời gian tới.
Trả lời:
Về kết quả, tiến độ thực hiện và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường trả lời bằng văn bản gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII; UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp như sau:
Về xử lý cấp, cấp đổi GCNQSD đất cho các đối tượng được giao đất trái thẩm quyền
Theo kết quả kiểm tra, rà soát của Đoàn kiểm tra Sở Tài nguyên và Môi trường tại các huyện, thị xã: Hồng Lĩnh, Đức Thọ, Nghi Xuân, Can Lộc, Cẩm Xuyên[footnoteRef:9], việc giao đất ở trái thẩm quyền như sau:  [9:  Do diễn biến dịch Covid-19 nên Đoàn mới thực hiện kiểm tra tại 05 địa phương.] 

- Thị xã Hồng Lĩnh có 222 trường hợp; huyện Đức Thọ có 701 trường hợp; huyện Nghi Xuân có 849 trường hợp; huyện Can Lộc có 577 trường hợp và huyện Cẩm Xuyên có 151 trường hợp giao đất ở trái thẩm quyền.
- Đến nay, UBND thị xã Hồng Lĩnh đã thực hiện cấp GCNQSD đất cho 140 trường hợp; UBND huyện Đức Thọ thực hiện cấp GCNQSD đất cho 683 trường hợp; UBND huyện Nghi Xuân thực hiện cấp GCNQSD đất cho 793 trường hợp. Đối với các huyện, thị xã còn lại, Đoàn đang tiếp tục triển khai việc kiểm tra, rà soát, dự kiến hoàn thành trong năm 2021.
- Thời gian tới, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành địa phương tập trung thực hiện các nhiệm vụ sau:
+ Đoàn kiểm tra Sở TNMT tiếp tục kiểm tra, rà soát việc thực hiện của các địa phương; chỉ đạo các địa phương sớm ban hành kết luận thanh tra theo đúng quy định, làm cơ sở để giải quyết dứt điểm các tồn tại liên quan đến việc giao, cho thuê đất trái thẩm quyền theo Thông báo kết luận số 590/TB-HĐND ngày 30/9/2019 của Thường trực HĐND khóa XVIII tại phiên họp thứ 36 và Văn bản số 6374/UBND-NL2  ngày 25/9/2019 của UBND tỉnh về việc thanh tra, kiểm tra tổng thể, xử lý sai phạm trong việc giao đất trái thẩm quyền.
+ UBND cấp huyện tiếp tục kiểm tra, giám sát việc quản lý, sử dụng đất ở cấp xã để kịp thời phát hiện, xử lý ngay từ đầu. Khi phát hiện có dấu hiệu sai phạm phải tổ chức kiểm tra ngay, nghiêm khắc xử lý trách nhiệm (nếu có) của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền tại địa phương, nếu có dấu hiệu hình sự chuyển cơ quan điều tra để giải quyết theo quy định của pháp luật.
+ Cương quyết không xem xét giải quyết hợp thức hóa cho các trường hợp giao đất sai thẩm quyền sau ngày 01/7/2014.
+ Chỉ đạo xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân lợi dụng chức vụ quyền hạn để giao đất sai thẩm quyền, trái quy định pháp luật; xử lý dứt điểm các trường hợp giao đất sai thẩm quyền trước 30/12/2021.
Về giải quyết cấp GCNQSD đất, đặc biệt là đất có nguồn gốc trước ngày 18/12/1980
- Về nhu cầu xác định lại đất ở: Tổng số nhu cầu xác định lại đất ở 47.535 thửa, giảm so với thời điểm báo cáo tại kỳ họp Thường trực HĐND tỉnh lần thứ 36 ngày 20/9/2019 là 55.500 thửa đất, trong đó: Có 11 đơn vị cấp huyện giảm 60.050 thửa đất có nhu cầu đăng ký lại, trong đó: Huyện Hương Sơn giảm 20.060 thửa, Đức Thọ giảm 16.812 thửa; huyện Cẩm Xuyên giảm 135 thửa, thành phố Hà Tĩnh giảm 161 thửa; Có 2 đơn vị sau rà soát tăng là Nghi Xuân và huyện Kỳ Anh tăng 4.550 thửa đất. 
- Về hồ sơ kê khai đăng ký: Tổng số hồ sơ kê khai đăng ký: 27.228 hồ sơ; trong đó: Thành phố Hà Tĩnh 1.331 hồ sơ, thị xã Hồng Lĩnh 764 hồ sơ, Nghi Xuân 1.841 hồ sơ, Đức Thọ 1.296 hồ sơ, Hương Sơn 1.277 hồ sơ, Vũ Quang 226 hồ sơ, Hương Khê 1.424 hồ sơ, Can Lộc 2.972 hồ sơ, Lộc Hà 4.703 hồ sơ, Thạch Hà 997 hồ sơ, Cẩm Xuyên 9857 hồ sơ, Kỳ Anh 13.460 hồ sơ, Thị xã Kỳ Anh 1791 hồ sơ được kê khai, đạt 57,3% so với nhu cầu.
- Về xét duyệt hồ sơ tại cấp xã: Tổng số 18.317 hồ sơ được UBND cấp xã xét duyệt, đạt 67,3% so với hồ sơ kê khai.
- Về hồ sơ thẩm định đủ điều kiện: Tổng số 5.575 hồ sơ được UBND cấp huyện thẩm định, đạt 30,4% so với hồ sơ xét duyệt cấp xã; 
- Về Giấy chứng nhận được cấp đổi hoặc đăng ký biến động sau khi có Quyết định công nhận lại: Tổng số hồ sơ 4.915 GCNQSD đất, đạt bình quân 10,3% so với nhu cầu. Trong đó đơn vị đạt cao nhất là thị xã Hồng Lĩnh 63%, thấp nhất huyện Kỳ Anh 0,2%, huyện Vũ Quang chưa cấp GCNQSD đất.
- UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 37/2020/QĐ-UBND ngày 01/12/2020 quy định một số nội dung của Luật Đất đai và các văn bản hướng dẫn thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh để thực hiện trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; theo đó, việc xác định lại diện tích đất ở không xác định thời hạn giải quyết như quy định tại Quyết định 2443 (31/12/2020) mà xác định theo nhu cầu của người sử dụng đất; các trường hợp không có hồ sơ, bản đồ 299 hoặc đã có nhưng đã bị mất hoặc hồ sơ 299 ghi không thống nhất về loại đất như đất %, đất thổ canh, đất kinh tế phụ gia đình…, diện tích các loại đất thể hiện trong hồ sơ và bản đồ không phù hợp nhau… thì việc xác định lại diện tích đất ở được thực hiện sau khi có kết quả kiểm tra của Phòng chuyên môn, Thanh tra cấp huyện cùng cấp về thời điểm hình thành thửa đất (trước ngày 18/12/1980).
Như vậy, Quyết định số 37/2020/QĐ-UBND đã cơ bản xử lý được các tồn đọng về công tác công nhận, công nhận lại diện tích đất vườn, ao cùng thửa đất ở có nguồn gốc trước ngày 18/12/1980 theo đúng các quy định của pháp luật đất đai hiện hành và Văn bản chỉ đạo của Thủ tướng Chính Phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường cho phép tỉnh Hà Tĩnh thực hiện liên quan đến vướng mắc về hồ sơ, bản đồ đo đạc theo Chỉ thị 299.
Câu hỏi 5. Việc thu hút bác sỹ, dược sỹ đại học chính quy vào làm việc tại các bệnh viện công lập và giữ chân bác sỹ giỏi ở lại công tác gặp khó khăn. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết giải pháp như thế nào để giải quyết tình trạng trên.
Trả lời: 
Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Y tế trả lời bằng văn bản gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện như sau:
- Từ tháng 12/2020 đến nay, các đơn vị trực thuộc ngành Y tế đã thu hút 35 bác sĩ chính quy dài hạn về công tác. 
UBND tỉnh đã đồng ý chủ trương[footnoteRef:10] để Sở Y tế tổ chức tuyển dụng 288 chỉ tiêu viên chức vào làm việc tại các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Sở Y tế; trong đó tuyển dụng 99 bác sĩ - thời gian hoàn thành trước ngày 30/9/2021. [10:  Văn bản số 3582/UBND-PC1 ngày 10/6/2021 của UBND tỉnh] 

- Thực hiện luân phiên có thời hạn 08 lượt cán bộ y tế từ tuyến tỉnh xuống tuyến huyện (Bệnh viện đa khoa khu vực cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo, Trung tâm Y tế huyện Kỳ Anh) để hỗ trợ các đơn vị điều trị bệnh nhân Covid-19 và nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh.
- Đã tham mưu báo cáo Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết 03-NQ/TU ngày 03/11/2011 của BCH Đảng bộ tỉnh gửi Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và đề xuất ban hành Nghị quyết mới thay thế Nghị quyết 03-NQ/TU ngày 03/11/2011 của BCH Đảng bộ tỉnh đảm bảo phù hợp với thực tiễn tình hình mới. Trên cơ sở đó, theo lộ trình năm 2022, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo Sở Y tế chủ trì tham mưu trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 144/2015/NQ-HĐND ngày 17/7/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh; trong đó có cơ chế chính sách ưu đãi cho cán bộ y tế ở các vùng miền núi, ven biển, các đơn vị y tế có tính đặc thù chuyên khoa hiện đang gặp khó khăn trong việc tuyển dụng bác sỹ. 
- UBND tỉnh ban hành Quyết định cơ cấu tổ chức cho 05 đơn vị thuộc ngành Y tế, sau kiện toàn các đơn vị trực thuộc đã giảm được 6 phòng và 10 khoa. UBND tỉnh ban hành Quyết định về thực hiện cơ chế tự chủ tài chính tại các đơn vị sự nghiệp y tế đối với 10 đơn vị tự chủ nhóm 2 và 05 đơn vị tự chủ nhóm 3, qua đó giúp tăng thêm thu nhập và tạo động lực giữ chân bác sỹ.
- Tiếp tục huy động nguồn lực để đầu tư, nâng cấp cơ sở vật chất của các cơ sở y tế; đầu tư nâng cấp trang thiết bị, máy móc hiện đại, để phát huy được năng lực của các bác sỹ sau khi được đào tạo từng bước phát triển danh mục kỹ thuật theo phân tuyến đặc biệt là các dịch vụ kỹ thuật chuyên sâu đáp ứng tốt nhất cho nhu cầu khám chữa bệnh của người dân. Chỉ đạo Sở Y tế xây dựng "Đề án phát triển kỹ thuật cao, chuyên sâu tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh giai đoạn 2021-2025" (theo nhiệm vụ, giải pháp được đề ra trong Chương trình hành động số 01-CTr/TU ngày 08/12/2020 của Tỉnh ủy).
Câu hỏi 6. Việc quản lý chất lượng thuốc, giá thuốc chữa bệnh còn nhiều bất cập; tình trạng bán thuốc không qua kê đơn diễn ra tràn lan trên địa bàn tỉnh. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp sắp tớ.
Trả lời:
Về thực trạng, nguyên nhân và trách nhiệm, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Y tế trả lời bằng văn bản, gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII; UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp như sau:
Tính đến ngày 30/6/2021, toàn tỉnh có 1.094 cơ sở kinh doanh dược, gồm: 01 cơ sở sản xuất thuốc (02 nhà máy); 19 cơ sở bán buôn thuốc (09 công ty, 10 chi nhánh của công ty); 1.074 cơ sở bán lẻ thuốc (nhà thuốc, quầy thuốc, tủ thuốc trạm y tế), đã được cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dược. 100% cơ sở đã được cấp thực hành tốt GPs theo loại hình tương ứng. 
Trong 06 đầu năm 2021, công tác quản lý chất lượng thuốc, giá thuốc chữa bệnh, tình trạng bán thuốc kê đơn cơ bản đã được kiểm soát, cụ thể: 
Về quản lý chất lượng thuốc:
- UBND tỉnh đã ủy quyền Sở Y tế lấy mẫu thuốc, nguyên liệu làm thuốc, mỹ phẩm, thực phẩm chức năng để kiểm tra chất lượng trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh năm 2021. Kết quả thực hiện trong 06 tháng đầu năm 2021 như sau:
+ Tổng số mẫu lấy kiểm tra chất lượng: 821 mẫu tương đương 58% theo kế hoạch (409 mẫu lấy; 412 mẫu gửi), trong đó: thuốc tân dược 364; thuốc dược liệu 48; dược liệu 63, mỹ phẩm 47; thực phẩm bảo vệ sức khỏe 140; thực phẩm 159 mẫu)
+ Số mẫu lấy không đạt chất lượng: Không.
- Đoàn thẩm định cấp phép hành nghề của Sở Y tế đã kiểm tra, đánh giá tại 203 cơ sở bán lẻ thuốc đáp ứng duy trì công tác quản lý chất lượng thuốc, điều kiện bảo quản thuốc; 
- Thông qua Hệ thống Dược quốc gia, Sở Y tế đã thông báo kịp thời, đầy đủ thông tin về thuốc giả, thuốc không đạt tiêu chuẩn chất lượng, thuốc bị đình chỉ lưu hành đến các cơ sở kinh doanh, sử dụng thuốc.
Nhìn chung chất lượng thuốc đã được kiểm soát. Các thuốc kinh doanh trên thị trường đều đã được cấp số đăng ký lưu hành hoặc giấy phép nhập khẩu. Thuốc không đạt tiêu chuẩn chất lượng bị đình chỉ lưu hành được thông báo và thu hồi theo đúng quy định.
Về quản lý giá thuốc chữa bệnh:
- Giao Sở Y tế chỉ đạo, hướng dẫn: Cơ sở sản xuất dược phẩm (Công ty CP Dược Hà Tĩnh) thực hiện đăng ký thuốc, kê khai, kê khai lại giá thuốc và bán buôn thuốc không cao hơn giá kê khai, kê khai lại; các cơ sở bán buôn thuốc niêm yết giá bán buôn theo quy định; giá bán buôn không cao hơn giá kê khai, kê khai lại; các cơ sở bán lẻ thuốc được quyền tự định giá nhưng phải chấp hành niêm yết giá bán lẻ theo đúng quy định, bán thuốc không cao hơn giá niêm yết. Riêng đối với cơ sở bán lẻ thuốc trong khuôn viên cơ sở khám bệnh, chữa bệnh công lập thực hiện việc mua theo quy định về giá thuốc trúng thầu và bán thuốc theo quy định tại Điều 136 Nghị định số 54/2017/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Dược.
- Sở Y tế đã tổ chức thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các vi phạm không thực hiện đúng các quy chế về chuyên môn theo chế tài quy định tại Nghị định 117/2020/NĐ-CP; đăng tải các cá nhân, cơ sở vi phạm lên cổng thông tin điện tử. Kết quả thanh tra, kiểm tra 06 tháng đầu năm 2021 như sau: Tổng số cơ sở sản xuất, kinh doanh dược được thanh tra, kiểm tra: 88; Tổng số cơ sở vi phạm bị xử lý hành chính: 11; Số tiền xử phạt: 80.500.000 đồng.
- Triển khai khảo sát và công khai trên Cổng thông tin điện tử Sở Y tế giá bán lẻ 15 mặt hàng thuốc để người dân, người tiêu dùng được biết.
Về tình trạng bán thuốc kê đơn nhưng không qua kê đơn:
- Tuyên truyền, phổ biến quy định bán thuốc kê đơn và chế tài xử lý theo quy định tại Luật Dược 2016, Nghị định 54/2017/NĐ-CP, Nghị định 117/2020/NĐ-CP cho chủ các cơ sở bán lẻ thuốc, người phụ trách chuyên môn và nhân viên bán thuốc; truyên truyền nâng cao ý thức người dân trong thực hiện khám bệnh và mua thuốc kê đơn, tuyệt đối không tự ý mua các thuốc kháng sinh và các thuốc kê đơn khác để sử dụng mà không có đơn. 
- Kết quả thanh tra, kiểm tra, xử lý các vi phạm bán thuốc kê đơn không đúng quy định 06 tháng đầu năm 2021: Tổng số cơ sở được kiểm tra: 88; Tổng số cơ sở vi phạm bị xử lý hành chính: 11, trong đó xử lý liên quan bán thuốc kê đơn 07 vụ, với số tiền phạt 57.000.000 đồng.
- Ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý dược: 
+ Triển khai phần mềm quản lý cơ sở bán lẻ thuốc trên địa bàn tỉnh kết nối liên thông với Hệ thống Dược quốc gia; chỉ đạo 100% các cơ sở bán lẻ thuốc phải có tài khoản liên thông và thực hiện truyền dữ liệu liên thông để đảm bảo truy xuất nguồn gốc, xuất xứ, chất lượng, giá mua vào bán ra của các thuốc, kiểm tra bán thuốc theo đơn; kiên quyết tạm ngừng hoạt động, thu hồi giấy phép nếu các cơ sở bán lẻ thuốc không triển khai thực hiện.
+ Triển khai Hệ thống thông tin quản lý kê đơn và bán thuốc theo đơn tới các cơ sở và người hành nghề khám chữa bệnh ngoài công lập theo Kế hoạch số 1692/KH-SYT ngày 19/6/2020 của Sở Y tế để quản lý việc kê đơn thuốc và bán thuốc theo đơn. 
Câu hỏi 7. Tình trạng nợ đọng bảo hiểm y tế vẫn tiếp tục diễn ra. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân và giải pháp để giải quyết vấn đề này.
Trả lời: 
Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Bảo hiểm xã hội tỉnh trả lời bằng văn bản, gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp như sau:
- Bảo hiểm xã hội tỉnh đã chủ trì, phối hợp với các đơn vị, địa phương tổ chức thanh tra, kiểm tra, đôn đốc các doanh nghiệp nộp tiền đóng BHXH, BHYT, BHTN; đồng thời, tăng cường thanh tra chuyên ngành việc chấp hành pháp luật đối với các doanh nghiệp nợ tiền đóng BHXH, BHYT, BHTN từ 3 tháng trở lên trên địa bàn, cương quyết xử lý những doanh nghiệp cố tình chây ỳ, chậm đóng BHXH, BHYT, BHTN làm ảnh hưởng trực tiếp đến quyền lợi của người lao động. 
Trong 06 tháng đầu năm 2021, Bảo hiểm Xã hội tỉnh đã tổ chức 06 cuộc thanh tra, kiểm tra tại 87 đơn vị sử dụng lao động, cơ quan BHXH, đơn vị quản lý đối tượng và cơ sở khám chữa bệnh BHYT. Kết quả dã thu hồi hơn 4,6 tỷ đồng tiền nợ đóng BHXH, BHYT, BHTN; yêu cầu các đơn vị sử dụng lao động làm thủ tục truy đóng BHXH, BHYT, BHTN đối với 47 lao động đóng thiếu thời gian; làm thủ tục đăng ký tham gia BHXH, BHYT, BHTN đối với 70 lao động chưa tham gia; truy đóng đối với 54 lao động đóng thiếu mức quy định với số tiền phải truy thu là 54.969.558 đồng; xử phạt VPHC 01 đơn vị với số tiền 26.700.000 đồng.
- Cải cách thủ tục hành chính, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý thu BHXH, BHYT, BHTN, tích cực đổi mới phong cách phục vụ chuyển từ hành chính sang phục vụ, tạo điều kiện thuận lợi nhất để tổ chức, cá nhân tiếp cận với BHXH, BHYT; đồng thời giảm thời gian, chi phí thực hiện thủ tục BHXH, BHYT, BHTN.
- Đối với số nợ kinh phí BHYT cho người dân bị ảnh hưởng do sự cố môi trường biển: UBND tỉnh đã giao Sở Tài chính phối hợp với các địa phương, đơn vị báo cáo quyết toán kinh phí thực hiện Quyết định số 12/QĐ-TTg ngày 06/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ (trong đó có kinh phí BHYT), gửi Bộ Tài chính. Bộ Tài chính đã có Văn bản cho phép địa phương được sử dụng nguồn kinh phí thực hiện các nội dung của Quyết định số 12/QĐ-TTg còn dư để thực hiện các nội dung còn thiếu kinh phí. Thẩm quyền phê duyệt đối tượng thuộc UBND cấp huyện; hiện các địa phương đang rà soát, báo cáo Sở Tài chính để tổng hợp, tham mưu phương án xử lý kinh phí theo đúng quy định.
Câu hỏi 8. Hiện nay trên các tuyến đường quốc lộ, tỉnh lộ, huyện lộ đi qua các địa phương đã được đấu giá các lô đất bám đường mà không được đầu tư hạ tầng, không quy hoạch thành các cụm dân cư. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết việc này có phá vỡ quy hoạch chung không và giải pháp để ngăn chặn tình trạng trên.
Trả lời: 
Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Xây dựng trả lời bằng văn bản, gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII. UBND tỉnh báo cáo kết quả thực hiện các giải pháp như sau:
- UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 658/UBND-NL2 ngày 10/02/2020 về việc chính sách khai thác sử dụng quỹ đất thuộc đề án phát triển quỹ đất, giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì rà soát, xây dựng báo cáo tổng kết kết quả thực hiện và tham mưu chính sách thay thế Đề án phát triển quỹ đất để tạo vốn xây dựng kết cấu hạ tầng phát triển kinh tế xã hội trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2012-2020.
- Ban hành Quyết định số 37/2020/QĐ-UBND ngày 01/12/2020 quy định một số nội dung của Luật Đất đai và các văn bản hướng dẫn thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh để thực hiện trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; trong đó yêu cầu quỹ đất giao cho hộ gia đình, cá nhân làm đất ở phải có Văn bản của cơ quan nhà nước thẩm quyền xác nhận hoàn thành việc đầu tư xây dựng công trình kết cấu hạ tầng theo quy hoạch chi tiết được duyệt. Các Sở ngành liên quan, thường xuyên tổ chức thanh tra, kiểm tra việc triển khai thực hiên lập quy hoạch chi tiết, đầu tư hạ tầng, đấu giá đất tại các địa phương theo quy định.
Câu hỏi 9. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết các giải pháp và lộ trình xử lý các tài sản công gắn liền với đất dôi dư sau sáp nhập xã, thôn, xóm, sáp nhập trường học.
Trả lời: 
Về giải pháp, lộ trình thực hiện, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài chính trả lời bằng văn bản, gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện như sau:
- Trong năm 2020, toàn bộ 4.884 cơ sở nhà, đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc cấp huyện, cấp xã; trong đó: Có 1.074 cơ sở nhà, đất (Gồm: Trụ sở hành chính cấp xã, đài tưởng niệm xã, nhà văn hóa xã, nhà văn hóa thôn, xóm, tổ dân phố, sân vận động xã, thôn, xóm; các trường học; trạm y tế) tại các xã sau sáp nhập[footnoteRef:11] đã được UBND tỉnh phê duyệt và phê duyệt điều chỉnh phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất, với hình thức xử lý được phê duyệt như sau: [11:  Các huyện: Cẩm Xuyên: 92 cơ sở; Can Lộc: 103 cơ sở; Đức Thọ: 236 cơ sở; Hương Khê: 33 cơ sở; Hương Sơn: 165 cơ sở; Kỳ Anh: 31 cơ sở; Lộc Hà: 46 cơ sở; Nghi Xuân: 54 cơ sở; Thạch Hà: 213 cơ sở; Vũ Quang: 36 cơ sở; Thành phố Hà Tĩnh: 28 cơ sở; Thị xã Kỳ Anh: 37 cơ sở] 

(i) Giữ lại tiếp tục sử dụng: 899 cơ sở nhà, đất;
(ii) Điều chuyển, chuyển giao: 39 cơ sở nhà, đất;
(iii) Bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất: 136 cơ sở nhà, đất dôi dư không còn nhu cầu sử dụng (Gồm: 20 trụ sở hành chính xã; 99 nhà văn hóa xã, thôn, xóm, tổ dân phố; 12 trường học; 05 trạm y tế).
- Sau khi hoàn thành việc thẩm định, phê duyệt phương án (điều chỉnh) sắp xếp lại, xử lý nhà, đất của các huyện, thành phố, thị xã, UBND tỉnh đã ban hành Chỉ thị số 09/CT-UBND ngày 20/7/2020 về đẩy mạnh triển khai thực hiện phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị trên địa bàn tỉnh; Văn bản số 8257/UBND-XD ngày 07/12/2020 chỉ đạo các nội dung về phương án triển khai thực hiện bán đấu giá cơ sở nhà, đất. 
Về trách nhiệm triển khai phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất sau khi được phê duyệt phương án trước hết thuộc UBND cấp xã (đối với trụ sở hành chính cấp xã, nhà văn hóa thôn, xóm, tổ dân phố), các nhà trường (đối với các trường học thực hiện sáp nhập) và các đơn vị trực tiếp quản lý, sử dụng cơ sở nhà, đất; đồng thời, UBND cấp huyện chịu trách nhiệm trực tiếp đôn đốc, soát xét hồ sơ của các đơn vị thuộc phạm vi quản lý theo quy định để gửi Sở Tài chính thẩm định trình UBND tỉnh ban hành Quyết định xử lý theo phương án đã được phê duyệt.
Kết quả thực hiện đến nay, đối với các cơ sở nhà, đất dôi dư do thực hiện sáp nhập xã, sáp nhập trường học, bước đầu một số địa phương đã đề nghị điều chuyển cho Công an tỉnh để bố trí làm trụ sở cho Công an xã, thị trấn (UBND tỉnh đã có Văn bản số 2291/UBND-XD ngày 16/4/2021 gửi Bộ Tài chính, Bộ Công an đề nghị thực hiện điều chuyển 24 cơ sở nhà, đất dôi dư để bố trí làm trụ sở cho Công an xã, thị trấn), một số chuyển đổi công năng sử dụng và nhiều hình thức khác. Tuy vậy, một số địa phương chưa quyết liệt, tập trung triển khai (Các huyện: Nghi Xuân, Đức Thọ, Can Lộc chưa triển khai các nội dung của phương án đã phê duyệt); chưa quyết liệt chỉ đạo, hướng dẫn các xã, phường, thị trấn và các đơn vị thuộc phạm vi quản lý tổ chức trình phương án xử lý tài sản dôi dư tại địa phương, đơn vị mình, gửi các cơ quan có thẩm quyền xem xét, xử lý. Việc thực hiện bán đấu giá theo phương án đã phê duyệt còn chậm triển khai theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Văn bản số 8257/UBND-XD ngày 07/12/2020.
Lộ trình thực hiện thời gian tới:
- Đối với các hình thức giữ lại tiếp tục sử dụng, điều chuyển, chuyển giao: Giao UBND các huyện, thành phố, thị xã gửi đầy đủ hồ sơ về Sở Tài chính trong Quý III/2021 để thẩm định, trình UBND tỉnh xem xét quyết định.
- Đối với hình thức bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất: Giao UBND các huyện, thành phố, thị xã căn cứ quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, quy hoạch xây dựng và các quy hoạch liên quan, hoàn thiện hồ sơ đề nghị bán tài sản, gửi Sở Tài chính trong Quý III/2021 để thẩm định, trình UBND tỉnh xem xét, ban hành Quyết định bán tài sản để làm căn cứ triển khai trình tự, thủ tục bán đấu giá theo quy định hiện hành và chỉ đạo của UBND tỉnh tại Văn bản số 8257/UBND-XD ngày 07/12/2020.
Giao Sở Tài chính thường xuyên đôn đốc, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện sắp xếp lại, xử lý nhà, đất theo phương án đã được UBND tỉnh phê duyệt; chủ trì, phối hợp Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Xây dựng thẩm định phương án (điều chỉnh) sắp xếp lại, xử lý nhà, đất khi có đề nghị của UBND các huyện, thành phố, thị xã. Kịp thời tổng hợp, nghiên cứu tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc theo thẩm quyền hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét xử lý.
Câu hỏi 10. Hiện nay trên địa bàn tỉnh có nhiều dự án nhà đầu tư đã được cấp đất khá lâu nhưng chậm đầu tư theo cam kết. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết kết quả xử lý đến nay như thế nào? Giải pháp xử lý triệt để trong thời gian tới.
Trả lời: 
Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư trả lời bằng văn bản, gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII. UBND tỉnh báo cáo kết quả thực hiện các giải pháp như sau:
- UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã[footnoteRef:12] tiến hành kiểm tra, rà soát 287/307 dự án chậm tiến độ, ngừng hoạt động, vi phạm/cần kiểm tra xử lý. Kết quả cụ thể như sau: [12:  Tại các Văn bản số: số 7418/UBND-KT1 ngày 08/11/2020; số 1898/UBND-KT ngày 01/4/2021. ] 

+ Đối với các dự án do UBND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư: Đã giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì thành lập đoàn kiểm tra liên ngành, kiểm tra cụ thể từng dự án trong đó tập trung kiểm tra, rà soát đối với các dự án có dấu hiệu vi phạm rõ ràng/dự án quá thời gian quy định, không có khả năng hoàn thành. Theo đó, đã tiến hành kiểm tra 176 dự án bằng hình thức kiểm tra trực tiếp[footnoteRef:13] hoặc yêu cầu Doanh nghiệp báo cáo bằng văn bản;  [13:  Do ảnh hưởng của dịch Covid-19 nên mới trực tiếp kiểm tra 84 dự án.] 

+ Đối với các dự án do BQL KKT tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư: Đã tiến hành kiểm tra, rà soát 59 dự án.
+ Đối với các dự án do UBND huyện, thành phố thị xã chấp thuận chủ trương đầu tư: Đã tiến hành kiểm tra, rà soát 52 dự án. 
Qua kiểm tra 287 dự án nói trên, đã tiến hành phân nhóm đối tượng để có phương án xử lý, cụ thể như sau:
 - Nhóm dự án chậm tiến độ xuất phát từ nguyên nhân từ phía nhà đầu tư, đang tiến hành lập hồ sơ để thực hiện chấm dứt hoạt động dự án theo quy định của Luật đầu tư là 32 dự án[footnoteRef:14].  [14:  Trong đó: 06 dự án do UBND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư; 14 dự án do BQL KKT tỉnh chấp thuận; 12 dự án do UBND huyện chấp thuận] 

- Nhóm dự án chậm tiến độ (đã hoàn thành một phần dự án hoặc tổng tiến độ còn hạn nhưng chậm hoàn thành các hồ sơ thủ tục, vướng mắc trong thủ tục GPMB, đấu nối, xử lý đất hỗn hợp, đất nhà nước quản lý…) nhưng có thể xem xét xử phạt hành chính, cho điều chỉnh tiến độ và tiếp tục theo dõi, đôn đốc để đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án: 205 dự án[footnoteRef:15]. [15:  Có bao gồm 60 dự án đã được chấp thuận chủ trương đầu tư, thực hiện toàn bộ hoặc một phần trên khu đất không phải bồi thường GPMB, đất do nhà nước quản lý đang vướng mắc các thủ tục pháp lý theo quy định của Nghị đinh số 148/2020/NĐ-CP ngày 18/12/2020 của Chính phủ, chưa được giao đất, cho thuê đất, UBND tỉnh đã chỉ đạo rà soát, phân loại cụ thể từng dự án và đề xuất Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường cho phép tiếp tục thực hiện theo Kết luận của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường tại Thông báo số 47/TB-BTNTM ngày 4/6/2021. 
] 

Quá trình rà soát, kiểm tra, đã giao các Sở, ngành, địa phương thực hiện chấm dứt hoạt động, thu hồi 50 dự án (gồm: 17 dự án do UBND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư, 18 dự án do UBND các huyện/TP/TX chấp thuận chủ trương đầu tư, 15 dự án do BQL Khu kinh tế tỉnh cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư); tiến hành lập biên bản vi phạm hành chính hoặc đề nghị cơ quan có thẩm quyền xử phạt lỗi vi phạm 42 dự án với tổng số tiền 451 triệu đồng (chủ yếu do vi phạm lĩnh vực đầu tư, đất đai, xây dựng);
Trong thời gian tới, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các Sở, ngành và địa phương có liên quan, trên cơ sở các báo cáo tình hình thực hiện dự án của Nhà đầu tư, tiếp tục rà soát, kiểm tra các dự án chậm tiến độ (dự kiến 91 dự án).
Câu hỏi 11. Kết quả thực hiện các giải pháp giải quyết tình trạng thừa thiếu giáo viên trên địa bàn toàn tỉnh?.
Trả lời: 
Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nội vụ trả lời bằng văn bản, gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII. UBND tỉnh báo cáo kết quả thực hiện các giải pháp như sau:
Về phân bổ chỉ tiêu biên chế giáo viên năm học 2021 - 2022
Bậc học mầm non bố trí 2 giáo viên/lớp (quy định tối đa 2,2 giáo viên/lớp); Tiểu học 1,42 giáo viên/lớp (quy định tối đa 1,5 giáo viên/lớp); Trung học cơ sở 1,9 lớp viên/lớp (quy định tối đa 1,9 giáo viên/lớp); Trung học phổ thông 2,29 giáo viên/lớp (quy định tối đa 2,31 giáo viên/lớp). Như vậy, so với các văn bản quy định về định mức giáo viên của Bộ Giáo dục và Đào tạo thì việc bố trí giáo viên của tỉnh cơ bản đảm bảo theo quy định.
Về tình hình biên chế giáo viên năm học 2021 - 2022
Các trường mầm non và phổ thông các cấp: Giao 22.024 biên chế (trong đó có giao 176 biên chế dôi dư bậc THCS), có mặt đến ngày 31/12/2021: 20.710 người, còn 1.314 biên chế giao chưa sử dụng. Hiện nay, biên chế giáo viên bậc học trung học cơ sở đang còn dôi dư 180 giáo viên theo đơn vị cấp huyện, cụ thể: Thạch Hà 33, Can Lộc 20, thị xã Hồng Lĩnh 8, Đức Thọ 44, Hương Sơn 17, Vũ Quang 15, Hương Khê 43.
Về tuyển dụng, bố trí giáo viên
Trên cơ sở kế hoạch biên chế giáo viên được HĐND tỉnh giao hàng năm, UBND tỉnh phê duyệt chủ trương tuyển dụng cho UBND các huyện, thành phố, thị xã tuyển dụng số giáo viên còn thiếu so với kế hoạch được giao, cụ thể: Năm 2018, đồng ý chủ trương tuyển dụng 229 chỉ tiêu giáo viên mầm non, 184 giáo viên văn hóa tiểu học (tuyển đủ số giáo viên còn thiếu so với biên chế được giao) tại Công văn số 4355/UBND-NC1 ngày 25/7/2018; năm 2019, đồng ý chủ trương tuyển dụng 456 chỉ tiêu giáo viên tiểu học tại Công văn số 5780/UBND-NC1 ngày 30/8/2019 và 40 chỉ tiêu giáo viên trung học phổ thông tại Công văn số 6034/UBND-NC1  ngày 11/9/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Năm 2020, UBND tỉnh đồng ý cho chủ trương để UBND các huyện, thành phố, thị xã tuyển dụng 80% số biên chế giáo viên còn thiếu so biên chế được giao (gồm 1.167 chỉ tiêu); kết quả đã tuyển dụng được 957/1.167 giáo viên (có phụ lục kèm theo). Đối với 20% số biên chế giáo viên thiếu còn lại thực hiện Hợp đồng lao động theo Nghị quyết số 102/NQ-CP ngày 03/7/2020 của Chính phủ về giải pháp đối với biên chế sự nghiệp giáo dục và y tế và Kế hoạch số 300/KH-UBND ngày 06/8/2020 của UBND tỉnh triển khai Nghị quyết số 102/NQ-CP ngày 03/7/2020 của Chính phủ và để cân đối biên chế khi thừa giáo viên. Ngoài ra, năm học 2019-2020, UBND tỉnh có Quyết định số 2716/QĐ-UBND ngày 13/8/2019 phê duyệt 56 chỉ tiêu biệt phái giáo viên bậc trung học cơ sở năm học 2019-2020 từ các đơn vị thừa giáo viên đến đơn vị thiếu giáo viên (trong đó: thị xã Kỳ Anh 12 chỉ tiêu, huyện Kỳ Anh 44 chỉ tiêu). Năm học 2020-2021 có 37 chỉ tiêu biệt phái từ đơn vị thừa giáo viên đến thị xã Kỳ Anh, huyện Kỳ Anh.
Năm 2021, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nội vụ rà soát biên chế giáo viên trên địa bàn toàn tỉnh để đề xuất chỉ tiêu tuyển dụng giáo viên năm học 2021 - 2022. Trên cơ sở số liệu báo cáo, nhu cầu tuyển dụng giáo viên của Sở Giáo dục và Đào tạo; UBND các huyện, thành phố, thị xã và đề xuất của Sở Nội vụ tại Văn bản số 1183/SNV-CCVC ngày 30/6/2021, UBND tỉnh sẽ xem xét, phê duyệt chủ trương tuyển dụng số biên chế giáo viên bậc mầm non, bậc tiểu học, bậc trung học cơ sở, bậc trung học phổ thông còn thiếu so với biên chế được giao (Dự kiến số chỉ tiêu tuyển dụng là 820 chỉ tiêu, cụ thể: Bậc học mầm non: 209 chỉ tiêu giáo viên; Bậc học tiểu học: 514 chỉ tiêu giáo viên; Bậc học trung học cơ sở: 47 chỉ tiêu giáo viên; Bậc học trung học phổ thông: 02 chỉ tiêu giáo viên và 48 chỉ tiêu nhân viên hành chính. Dự kiến điều chuyển 32 giáo viên giáo viên dôi dư giữa bậc học tiểu học và bậc học trung học cơ sở đối với các bộ môn đặc thù chung; biệt phái 18 chỉ tiêu giáo viên bậc học THCS giữa các đơn vị cấp huyện).
Như vậy, sau khi thực hiện các giải pháp nêu trên tình trạng thừa, thiếu giáo viên cơ bản đã được khắc phục, đáp ứng được yêu cầu dạy và học của các địa phương trên địa bàn tỉnh.
Câu hỏi 12. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết giải pháp xử lý bất cập trong quy định mức thu học phí trẻ mầm non giữa các vùng trên địa bàn.
Trả lời: 
Về thực trạng, nguyên nhân, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo trả lời bằng văn bản, gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII. UBND tỉnh báo cáo kết quả thực hiện các giải pháp như sau:
UBND tỉnh có Công văn số 39/UBND-VX ngày 05/01/2021 đề xuất Thường trực HĐND tỉnh giải quyết kiến nghị của cử tri, cho phép học sinh thuộc phường Kỳ Trinh và phường Kỳ Liên của thị xã Kỳ Anh được nộp học phí theo mức vùng nông thôn từ năm học 2020-2021. Thường trực HĐND tỉnh đã có Công văn số 18/HĐND ngày 15/01/2021 tiếp tục thực hiện theo Nghị quyết số 57/2017/NQ-HĐND; đồng thời chỉ đạo UBND tỉnh sửa đổi để trình HĐND tỉnh vào kỳ họp gần nhất.
Thực hiện ý kiến của Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương xây dựng Dự thảo Nghị quyết tiếp tục thực hiện và sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 57/2017/NQ-HĐND của HĐND tỉnh áp dụng cho năm học 2021-2022 trên địa bàn tỉnh trình kỳ họp thứ 2 HĐND tỉnh khóa XVIII.
Trên đây là kết quả thực hiện các nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 18 HĐND tỉnh khoá XVII; Ủy ban nhân dân tỉnh tổng hợp báo cáo Thường trực HĐND tỉnh và các Đại biểu HĐND tỉnh./.
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