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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

 TỈNH HÀ TĨNH


Số: 111/BC-HĐND
 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc    

Hà Tĩnh, ngày 20 tháng 3 năm 2020


BÁO CÁO 

Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ 
đối với Trưởng Công an, Phó Trưởng Công an và Công an viên thường trực các xã, thị trấn nghỉ việc để bố trí Công an chính quy đảm nhiệm 
các chức danh Công an xã, thị trấn

Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh được phân công thẩm tra Tờ trình số 85/TTr-UBND ngày 19 tháng 3 năm 2020 của Uỷ ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ đối với Trưởng Công an, Phó Trưởng Công an và Công an viên thường trực các xã, thị trấn nghỉ việc để bố trí Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh Công an xã, thị trấn. Sau khi nghiên cứu các văn bản, tài liệu và làm việc với các cơ quan liên quan, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 

1. Về sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Để thực hiện có hiệu quả các văn bản của Trung ương, của tỉnh
 về chủ trương chính quy hóa lực lượng Công an và việc sắp xếp, bố trí đội ngũ Trưởng Công an xã, Phó trưởng Công an xã và Công an viên thường trực hiện nay ở các địa phương sang công tác khác hoặc nghỉ việc để bố trí Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh Công an xã, thị trấn; vì vậy, việc ban hành Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ đối với Trưởng Công an, Phó Trưởng Công an và Công an viên thường trực các xã, thị trấn nghỉ việc để bố trí Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh Công an xã, thị trấn là cần thiết, tạo điều kiện thuận lợi cho các địa phương trong sắp xếp, bố trí, ổn định tổ chức, bộ máy và đảm bảo hỗ trợ kịp thời, đầy đủ, đúng chính sách, chế độ đối với các đối tượng chịu tác động trực tiếp trong quá trình tổ chức thực hiện. 
2. Trình tự, thủ tục; thẩm quyền ban hành
Trình tự, thủ tục xây dựng Tờ trình, dự thảo Nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh
 và thẩm quyền ban hành Nghị quyết đảm bảo đúng theo các quy định của pháp luật hiện hành
. 
3. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết

Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh nhất trí cao với các nội dung của Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết. Dự thảo Nghị quyết đã căn cứ vào các quy định của pháp luật và định hướng của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; nguyên tắc xây dựng mức hỗ trợ tại Nghị quyết tương tự như chính sách đã thực hiện đối với cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách cấp xã khi thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã là phù hợp với tình hình thực tiễn, điều kiện kinh tế - xã hội và khả năng ngân sách của địa phương. 

Từ kết quả thẩm tra trên đây, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết về một số chính sách hỗ trợ đối với Trưởng Công an, Phó Trưởng Công an và Công an viên thường trực các xã, thị trấn nghỉ việc để bố trí Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh Công an xã, thị trấn tại kỳ họp này. 

Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh:
- Chỉ đạo các cấp, các ngành tiếp tục làm tốt công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, nâng cao nhận thức, tăng cường tuyên truyền, vận động, thuyết phục, tạo sự thống nhất và đồng thuận cao trong cán bộ, công chức, viên chức và các tầng lớp Nhân dân về chủ trương thực hiện bố trí công an chính quy về các xã, thị trấn.
- Chỉ đạo các địa phương rà soát, đánh giá tổng thể thực trạng chất lượng công chức Công an xã, thị trấn hiện nay đã bố trí sang công việc khác tại cấp xã, ngoài số nghỉ việc thuộc diện hưởng chính sách theo Nghị quyết này, để xem xét, bố trí công tác phù hợp với năng lực, sở trường, yêu cầu nhiệm vụ của địa phương, đồng thời đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của các đối tượng này.  
- Chỉ đạo Sở Nội vụ phối hợp với các sở, ngành liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện việc bảo lưu chức danh công chức và các chế độ lương, phụ cấp đối với Trưởng công an xã hiện nay đã bố trí sang công việc khác tại cấp xã, hoặc đang tạm thời giữ chức vụ, công việc khác ở cấp xã để chờ kiện toàn, sắp xếp trong thời gian tới.  
- Chỉ đạo các địa phương, đơn vị liên quan xây dựng quy chế và thực hiện tốt mối quan hệ công tác giữa lực lượng Công an chính quy ở xã, thị trấn với cấp ủy, chính quyền địa phương.
- Rà soát, đánh giá cơ sở vật chất của các địa phương để bố trí nơi làm việc phù hợp cho công an xã, thị trấn, đảm bảo hiệu quả việc quản lý, sử dụng tài sản và thuận lợi trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ.
Ban Pháp chế kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận và quyết định./.
	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Thành viên Ban Pháp chế HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Lưu: VT, PC.

	TM. BAN PHÁP CHẾ HĐND

TRƯỞNG BAN
Nguyễn Huy Hùng


� Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 15/3/2018 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy Bộ Công an tinh gon, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, với mục tiêu “Bộ tinh, tỉnh mạnh, huyện toàn diện, xã bám cơ sở“; Luật Công an nhân dân năm 2018; Kết luận số 159-KL/TU ngày 10/02/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chủ trương ban hành Đề án bố trí công an chính quy về các xã, thị trấn.


� Luật ban hành Văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.


� Điểm đ, Khoản 5, Điều 19 Luật Tổ chức chính quyền địa phương quy định: “Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định biện pháp quản lý, sử dụng và phát triển nguồn nhân lực ở địa phương; biện pháp tạo việc làm, nâng cao năng suất lao động, tăng thu nhập và cải thiện điều kiện làm việc, bảo đảm an toàn, vệ sinh lao động”.


- Điểm h, Khoản 9, Điều 30 Luật Ngân sách nhà nước năm 2015 quy định HĐND cấp tỉnh có nhiệm vụ, quyền hạn : “Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương.”. 


- Khoản 3, Điều 21 Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước quy định HĐND tỉnh có thẩm quyền: “Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương, ngân sách trung ương không hỗ trợ”.
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