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BÁO CÁO THẨM TRA
Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về sửa đổi, bãi bỏ một số điều của 
Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 
và những năm tiếp theo

	
Thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tại Thông báo số 280/TB-HĐND ngày 30/5/2019, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh đã tiến hành thẩm tra Tờ trình số 200/TTr-UBND ngày 08 tháng 7 năm 2019 của Uỷ ban nhân dân tỉnh kèm theo dự thảo Nghị quyết, kết quả thẩm tra như sau:
1. Về sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết
Căn cứ vào tờ trình và dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội nhận thấy, việc ban hành Nghị quyết "Sửa đổi, bãi bỏ một số điều của Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo" là cần thiết. Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND về Phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo được HĐND tỉnh ban hành tại kỳ họp thứ 7, HĐND tỉnh khóa XVII, sau khi Nghị quyết có hiệu lực, Chính phủ và Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành các nghị định, thông tư hướng dẫn thực hiện[footnoteRef:1]. Vì vậy cần sửa đổi một số nội dung quy định, từ ngữ ghi trong Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND của HĐND tỉnh để phù hợp với quy định của cấp trên.  [1:  Nghị định số 161/2018/NĐ-CP ngày 29/11/2018 sửa đổi, bổ sung một số quy định về tuyển dụng công chức, viên chức, nâng ngạch công chức, thăng hạng viên chức và thực hiện chế độ hợp đồng một số loại công việc trong cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập; 
Thông tư: số 20/2018/TT-BGDĐT ngày 22/8/2018 Quy định chuẩn nghề nghiệp giáo viên cơ sở giáo dục phổ thông; Thông tư số 26/2018/TT-BGDĐT ngày 08/10/2018 Quy định chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non;
] 

2. Về căn cứ pháp lý
 Tờ trình, dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, thủ tục, các căn cứ pháp lý liên quan, được cơ quan tư pháp thẩm định theo đúng trình tự, quy phạm pháp luật. 
3. Về bố cục, nội dung Nghị quyết
Ban văn hóa - xã hội đã tổ chức làm việc với cơ quan soạn thảo, các ý kiến góp ý đã được tiếp thu, chỉnh sửa vào dự thảo Nghị quyết. Vì vậy, Ban nhất trí với bố cục, nội dung dự thảo Nghị quyết.
Với kết quả thẩm tra trên đây, Ban Văn hóa - Xã hội thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết sửa đổi, bãi bỏ một số điều của Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND tỉnh Phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo.
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh (để báo cáo);
- UBND tỉnh (để tiếp thu, hoàn thiện);
- Đại biểu HĐND tỉnh và các đại biểu tham dự Kỳ họp thứ 10 HĐND tỉnh khoá XVII;
- TTTT (đăng tải lên Website);
- Lưu: VT. HĐ5
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