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  ơ
BÁO CÁO

Kết quả thực hiện các nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 8
Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII 

ơ
Thực hiện Kế hoạch số 391/KH-HĐND ngày 14/10/2022 của Thường trực HĐND tỉnh về chuẩn bị Kỳ họp thường kỳ cuối năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh; Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thực hiện các nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khóa XVIII, cụ thể như sau:


I. Đối với các nội dung trả lời trực tiếp tại Phiên chất vấn của kỳ họp

1. Lĩnh vực quy hoạch, đầu tư:
Câu 1. Một số tuyến đường trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh được quy hoạch từ lâu, việc đền bù, giải phóng mặt bằng để thực hiện theo quy hoạch đòi hỏi kinh phí bồi thường lớn. Thực trạng này gây vướng mắc, khó khăn trong quản lý quy hoạch, quản lý trật tự xây dựng, ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống và quyền lợi của người dân. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân và các giải pháp thời gian tới.

Trả lời:
Về thực trạng, nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp, UBND tỉnh đã phân công Giám đốc Sở Xây dựng trả lời trực tiếp tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp cụ thể như sau:

Ngày 30/7/2022, Sở Xây dựng đã làm việc với UBND thành phố Hà Tĩnh và đã thống nhất ký Biên bản ghi nhớ hợp tác về việc phối hợp trong lĩnh vực xây dựng trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh; trong đó phân công cụ thể các phòng, ban, đơn vị giải quyết kịp thời, dứt điểm những tồn tại, khó khăn, vướng mắc, nhất là những nội dung liên quan đến các kiến nghị của đại biểu, cử tri nêu ra tại Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh, cụ thể:
- Đối với 43 tuyến đường đã, đang và chuẩn bị đầu tư trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh được quy hoạch từ lâu, việc đền bù, giải phóng mặt bằng để thực hiện theo quy hoạch đòi hỏi kinh phí bồi thường lớn; gây vướng mắc, khó khăn trong quản lý quy hoạch, quản lý trật tự xây dựng, ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống và quyền lợi của người dân như ý kiến chất vấn của các cử tri:

UBND thành phố Hà Tĩnh chỉ đạo các phòng và các phường, xã chủ động rà soát cụ thể, chi tiết vùng bị ảnh hưởng của 43 tuyến đường; đối với đất đai: diện tích, loại đất, thửa đất của tất cả các hộ dân bị ảnh hưởng; về nhà cửa: diện tích, tầng cao, cấp nhà, loại nhà… Về tài sản: cây cối, loại cây, tuổi cây, hoa màu, cổng chính, hàng rào,…tính toán cụ thể kinh phí bồi thường, hỗ trợ giải phóng mặt bằng, tái định cư; báo cáo số liệu về Sở Xây dựng và phối hợp với Sở nghiên cứu trên cơ sở quy hoạch xây dựng được duyệt để có hướng điều chỉnh chỉ giới xây dựng phù hợp đảm bảo về giao thông đô thị, hạ tầng kỹ thuật đô thị, đồng thời giảm thiểu ảnh hưởng đến Nhân dân trong vùng “quy hoạch treo”; nghiên cứu xem xét, đề xuất bổ sung, điều chỉnh quy hoạch xây dựng, khái toán kinh phí, xây dựng kế hoạch và tiến độ thực hiện các khu tái định cư để bố trí tái định cư cho các hộ dân phải di dời do ảnh hưởng của các dự án; tổ chức lấy ý kiến của cộng đồng dân cư theo quy định, tổng hợp tham mưu cấp có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt làm căn cứ để tổ chức thực hiện quản lý quy hoạch, quản lý trật tự xây dựng, góp phần ổn định, đảm bảo đời sống và quyền lợi của người dân.

- Việc điều chỉnh quy hoạch chung thành phố Hà Tĩnh và vùng phụ cận: UBND thành phố Hà Tĩnh tăng cường phối hợp chặt chẽ với các địa phương liên quan (Lộc Hà, Cẩm Xuyên, Thạch Hà) và các cấp, các ngành trong suốt quá trình tổ chức lập, thẩm định trình phê duyệt đồ án điều chỉnh quy hoạch, phấn đấu hoàn thành việc phê duyệt trong năm 2023.
- Các quy hoạch phân khu và quy hoạch chi tiết: Sở Xây dựng và UBND thành phố Hà Tĩnh chủ động phối hợp, tham mưu điều chỉnh các quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết không còn phù hợp với định hướng quy hoạch chung thành phố Hà Tĩnh và vùng phụ cận; tích cực chỉ đạo lập, thẩm định để phủ kín quy hoạch phân khu thành phố Hà Tĩnh trước năm 2025 (như quy hoạch phân khu các xã: Thạch Hạ, Đồng Môn, Thạch Bình; các phường: Đại Nài, Nguyễn Du, Bắc Hà, Nam Hà, Trần Phú, Tân Giang); điều chỉnh quy hoạch phân khu theo quy hoạch chung (Văn Yên, Thạch Trung, Thạch Linh) và các đồ án đang triển khai như Đại Nài, Nam cầu Hộ Độ (Thạch Hạ, Đồng Môn), Thạch Trung trong năm 2023, rà soát để kịp thời điều chỉnh hoặc hủy bỏ quy hoạch đã quá thời hạn và không có tính khả thi.

- Phát triển đô thị: Sở Xây dựng hướng dẫn UBND thành phố Hà Tĩnh đề xuất một số nhiệm vụ chiến lược trong phát triển đô thị như các vấn đề về giao thông đô thị, thoát nước, xử lý nước thải, hạ ngầm viễn thông, chỉnh trang đô thị, kiến trúc cảnh quan,… 
- Quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn thành phố:

+ Tăng cường phối hợp thanh tra, kiểm tra đối với các dự án đầu tư trên địa bàn thành phố, đồng thời có quan điểm kiên quyết xử lý nghiêm đối với các dự án vi phạm về trật tự xây dựng; đối với các dự án chậm tiến độ đầu tư nhiều lần, sai mục đích đầu tư đề nghị tham mưu cơ quan có thẩm quyền xem xét, thu hồi dự án.

+ Xây dựng quy chế phối hợp giữa Thanh tra Sở Xây dựng với phòng Quản lý đô thị thành phố và Đội Quản lý trật tự đô thị thành phố để đảm bảo giải quyết công việc nhanh, gọn, hiệu quả, đúng chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn theo quy định, không chồng chéo, đùn đẩy, né tránh trách nhiệm trong hoạt động kiểm tra, xử lý vi phạm.

Câu 2. Sáu tháng đầu năm 2022, tỉ lệ giải ngân vốn đầu tư công đạt thấp, nhất là phần vốn ngân sách tỉnh quản lý. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp thời gian tới.

Trả lời:
Về thực trạng, nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp, UBND tỉnh đã phân công Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư trả lời trực tiếp tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp cụ thể như sau:
Để phấn đấu hoàn thành kế hoạch giải ngân vốn đầu tư công năm 2022; sau kỳ họp HĐND tỉnh, UBND tỉnh đã tiếp tục tập trung thực hiện quyết liệt nhiều giải pháp nhằm đẩy nhanh tiến độ triển khai, giải ngân vốn đầu tư công trên địa bàn. Cụ thể:

- Các Tổ Công tác của UBND tỉnh (do các đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm Tổ trưởng) trực tiếp làm việc với các địa phương, đơn vị để kịp thời nắm bắt những khó khăn, vướng mắc trong triển khai, giải ngân kế hoạch vốn; chỉ đạo tháo gỡ, xử lý nhiều nội dung quan trọng; đề xuất UBND tỉnh rút kế hoạch vốn của các dự án có tiến độ triển khai chậm, giải ngân thấp để bổ sung vốn cho các dự án triển khai nhanh và có khả năng giải ngân hết kế hoạch vốn.

- Tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Chỉ thị số 22-CT/TU ngày 08/08/2022 về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công và nâng cao hiệu quả quản lý đầu tư xây dựng cơ bản, tăng cường quyết toán dự án đầu tư trên địa bàn; theo đó, việc đẩy nhanh tiến độ giải ngân là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên, được Ban Thường vụ quán triệt chỉ đạo thực hiện đến tất cả các cấp ủy đảng, chính quyền và người đứng đầu tổ chức, cơ quan, đơn vị trong toàn tỉnh.

- Thực hiện điều chuyển kế hoạch vốn của 21 dự án dự kiến không giải ngân hết kế hoạch để bổ sung cho các dự án còn tiến độ triển khai nhanh, giải ngân tốt với tổng số vốn 187.074 tỷ đồng
.

- Kịp thời ban hành các Văn bản chỉ đạo, điều hành
; thường xuyên đôn đốc các đơn vị, địa phương tập trung thực hiện tốt công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, tái định cư; đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình, dự án theo đúng tinh thần chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.
Theo đó, tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư công trên địa bàn đến hết tháng 11 năm 2022 đạt 63% kế hoạch, cao hơn bình quân chung cả nước (ước đạt 52,43% kế hoạch); dự kiến đến hết niên độ ngân sách năm 2022 giải ngân đạt trên 95% kế hoạch.

Câu 3. Hiện nay còn nhiều dự án triển khai chậm hoặc không triển khai nhưng chậm được thu hồi, xử lý theo quy định của pháp luật làm ảnh hưởng đến mục tiêu phát triển kinh tế của các địa phương, gây lãng phí tài nguyên, ảnh hưởng đến đời sống của người dân vùng dự án; nội dung này đã được chất vấn tại Kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh cuối năm 2021. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp thời gian tới.

Trả lời:

Về thực trạng, nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp, UBND tỉnh đã phân công Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư trả lời trực tiếp tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 4 và Kỳ họp họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp như sau:
Tính từ thời điểm sau Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khóa XVIII, đã tiến hành kiểm tra và xử lý thu hồi chấm dứt 03 dự án, xử phạt vi phạm hành chính 11 dự án với số tiền 870 triệu đồng, điều chỉnh tiến độ thực hiện 11 dự án, gia hạn tiến độ sử dụng đất 10 dự án. Tổng số dự án đã được kiểm tra, xử lý tính từ cuối năm 2021 (sau Kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh) như sau: đã tiến hành kiểm tra 119 dự án
 trên tổng số 244 dự án chậm tiến độ cần rà soát; lập biên bản vi phạm hành chính trong lĩnh vực đầu tư và ra quyết định xử phạt đối với 56 dự án với tổng số tiền phạt 2.785 triệu đồng; thu hồi, chấm dứt hoạt động 13 dự án
; chấp thuận điều chỉnh tiến độ thực hiện đối với 25 dự án; cho phép gia hạn tiến độ sử dụng đất đối với 25 dự án. 

Đối với 60 dự án được chấp thuận chủ trương đầu tư nhưng chưa được cho thuê đất do vướng mắc quy định tại Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18/12/2020 của Chính phủ, UBND tỉnh đã có Văn bản số 4436/UBND-NL2 ngày 13/7/2021 báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường và đề nghị bổ sung điều khoản chuyển tiếp tại Nghị định số 148/2020/NĐ-CP để cho các dự án tiếp tục triển khai. Hiện nay, Bộ Tài nguyên và Môi trường đang hoàn thiện dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai, lấy ý kiến góp ý của các đơn vị, địa phương để tham mưu Chính phủ ban hành. Sau khi Nghị định ban hành, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo các sở, ngành căn cứ các quy định của Nghị định để tham mưu phương án xử lý đối với 60 dự án nêu trên.
Thời gian tới, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành tập trung thực hiện các giải pháp cụ thể sau:

- Tăng cường kiểm tra, rà soát các dự án đã được chấp thuận chủ trương đầu tư, cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư nhằm tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư thực hiện dự án; đồng thời phát hiện các sai phạm để kịp thời chấn chỉnh, xử lý theo quy định; hoàn thiện các hồ sơ, thủ tục để thực hiện ngừng hoạt động, chấm dứt hoạt động đối với các dự án đã bị xử lý vi phạm hành chính nhưng vẫn tiếp tục vi phạm theo đúng quy định của Luật Đầu tư, Luật Đất đai. 

- Thực hiện chặt chẽ việc thẩm định hồ sơ đề nghị chấp thuận chủ trương đầu tư nhằm lựa chọn nhà đầu tư có năng lực để triển khai thực hiện dự án. Tập trung tháo gỡ các vướng mắc, khó khăn trong công tác giải phóng mặt bằng và các hồ sơ, thủ tục liên quan để đẩy nhanh tiến độ các dự án đầu tư.

- Nâng cao chất lượng công tác lập, điều chỉnh quy hoạch, hạn chế tối đa những bất cập, chồng chéo giữa quy hoạch sử dụng đất với quy hoạch xây dựng và các quy hoạch chuyên ngành có liên quan; đồng thời tăng cường chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc thực hiện công tác quản lý quy hoạch tại các địa phương. 

- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của các sở, ngành và địa phương trong công tác hỗ trợ nhà đầu tư từ khâu nghiên cứu, khảo sát, đề xuất dự án đến quá trình triển khai thực hiện, đưa dự án đi vào hoạt động; tăng cường công tác hỗ trợ tiếp cận pháp lý cho doanh nghiệp, nhà đầu tư trên địa bàn nhằm nâng cao hiểu biết, ý thức chấp hành pháp luật trong quá trình thực hiện dự án.

- Về phía nhà đầu tư: cần nghiên cứu, khảo sát kỹ các yếu tố có liên quan đến việc triển khai dự án (giải phóng mặt bằng, thị trường, năng lực thực hiện…) để đề xuất dự án phù hợp. Tập trung nguồn lực, có giải pháp huy động nguồn vốn đề triển khai thực hiện dự án đảm bảo đúng tiến độ theo đúng quy định. Nghiên cứu các quy định của Nhà nước có liên quan để tuân thủ, tránh các vi phạm trong quá trình thực hiện dự án.
Câu 4. Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX đề ra nội dung tập trung đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ, trọng tâm là hạ tầng giao thông chiến lược. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết kết quả triển khai chủ trương; giải pháp thời gian tới.

Trả lời:
Về kết quả triển khai và các giải pháp triển khai chủ trương đề ra tại Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XIX, UBND tỉnh đã phân công Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư trả lời trực tiếp tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh báo cáo và cập nhật một số nội dung như sau:

Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIX, thời gian qua, UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện đồng bộ nhiều giải pháp, đặc biệt là việc tập trung đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ, trọng tâm là hạ tầng giao thông chiến lược.

Trên cơ sở các mục tiêu, định hướng đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng tại Nghị quyết Đại hội XIX, Ủy ban nhân dân tỉnh đã triển khai xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ và Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách nhà nước do địa phương quản lý giai đoạn 2021-2025
. Theo đó, kế hoạch đầu tư công trung hạn đã cân đối, bố trí vốn đầu tư trực tiếp cho trên 119 dự án kết cấu hạ tầng quan trọng với tổng số vốn trên 11.160 tỷ đồng, trong đó hạ tầng giao thông chiến lược là 56 dự án với tổng số vốn trên 6.218 tỷ đồng (chiếm 55,7%)
.

Cùng với đó, nhằm huy động tối đa các nguồn lực, đáp ứng các yêu cầu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn, tỉnh cũng đã tích cực, chủ động làm việc với các bộ, ngành trung ương để đề xuất đầu tư nhiều dự án hạ tầng giao thông chiến lược trên địa bàn; đến nay, một số dự án đã có kế hoạch triển khai từ các nguồn vốn do trung ương quản lý trong giai đoạn 2021-2025 với tổng vốn đầu tư trên 31.000 tỷ đồng, như: Dự án đường bộ cao tốc Bắc Nam đoạn Bãi Vọt - Hàm Nghi, Hàm Nghi - Vũng Áng, Vũng Áng - Bùng (TMĐT 29.373 tỷ đồng)
; Dự án Cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 8C đoạn Thiên Cầm - Quốc lộ 1 và đoạn từ Quốc lộ 8 đến đường Hồ Chí Minh (TMĐT 1.076 tỷ đồng); Dự án đường từ Quốc lộ 12C đi khu liên hợp gang thép Formosa, tỉnh Hà Tĩnh (TMĐT 668 tỷ đồng)...

Nhiều cơ chế, chính sách huy động nguồn lực đầu tư kết cấu hạ tầng khác cũng đã được Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành để triển khai trong giai đoạn 2021 - 2025 như: cơ chế, chính sách đặc thù tạo nguồn lực xây dựng thành phố Hà Tĩnh, thị xã Kỳ Anh và thị xã Hồng Lĩnh; các chính sách phát triển Khu kinh tế Vũng Áng; hỗ trợ phát triển công nghiệp, logistics; cơ cấu lại ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới...

Quy hoạch tỉnh Hà Tĩnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1363/QD-TTg ngày 08/11/2022. Hiện tỉnh đang tập trung chỉ đạo triển khai cụ thể hóa kịp thời các nội dung có liên quan, tạo hành lang pháp lý thu hút đầu tư, tạo dư địa thu ngân sách nhằm bổ sung nguồn lực cho đầu tư phát triển, khai thác hiệu quả các nguồn lực từ quỹ đất, đa dạng hóa các hình thức huy động vốn, đẩy mạnh đầu tư theo hình thức đối tác công tư, tạo mọi điều kiện thuận lợi để các nhà đầu tư thuộc các thành phần kinh tế tham gia đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng trên địa bàn.
2. Lĩnh vực tài nguyên:

Câu 5. Hiện nay việc xác định giá đất cụ thể của các dự án trên địa bàn tỉnh còn chậm, làm ảnh hưởng đến việc giao đất, cho thuê đất và hoạt động của các doanh nghiệp. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp thời gian tới.

Trả lời:

Về thực trạng, nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp, UBND tỉnh đã phân công Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường trả lời trực tiếp tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp cụ thể như sau:

- UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1624/QĐ-UBND ngày 09/8/2022 kiện toàn Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh. Sở Tài chính là cơ quan Thường trực Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh đã xây dựng Dự thảo quy chế hoạt động để phân công trách nhiệm của thành viên là đại diện các Sở, ngành trình Chủ tịch Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh phê duyệt. 

- Về tiến độ xác định giá đất các dự án trên địa bàn tỉnh cụ thể như sau:
+ UBND tỉnh đã phê duyệt giá đất cụ thể Dự án khu dân cư tổ 6, tổ 7 phường Đậu Liêu, thị xã Hồng Lĩnh.
+ Dự án nhà máy sợi Nghệ Tĩnh tại cụm công nghiệp Nam Hồng, thị xã Hồng Lĩnh: Nhà đầu tư xin chuyển từ hình thức cho thuê trả tiền thuê đất 1 lần sang hình thức trả tiền thuê đất hàng năm và UBND tỉnh đã đồng ý tại Quyết định số 2346/QĐ-UBND ngày 16/11/2022, do vậy, không phải thực hiện việc xác định giá đất cụ thể. Đến nay, Sở Tài nguyên và Môi trường đã ký hợp đồng thuê đất theo quy định; 

+ Dự án đầu tư hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp Cổng Khánh 1, phường Đậu Liêu, thị xã Hồng Lĩnh, đến nay giá đất cụ thể của dự án chưa được UBND tỉnh phê duyệt: UBND tỉnh đang xem xét đề nghị của Sở Tài nguyên và Môi trường
. 

+ Sở Tài nguyên và Môi trường đã trình Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh thẩm định đối với 05 dự án: (1) Khu đất thu hồi thực hiện dự án Trung tâm thương mại, dịch vụ và căn hộ tại phường Nguyễn Du, thành phố Hà Tĩnh; (2) Dự án Xây dựng Nhà máy điện mặt trời Cẩm Hưng tại xã Cẩm Hưng, huyện Cẩm Xuyên; (3) Khu đất tỉnh cho Công ty Cổ phần Vinpearl và Công ty TNHH Vincom Retail Miền Bắc thuê để sử dụng chung vào mục đích đất thương mại, dịch vụ (khu trung tâm thương mại và khách sạn Vincom Hà Tĩnh) tại phường Hà Huy Tập, thành phố Hà Tĩnh; (4) Giá đất cụ thể khu đất Công ty Cổ phần Dịch vụ thương mại tổng hợp Vincommerce thuê tại khối phố 3, phường Trần Phú, thành phố Hà Tĩnh; (5) Khu khách sạn 5 sao Sea View tại xã Kỳ Phương, huyện Kỳ Anh (nay là phường Kỳ Phương, thị xã Kỳ Anh) khi được chuyển hình thức sử dụng đất từ hình thức Nhà nước cho thuê đất trả tiền hàng năm sang hình thức Nhà nước cho thuê đất trả tiền thuê đất một lần.
+ Sở Tài nguyên và Môi trường đang chỉ đạo đơn vị tư vấn hoàn thiện phương án giá đất để trình Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh thẩm định đối với 07 dự án: Khu dân cư thôn Song Long, xã Cương Gián, huyện Nghi Xuân; Khu dân cư đô thị Bắc Phố Châu 1, huyện Hương Sơn; 05 khu đất UBND tỉnh thu hồi giao Trung tâm Phát triển quỹ đất và Kỹ thuật địa chính quản lý
.

Theo báo cáo của Sở Tài nguyên và Môi trường, quá trình thực hiện việc xác định giá đất các dự án còn có các khó khăn, vướng mắc liên quan việc xác định chi phí đầu tư xây dựng dự án, tỷ lệ lấp đầy… Quá trình tham khảo học tập kinh nghiệm trong việc xác định giá đất tại các tỉnh phía Bắc vừa qua cho thấy, các địa phương cũng gặp vướng mắc trong xác định giá đất cụ thể. Hiện nay, UBND tỉnh đang xem xét để chỉ đạo các giải pháp trên cơ sở đề nghị của Sở Tài nguyên và Môi trường, Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh.
3. Lĩnh vực giải quyết tồn đọng
Câu 6. Phương án quản lý, sử dụng các cơ sở nhà, đất dôi dư không còn nhu cầu sử dụng, đang bỏ hoang của một số sở, ngành, địa phương
Trả lời:

Về thực trạng, nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp, UBND tỉnh đã phân công Giám đốc Sở Tài chính trả lời trực tiếp tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp cụ thể như sau:

a) Đối với các cơ sở nhà, đất dôi dư của các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn, đến nay chưa được các Bộ, cơ quan Trung ương xem xét xử lý điều chuyển, chuyển giao về địa phương: 

- Có thêm 13 cơ sở nhà, đất
 đã được Bộ Tài chính ban hành Quyết định chuyển giao về tỉnh Hà Tĩnh quản lý, xử lý. UBND tỉnh đã giao Sở Tài chính khẩn trương tham mưu UBND tỉnh phương án giao sử dụng hoặc xử lý phù hợp.

- Có thêm 06 cơ sở nhà đất
 Sở Tài chính làm việc trực tiếp với các Bộ, cơ quan chủ quản và thống nhất phương án sẽ chuyển giao về cho tỉnh Hà Tĩnh quản lý, xử lý.

Qua rà soát, hiện nay còn 20 cơ sở nhà, đất hiện đang không có nhu cầu sử dụng và UBND tỉnh, Sở Tài chính đã có văn bản gửi Bộ Tài chính, các Bộ, cơ quan chủ quản nhưng chưa có ý kiến phúc đáp do có nhiều nguyên nhân, vướng mắc khác nhau. 
Thời gian tới, UBND tỉnh giao Sở Tài chính phối hợp các cơ quan liên quan tiếp tục theo dõi, tham mưu có ý kiến kịp thời với các cơ quan trung ương để chuyển giao các cơ sở nhà đất về Tỉnh quản lý, xử lý.

b) Đối với các cơ sở nhà, đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc cấp tỉnh quản lý hiện nay đang gắn việc xử lý với triển khai phê duyệt phê duyệt phương án sắp xếp lại, xử lý theo Nghị định số 67/2021/NĐ-CP: Kết quả thực hiện việc sắp xếp lại, xử lý nhà đất đến nay như sau:

- Đối với khối các địa phương: có 12/13 huyện đã được Tổ công tác 552 hoàn thành thẩm định, Sở Tài chính trình UBND tỉnh phê duyệt; riêng thành phố Hà Tĩnh hiện nay đang hoàn thiện hồ sơ để trình thẩm định, phê duyệt. UBND tỉnh đã phê duyệt 07/12 huyện (Thạch Hà, Đức Thọ, Hương Khê, thị xã Hồng Lĩnh, Vũ Quang, Lộc Hà, thị xã Kỳ Anh).  

- Đối với khối các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, các doanh nghiệp nhà nước thuộc UBND tỉnh quản lý cơ bản giữ nguyên theo phương án đã phê duyệt. Một số đơn vị có sự thay đổi so với phương án đã được phê duyệt trước đây và có một số cơ sở nhà, đất dôi dư như Sở Y tế, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công ty TNHH MTV Thuỷ lợi Nam Hà Tĩnh đang hoàn thiện hồ sơ để trình thẩm định, phê duyệt.

Việc xử lý cơ sở nhà đất dôi dư của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc cấp tỉnh quản lý sẽ được Tổ công tác 552 tiếp tục rà soát, đưa vào phương án sắp xếp của các cơ quan, địa phương. Theo đó, sắp tới các cơ sở nhà, đất này sẽ được các cơ quan, đơn vị theo phân cấp về thẩm quyền quản lý tài sản thực hiện xử lý theo phương án sắp xếp đã được UBND tỉnh phê duyệt.

Riêng đối với các cơ sở nhà, đất dôi dư sau sáp nhập các đơn vị hành chính cấp xã đến nay vẫn thuộc phạm vi sắp xếp của Nghị định số 67/2021/NĐ-CP (Trụ sở hành chính xã; trường học; trạm y tế), Sở Tài chính đã có hướng dẫn tại Văn bản số 5127/STC-GCS ngày 24/11/2022 gửi Sở Tài nguyên Môi trường và UBND các huyện, thành phố, thị xã.
c) Đối với các cơ sở nhà, đất không thuộc đối tượng thực hiện sắp xếp lại, xử lý nhà đất theo quy định tại Nghị định số 67/2021/NĐ-CP
Đối với các cơ sở nhà, đất dôi dư sau sáp nhập các đơn vị hành chính cấp xã và các cơ sở nhà đất dôi dư khác đến nay không còn thuộc phạm vi sắp xếp của Nghị định số 67/2021/NĐ-CP (Đài tưởng niệm xã, nhà văn hóa thôn, xóm, tổ dân phố, sân vận động xã, thôn, xóm; chợ...), Sở Tài chính đã có Văn bản số 5127/STC-GCS ngày 24/11/2022 gửi Sở Tài nguyên Môi trường và UBND các huyện, thành phố, thị xã; theo đó đề nghị:

- Sở Tài nguyên và Môi trường: chủ trì, phối hợp Sở Xây dựng, Sở Tài chính và các cơ quan liên quan hướng dẫn các địa phương thực hiện quản lý, sử dụng, xử lý các cơ sở nhà, đất không thuộc đối tượng thực hiện sắp xếp lại, xử lý nhà đất theo quy định tại Nghị định số 67/2021/NĐ-CP (Đài tưởng niệm xã, nhà văn hóa thôn, xóm, tổ dân phố, sân vận động xã, thôn, xóm; chợ...) theo quy định của pháp luật về đất đai và pháp luật có liên quan. 

- UBND các huyện, thành phố, thị xã: căn cứ hướng dẫn của Sở Tài nguyên và Môi trường, thực hiện quản lý, sử dụng, xử lý các cơ sở nhà, đất không thuộc đối tượng thực hiện sắp xếp lại, xử lý nhà đất theo quy định tại Nghị định số 67/2021/NĐ-CP, kịp thời xử lý các cơ sở nhà, đất dôi dư theo quy định pháp luật về đất đai (báo cáo cấp có thẩm quyền để thu hồi, bán đấu giá, lập phương án sử dụng vào mục đích công cộng...).

d) Đối với các cơ sở nhà, đất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị đã được thu hồi và giao cho Trung tâm Phát triển quỹ đất và Kỹ thuật địa chính quản lý
Trung tâm Phát triển quỹ đất và Kỹ thuật địa chính hiện đang quản lý 05 cơ sở nhà, đất và đang hoàn thiện các hồ sơ, thủ tục để thực hiện bán đấu giá đối với các cơ sở nhà, đất đã được phê duyệt phương án xử lý theo hình thức bán đấu giá; lập phương án sử dụng, khai thác các cơ sở nhà, đất đã thu hồi chưa được phê duyệt phương án xử lý, báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.

e) Đối với các cơ sở nhà, đất được các địa phương phản ánh, qua rà soát chưa xác định được loại hình đơn vị quản lý, sử dụng
Qua rà soát và phản ánh của các địa phương, có tổng số 02 cơ sở nhà, đất soát chưa xác định được loại hình đơn vị quản lý, sử dụng. Thời gian tới, UBND tỉnh giao Sở Tài chính tiếp tục làm việc cụ thể với các địa phương để tham mưu phương án xử lý phù hợp.

Ngày 08/12/2022, Sở Tài chính đã tổ chức đối thoại giữa UBND các huyện, thành phố, thị xã và các cơ quan, tổ chức, đơn vị cấp tỉnh, cơ quan Trung ương có cơ sở nhà, đất dôi dư, không còn nhu cầu sử dụng để tiếp tục trao đổi thông tin, hướng dẫn xử lý, giải quyết dứt điểm tình trạng nêu trên. 
Thời gian tới, giao Sở Tài chính tiếp tục rà soát, tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương theo chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền quyết liệt xử lý tình trạng cơ sở nhà, đất dôi dư, không còn nhu cầu sử dụng trên địa bàn tỉnh.
Câu 7. Trong lúc chờ quyết định của cấp có thẩm quyền về việc dừng hay tiếp tục khai thác Mỏ sắt Thạch Khê; Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết giải pháp để đảm bảo đời sống, sản xuất đối với người dân 06 xã thuộc huyện Thạch Hà chịu ảnh hưởng của dự án.

Trả lời:

Về các nội dung liên quan, UBND tỉnh đã phân công Giám đốc Kế hoạch và Đầu tư trả lời trực tiếp tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh tổng hợp báo cáo một số nội dung như sau:

Dự án khai thác mỏ sắt Thạch Khê đã dừng hoạt động khai thác từ năm 2011 đến nay theo yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ (tại Văn bản số 164/TB-VPCP ngày 11/7/2011 của Văn phòng Chính phủ) để tái cơ cấu lại doanh nghiệp, giải quyết các vấn đề giải phóng mặt bằng, tái định cư. Tuy vậy, sau 11 năm tạm dừng, đến nay dự án vẫn còn nhiều vấn đề chưa đảm bảo để tiếp tục triển khai như: chưa hoàn thiện các thủ tục pháp lý, nguy cơ tiềm ẩn về môi trường; các giải pháp kỹ thuật khai thác, phương án vận tải quặng, hiệu quả kinh tế - xã hội dự án. Chính phủ đã giao các bộ, ngành Trung ương rà soát, đánh giá và xây dựng phương án xử lý cụ thể đối với dự án. 

Việc chấm dứt hay tái khởi động dự án đến nay chưa có quyết định cuối cùng của cơ quan có thẩm quyền; tuy nhiên, để giảm bớt những khó khăn cho người dân vùng dự án, thời gian qua tỉnh đã quan tâm, hỗ trợ, đầu tư xây dựng một số công trình, cơ sở hạ tầng thiết yếu phục vụ sản xuất và sinh hoạt cho người dân,..; tuy vậy, đời sống và hoạt động sản xuất, kinh doanh của người dân các xã vùng dự án vẫn còn gặp rất nhiều khó khăn do thiếu nước sạch, các công trình phục vụ di dân, tái định cư còn dang dở, người dân không được cấp đất ở, không được tách thửa để xây dựng nhà ở trong khi nhu cầu là rất lớn... 

Để giải quyết dứt điểm các vấn đề trên thì cần phải chấm dứt dự án Khai thác mỏ sắt Thạch Khê; việc đề xuất chấm dứt dự án Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh và Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có nhiều văn bản báo cáo, kiến nghị Thủ tướng Chính phủ và các bộ, ban, ngành Trung ương. Ngày 11/6/2022, Thủ tướng Chính phủ đã đi kiểm tra thực địa khu vực dự án, làm việc với Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hà Tĩnh và đã có Thông báo Kết luận số 201/TB-VPCP ngày 11/7/2022, theo đó Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư tiếp tục chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành liên quan và tỉnh Hà Tĩnh rà soát, đánh giá khách quan, toàn diện về dự án. Hiện nay, các bộ, ngành và tỉnh Hà Tĩnh đang triển khai thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về nội dung này.

Sau khi có quyết định chính thức của cấp có thẩm quyền về việc chấm dứt dự án thì tỉnh mới có cơ sở để xây dựng, triển khai các phương án xử lý, giải quyết dứt điểm các vấn đề khó khăn của người dân. Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ tiếp tục kiến nghị, đề xuất Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương sớm có quyết định chấm dứt dự án; đây cũng chính là nguyện vọng của Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân tỉnh Hà Tĩnh.
II. Các nội dung trả lời bằng Văn bản

1. Lĩnh vực nông nghiệp

Câu 1. Hiện trên địa bàn tỉnh có nhiều giống lúa mới được đưa vào cơ cấu  nhưng không thích ứng, sản lượng đạt thấp. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết giải pháp để có bộ giống lúa đảm bảo tính ổn định trên địa bàn Hà Tĩnh.
Các giống lúa bị nhiễm đạo ôn trong vụ Đông Xuân chủ yếu là giống mới và được trợ giá theo chính sách hỗ trợ đất trồng lúa để mua giống. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân và giải pháp thời gian tới.
Trả lời:
Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trả lời bằng văn bản gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp cụ thể như sau:
- UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và PTNT chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan:

+ Tập trung xây dựng chương trình, kế hoạch du nhập, trình diễn các giống lúa mới; phối hợp với UBND các huyện, thành phố, thị xã theo dõi, đánh giá các giống lúa sản xuất trên địa bàn, trong đó tập trung các chỉ tiêu về sinh trưởng phát triển, năng suất, khả năng thích ứng, chống chịu với điều kiện ngoại cảnh và các đối tượng dịch hại nguy hiểm như: Bệnh đạo ôn, Rầy nâu, rầy lưng trắng, sâu cuốn lá nhỏ, sâu đục thân, bệnh bạc lá… Xây dựng dữ liệu bộ giống lúa để làm cơ sở lựa chọn những giống có tiềm năng năng suất, chất lượng, thích ứng rộng và ổn định từng bước bổ sung vào cơ cấu bộ giống lúa của tỉnh; rà soát, sàng lọc và loại bỏ các giống kém ổn định, nhiễm sâu bệnh, thích ứng hẹp ra khỏi cơ cấu. Thành lập đoàn kiểm tra chất lượng hàng hóa vật tư nông nghiệp, trong đó chú trọng công tác lấy mẫu kiểm tra chất lượng giống lúa phục vụ sản xuất.

+ Tuyên truyền, vận động người dân sử dụng giống có phẩm cấp từ xác nhận 2 trở lên, hạn chế việc tự để giống qua các vụ sản xuất.

+ Thực hiện các giải pháp đồng bộ về quy trình sản xuất và phòng trừ sâu bệnh; xác định việc phòng trừ sâu bệnh là khâu quan trọng trong quá trình sản xuất. Đôn đốc, hướng dẫn các địa phương tập trung cải tạo đồng ruộng, nâng cao chất lượng đất trồng lúa gắn với dồn điền đổi thửa, tập trung, tích tụ ruộng đất; hướng dẫn người sản xuất thực hiện đảm bảo quy trình sản xuất theo hướng thâm canh kết hợp quản lý dịch hại tổng hợp. 

- Từ năm 2018 đến nay, sản xuất nông nghiệp đều được mùa, năng suất bình quân từ 2018 đến 2022 đạt  52,5 tạ/ha, sản lượng lúa bình quân đạt 54,62 vạn tấn đạt kế hoạch đề ra. Các giống lúa gieo cấy đều thể hiện tính thích ứng, ổn định về năng suất, chất lượng, khả năng chống chịu với các đối tượng sâu bệnh hại, không có tình trạng giảm năng suất do sâu bệnh gây ra.

- UBND tỉnh đang chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các địa phương xây dựng Đề án sản xuất vụ Xuân 2023. 

Đối với bệnh đạo ôn chỉ xuất hiện trong vụ Xuân, từ năm 2017 đến nay, các giống lúa gieo cấy trong vụ Xuân trên địa bàn Hà Tĩnh đều nhiễm bệnh đạo ôn, đặc biệt là đạo ôn cổ bông ở các mức độ khác nhau. Dự báo vụ Xuân 2023, thời tiết và dịch bệnh sẽ diễn biến phức tạp có thể ảnh hưởng trực tiếp đến kết quả sản xuất. Theo nông lịch, tiết “Đại Hàn” vào ngày 20/01/2023 (29/12/2022 Âm Lịch), đây là thời điểm dự báo có tần suất rét đậm cao nhất trong năm; tiết “Lập Xuân” vào ngày 04/02/2023 (14/1/2023 Âm lịch); tiết Cốc Vũ bắt đầu từ 20/4/2023 (1/3/2023 âm lịch), tiết Lập Hạ bắt đầu từ 6/5/2023 (17/3/2023 âm lịch). Như vậy, thời điểm xuống giống các trà lúa cơ bản trùng với tiết Đại Hàn - Lập Xuân khả năng sẽ gặp rét đậm rét hại; giai đoạn lúa trổ bông vào đầu tháng 3 âm lịch nên nguy cơ gặp gió mùa Đông Bắc rất cao, đây là điều kiện thuận lợi cho các đối tượng dịch bệnh phát sinh gây hại, đặc biệt là bệnh đạo ôn gây hại trên cổ bông. Trước dự báo những khó khăn đối với sản xuất vụ Xuân 2023, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và PTNT chủ động khuyến cáo và tập trung chỉ đạo các địa phương triển khai đồng bộ các giải pháp về cơ cấu bộ giống, thời vụ, quy trình thâm canh, công tác điều tra phát hiện, dự tính dự báo và tổ chức phòng trừ các đối tượng dịch hại, trong đó việc phun phòng bệnh đạo ôn trên lúa vụ Xuân (cả giai đoạn trên lá và trổ bông) là giải pháp quan trọng, tất yếu cần được triển khai để bảo vệ an toàn sản xuất.
Câu 2. Vụ Đông Xuân năm 2022, nông dân phải mua một số giống lúa mới với giá cao hơn các tỉnh lân cận; nội dung này đã được chất vấn tại Kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh cuối năm 2021. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết giải quyết vấn đề này như thế nào tại vụ Hè Thu và các vụ tiếp theo; những giống lúa có giá cao hơn các tỉnh lân cận có tiếp tục được đưa vào cơ cấu không.
Trả lời:

Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trả lời bằng văn bản gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp cụ thể như sau:

Sau khi kết thúc gieo cấy vụ Xuân 2022, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có văn bản
 gửi Công ty Cổ phần tập đoàn giống cây trồng Việt Nam, Công ty đã có văn bản phúc đáp
. Mặc dù vậy trong vụ Hè Thu, Công ty chưa có chiến lược điều chỉnh giá các giống lúa phân phối trên địa bàn Hà Tĩnh. Vụ Hè Thu, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tiếp tục ban hành văn bản
 kiến nghị Công ty điều chỉnh giá giống lúa, đồng thời ngày 21/9/2022, đoàn công tác của Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn tiến hành làm việc trực tiếp với lãnh đạo Công ty Cổ phần tập đoàn giống cây trồng Việt Nam về việc điều chỉnh giá một số loại giống do Công ty cung ứng trên địa bàn Hà Tĩnh. Sau buổi làm việc, lãnh đạo Công ty Cổ phần tập đoàn giống cây trồng Việt Nam ghi nhận những đề xuất của tỉnh, đồng thời nêu định hướng chiến lược kinh doanh của Công ty như sau: 

- Chiến lược thị trường lúa giống của Công ty được chia làm 2 khu vực: Từ Hà Tĩnh trở ra các tỉnh phía Bắc và từ Quảng Bình trở vào các tỉnh phía Nam; hai khu vực này có tập quán sử dụng lượng giống gieo cấy trên đơn vị diện tích khác nhau (khu vực từ Hà Tĩnh trở ra lượng giống sử dụng trên đơn vị diện tích thấp, khoảng 60 - 70kg/ha; khu vực từ Quảng Bình trở vào lượng giống sử dụng trên đơn vị diện tích cao, khoảng 100 - 110kg/ha), để đảm bảo lợi nhuận của Công ty và chi phí giống trên đơn vị diện tích, Công ty đưa ra giá bán và quy cách đóng gói sản phẩm ở 2 khu vực khác nhau. 

- Hà Tĩnh là địa phương giáp ranh giữa hai khu vực (vùng đệm), vì vậy để đảm bảo hài hòa lợi ích của người dân và doanh nghiệp, từ vụ Xuân 2023 Công ty sẽ xem xét điều chỉnh giá một số loại giống lúa cung ứng trên địa bàn Hà Tĩnh. Công ty sẽ có thông báo giá bán các loại giống trên địa bàn trước mỗi vụ sản xuất.

- Trong thời gian tới, Công ty sẽ chọn tạo bộ giống lúa mới đặc thù cho địa bàn Hà Tĩnh. Đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Công ty trong quá trình khảo nghiệm, trình diễn các giống lúa mới để đánh giá tính thích ứng của giống làm căn cứ bổ sung vào cơ cấu sản xuất của tỉnh. Trên cơ sở bộ giống lúa đặc thù Công ty sẽ xây dựng cơ chế, chính sách đặc thù để hỗ trợ người dân Hà Tĩnh.
UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tiếp tục làm việc, kiến nghị và phối hợp chặt chẽ với Công ty để có chính sách đặc thù hỗ trợ người dân Hà Tĩnh.
Câu 3. Nhiều xã của huyện Đức Thọ, hạ tầng giao thông, thủy lợi bị ảnh hưởng do triển khai dự án Thuỷ lợi Ngàn Trươi - Cẩm Trang; nội dung này đã được chất vấn tại Kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh cuối năm 2021, tuy nhiên đến nay thực trang trên vẫn chưa được giải quyết. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết giải pháp thời gian tới.
Trả lời:

Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh trả lời bằng văn bản gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh báo cáo và cập nhật kết quả như sau:
Dự án HTTL Ngàn Trươi - Cẩm Trang được phân kỳ đầu tư thành 2 giai đoạn là Dự án HTTL Ngàn Trươi - Cẩm Trang (giai đoạn 1) và Dự án HTTL Ngàn Trươi - Cẩm Trang (giai đoạn 2). Trong đó giai đoạn 1 đầu tư xây dựng mới đập dâng Vũ Quang và 16km kênh chính Ngàn Trươi; hiện nay đã thi công xong, đang làm thủ tục trình quyết toán. Trong quá trình thi công có làm ảnh hưởng đến một số tuyến đường và hệ thông kênh trên địa bàn xã Đức Lạng, Đức Lạc huyện Đức Thọ, Ban Quản lý dự án đã chỉ đạo đơn vị thi công khắc phục ngay những hư hỏng trong quá trình vận chuyển và đã phối hợp làm việc với địa phương xử lý dứt điểm 20/20 nội dung theo biên bản làm việc. 

Dự án Hệ thống thủy lợi Ngàn Trươi - Cẩm Trang (giai đoạn 2) đầu tư xây dựng 03 tuyến kênh. Trong đó nâng cấp, sửa chữa tuyến kênh chính Linh Cảm đi qua địa bàn các xã Tân Dân, An Dũng của huyện Đức Thọ. Trong quá trình thi công có một số chỗ mặt đường bị hư hỏng, Ban Quản lý dự án đã chỉ đạo nhà thầu thi công khắc phục, sửa chữa. Hiện nay, theo đề xuất của địa phương cần bổ sung lan can 2 bên bờ kênh và mương thoát nước đoạn từ K10+169÷K10+400 tại xã An Dũng. Việc này, Ban Quản lý dự án đã thống nhất với địa phương và các bên liên quan (nhà thầu thi công, tư vấn giám sát, tư vấn thiết kế) lập biên bản hiện trường để xin chủ trương của Bộ Nông nghiệp và PTNT. Dự kiến hoàn thành trước 31/12/2022.
2. Lĩnh vực giáo dục và đào tạo:
Câu 4. Tình trạng thừa, thiếu giáo viên tại các cấp học, địa phương gây khó khăn trong bố trí, sắp xếp đội ngũ tại các trường học, ảnh hưởng đến chất lượng dạy và học. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết giải pháp thời gian tới.
Trả lời:
Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo trả lời bằng văn bản gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp đến nay như sau:
- UBND tỉnh đã quyết định biệt phái 127 giáo viên từ địa phương, cơ sở giáo dục thừa đến giảng dạy tại địa phương, cơ sở giáo dục thiếu giáo viên;

- UBND các huyện, thành phố, thị xã; Sở Giáo dục và Đào tạo tuyển mới 236 giáo viên (41 giáo viên mầm non, 177 giáo viên tiểu học và 18 giáo viên THPT);

- UBND các huyện, thành phố, thị xã; Sở Giáo dục và Đào tạo thuyên chuyển 270 giáo viên;

Thời gian tới, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo tuyển dụng giáo viên theo chỉ tiêu đã giao; đặt hàng, giao nhiệm vụ đào tạo giáo viên thực hiện Chương trình Giáo dục phổ thông 2018.
Câu 5. Việc triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ biệt phái giáo viên đã tháo gỡ một phần khó khăn trong giải quyết tình trạng thừa, thiếu giáo viên. Tuy nhiên, quá trình tham mưu xây dựng, điều chỉnh, sửa đổi chính sách chưa kịp với thực tế, gây tâm lý lo lắng trong một bộ phận giáo viên. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân và giải pháp thời gian tới.
Trả lời:

Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo trả lời bằng văn bản gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp đến nay như sau:
UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã rà soát, xây dựng dự thảo Nghị quyết Quy định một số chính sách đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và nội dung, mức chi thực hiện Đề án Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2022-2025 tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua tại kỳ họp cuối năm 2022.

Câu 6. Thực hiện chủ trương "một chương trình, nhiều sách giáo khoa", triển khai ở các lớp 1, 2 và 6. Chương trình tiếp tục triển khai ở lớp 3, lớp 7 và lớp 10 trong năm học 2022-2023. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết đã triển khai nội dung này như thế nào?
Trả lời:

Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo trả lời bằng văn bản gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện đến nay như sau:
- Năm học 2020-2021: Lớp 1

+ Bộ phê duyệt: 05 Bộ sách (Cánh Diều, Cùng học để phát triển năng lực, Kết nối tri thức với cuộc sống, Vì sự bình đẳng, dân chủ trong giáo dục, Chân trời sáng tạo).

+ Các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh lựa chọn cả 05 bộ sách (mỗi môn, mỗi cơ sở giáo dục chọn 01 bộ).

- Năm học 2021-2022: Lớp 2, lớp 6

+ Bộ phê duyệt 03 bộ sách (Cánh Diều, Kết nối tri thức với cuộc sống, Chân trời sáng tạo).

+ UBND tỉnh lựa chọn 02 bộ sách (Cánh Diều, Kết nối tri thức với cuộc sống);

Riêng:

* Môn Tiếng Anh lớp 2: Chọn 02 đầu sách (i-Learn Smart Start, Chủ biên: Nguyễn Thị Ngọc Quyên – NXB ĐHSP TP Hồ Chí Minh; Tiếng Anh 2, Tổng Chủ biên: Hoàng Vân Vân – NXB ĐHSP).

- Năm học 2022-2023: Lớp 3, lớp 7, lớp 10

+ Bộ phê duyệt 03 bộ sách (Cánh Diều, Kết nối tri thức với cuộc sống, Chân trời sáng tạo; có thêm Toán 3 của NXB ĐH Vinh).

+ UBND tỉnh lựa chọn 02 bộ sách (Cánh Diều, Kết nối tri thức với cuộc sống);

Riêng:

* Tiếng Anh 3: Chọn 04 đầu sách (Tiếng Anh 3 - Tổng Chủ biên: Hoàng Văn Vân; Tiếng Anh 3 - Tổng Chủ biên: Võ Đại Phúc; Tiếng Anh 3 - Chủ biên: Hoàng Thị Lan Anh; Tiếng Anh 3 - Chủ biên: Nguyễn Thu Lệ Hằng).

* Tin học 3: Chọn 04 đầu sách (Tin học 3 - Tổng Chủ biên: Hồ Sĩ Đàm; Tin học 3 - Chủ biên: Trần Trung; Tin học 3 - Tổng Chủ biên: Nguyễn Chí Công; Tin học 3 - Chủ biên: Lê Khắc Thành).

Câu 7. Nhiều chỉ tiêu trong Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND, ngày 18/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phát triển giáo dục mầm non và phổ thông tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo đã hoàn thành giai đoạn 1 (2018 - 2021) nhưng phần lớn mục tiêu, chỉ tiêu không đạt hoặc đạt thấp. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp thời gian tới.
Trả lời:

Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo trả lời bằng văn bản gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp đến nay như sau:
Thực hiện Thông báo số 685-TB/KL ngày 26/11/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tình hình kinh tế - xã hội năm 2022, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2023 và một số nội dung thuộc thẩm quyền, Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã tiếp tục rà soát, đề xuất sửa đổi, bổ sung các nội dung Nghị quyết số 96/2018/NQ-HĐND trên cơ sở các quy định hiện hành đảm bảo phù hợp với tình hình thực tiễn tại địa phương.
4. Lĩnh vực tài chính:
Câu 8. Việc cung ứng xi măng của tỉnh hỗ trợ các địa phương năm 2022 chậm, ảnh hưởng đến tiến độ xây dựng nông thôn mới, đô thi văn minh. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp thời gian tới.
Trả lời:

Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài chính trả lời bằng văn bản gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp như sau:

a) Về tiến độ cung ứng xi măng năm 2022
- Để đẩy nhanh tiến độ thực hiện kế hoạch làm đường giao thông, rãnh thoát nước, kênh mương nội đồng, kế hoạch cung ứng xi măng năm 2022; UBND tỉnh đã có các Văn bản: số 7275/UBND-GT ngày 20/9/2022 và số 5586/UBND-GT ngày 04/10/2022 chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ làm đường giao thông, rãnh thoát nước, phục hồi, nâng cấp mặt đường bê tông xi măng, kiên cố hóa kênh mương nội đồng năm 2022.

Sở Tài chính đã có các Văn bản: số 3985/STC-NSHX ngày 29/9/2022, Văn bản số 4241/STC-NSHX ngày 12/10/2022 đề nghị Sở Giao thông Vận tải, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn rà soát, báo cáo. Đến ngày 04/11/2022, tổng khối lượng xi măng đã cung ứng cho các địa phương là 36.457 tấn, đạt 78% kế hoạch.

b) Về xây dựng kế hoạch năm 2023
Ngày 08/11/2022, Sở Tài chính đã có Văn bản số 4751/STC-NSHX đề nghị Hội đồng thẩm định giá thường xuyên cấp tỉnh thẩm định giá mua sắm xi măng năm 2023 để làm cơ sở trình cơ quan Nhà nước có thẩm quyền ban hành Kế hoạch thực hiện làm đường giao thông, rãnh thoát nước, kênh mương nội đồng năm 2023; thẩm định, phê duyệt kế hoạch (mua sắm, lựa chọn nhà thầu) theo quy định.

Trên cơ sở kết luận của Hội đồng thẩm định giá nhà nước thường xuyên cấp tỉnh về giá mua sắm xi măng và tham mưu của Sở Tài chính, UBND tỉnh sẽ xem xét, ban hành Kế hoạch hỗ trợ xi măng năm 2023.
Sau khi UBND tỉnh ban hành kế hoạch Kế hoạch hỗ trợ xi măng năm 2023; HĐND tỉnh ban hành nghị quyết, UBND tỉnh ban hành quyết định giao dự toán thu chi ngân sách nhà nước năm 2023, giao Sở Tài chính khẩn trương thực hiện các thủ tục liên quan đến thẩm định kế hoạch mua sắm, kế hoạch lựa chọn nhà thầu trình UBND tỉnh phê duyệt theo quy định.

Khi có quyết định phê duyệt kế hoạch mua sắm, kế hoạch lựa chọn nhà thầu của UBND tỉnh, yêu cầu Sở Tài chính triển khai việc đấu thầu mua sắm xi măng để xác định đơn vị cung ứng đảm bảo quy định (nếu có đơn vị trúng thầu đảm bảo quy định, dự kiến thời gian ký hợp đồng với đơn vị cung ứng khoảng từ ngày 20 -25/02/2023 và triển khai cung ứng xi măng ngay sau khi ký hợp đồng).
4. Lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội:
Câu 8. Thời gian gần đây, các vụ phạm tội do đối tượng là người mắc bệnh tâm thần ngày càng nhiều và diễn biến phức tạp, gây hoang mang, lo lắng trong Nhân dân. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp thời gian tới..
Trả lời:

Về thực trạng, nguyên nhân và giải pháp, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời bằng văn bản gửi đại biểu HĐND tỉnh tại phiên chất vấn Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVIII. UBND tỉnh cập nhật kết quả thực hiện các giải pháp như sau:
UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1910/QĐ-UBND ngày 15/9/2022 Quy định đối tượng cần bảo vệ khẩn cấp khác được tiếp nhận vào chăm sóc, nuôi dưỡng tại cơ sở trợ giúp xã hội.

Thực hiện Quyết định số 1910/QĐ-UBND của UBND tỉnh, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã phối hợp với các đơn vị liên quan, UBND các huyện, thành phố, thị xã rà soát, lập hồ sơ tiếp nhận khẩn cấp đối tượng là người khuyết tật bị thần kinh tâm thần có hành vi nguy hiểm cho gia đình, cộng đồng và xã hội vào chăm sóc, nuôi dưỡng tại Trung tâm Chữa bệnh, Giáo dục - Lao động (thời gian chăm sóc, nuôi dưỡng không quá 3 tháng). 

Việc quy định đối tượng cần bảo vệ khẩn cấp khác được tiếp nhận vào chăm sóc, nuôi dưỡng tại cơ sở trợ giúp xã hội theo Quyết định 1910/QĐ-UBND của UBND tỉnh đã góp phần ổn định tình hình an ninh trật tự tại địa bàn dân cư, kịp thời ngăn chặn những nguy hiểm, rủi ro do đối tượng bị thần kinh tâm thần có hành vi nguy hiểm cho gia đình, cộng đồng và xã hội. Đến nay, đã tiếp nhận 05 đối tượng tâm thần kinh vào chăm sóc, nuôi dưỡng tại Trung tâm Chữa bệnh, Giáo dục - Lao động, cụ thể các huyện như sau: Cẩm Xuyên 02 đối tượng, Lộc Hà 02 đối tượng, Hương Sơn 01 đối tượng. 

Thời gian tới, UBND tỉnh chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tiếp tục phối hợp chặt chẽ với UBND các huyện, thành phố, thị xã mở rộng quy mô rà soát và tiếp nhận các đối tượng theo quy định tại Quyết định 1910/QĐ-UBND; đồng thời đẩy nhanh tiến độ đầu tư, nâng cấp sữa chữa cơ sở vật chất phục vụ công tác chăm sóc nuôi dưỡng đối tượng tâm thần kinh từ nguồn kinh phí hỗ trợ Ngân sách Trung ương đã được HĐND tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 93/NQ-HĐND ngày 11/11/2022 về  phân bổ dự toán vốn sự nghiệp ngân sách trung ương năm 2022 thực hiện Chương trình phát triển công tác xã hội, trợ giúp người khuyết tật, trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng cho người tâm thần, trẻ em tự kỷ và người rối nhiễu tâm trí.
Trên đây là kết quả thực hiện các nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khóa XVIII; UBND tỉnh tổng hợp, báo cáo Thường trực HĐND tỉnh và các Đại biểu HĐND tỉnh./.

	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Chánh VP, các PCVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, TH3.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

      Lê Ngọc Châu


� Tại các Quyết định: số 2266/QĐ-UBND ngày 03/11/2022 và số 2338/QĐ-UBND ngày 15/11/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh.


� Tại các Văn bản số: 3774/UBND-NL ngày 14/7/2022; 5120/UBND-NL ngày 13/9/2022; 5394/UBND-KT ngày 27/9/2022; 5569/UBND-GT ngày 03/10/2022; 5586/UBND-GT ngày 04/10/2022; 6206/UBND-GT; 01/11/2022; 6290/UBND-TH ngày 04/11/2022; 6354/UBND-GT ngày 08/11/2022; 6440/UBND-TH ngày 10/11/2022; 6657/UBND-GT ngày 21/11/2022; 6658/UBND-GT ngày 21/11/2022,...


� Trong địa bàn KKT, KCN 46 dự án; ngoài địa bàn KKT, KCN 73 dự án.


� Dự án Trang trại nuôi và nhân giống Kỳ Nhông tại thị trấn Tiên Điền, huyện Nghi Xuân; Dự án Bến xe Nghi Xuân và Trung Tâm thương mại dịch vụ tổng hợp tại thị trấn Xuân An, huyện Nghi Xuân; Xây dựng hệ thống trạm trộn bê tông tại Cụm công nghiệp Phù Việt, xã Việt Tiến, huyện Thạch Hà; Nhà máy may công nghiệp của Công ty cổ phần X19 Miền Trung; dự án Khu công nghiệp Việt - Đức Hà Tĩnh của Công ty TNHH khu công nghiệp Việt - Đức Hà Tĩnh; Xưởng gia công cơ khí, sắt nghệ thuật, sắt kỹ thuật tại CCN Trung Lương; Kho xăng dầu Cửa Sót tại xã Thạch Kim, huyện Lộc Hà; Cửa hàng xăng dầu tại phường Đức Thuận, thị xã Hồng Lĩnh; Dự án Nhà máy sản xuất, xuất khẩu dăm gỗ làm nguyên liệu giấy của Công ty TNHH sản xuất nguyên liệu giấy Việt Nhật Vũng Áng; dự án thương mại dịch vụ của Công ty TNHH MTV Trường Sơn 185 tại thị trấn Xuân An; Nhà máy xỉ Titan và hợp kim sắt Mitraco; Bãi chế biến Đá Hưng Thịnh; Khu dịch vụ nghĩ dưỡng Trung Kim Thái của Công ty TNHH Đầu tư Trung Kim Thái.


� Tại Quyết định số 1535/QĐ-TTg ngày 15/9/2021 của Thủ tướng Chính phủ và Nghị quyết số 28/NQ-HĐND ngày 06/11/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh


� Một số dự án có quy mô lớn như: Đường trục chính trung tâm nối Quốc lộ 1 đoạn tránh thị xã Kỳ Anh đến cụm Cảng nước sâu Vũng Áng - Sơn Dương, tỉnh Hà Tĩnh (TMĐT 1.437 tỷ đồng); Đường vành đai phía Đông, thành phố Hà Tĩnh (TMĐT 950 tỷ đồng); Đường vành đai phía Nam Khu kinh tế Vũng Áng (TMĐT 450 tỷ đồng), Dự án xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài (TMĐT 386 tỷ đồng); Đường Xuân Diệu kéo dài đoạn từ đường bao khu đô thị Bắc đến đường Ngô Quyền, thành phố Hà Tĩnh (TMĐT 234 tỷ đồng)...


� Dự án đã được Quốc hội phê duyệt chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 44/2022/QH15 ngày 11/01/2022


� Sở Tài nguyên và Môi trường đã trình UBND tỉnh tại các Văn bản: số 1610/TTr-STNMT ngày 17/5/2022, số 1862/STNMTĐĐ1 ngày 01/6/2022), UBND tỉnh đã có chỉ đạo tại Văn bản số 2985/UBND-NL2 ngày 10/6/2022 và số 3683/UBND-NL2 ngày 08/7/2022 để xem xét rà soát phương án giá đất cụ thể đề xuất, trên cơ sở ý kiến các sở, ngành; Sở Tài nguyên và Môi trường đã tổng hợp báo cáo UBND tỉnh tại các Văn bản số: 3262/STNMTĐĐ1 ngày 09/9/2022; 3365/STNMT-ĐĐ1 ngày 16/9/2022, đến nay UBND tỉnh  đang xem xét xử lý.


� Khu đất thu hồi của Công ty Cổ phần Việt Hà - Hà Tĩnh tại phường Bắc Hồng; Khu đất thu hồi Công ty Cổ phần Đức Thành Thắng tại phường Nguyễn Du, thành phố Hà Tĩnh; Khu đất thu hồi của Công ty Cổ phần Xây dựng và Kinh doanh tổng hợp Hùng Hằng tại phường Nguyễn Du, thành phố Hà Tĩnh; Khu đất thu hồi của Công ty Cổ phần Đầu tư phát triển đô thị và Khu công nghiệp tại phường Bắc Hồng, thị xã Hồng Lĩnh; Khu đất Lô đất C9 tại Khu du lịch biển Nam Thiên Cầm, thị trấn Thiên Cầm, huyện Cẩm Xuyên (trả tiền thuê đất một lần cho cả thời gian thuê).


�  13 cơ sở nhà đất bao gồm: 08 Tổng công ty bưu điện Việt Nam, 02 Cục Thi hành án dân sự tỉnh, 03 Tổng cục Thuế.


�  06 cơ sở nhà đất bao gồm: 04 Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, 02 Tổng cục Thống kê


� Văn bản số 347/SNN-QLCL ngày 2/3/2022 của Sở Nông nghiệp và PTNT


� Văn bản số 156/CV-VINASEED ngày 8/3/2022 của Vinaseed


� Văn bản số 925/SNN-TTBVTV ngày 16/5/2022 của Sở Nông nghiệp và PTNT; Văn bản số 815/CV-VINASEED ngày 8/7/2022 của Vinaseed.
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