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BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết về việc 
điều chỉnh địa giới hành chính và sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã 
trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019 - 2021


Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh được phân công thẩm tra Tờ trình số 258/TTr-UBND ngày 16 tháng 8 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc điều chỉnh địa giới hành chính và sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019 – 2021.
Sau khi nghiên cứu các văn bản, tài liệu và làm việc với các cơ quan liên quan, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh   kết quả thẩm tra như sau: 

1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 262 đơn vị hành chính cấp xã, trong đó có 21 phường, 12 thị trấn, 229 xã; đối chiếu theo quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25 tháng 5 năm 2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội thì có 20 đơn vị (08 phường và 12 xã) đạt cả 02 tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và quy mô dân số; 46 đơn vị  (06 phường, 06 thị trấn và 34 xã) chưa đạt tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và quy mô dân số nhưng có cả 02 tiêu chuẩn đều đạt từ 50% trở lên theo quy định; 133 đơn vị (07 phường, 06 thị trấn và 120 xã) có 01 tiêu chuẩn đạt từ 50% trở lên, tiêu chuẩn còn lại chưa đạt 50% theo quy định và 63 đơn vị (01 thị trấn và 62 xã) có 02 tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và quy mô dân số đều chưa đạt 50% theo quy định.


Thực hiện Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24 tháng 12 năm 2018 của Bộ Chính trị về sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã, Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 ngày 12 tháng 3 năm 2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019-2021, Nghị quyết số 32/NQ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2019 của Chính phủ về ban hành Kế hoạch thực hiện sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019-2021 và các kết luận, thông báo, quyết định của Ban Thường vụ Tỉnh ủy
, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, ban hành Nghị quyết về việc điều chỉnh địa giới hành chính
 và sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019-2021 là cần thiết, nhằm mục đích tạo thuận lợi cho sinh hoạt của người dân cũng như công tác quản lý nhà nước của chính quyền địa phương; đảm bảo tinh gọn bộ máy, tinh giản biên chế, cơ cấu lại và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động; nâng cao hiệu quả đầu tư cơ sở hạ tầng, phù hợp với yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của các địa phương hiện nay.

2. Trình tự, thủ tục; thẩm quyền ban hành Nghị quyết
Trình tự, thủ tục thực hiện việc điều chỉnh địa giới hành chính tại các xã thuộc huyện Vũ Quang và xây dựng Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã đảm bảo theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương
; Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24 tháng 12 năm 2018 của Bộ Chính trị, Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 ngày 12 tháng 3 năm 2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Nghị quyết số 32/NQ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2019 của Chính phủ; Nghị định 54/2018/NĐ-CP ngày 16 tháng 4  năm 2018 của Chính phủ về hướng dẫn việc lấy ý kiến cử tri về thành lập, giải thể, nhập, chia, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính và các văn bản có liên quan.
Việc xây dựng Tờ trình, Dự thảo Nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh và thẩm quyền ban hành Nghị quyết đảm bảo đúng theo các quy định của pháp luật hiện hành. 

3. Về nội dung Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết
3.1. Đối với nội dung điều chỉnh địa giới hành chính các xã Hương Minh, Hương Quang, Hương Điền thuộc huyện Vũ Quang:

Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh nhận thấy việc điều chỉnh 9,80km2 diện tích tự nhiên của xã Hương Minh để xã Hương Quang quản lý; điều chỉnh 121,74km2 diện tích tự nhiên của xã Hương Quang để xã Hương Điền quản lý là hợp lý, nhằm đảm bảo thuận lợi cho sinh hoạt của người dân, công tác quản lý nhà nước của chính quyền địa phương và phục vụ cho việc sắp xếp các xã Hương Quang + Hương Thọ, Hương Điền + Sơn Thọ theo Đề án sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh.
3.2. Đối với Đề án sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2019-2021:
Thực hiện Văn bản số 2789/BNV-CQĐP ngày 21 tháng 6 năm 2019 của Bộ Nội vụ về Phương án tổng thể sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã của tỉnh Hà Tĩnh trong giai đoạn 2019-2021, Ủy ban nhân dân tỉnh đã xây dựng và hoàn thiện Đề án chi tiết, tổ chức lấy ý kiến cử tri
. Nhìn chung, Đề án đã đảm bảo về hồ sơ, bố cục, các hệ thống phụ lục, biểu mẫu theo quy định
; nêu rõ cơ sở pháp lý, mục đích, yêu cầu và quan điểm chỉ đạo; phương án cụ thể trong việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2019-2021 theo tinh thần các Nghị quyết của Trung ương và văn bản chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; thuyết minh, giải trình rõ các nguyên nhân việc các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã mặc dù không đảm bảo tiêu chuẩn theo quy định nhưng chưa thực hiện sắp xếp trong giai đoạn 2019-2021 cũng như những đơn vị thực hiện theo Đề án nhưng sau sắp xếp vẫn chưa đảm bảo tiêu chuẩn. Theo đó, tổng số đơn vị hành chính cấp xã thực hiện sắp xếp trong năm 2019 trên địa bàn tỉnh là 80 đơn vị (trong đó có 51 xã thuộc diện phải sắp xếp, 10 xã thuộc diện khuyến khích sắp xếp và 19 xã liền kề có liên quan đến việc sắp xếp), giảm 46 xã, hình thành 34 xã mới; sau khi sắp xếp, toàn tỉnh có 216 đơn vị hành chính (gồm 21 phường, 12 thị trấn, 183 xã).
Qua thẩm tra cho thấy, mặc dù kết quả sau khi sắp xếp thì số lượng đơn vị hành chính mới thành lập không đảm bảo điều kiện quy định tại Điều 3, Nghị quyết 1211/2016/UBTVQH13 ngày 15 tháng 5 năm 2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Nghị quyết 653/2019/UBTVQH14 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội còn chiếm tỷ lệ khá cao (trong số 34 đơn vị hành chính được thành lập mới, có 17/34 đơn vị không đạt tiêu chuẩn, chiếm tỷ lệ 50%). Tuy vậy, thuyết minh, giải trình làm rõ căn cứ, lý do tại Đề án của Ủy ban nhân dân tỉnh và giải trình của các địa phương khi xây dựng Phương án, Đề án trình Ủy ban nhân dân tỉnh là hợp lý, đảm bảo thuyết phục, trên cơ sở đã xem xét kỹ lưỡng điều kiện thực tế của các địa phương và các yếu tố đặc thù theo quy định.  

Từ kết quả thẩm tra trên đây, Ban Pháp chế thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về việc điều chỉnh địa giới hành chính và sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2019 - 2021 tại Kỳ họp này. Đồng thời, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm một số vấn đề sau:
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, vận động, tạo sự thống nhất, đồng thuận cao trong Nhân dân và đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, những người hoạt động không chuyên trách cấp xã về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của chủ trương sắp xếp, sáp nhập xã theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25 tháng 10 năm 2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII), các Nghị quyết của Trung ương, Quốc hội, Chính phủ và các văn bản của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã. 
- Chỉ đạo các địa phương thực hiện tốt việc rà soát, sắp xếp tổ chức, bộ máy tinh gọn gắn với cơ cấu lại và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, đảm bảo hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Chủ động phương án bố trí, phân công nhiệm vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tại những đơn vị hành chính mới thành lập. Xác định số lượng cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách dôi dư để có lộ trình, phương án giải quyết phù hợp, đảm bảo quyền lợi chính đáng, hợp pháp của cán bộ, công chức, người lao động. Bố trí, sử dụng cơ sở vật chất hợp lý, tránh lãng phí; quan tâm xử lý có hiệu quả những vấn đề khác liên quan đến sắp xếp xã và kịp thới tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc nảy sinh trong quá trình thực hiện... 
Tạo điều kiện thuận lợi cho cá nhân, tổ chức khi thay đổi giấy tờ và thực hiện các thủ tục tư pháp, thủ tục hành chính liên quan đến sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã.
- Chỉ đạo các địa phương chủ động rà soát, nghiên cứu để đề xuất việc sáp nhập đối với các thôn, tổ dân phố không bảo đảm quy mô, tiêu chí theo quy định tại đơn vị hành chính mới.

- Hoàn thiện hồ sơ, thủ tục theo quy định để trình các cấp có thẩm quyền thẩm định và quyết định.
 Ban Pháp chế kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận và quyết định./.

	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Thành viên Ban Pháp chế HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Lưu: VT, PC.

	TM. BAN PHÁP CHẾ HĐND
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Nguyễn Huy Hùng


� Kết luận số 92-KL/TU ngày 03/10/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về một số vấn đề tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, Nghị quyết số 19-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII); Thông báo số 806-TB/TU ngày 26/02/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chủ trương sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã theo Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24/12/2018 của Bộ Chính trị; Quyết định số 1014-QĐ/TU ngày 12/6/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Phê duyệt phương án tổng thể thực hiện sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2019-2021.





� Điều chỉnh địa giới hành chính các xã Hương Minh, Hương Quang, Hương Điền thuộc huyên Vũ Quang.


� Điều 128, 129, 130, 131, 132 Luật Tổ chức chính quyền địa phương.


� Tỷ lệ cử tri đồng tình với Đề án đạt trung bình 92,15% trên tổng số cử tri được lấy ý kiến (trong đó 9 đơn vị đạt 100%; 10 đơn vị đạt từ 90-95%; 55 đơn vị đạt từ 95-dưới 100%; 6 đơn vị đạt từ 81-dưới 90%, không có đơn vị đạt dưới 50%).


� Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 ngày 12 tháng 3 năm 2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Nghị quyết số 32/NQ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2019 của Chính phủ; Văn bản số 2115/BNV-CQĐP ngày 16/5/2019 của Bộ Nội vụ hướng dẫn mẫu hồ sơ đề án sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2019-2021.
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