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BÁO CÁO
Thẩm tra Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công được quyết định chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 269/NQ-HĐND ngày 18/3/2021 và Nghị quyết số 16/NQ-HĐND ngày 17/7/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh

Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra Tờ trình số 25/TTr-UBND ngày 27/01/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công được quyết định chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 269/NQ-HĐND ngày 18/3/2021 và Nghị quyết số 16/NQ-HĐND ngày 17/7/2021 của HĐND tỉnh như sau:
Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 269/NQ-HĐND ngày 18/3/2021 và Nghị quyết số 16/NQ-HĐND ngày 17/7/2021 quyết định chủ trương đầu tư, điều chỉnh chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công trên địa bàn tỉnh; trong đó quyết định việc giao làm chủ đầu tư một số dự án cho các Ban Quản lý dự án khu vực (cấp huyện). Tuy nhiên, theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh, quá trình thực hiện phát sinh một số vấn đề bất cập, vướng mắc như: Tại thời điểm dự kiến giao làm chủ đầu tư,  Ban Quản lý dự án khu vực đang thực hiện quản lý nhiều dự án khác, dẫn đến không bố trí được nhân sự đủ năng lực để thực hiện công việc của chủ đầu tư hay không đủ chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền để thực hiện các dự án có yêu cầu về giải phóng mặt bằng với giá trị lớn, phạm vi rộng;…
Căn cứ khoản 2 Điều 27 Luật Đầu tư công năm 2019: “Ủy ban nhân dân trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định chủ trương đầu tư, bao gồm mục tiêu, phạm vi, quy mô, tổng vốn đầu tư, cơ cấu nguồn vốn, địa điểm, thời gian, tiến độ, dự kiến kế hoạch bố trí vốn, cơ chế và giải pháp, chính sách thực hiện”; theo đó, việc quyết định Chủ đầu tư thực hiện dự án đầu tư công không thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh. Ngoài ra, theo quy định tại khoản 3 Điều 7 Luật Xây dựng 2014 được sửa đổi, bổ sung tại khoản 4 Điều 1 Luật số 62/2020/QH14 ngày 17/6/2020 “Căn cứ điều kiện cụ thể của dự án sử dụng vốn đầu tư công, người quyết định đầu tư giao Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng chuyên ngành hoặc Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng khu vực làm chủ đầu tư. Trường hợp không có Ban quản lý dự án hoặc có Ban quản lý dự án nhưng không đủ điều kiện thực hiện thì người quyết định đầu tư giao cơ quan, tổ chức có kinh nghiệm, năng lực quản lý làm chủ đầu tư”.
Trên cơ sở các quy định nêu trên, Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận, xem xét một số nội dung sau:
[bookmark: _GoBack](1) Về tên dự thảo Nghị quyết: Điều chỉnh thành “Nghị quyết sửa đổi một số nội dung Nghị quyết số 269/NQ-HĐND ngày 18/3/2021 và Nghị quyết số 16/NQ-HĐND ngày 17/7/2021 của HĐND tỉnh”.
(2) Về nội dung dự thảo Nghị quyết: Bỏ nội dung Chủ đầu tư đối với các dự án đến nay chưa thực hiện (quy định tại mục 2 Phụ lục số 03 Nghị quyết số 269/NQ-HĐND và mục 2 Phụ lục số: 02, 03, 05, 06, 08, 09, 10, 11 Nghị quyết số 16/NQ-HĐND) và giao Ủy ban nhân dân tỉnh lựa chọn, quyết định Chủ đầu tư đảm bảo đủ năng lực thực hiện dự án theo quy định của Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng và các Văn bản hướng dẫn có liên quan.
[bookmark: dieu_58]Trên đây là kết quả thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);
- UBND tỉnh; UBMTTQVN tỉnh;
- Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVIII;
- Các đại biểu tham dự kỳ họp thứ 5;
- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- Lưu: VT, HĐ4.
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH
TRƯỞNG BAN








Nguyễn Thị Thúy Nga






