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BÁO CÁO 
Thẩm tra Tờ trình và dự thảo Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ
 vận chuyển, tiền ăn cho người bị áp dụng biện pháp cách ly y tế tập trung trên địa bàn tỉnh
(Trình tại kỳ họp thứ 14, HĐND tỉnh khóa XVII)


	
Thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tại Thông báo số 153/TB-HĐND ngày 15/4/2020, sau khi nghiên cứu Tờ trình số 137/TTr-UBND ngày 16/4/2020 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ vận chuyển, tiền ăn cho người bị áp dụng biện pháp cách ly y tế tập trung trên địa bàn tỉnh, Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh có ý kiến thẩm tra như sau:
1. Về sự cần thiết và cơ sở pháp lý ban hành Nghị quyết
Trong tình hình dịch bệnh COVID-19 diễn biến phức tạp, khó lường, việc ban hành và triển khai thực hiện kịp thời một số chính sách đặc thù theo Nghị quyết số 37/NQ-CP ngày 29/3/2020 của Chính phủ và Nghị quyết số 198/2020/NQ-HĐND ngày 24/3/2020 của HĐND tỉnh đã góp phần tích cực trong thực hiện nhiệm vụ phòng, chống dịch. Tuy nhiên, sau một thời gian thực hiện biện pháp cách ly y tế tại các bệnh viện và cơ sở cách ly tập trung, đối chiếu với quy định, còn có một số nội dung, đối tượng hỗ trợ chưa được quy định cụ thể, khó khăn trong quá trình tổ chức thực hiện, như: Hỗ trợ tiền ăn cho người hoàn thành biện pháp cách ly y tế rời cơ sở cách ly y tế tập trung trên địa bàn tỉnh trở về địa phương nơi đăng ký thường trú/tạm trú; Hỗ trợ vận chuyển người bị áp dụng biện pháp cách ly y tế đến các cơ sở cách ly y tế tập trung trên địa bàn tỉnh và sau khi hoàn thành biện pháp cách ly y tế trở về địa phương nơi đăng ký thường trú/tạm trú.
Do vậy, việc ban hành Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ vận chuyển, tiền ăn cho người bị áp dụng biện pháp cách ly y tế tập trung trên địa bàn tỉnh là  cần thiết và đầy đủ cơ sở pháp lý theo quy định. 
2. Về bố cục, nội dung dự thảo Nghị quyết
Ban Văn hóa - Xã hội cơ bản nhất trí với các quy định về phạm vi điều chỉnh; đối tượng, mức hỗ trợ; thời gian hỗ trợ; nguồn kinh phí thực hiện và các nội dung khác như đã nêu trong Tờ trình và dự thảo Nghị quyết. Đồng thời, đề nghị quan tâm thêm một số nội dung sau:
- Tại Khoản 1 Điều 2 dự thảo Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ cho lái xe, người làm nhiệm vụ vận chuyển người bị áp dụng biện pháp cách ly y tế đến các cơ sở cách ly y tế tập trung trên địa bàn tỉnh và sau khi hoàn thành biện pháp cách ly y tế rời cơ sở cách ly y tế tập trung trở về địa phương nơi đăng ký thường trú/tạm trú, Ban Văn hóa - Xã hội nhận thấy:
 + Thứ nhất, chính sách này đã được quy định tại Điểm c Khoản 4 Điều 1 Nghị quyết 37/NQ-CP ngày 29/3/2020 của Chính phủ về một số chế độ đặc thù trong phòng, chống dịch COVID-19. 
+ Thứ hai, tại Khoản 1 Điều 5 của Nghị quyết 198/2020/NQ-HĐND ngày 24/3/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh ghi rõ: “Sau khi Nghị quyết ban hành có hiệu lực mà cấp có thẩm quyền ban hành quy định mới thì thực hiện theo quy định của cấp có thẩm quyền”.
+ Thứ ba, chính sách hỗ trợ này đã được UBND tỉnh hướng dẫn thực hiện tại Tiết c, Điểm 2.1 Khoản 2 Điều 1 Quyết định số 1158/QĐ-UBND ngày 09/4/2020 về việc quy định một số nội dung cụ thể về chế độ, trang thiết bị, vật tư y tế và một số nhiệm vụ khác trong thực hiện phòng, chống dịch COVID-19 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh theo quy định tại Nghị quyết số 37/NQ-CP ngày 29/3/2020 của Chính phủ và Nghị quyết số 198/2020/NQ-HĐND ngày 24/3/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh. 
Với những lý do trên đây, Ban Văn hóa - Xã hội đề nghị bỏ Khoản 1 Điều 2 của dự thảo Nghị quyết, chuyển Khoản 2 thành Khoản 1, Khoản 3 thành Khoản 2.
- Tại Khoản 3 dự thảo Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ vận chuyển, để đảm bảo chặt chẽ trong cách xác định cự ly vận chuyển được hỗ trợ, đề nghị sửa lại như sau: “…cự ly vận chuyển được xác định từ địa điểm đón người bị áp dụng biện pháp cách ly y tế đến cơ sở cách ly y tế tập trung (khi đưa người đi cách ly) và từ cơ sở cách ly y tế tập trung về địa phương nơi thường trú/tạm trú (khi đưa người hoàn thành cách ly trở về)…”.
[bookmark: _GoBack]- Tại Khoản 1 Điều 5 dự thảo Nghị quyết về điều khoản chuyển tiếp đề nghị sửa lại như sau: “Sau khi Nghị quyết ban hành có hiệu lực mà cấp có thẩm quyền ban hành quy định mới thì thực hiện theo quy định của cấp có thẩm quyền”.
Với kết quả thẩm tra trên đây, Ban Văn hóa - Xã hội thống nhất đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ vận chuyển, tiền ăn cho người bị áp dụng biện pháp cách ly y tế tập trung trên địa bàn tỉnh và giao UBND tỉnh tiếp thu nội dung thẩm tra của Ban; ý kiến góp ý, thảo luận của các đại biểu HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 14 để tiếp tục chỉnh sửa, hoàn chỉnh trước khi ban hành. 
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban văn hóa - xã hội, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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