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BÁO CÁO

Kết quả giám sát việc giải quyết các kiến nghị của cử tri và nội dung trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 8 và Kỳ họp thứ 11, HĐND tỉnh khóa XVIII


Thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã tiến hành giám sát “Việc giải quyết các kiến nghị của cử tri và nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 8 và Kỳ họp thứ 11, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII”. Kết quả cụ thể như sau:
I. TÌNH HÌNH CHUNG 

Về kiến nghị cử tri (KNCT): Đã có 167 nội dung kiến nghị của cử tri trên 05 lĩnh vực gửi tới Kỳ họp thứ 8 và Kỳ họp thứ 11, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII, cụ thể như sau:
Lĩnh vực kinh tế, nông nghiệp nông thôn và đô thị: 29 kiến nghị, chiếm tỉ lệ 17,4%.

Lĩnh vực tài nguyên và môi trường: 26 kiến nghị, chiếm tỉ lệ 15,6%.
Lĩnh vực đầu tư, giao thông, xây dựng: 58 kiến nghị, chiếm tỉ lệ 34,7%.
Lĩnh vực Văn hoá xã hội: 37 kiến nghị, chiếm tỉ lệ 22,2%

Lĩnh vực nội chính và lĩnh vực khác: 17 kiến nghị, chiếm tỉ lệ 10,1%.
Các KNCT đã phản ánh những vấn đề phát sinh trong quá trình quản lý, điều hành và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh như: giá các mặt hàng tiêu dùng, vật tư, phân bón, thức ăn chăn nuôi tăng cao; thời tiết, dịch bệnh diễn biến bất thường; tình trạng hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng nhiều; điều chỉnh, bổ sung các chính sách hỗ trợ xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; tiến độ thực hiện, việc đầu tư, hỗ trợ kinh phí xây dựng, nâng cấp, sửa chữa một số công trình, dự án chậm; một số vấn đề về phát triển giáo dục, du lịch; chế độ, chính sách đối với người có công với cách mạng; một số tồn đọng, vướng mắc được kiến nghị nhiều lần nhưng chưa được giải quyết dứt điểm... Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã kịp thời chuyển các KNCT đến Ủy ban nhân dân tỉnh để chỉ đạo xem xét, giải quyết, trả lời cử tri trong và sau các kỳ họp
.

Về nội dung chất vấn: Hội đồng nhân dân tỉnh đã chất vấn trực tiếp 21 nội dung trên 6 lĩnh vực
, tập trung vào những vấn đề được cử tri và các đại biểu quan tâm, như: nhiều dự án triển khai chậm hoặc không triển khai nhưng chậm được thu hồi, xử lý theo quy định; các mô hình liên kết sản xuất nông nghiệp giữa người nông dân với các doanh nghiệp, hợp tác xã còn nhiều khó khăn; tình trạng chăn nuôi lợn theo quy mô vừa và nhỏ gây nguy cơ ô nhiễm môi trường và bùng phát dịch bệnh; giải pháp để phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn; thực trạng giải quyết vấn đề thừa thiếu giáo viên trên địa bàn tỉnh hiện nay; tình trạng bạo lực học đường, gây hoang mang trong học sinh, phụ huynh. Các nội dung này đã được Lãnh đạo UBND tỉnh và thủ trưởng các sở, ngành liên quan giải trình, làm rõ tại phiên chất vấn và báo cáo kết quả thực hiện sau kỳ họp
.  Ngoài ra, Hội đồng nhân dân tỉnh cũng đã chất vấn, đề nghị trả lời bằng văn bản 21 nội dung trên 08 lĩnh vực
. 
Nhìn chung, hầu hết các kiến nghị của cử tri và nội dung chất vấn đã được UBND tỉnh quan tâm giải quyết, trả lời. Trên cơ sở báo cáo kiến nghị của cử tri và nội dung chất vấn, UBND tỉnh đã phân loại, xác định nội dung, phân công các cơ quan, đơn vị giải quyết, trả lời, đảm bảo phù hợp với thẩm quyền, đúng quy định. Bên cạnh đó, Thường trực HĐND tỉnh đã chỉ đạo các Ban HĐND, các Tổ đại biểu HĐND, đại biểu HĐND tỉnh thường xuyên giám sát, đôn đốc các cơ quan có thẩm quyền trong việc thực hiện những nội dung theo kết luận tại phiên chất vấn và kiến nghị của cử tri.
II. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT CÁC KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI VÀ NỘI DUNG TRẢ LỜI CHẤT VẤN 

Qua xem xét báo cáo; hoạt động giám sát, khảo sát của Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh; trực tiếp khảo sát tại 02 địa phương
 cho thấy 167/167 ý kiến, kiến nghị của cử tri và 42/42 nội dung chất vấn đã được UBND tỉnh xem xét, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị có liên quan giải quyết, trả lời theo thẩm quyền; cụ thể:

1. Kết quả việc giải quyết các kiến nghị cử tri

1.1. Các kiến nghị của cử tri được xem xét, nghiên cứu, giải trình và cung cấp thông tin 

UBND tỉnh đã giải trình, cung cấp thông tin đối với 104/167 KNCT, chiếm 62,2% tổng số KNCT; trong đó:

- Lĩnh vực kinh tế, nông nghiệp nông thôn và đô thị:
Về các giải pháp đối với việc giá xăng dầu tăng mạnh dẫn đến giá các mặt hàng tiêu dùng, vật tư, phân bón, thức ăn chăn nuôi tăng cao; giá đất trên thị trường, giá vật liệu xây dựng cao nhưng giá bồi thường, giải phóng mặt bằng về đất và các công trình trên đất chưa phù hợp với thực tế... UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan chức năng tập trung, triển khai quyết liệt công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành quy định pháp luật trong hoạt động sản xuất, kinh doanh; giá đất, giá vật liệu xây dựng được thực hiện theo quy định và bộ đơn giá hiện hành đảm bảo quyền lợi cho người dân.
Về các kiến nghị, đề xuất ban hành, sửa đổi hoặc bổ sung các cơ chế, chính sách, các quy định liên quan đến xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; hỗ trợ các hộ chăn nuôi trâu bò bị viêm da nổi cục và chăn nuôi lợn bị dịch tả lợn Châu Phi hay bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn Hà Tĩnh: UBND tỉnh đã ban hành hệ thống chính sách khá đồng bộ, triển khai quyết liệt các giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đồng thời thường xuyên chỉ đạo rà soát, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện; một số nội dung kiến nghị cử tri đã được quy định tại các văn bản hiện hành; có nội dung kiến nghị chưa phù hợp với các quy định và tình hình thực tiễn tại địa phương; riêng với chính sách hỗ trợ chăn nuôi bị ảnh hưởng dịch bệnh thì thẩm quyền của Trung ương, UBND tỉnh đã tổng hợp, báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu, đề xuất Thủ tướng Chính phủ xem xét.

Bên cạnh đó, UBND tỉnh cũng đã giải trình, làm rõ và trả lời cử tri một số nội dung khác như việc chuyển đổi mô hình quản lý, kinh doanh chợ tỉnh; bổ sung quy hoạch phân khu thị trấn Vũ Quang; việc thực hiện hồ sơ hưởng chính sách về trồng rừng, làm giàu rừng tự nhiên theo Nghị quyết số 123/2018/NQ-HĐND của HĐND tỉnh…

- Lĩnh vực tài nguyên và môi trường:

Cử tri đề nghị ban hành hướng dẫn quy trình thủ tục cho thuê đất hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn được hưởng ưu đãi đầu tư, địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội khó khăn; hướng dẫn chi tiết chính sách miễn giảm tiền sử dụng đất cho người có công với cách mạng khi thực hiện chuyển mục đích sử dụng từ đất khác sang đất ở; quy định cụ thể về thu phí xử lý nước thải đối với các tổ chức, cá nhân xả thải vào hệ thống các trạm xử lý nước thải trên địa bàn tỉnh; hướng dẫn quy trình thực hiện quy hoạch, đầu tư xây dựng hạ tầng khu dân cư nông thôn trong trường hợp cấp huyện, xã là cấp quyết định đầu tư sử dụng nguồn ngân sách Nhà nước; việc một số diện tích có biến động, thay đổi về loại rừng nhưng chưa thực hiện đăng ký biến động hoặc cấp đổi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất... UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành làm việc, hướng dẫn cụ thể với các địa phương. 

UBND tỉnh đã trả lời cử tri một số nội dung liên quan đến hoạt động khai thác khoáng sản; ô nhiễm môi trường do ảnh hưởng của hoạt động chăn nuôi lợn, ảnh hưởng của nhà máy xử lý rác thải; công tác quản lý Nhà nước về đất đai trên địa bàn...

- Lĩnh vực đầu tư, giao thông, xây dựng và các công trình dự án: Cử tri đề nghị đẩy nhanh tiến độ, quan tâm hỗ trợ kinh phí đầu tư, nâng cấp, sữa chữa các công trình, dự án trên địa bàn tỉnh. Phần lớn các vấn đề này đòi hỏi nguồn lực lớn, liên quan đến khả năng cân đối ngân sách, trình tự, thủ tục quản lý tài chính, quản lý đầu tư xây dựng cơ bản theo các quy định hiện hành nên trước mắt chưa triển khai thực hiện được; một số công trình đã được bố trí nguồn vốn và đang triển khai thực hiện đảm bảo theo lộ trình.

- Lĩnh vực văn hóa - xã hội:

Cử tri đề nghị rà soát lại việc sắp xếp, quy hoạch hệ thống trường lớp trên toàn tỉnh; quan tâm quy hoạch phát triển hệ thống cơ sở giáo dục chất lượng cao, cơ sở giáo dục quốc tế ngoài công lập; bố trí ngân sách hỗ trợ các trường mua sắm thiết bị dạy học đáp ứng yêu cầu chương trình giáo dục phổ thông mới; chỉ đạo việc giao chỉ tiêu số lớp, số giáo viên theo đúng thực tế số học sinh; quan tâm giải pháp về đào tạo sinh viên ngành sư phạm đáp ứng nhu cầu nguồn nhân lực; nghiên cứu quy hoạch, thành lập cơ sở giáo dục chuyên biệt để hỗ trợ giáo dục đối với trẻ em khuyết tật nặng; có giải pháp đào tạo, bồi dưỡng giáo viên, thực hiện chính sách hỗ trợ giáo viên giảng dạy trẻ em khuyết tật học hòa nhập theo quy định; xem xét các quy định về chỉ tiêu trường đạt chuẩn Quốc gia, chỉ tiêu sáp nhập trường, lớp và thống nhất các quy định về mức thu ngoài học phí trên địa bàn tỉnh... Trả lời cử tri, UBND tỉnh cho biết đã chỉ đạo triển khai nhiều giải pháp nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo với các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm như hoàn thiện thể chế, nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong quản lý Nhà nước về giáo dục và đào tạo; thực hiện hiệu quả chương trình giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên; nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục và giáo viên; bố trí, phân bổ ngân sách Nhà nước và huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực đầu tư cho giáo dục... 

Liên quan đến kiến nghị chính sách đối với người có công: thời gian qua tỉnh đã tăng cường công tác tìm kiếm, quy tập hài cốt các chuyên gia, quân tình nguyện Việt Nam tại các nước Lào, Campuchia; ưu tiên, bố trí kinh phí xây dựng và tu sửa nghĩa trang, nhà bia, đài tưởng niệm các công trình ghi công liệt sĩ. Rêng với chính sách hỗ trợ đối tượng Cựu chiến binh từng tham gia chiến dịch Lào, Campuchia được Nhà nước Lào, Campuchia tặng thưởng huân huy chương thì các đối tượng này đã được giải quyết trợ cấp 1 lần theo quy định, còn với chính sách hỗ trợ khác sẽ rà soát, giải quyết theo quy định khi có đề xuất cụ thể.
 Bên cạnh đó, UBND tỉnh đã giải trình, làm rõ nội dung cử tri kiến nghị liên quan đến việc đầu tư hạ tầng, trùng tu, tôn tạo các di tích, danh thắng; đầu tư trang thiết bị cho các trạm y tế; công tác xử lý rác thải y tế tại các cơ sở khám chữa bệnh; việc thành lập chuyên khoa điều trị cho người già tại bệnh viện hay hướng dẫn xây dựng thiết kế mẫu đối với nhà vệ sinh hỗ trợ cho các đối tượng hộ nghèo…

- Lĩnh vực nội chính và lĩnh vực khác:

UBND tỉnh đã chỉ đạo tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong triển khai thực hiện Nghị định số 167/2017/NĐ-CP và Nghị định số 67/2021/NĐ-CP sửa đổi Nghị định số167/2017/NĐ-CP của Chính phủ về quy định sắp xếp lại, xử lý tài sản công, hiện nay cơ bản các cơ sở nhà, đất có liên quan cơ bản đã được phê duyệt phương án sắp xếp; thống nhất chủ trương giải thể Tổng đội TNXP Sơn Tây, huyện Hương Sơn và Tổng đội TNXP Phúc Trạch, huyện Hương Khê và cho chủ trương tuyển dụng công chức xã theo quy định.
Ngoài ra, UBND tỉnh cũng đã trả lời cử tri một số nội dung liên quan đến nhiều trụ sở cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh, Trung ương quản lý không còn nhu cầu sử dụng, bỏ hoang; ban hành quy định về bộ máy tham mưu, giúp việc cho Ban Chỉ đạo các Chương trình mục tiêu quốc gia; xây dựng đô thị văn minh, Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP) cấp huyện…
 (Chi tiết tại Phụ lục 01 gửi kèm).

2.2. Về các nội dung đã được xem xét, giải quyết:
UBND tỉnh đã xem xét, giải quyết đối với 27/167 KNCT, chiếm 16,2% tổng số KNCT; cụ thể:

UBND tỉnh đã tiếp thu kiến nghị cử tri, sớm ban hành và triển khai kế hoạch cung ứng xi măng đảm bảo kịp thời thực hiện nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới tại các địa phương; điều chỉnh kế hoạch và cấp kinh phí thực hiện chính sách hỗ trợ khuyến khích phát triển nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới năm 2021; ban hành đầy đủ các Bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2022-2025 trên địa bàn tỉnh; ban hành Quyết định phê duyệt Đề án Di dời, tái định cư các hộ dân thôn Hải Phong 1 và Hải Phong 2, xã Kỳ Lợi, tiến hành bàn giao và đưa vào quản lý đối với Khu dịch vụ hậu cần nghề cá xã Kỳ Hà và bố trí chi trả kinh phí cho 11 hộ chịu ảnh hưởng của dự án đường D3 tại phường Kỳ Liên; cấp kinh phí để tiếp tục triển khai dự án Cải tạo, nâng cấp Hồ sinh thái Khu di tích Ngã ba Đồng Lộc - Giai đoạn 2, bao gồm hợp phần di dời, tái định cư 07 hộ dân; ban hành quy định điều kiện tách thửa, hiến đất mở đường giao thông và quy định điều kiện, tiêu chí, quy mô, tỷ lệ để tách khu đất thành dự án độc lập, giao đất, cho thuê đất đối với các thửa đất nhỏ hẹp do Nhà nước quản lý; kiểm tra và xử lý các doanh nghiệp khai thác mỏ đá tại xã Vượng Lộc, xã Thuần Thiện, huyện Can Lộc gây ô nhiễm môi trường, hư hỏng đường giao thông; thu hồi, bàn giao đất Xí nghiệp sản xuất kinh doanh vật liệu xây dựng Khánh Trang tại xã Gia Phố, huyện Hương Khê cho địa phương quản lý...

Bên cạnh đó, UBND tỉnh cũng chỉ đạo kịp thời giải quyết một số nội dung khác như: bố trí kinh phí đầu tư, nâng cấp, sửa chữa một số công trình, dự án cấp thiết trên địa bàn; chỉ đạo khắc phục, sửa chữa các công trình hư hỏng trong quá trình thi công dự án Ngàn Trươi - Cẩm Trang; ban hành Quyết định trợ cấp một lần đối với đại diện thân nhân đồng chí Văn Tửu, người hoạt động cách mạng trước năm 1945...
(Chi tiết tại Phụ lục số 02)

2.3. Về nội dung đang được xem xét, giải quyết:

UBND tỉnh đang xem xét, giải quyết đối với 36/167 KNCT, chiếm 21,6% tổng số KNCT; trong đó:

-  26 nội dung đã được UBND tỉnh chỉ đạo thực hiện, có lộ trình và giải pháp cụ thể như: quy hoạch chi tiết hai bên tuyến Sông Rào Cái (hay còn gọi là Sông Phủ); quy hoạch đất nghĩa trang ở những địa phương có đất đồi núi xa thành phố phục vụ việc mở rộng, phát triển đô thị; xử lý tình trạng cáp viễn thông, dây điện trên các tuyến đường tại thành phố Hà Tĩnh chằng chịt, lộn xộn gây mất an toàn và mỹ quan đô thị; việc 271 hộ liên kết trồng chè với Tổng đội thanh niên xung phong trên địa bàn xã Sơn Tây và xã Sơn Kim 2 chưa được thanh toán và dừng việc thu mua chè cho các hộ không theo hợp đồng ký kết; triển khai thực hiện chủ trương đo, vẽ lập bản đồ và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất rừng sản xuất và giao đất theo Nghị định số 64/CP cho Nhân dân khu tái định cư xã Hương Quang cũ; triển khai mỏ khai thác cát tại phường Trung Lương, thị xã Hồng Lĩnh; đầu tư Dự án đường Xô Viết Nghệ Tĩnh, thành phố Hà Tĩnh quy hoạch kéo dài hàng chục năm; nâng cấp Hệ thống cống và tràn tự chảy trên đê Hoàng Đình, cử tri kiến nghị nhiều lần nhưng chưa có giải pháp xử lý; triển khai đầu tư 12 trạm y tế trên địa bàn huyện Hương Sơn đã được Bộ Y tế đưa vào danh mục đầu tư từ nguồn vốn ADB; thi công Dự án khu đô thị trên địa bàn phường Nguyễn Du, đẩy nhanh tiến độ Dự án Khu đô thị Nam Cầu Phủ tại xã Thạch Bình, quan tâm quy hoạch và đầu tư Trung tâm dưỡng lão tại thành phố Hà Tĩnh; các kiến nghị liên quan đến dự án thi công Dự án Hệ thống thủy lợi Ngàn Trươi - Cẩm Trang; tập trung xử lý các tồn đọng, quan tâm đầu tư hạ tầng, thu hút đầu tư đối với Khu du lịch biển Xuân Thành, huyện Nghi Xuân…

- 10 nội dung đang được xem xét, giải quyết nhưng tiến độ chậm, chưa có phương án xử lý cụ thể hoặc việc giải quyết gặp các vướng mắc, khó khăn:

Việc di dời, tái định cư đối với 19 hộ dân ở chân núi Hồng Lĩnh, xã Xuân Lam, huyện Nghi Xuân thuộc vùng có nguy cơ bị sạt lở đất cao: UBND huyện Nghi Xuân đã ban hành các văn bản để người dân tạm thời di dời ra khỏi khu vực sạt lở khi có mưa, bão xảy ra; bố trí ngân sách đầu tư công trình Hạ tầng kỹ thuật khu tái định cư; phê duyệt quy hoạch chi tiết với 17 lô đất để phục vụ di dời, tái định cư các hộ khi có chủ trương; tiếp tục đưa vào kế hoạch sử dụng đất giai đoạn 2022 - 2025 các vị trí đất ở khác để bố trí tái định cư cho các hộ…Tuy vậy, kinh phí để đầu tư di dời, tái định cư khá lớn, ngân sách cấp huyện không thể đáp ứng được. Hiện nay, UBND tỉnh đang chỉ đạo sở, ngành kiểm tra, tham mưu xử lý theo quy định.

- Quy định và hướng dẫn về chính sách khai thác, sử dụng quỹ đất thuộc Đề án phát triển quỹ đất trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2022 - 2025: các căn cứ pháp lý để xây dựng Kế hoạch phát triển quỹ đất giai đoạn 2021 - 2025 chưa được ban hành đầy đủ để triển khai. UBND tỉnh đang giao Sở Tài nguyên và Môi trường tiếp tục rà soát, nghiên cứu để tham mưu phương án thực hiện đảm bảo đúng quy định, hiệu quả, khả thi.

- Khu vực đất Công ty Khoáng sản thương mại Hà Tĩnh, Trung tâm Y học cổ truyền, Trường dạy nghề cũ trên địa bàn huyện Đức Thọ bỏ hoang, gây lãng phí: Nội dung này đã được cử tri kiến nghị qua nhiều Kỳ họp, UBND tỉnh đã chỉ đạo, có phương án và lộ trình giải quyết cụ thể tuy nhiên đến nay vẫn chưa xử lý dứt điểm.
- Công tác bồi thường, đền bù, thu hồi đất Dự án Bồi thường, hỗ trợ và tái định cư bảo vệ môi trường khu vực thượng nguồn và ven hồ Bộc Nguyên, xã Nam Điền, huyện Thạch Hà được triển khai thực hiện từ năm 2015, tuy nhiên, đến nay diện tích đất thu hồi chưa được bàn giao cho đơn vị chủ quản: UBND tỉnh đã chỉ đạo địa phương, các đơn vị liên quan tiến hành hoàn thiện các hồ sơ, thủ tục bàn giao đất đã thu hồi của các hộ dân cho Ban Quản lý khu bảo tồn thiên nhiên Kẻ Gỗ quản lý theo quy định tuy nhiên tiến độ còn chậm.

- Công tác kiểm tra, xử lý việc chủ đầu tư các dự án trên tuyến Quốc lộ 1A không xây dựng đường gom đấu nối theo như cam kết mà thực hiện đấu nối trực tiếp ra quốc lộ gây mất an toàn giao thông: Toàn tuyến đường tránh có 36 dự án đầu tư kinh doanh được chấp thuận. Qua rà soát có 16 vị trí đấu nối có quy hoạch đấu nối, 02 vị trí đấu nối tạm (đã hết thời hạn đấu nối tạm nhưng chưa xóa bỏ) và 21 vị trí đấu nối bất hợp pháp chưa có trong quy hoạch đấu nối; ngoài ra một số vị trí đấu nối đơn lẻ của các hộ kinh doanh tự phát trên tuyến. Đối với các vị trí đấu nối trái phép của các doanh nghiệp khi chấp thuận chủ trương đầu tư và quy hoạch chi tiết sử dụng đất đều thể hiện đấu nối thông qua hệ thống đường gom hai bên tuyến tránh; tuy nhiên thực tế hệ thống đường gom chưa được xây dựng, dẫn đến thực trạng đấu nối trái phép chưa được xử lý dứt điểm. Trước mắt, tỉnh không chấp thuận chủ trương đầu tư đối với các dự án không có quy hoạch đấu nối. Về lâu dài, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo rà soát, bố trí kinh phí để đầu tư xây dựng hệ thống đường gom hai bên.

- Giải pháp đối với dự án chăn nuôi bò của Công ty Bình Hà, tại xã Cẩm Quan; cần có định hướng cụ thể để đảm bảo phát triển kinh tế - xã hội địa phương: Nhìn chung, do nhiều nguyên nhân chủ quan, khách quan nên tiến độ triển khai dự án chậm so với mục tiêu, nội dung dự án được UBND tỉnh chấp thuận đầu tư, công tác quản lý dự án nhiều hạn chế. Thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo Công ty Bình Hà tập trung triển khai hoàn thành các hồ sơ, thủ tục liên quan, thi công xây dựng các hạng mục và hoàn thành toàn bộ dự án đi vào hoạt động đúng mục tiêu, quy mô, tiến độ đã được phê duyệt; tăng cường phối hợp, không để cho người dân vào lấn chiếm, canh   tác trong khu vực Dự án; kịp thời xử lý các phát sinh liên quan.

- Các Dự án Điện năng lượng mặt trời tại xã Quang Diệm, huyện Hương Sơn do Công ty TNHH GA Power Solar Park Hương Sơn; Dự án phát triển khu dịch vụ thương mại Bắc tỉnh lộ 548 của Công ty Nhất Long Nguyễn tại xã Tùng Lộc, huyện Can Lộc; Dự án Bệnh viện TTH trên địa bàn huyện Đức Thọ; Dự án Hồ Ràng Ràng, Bãi Tập xe Nguyên Đan, Dự án nhà hàng, khách sạn, khu vui chơi Tuấn Phát trên địa bàn phường Hưng Trí, thị xã Kỳ Anh chưa hoặc chậm triển khai thực hiện: Nội dung này cử tri kiến nghị qua nhiều kỳ họp, có nội dung đã được kiến nghị, kết luận qua giám sát chuyên đề và được UBND tỉnh chỉ đạo các sở ngành kiểm tra, đôn đốc. Tuy vậy, việc hoàn thiện các hồ sơ, thủ tục về đầu tư và tiến độ triển khai thực hiện một số dự án còn chậm; có dự án vi phạm đủ điều kiện thu hồi nhưng xử lý chưa thực sự kiên quyết.
- Việc di dời 12 ngôi mộ của dòng họ của ông Nguyễn Quốc Huấn tại thôn Hoa Tiến, xã Kỳ Hoa, thị xã Kỳ Anh vì hàng năm khi xả tràn Thượng Sông Trí có nguy cơ sạt lở, vùi lấp: Nội dung này, UBND tỉnh đang giao UBND thị xã Kỳ Anh tổ chức kiểm tra thực tế, báo cáo cụ thể tình hình, thực trạng, khó khăn vướng mắc, đề xuất giải pháp, phương án cụ thể gửi Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan rà soát, tham mưu đề xuất phương án xử lý theo đúng quy định.

- Xem xét, hướng dẫn UBND thị xã Kỳ Anh tổ chức thực hiện Kết luận số 66/KL-UBND ngày 11/02/2015 của UBND tỉnh: Vụ việc đã được Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng, tiêu cực tỉnh đưa vào diện theo dõi. Ban Nội chính Tỉnh ủy đã ban hành Văn bản số 20-TB/BNCTU ngày 28/10/2022 thông báo kết luận của đồng chí Trưởng Ban Nội chính Tỉnh ủy, Phó Trưởng ban Thường trực Ban Chỉ đạo theo đó, đã giao UBND thị xã Kỳ Anh cung cấp đầy đủ hồ sơ, tài liệu liên quan đến Kết luận 66 cho cơ quan Công an tỉnh, giao Công an tỉnh chủ trì, phối hợp với Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh nghiên cứu, kiểm tra, xác minh sớm kết luận, giải quyết vụ việc đảm bảo quy định của pháp luật và nhiệm vụ phát triển kinh tế - chính trị của địa phương.

- Kiểm tra, xử lý việc 31 hộ dân tại xã Quang Vĩnh, huyện Đức Thọ bị ảnh hưởng bởi Dự án đường Cao tốc Bắc - Nam nhưng chưa được đền bù, hỗ trợ: Nội dung này UBND tỉnh chưa có văn bản trả lời cử tri, tuy nhiên qua giám sát hiện nay các hộ dân đã có đơn khiếu nại và đang được xem xét, giải quyết theo quy định.

(Chi tiết tại Phụ lục số 03).
2. Về kết quả giải quyết các nội dung trả lời chất vấn

Qua giám sát, Đoàn nhận thấy từ sau Kỳ họp thứ 8 và Kỳ họp thứ 11, HĐND tỉnh khóa XVIII đến nay các nội dung trả lời chất vấn đã được UBND tỉnh quan tâm, chỉ đạo các sở, ngành, địa phương tổ chức triển khai thực hiện và đạt được nhiều kết quả như: Đẩy nhanh tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư công năm 2022, nhất là phần vốn ngân sách tỉnh quản lý; tập trung đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ, trọng tâm là hạ tầng giao thông chiến lược; giải pháp để có bộ giống lúa đảm bảo tính ổn định trên địa bàn Hà Tĩnh; xử lý tình trạng nhiều xã của huyện Đức Thọ, hạ tầng giao thông, thủy lợi bị ảnh hưởng do triển khai dự án Thuỷ lợi Ngàn Trươi - Cẩm Trang; tình trạng thừa, thiếu giáo viên tại các cấp học, địa phương gây khó khăn trong bố trí, sắp xếp đội ngũ tại các trường học, ảnh hưởng đến chất lượng dạy và học; Việc cung ứng xi măng của tỉnh hỗ trợ các địa phương năm 2022 chậm, ảnh hưởng đến tiến độ xây dựng nông thôn mới, đô thi văn minh; các mô hình liên kết sản xuất nông nghiệp giữa người nông dân với với các doanh nghiệp, hợp tác xã còn nhiều khó khăn; giải pháp, định hướng về sản xuất nông nghiệp theo hướng hữu cơ, nông nghiệp tuần hoàn trong thời gian tới….

Bên cạnh đó, mặc dù UBND tỉnh đã có nhiều văn bản chỉ đạo, hướng dẫn và đôn đốc nhưng một số nội dung trả lời chất vấn, kết quả thực hiện chưa đáp ứng được mong đợi của cử tri. Một số việc còn nhiều vướng mắc, có vấn đề được đại biểu HĐND tỉnh chất vấn nhiều lần, nhưng chuyển biến chậm, cụ thể:
- Nhiều dự án triển khai chậm hoặc không triển khai nhưng chậm được thu hồi, xử lý theo quy định của pháp luật làm ảnh hưởng đến mục tiêu phát triển kinh tế của các địa phương, gây lãng phí tài nguyên, ảnh hưởng đến đời sống của người dân vùng dự án: Tính từ thời điểm sau Kỳ họp thứ 11 HĐND tỉnh khoá XVIII (tháng 12/2022), đã chỉ đạo kiểm tra, rà soát 42 dự án đầu tư có sử dụng đất, xử lý thu hồi chấm dứt hoạt động 15 dự án, xử phạt vi phạm hành chính lĩnh vực đầu tư 09 dự án với tổng số tiền phạt là 630 triệu đồng; điều chỉnh tiến độ thực hiện 11 dự án, gia hạn tiến độ sử dụng đất 06 dự án; ban hành văn bản hướng dẫn việc xử lý đối với 60 dự án được chấp thuận chủ trương đầu tư nhưng chưa được cho thuê đất do vướng mắc quy định tại Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18/12/2020 của Chính phủ….

- Hiện nay việc xác định giá đất cụ thể của các dự án trên địa bàn tỉnh còn chậm, làm ảnh hưởng đến việc giao đất, cho thuê đất và hoạt động của các doanh nghiệp: UBND tỉnh đã chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ xác định giá đất cụ thể các dự án, qua đó ban hành quyết định phê duyệt giá đất cụ thể 04 dự án; trình Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh 08 dự án; chỉ đạo đơn vị tư vấn xây dựng phương án giá đất cụ thể 04 dự án để trình Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh. Tuy nhiên, quá trình thực hiện việc xác định giá đất các dự án còn có các khó khăn, vướng mắc liên quan việc xác định chi phí đầu tư xây dựng dự án, tỷ lệ lấp đầy… Hiện nay, UBND tỉnh chỉ đạo tập trung các giải pháp tháo gỡ, đẩy nhanh tiến độ thực hiện.

Thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới ở một số địa phương có biểu hiện chững lại; công tác chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc, đánh giá chưa thường xuyên; một số nội dung, tiêu chí Tỉnh nông thôn mới, huyện nông thôn mới nâng cao còn gặp nhiều khó khăn, cần nguồn lực lớn: UBND tỉnh đã tổ chức Hội nghị Đánh giá giữa kỳ thực hiện Đề án thí điểm xây dựng Tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2021-2025, bên cạnh những kết quả đạt được hết sức tích cực thì so với mục tiêu, yêu cầu, việc triển khai thực hiện vẫn còn khó khăn, như: Công tác lãnh đạo chỉ đạo ở một số cấp ủy, địa phương chưa quyết liệt, một số nơi có biểu hiện chùng xuống; kết quả chưa đồng đều; đối với các xã chưa đạt chuẩn thuộc huyện Hương Khê, khối lượng công việc còn lớn; việc huy động, bố trí các nguồn lực gặp nhiều khó khăn, nhất là hỗ trợ từ ngân sách Trung ương.. UBND tỉnh cũng đã xác định các nhóm nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm thời gian tới để chỉ đạo các sở, ngành, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện.

- Hà Tĩnh hiện có 05 di sản văn hóa phi vật thể được UNESCO công nhận, tuy nhiên việc phát huy các giá trị di sản này chưa hiệu quả. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cho biết các nguyên nhân và giải pháp thời gian tới: UBND tỉnh cho biết đây đều là di sản thuộc loại hình văn hóa phi vật thể nên việc đánh giá công tác bảo tồn và phát huy loại hình này có nhiều khó khăn. Đặc biệt, trong thời đại văn hóa, khoa học công nghệ phát triển mạnh mẽ hiện nay thì các hình thức diễn xướng văn hóa truyền thống như Dân ca Ví, Giặm, Ca trù, trò Kiều ngày càng bị lấn át. Các di sản văn hóa đã được Ủy ban Chương trình Ký ức thế giới Khu vực Châu Á - Thái Bình Dương ghi danh tại làng Trường Lưu cũng chỉ hấp dẫn đối với một số ít cơ quan, nhà khoa học trong và ngoài nước đến nghiên cứu, tìm hiểu. Thời gian tới UBND tỉnh sẽ chỉ đạo các đơn vị, địa phương có các giải pháp đồng bộ nhằm giữ dìn và phát huy hiệu quả các di sản.

- Việc tổ chức thực hiện các nội dung tồn đọng, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri nhiều nội dung, chưa kịp thời, ảnh hưởng đến quyền lợi của người dân (đã được nêu tại Báo cáo số 533/BC-HĐND ngày 14/12/2021 về kết quả giám sát việc “Giải quyết các kiến nghị của cử tri và nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 18, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII): Nội dung này UBND tỉnh đã có Báo cáo số 254/BC-UBND ngày 11/7/2022 cập nhật kết quả giải quyết, theo đó nhiều kiến nghị tại Báo cáo số 533/BC-HĐND đã được UBND tỉnh quan tâm chỉ đạo giải quyết. Tuy vậy, đến thời điểm hiện nay một số nội dung vẫn đang triển khai thực hiện hoặc xử lý chậm như: xử lý các tài sản, trụ sở, đất bỏ hoang, gây lãng phí; các dự án chậm tiến độ hoặc không triển khai theo cam kết; việc công nhận lại diện tích đất có nguồn gốc sử dụng trước ngày 18/12/1980; việc một số đơn vị được giao đất để trồng cây cao su nhưng thiếu hiệu quả, sử dụng sai mục đích…
3. Khó khăn, hạn chế và nguyên nhân 

Qua giám sát cho thấy, thời gian qua trong điều kiện tình hình chung có nhiều khó khăn, thời tiết và dịch bệnh diễn biến phức tạp nhưng UBND tỉnh và các sở, ngành, địa phương với chức năng, nhiệm vụ của mình đã kịp thời chỉ đạo, tổ chức nghiên cứu, tiếp thu, giải quyết, trả lời các vấn đề bảo đảm các quy định. Việc giải quyết các kiến nghị cử tri, nội dung trả lời chất vấn đã phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu, cán bộ công chức tại các địa phương, đơn vị trong thực thi nhiệm vụ được giao. Chất lượng giải quyết từng bước nâng lên đáp ứng được nguyện vọng của cử tri và Nhân dân. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, việc giải quyết kiến nghị của cử tri và nội dung trả lời. chất vấn của UBND tỉnh còn có một số hạn chế, khó khăn như sau:
- Một số kiến nghị của cử tri và nội dung chất vấn liên quan đến việc sửa đổi, bổ sung, ban hành mới cơ chế, chính sách; có nội dung do yếu tố lịch sử, thẩm quyền và trách nhiệm của Trung ương hoặc vướng mắc do các quy định pháp luật nên việc giải quyết gặp khó khăn và mất nhiều thời gian. 

- Do nguồn lực địa phương còn khó khăn nên nhiều ý kiến, kiến nghị của cử tri, nhất là những kiến nghị về đầu tư sửa chữa, nâng cấp, xây mới các công trình, dự án khó có thể đáp ứng kịp thời.

- Một số nội dung đang được giải quyết chưa nêu đầy đủ thông tin cần thiết làm cơ sở cho việc đánh giá kết quả giải quyết; chỉ mới dừng lại ở việc chỉ đạo, đôn đốc thực hiện mà chưa đưa ra được lộ trình, phương hướng giải quyết như việc hỗ trợ di dời 12 ngôi mộ của dòng họ của ông Nguyễn Quốc Huấn tại thôn Hoa Tiến, xã Kỳ Hoa, thị xã Kỳ Anh vì hàng năm khi xả tràn Thượng Sông Trí có nguy cơ sạt lở, vùi lấp; di dời, tái định cư đối với 19 hộ dân ở chân núi Hồng Lĩnh, xã Xuân Lam, huyện Nghi Xuân thuộc vùng có nguy cơ bị sạt lở đất cao… 
- Một số nội dung kiến nghị cử tri và nội dung trả lời chất vấn qua nhiều kỳ họp, UBND tỉnh đã có các văn bản chỉ đạo, đôn đốc tuy nhiên việc tổ chức, triển khai thực hiện của một số sở, ngành, địa phương còn chậm, thiếu quyết liệt, việc xử lý gặp nhiều khó khăn vướng mắc như: thực trạng nhiều dự án nhà đầu tư đã được giao đất, cho thuê đất khá lâu nhưng chậm đầu tư; việc xử lý tài sản dôi dư sau sáp nhập... Một số nội dung có thể thực hiện như việc phê duyệt giá đất cụ thể ở một số dự án song việc thực hiện chậm làm ảnh hưởng đến môi trường đầu tư của tỉnh.
4. Kiến nghị
4.1. Đối với UBND tỉnh

Tăng cường chỉ đạo, nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc giải quyết các kiến nghị cử tri, nội dung trả lời chất vấn của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh đã được UBND tỉnh tiếp thu tại các kỳ họp, cụ thể:

- Đối với các nội dung chấn vấn và 26 KNCT đã được tập trung chỉ đạo giải quyết, đã giải quyết một phần hoặc đang triển khai thực hiện: đề nghị UBND tỉnh tiếp tục quan tâm chỉ đạo các sở, ngành địa phương quan tâm đẩy nhanh tiến độ tiếp tục quan tâm triển khai đảm bảo theo kế hoạch, lộ trình đề ra.

- Đối với 05 nội dung chất vấn và 10 nội dung KNCT đang được xem xét, giải quyết nhưng tiến độ chậm, chưa có phương án xử lý cụ thể hoặc việc giải quyết gặp các vướng mắc, khó khăn; đề nghị UBND tỉnh tập trung chỉ đạo, đôn đốc xử lý, trong đó chú trọng vào một số nội dung như: 

+ Sớm ban hành Quy định và hướng dẫn về chính sách khai thác, sử dụng quỹ đất thuộc Đề án phát triển quỹ đất trên địa bàn tỉnh để triển khai thực hiện; đẩy nhanh tiến độ việc xác định giá đất cụ thể của các dự án trên địa bàn tỉnh tạo điều kiện thuận lợi cho việc giao đất, cho thuê đất và hoạt động của các doanh nghiệp.
+ Tiếp tục tập trung chỉ đạo, tiến hành rà soát, kiểm tra để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đã được UBND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư. Kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp; kiên quyết xử lý nghiêm đối với trường hợp quá thời gian cam kết nhưng không triển khai, không thuộc trường hợp được gia hạn theo quy định nhất là với các dự án mà đại biểu, cử tri đã kiến nghị qua các kỳ họp như Dự án Đầu tư, khai thác hạ tầng khu thương mại, dịch vụ và sản xuất tập trung phía Bắc đường ĐT.548 thị trấn Nghèn; Dự án Tổ hợp thương mại, tài chính, dịch vụ nhà ở Thiên Lộc, huyện Can Lộc... 

 + Sớm bàn giao diện tích đất thu hồi Dự án Bồi thường, hỗ trợ và tái định cư bảo vệ môi trường khu vực thượng nguồn và ven hồ Bộc Nguyên, xã Nam Điền, huyện Thạch Hà cho đơn vị chủ quản.

+ Tiếp tục rà soát, chỉ đạo tổ chức thực hiện các kiến nghị được nêu tại Báo cáo số 533/BC-HĐND ngày 14/12/2021 về kết quả giám sát việc “Giải quyết các kiến nghị của cử tri và nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 18, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, trong đó tiếp tục quan tâm tháo gỡ các vướng mắc, xử lý dứt điểm việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, nhất là giải quyết việc cấp đất trái thẩm quyền, đất có nguồn gốc trước năm 1980, việc xử lý các tài sản, trụ sở, đất bỏ hoang, gây lãng phí…

+ Chỉ đạo sớm thống nhất và có phương án xử lý dứt điểm việc di dời, tái định cư đối với 19 hộ dân ở chân núi Hồng Lĩnh, xã Xuân Lam, huyện Nghi Xuân thuộc vùng có nguy cơ bị sạt lở đất cao…

 4.2. Đối với các Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh
Phát huy vai trò, trách nhiệm và quyền hạn của Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh; quan tâm phối hợp với Thường trực HĐND cấp huyện để tăng cường giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri và nội dung trả lời chất vấn của các cơ quan chức năng để báo cáo cử tri và kiến nghị việc giải quyết về những nội dung chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn.
Trên đây là báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri và nội dung trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ 8 và Kỳ họp thứ 11 HĐND tỉnh khóa XVII, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./.
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� Các Báo cáo: số 270/BC-UBND ngày 13/7/2022; số 444/BC-UBND ngày 29/11/2022; số 496/BC-UBND ngày 14/12/2022; số 444/BC-UBND ngày 29/11/2022, Báo cáo ngày 09/6/2023 của UBND tỉnh về trả lời và cập nhật kết quả trả lời, giải quyết ý kiến cử tri gửi tới Kỳ họp thứ 8 và Kỳ họp 11 HĐND tỉnh. 


� Quy hoạch và đầu tư, tài nguyên, nông nghiệp, văn hóa, giáo dục và giải quyết tồn đọng


� Các Báo cáo: số 5000/BC-UBND ngày 14/12/2022; số 271/BC-UBND ngày 07/7/2023; số 5801/BC-UBND ngày 19/10/2023 của UBND tỉnh về kết quả thực hiện các nội dung chất vấn tại Kỳ họp thứ 8 và Kỳ họp thứ 11 HDND tỉnh


� Nông nghiệp, Giáo dục và Đào tạo, Tài chính, Lao động TBXH, tài nguyên và môi trường, đô thị, y tế, đầu tư


� Đoàn tiến hành khảo sát trực tiếp tại các địa phương: huyện Can Lộc, huyện Nghi Xuân.
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