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ĐỀ ÁN
Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài; thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường để đấu giá đất gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh
Thực hiện Văn bản số 3207/UBND-NL2 21/5/2020 của UBND tỉnh về việc xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài và GPMB tạo Quỹ đất sạch để đấu giá QSD đất hai bên đường gắn với quy hoạch vùng công nghiệp phía tây Thành phố Hà Tĩnh; ý kiến chỉ đạo tại Kết luận 1117-TB/KL ngày 27/3/2020 về Thông báo ý kiến của Thường trực Tỉnh ủy tại buổi làm việc với Quỹ Đầu tư phát triển; Sở Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với Quỹ Đầu tư phát triển, các Sở ngành, địa phương liên quan xây dựng Đề án Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài, thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch đất hai bên đường để đấu giá đất, gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh với các nội dung sau:

I. Sự cần thiết xây dựng Đề án:
- Đường Hàm Nghi kéo dài là tuyến đường cửa ngõ phía Tây thành phố Hà Tĩnh, trong tương lai gần, khi tuyến đường bộ cao tốc và đường sắt cao tốc Bắc Nam được xây dựng thì đây sẽ là trục giao thống chính, quan trọng để kết nối từ trung tâm thành phố lên đường bộ cao tốc và nhà ga đường sắt; Trước mắt, tuyến đường này được xây dựng sẽ kết nối với Quốc lộ 8C (hiện nay, đường Quốc lộ 8C đã đầu tư thêm 1 nhánh rẽ dài 2,3 km nối về đường Hàm Nghi nhưng chỉ mới đến địa phận xã Thạch Xuân, cách điểm cuối đường Hàm Nghi khoảng 3,3 km, do chưa thông tuyến nên đang rất lãng phí), góp phần mở rộng đô thị về phía tây và thúc đẩy phát triển kinh tế vùng Tây Nam huyện Thạch Hà. Với tầm quan trọng đó, Dự án đã được đưa vào chương trình trọng điểm trong nhiệm kỳ tới tại Dự thảo Báo cáo chính trị trình Đại hội tỉnh đảng bộ lần thứ XIX. Dự án cũng đã được đưa vào Kết luận số 1117-TB/KL ngày 27/3/2020 về Thông báo ý kiến của Thường trực tỉnh ủy tại buổi làm việc với Quỹ Đầu tư phát triển; 
- Việc thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường Hàm nghi kéo dài để đấu giá quyền sử dụng đất là phù hợp với chủ trương tại Nghị quyết 17/NQ-CP ngày 18/9/2019 của Chính phủ về ban hành Chương trình hành động thực hiện KL 36/KL-BCT của Bộ Chính trị và Nghị quyết 116/NQ-CP của Chính phủ về Ban hành Kế hoạch của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 82/2019/QH14 ngày 14/6/2019 của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch, quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị. Đây là khu vực đất có giá trị kinh tế cao, nhất là sau khi Dự án khu đô thị Hàm Nghi được triển khai, vì vậy, nhà nước phải thu hồi để thực hiện đấu gía đất cùng với đầu tư hạ tầng, làm tăng thu ngân sách và tăng hiệu quả đầu tư. Việc giải phóng mặt bằng tạo quỹ đất sạch để đấu giá Quyền sử dụng đất còn tạo ra tính cạnh tranh lành mạnh, minh bạch. Giai đoạn hiện nay, đây là giải pháp quan trọng nhằm bù đắp nguy cơ sụt giảm về nguồn thu tiền sử dụng đất hàng năm đã hiện hữu, do hiện nay Tỉnh đang có chủ trương tạm dừng không cho các địa phương đầu tư các dự án tạo Quỹ đất bằng nguồn vốn NS địa phương, trong khi việc đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư trong các dự án đầu tư bất động sản triển khai quá chậm vì còn nhiều vướng mắc trong quá trình thực hiện do chính sách chưa được ban hành đầy đủ; ngoài ra, hình thức này cũng tiềm ẩn rủi ro.
- Quy hoạch phát triển kinh tế xã hội tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2000 - 2020 đã xác định Hà Tĩnh phát triển thành tỉnh Công nghiệp - Dịch vụ; trong đó, Công nghiệp lấy Vũng Áng làm động lực, các trung tâm Công nghiệp vệ tinh gồm: Công nghiệp thép tại Thạch Khê - Thạch Hà, Khu kinh tế Cầu treo tại Hương Sơn, KCN Gia Lách tại Nghi Xuân, KCN Hạ Vàng tại Can Lộc, Các Cụm CN tại Thị xã Hồng Lĩnh. Tuy nhiên, đến nay, thực tế chỉ có Khu kinh tế Vũng Áng là có thành công bước đầu với Dự án khu liên hợp gang thép của tập đoàn Formosa; các Trung tâm Công nghiệp còn lại chưa thành công trong thu hút đầu tư. Nguyên nhân cơ bản của việc này là do các khu vực dự kiến phát triển nêu trên đang thiếu các điều kiện đảm bảo sinh sống của người lao động, đặc biệt thiếu các hạ tầng xã hội như Giáo dục, Y tế, Văn hóa (là yêu cầu cao của tầng lớp Doanh nhân, lãnh đạo quản lý, chuyên gia, lao động kỹ thuật cao cấp) nên không hấp dẫn các nhà đầu tư, nhất là các nhà đầu tư hạ tầng khu công nghiệp. Đối với khu vực ven Thành phố Hà Tĩnh, là nơi có thể đáp ứng các điều kiện trên thì sau khi Dự án mỏ sắt Thạch Khê tạm dừng thì không có quy hoạch đất cho phát triển Công nghiệp gắn với phát triển đô thị; mặt khác, xu hướng phát triển kinh tế biển là ưu tiên dịch vụ du lịch biển (trừ các khu vực có cảng nước sâu) nên hiện tại chưa thể phát triển công nghiệp về hướng biển. Do vậy, cần thiết phải quy hoạch lại định hướng phát triển công nghiệp của tỉnh trong giai đoạn tới là Quy hoạch 1 vùng sản xuất công nghiệp tại vùng ven phía tây Thành phố Hà Tĩnh. Qua đánh giá sơ bộ quỹ đất tại các khu vực ven thành phố Hà Tĩnh thấy rằng, Khu vực nằm 2 bên đường bộ cao tốc, nằm giữa đường Tỉnh 550 (Tỉnh lộ 3 cũ) và đường Hàm Nghi kéo dài, có diện tích khoảng 1.000 ha; tại các xã Thạch Xuân, Thạch Đài, Lưu Vĩnh Sơn huyện Thạch Hà là phù hợp với quy hoạch phát triển sản xuất công nghiệp vì các lý do: (1). Đây là khu vực đất sản xuất nông nghiệp trên nền đất cát dẹ nên kém hiệu quả, năng suất thấp trong đó, có khoảng 30% diện tích là đất hoang hóa, bãi cát, thích hợp với chủ trương chuyển đổi sang đất công nghiệp; (2). Có điều kiện rất thuận lợi về nguồn nước và nguồn điện cho công nghiệp; (3). Thuận lợi về giao thông, trước mắt cũng như lâu dài, nhất là sau khi tuyến đường bộ và đường sắt cao tốc Bắc Nam được xây dựng; (4). Gần đô thị thành phố Hà Tĩnh, nơi đã có sẵn các điều kiện xã hội như giáo dục, y tế, văn hóa, thể thao, nhà ở… có thể đáp ứng yêu cầu cao về đời sống sinh hoạt của Doanh nhân, tầng lớp lãnh đạo quản lý, chuyên gia, lao động kỹ thuật cao cấp cũng như đáp ứng các nhu cầu tối thiểu của công nhân lao động;

Việc phát triển khu công nghiệp - đô thị tổng hợp quy mô lớn là phù hợp với xu hướng phát triển bất động sản công nghiệp - đô thị; đáp ứng yêu cầu của các nhà đầu tư hạ tầng có tiềm năng lớn, nhằm đón đầu làn sóng dịch chuyển các nhà máy ra khỏi Trung Quốc (Việt Nam là điểm đến hấp dẫn), trong bối cảnh các nước công nghiệp phát triển đang thực hiện cơ cấu lại chuỗi cung ứng toàn cầu sau chiến tranh thương mại Mỹ - Trung và đại dịch Covid 19.
Phát triển công nghiệp ở vùng ven thành phố Hà Tĩnh còn góp phần thúc đẩy tốc độ đô thị hóa, tăng dân số cơ học đảm bảo quy mô đô thị loại II; về lâu dài sẽ gắn với việc mở rộng địa giới hành chính thành phố (với 56 km2 diện tích và 105 ngàn nhân khẩu thường trú, hiện tại, thành phố Hà Tĩnh có quy mô diện tích và quy mô dân số thường trú thuộc diện thấp nhất trong các đô thị tỉnh lỵ của các tỉnh Trung bộ). 
Từ những lý do nêu trên, việc xây dựng Đề án Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài, thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch đất hai bên đường gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh là hết sức cần thiết. Đề án là cơ sở để tiếp tục xây dựng các Dự án đầu tư thành phần, các quy hoạch có liên quan; đồng thời kịp thời đề xuất các giải pháp để quản lý toàn bộ phạm vi quy hoạch Dự án, nhằm giảm thiểu các chi phí liên quan đến bồi thường GPMB khi triển khai thực hiện.   

II. Cơ sở pháp lý:

- Luật Đầu tư công và các Văn bản hướng dẫn thi hành;

- Luật Đất đai và các Văn bản hướng dẫn thi hành;
- Luật Xây dựng và các Văn bản hướng dẫn thi hành;

- Nghị định số 82/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 của Chính phủ quy định về quản lý khu công nghiệp và khu kinh tế;

- Nghị định số 33/2019/NĐ-CP ngày 23/4/2019 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ; 

- Thông tư số 23/2020/TT-BTC ngày 13/4/2020 của Bộ Tài chính Quy định tạm ứng, vay ngân quỹ nhà nước của ngân sách nhà nước;
- Quyết định số 44/QĐ-BXD ngày 14/01/2020 của Bộ Xây dựng công bố suất vốn đầu tư xây dựng công trình và giá xây dựng tổng hợp bộ phận kết cấu công trình năm 2018;

- Nghị quyết 17/NQ-CP ngày 18/9/2019 của Chính phủ về ban hành Chương trình hành động thực hiện KL 36/KL-BCT của Bộ Chính trị;

- Nghị quyết 116/NQ-CP của Chính phủ về ban hành Kế hoạch của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 82/2019/QH14 ngày 14/6/2019 của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch, quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị;

- Nghị quyết số 22/2011/NQ-HĐND ngày 16/12/2011 của HĐND tỉnh về việc phê duyệt Đề án “Phát triển quỹ đất phục vụ phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2012 - 2020 tỉnh Hà Tĩnh";

- Quyết định số 3926/QĐ-UBND ngày 09/10/2015 của UBND tỉnh về phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch chung thành phố Hà Tĩnh và vùng phụ cận đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050, tỷ lệ 1/10.000;

- Kết luận 1117-TB/KL ngày 27/3/2020 về Thông báo ý kiến của Thường trực Tỉnh ủy tại buổi làm việc với Quỹ Đầu tư phát triển;

Văn bản số số 3031/UBND-NL2 13/5/2020 và số 3207/UBND-NL2 21/5/2020 của UBND tỉnh về việc xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài và giải phóng mặt bằng tạo quỹ đất sạch để đấu giá hai bên đường gắn với quy hoạch Khu công nghiệp phía tây thành phố Hà Tĩnh; 
III. Mục tiêu của Đề án:

1. Mục tiêu tổng quát:

Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài để kết nối Thành phố Hà Tĩnh với Quốc lộ 8C nhằm khai thác tiềm năng lợi thế khu vực phía tây thành phố Hà Tĩnh và tây nam huyện Thạch Hà, tạo tiền đề mở rộng thành phố về phía tây; thu hồi đất, bồi thường GPMB quỹ đất hai bên đường để đầu giá đất nhằm đưa lại nguồn thu cho ngân sách và hình thành khu đô thị - dịch vụ mới đồng bộ, hiện đại; quy hoạch Khu công nghiệp phía tây thành phố Hà Tĩnh để kêu gọi, thu hút nhà đầu tư có tiềm năng lớn vào đầu tư hạ tầng, hình thành khu công nghiệp tập trung có quy mô lớn, hiện đại, bảo đảm an toàn về môi trường. 

2. Mục tiêu cụ thể:

(1). Đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài với với quy mô chiều dài L = 3,3 km, rộng 42m trong đó giải phân cách ở giữa chiều rộng 5m, mặt đường hai bên chiều rộng 12 m x2, vỉa hè hai bên 6,5 m x2; bao gồm cả hệ thống cấp thoát nước, điện chiếu sáng và kết cấu hạ tầng đường bộ; cấp đường trục chính đô thị; nhằm mục đích kết nối đường Hàm Nghi với nhánh rẽ hiện có của Quốc lộ 8C (đã xây dựng, dài 2,3 km); sau khi xây dựng, đây sẽ là trục giao thống chính để kết nối từ trung tâm thành phố lên đường bộ cao tốc, ga đường sắt cao tốc và Quốc lộ 8C.

(2). Thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường Hàm nghi kéo dài và vùng phụ cận để đấu giá quyền sử dụng đất với quy mô khoảng 247 ha; trong đó, Giai đoạn 1 khoảng 80 ha (bao gồm cả 2 khu tái định cư với diện tích khoảng 21 ha).

(3). Quy hoạch Khu công nghiệp phía tây thành phố Hà Tĩnh (có thể lấy tên khu Công nghiệp Hàm Nghi hoặc Khu công nghiệp Lưu Vĩnh Sơn) với quy mô khoảng 1.000 ha tại các xã Lưu Vĩnh Sơn, Thạch Xuân và Thạch Đài huyện Thạch Hà; trước mắt, chỉ xác định phạm vi ranh giới quy hoạch, cắm mốc và quản lý quy hoạch (nhằm giảm thiểu chi phí bồi thường, GPMB khi triển khai); đầu tư theo hình thức xã hội hóa, kêu gọi nhà đầu tư chiến lược đầu tư đồng bộ hạ tầng khu công nghiệp gắn với thành lập khu công nghiệp.

IV. Nội dung:

1. Phương án đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài:

1.1. Mục tiêu đầu tư:

Kết nối thành phố Hà Tĩnh với hệ thống đường bộ cao tốc Bắc Nam, đường sắt cao tốc đang từng bước được nghiên cứu đầu tư, tuyến nhánh Quốc lộ 8C và kết nối với Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh; góp phần chỉnh trang, phát triển không gian đô thị về phía Tây cho thành phố Hà Tĩnh; đáp ứng nhu cầu đi lại thuận lợi cho nhân dân; thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội cho các xã phía Tây Nam huyện Thạch Hà và thành phố Hà Tĩnh.

1.2. Quy mô đầu tư: 

Theo tiêu chuẩn đường chính đô thị chủ yếu, tốc độ thiết kế 60km/h (Theo quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 07-4:2016/BXD và tiêu chuẩn xây dựng Việt Nam TCXDVN 104:2007) với bề rộng nền đường Bnền = 42,0m; bề rộng mặt đường Bmặt = 2x10,5 = 21,0m; bề rộng vĩa hè Bvĩa hè = 2x8,0 = 16,0m; bề rộng giải phân cách giữa Bpc = 5,0m (đồng bộ với đường Hàm Nghi đoạn từ đường Phan Đình Phùng đến Quốc lộ 1 tránh thành phố Hà Tĩnh đã được đầu tư xây dựng).

- Phạm vi đầu tư: Chiều dài L=3,3km; điểm đầu (Km0+00) giao với Quốc lộ 1A đoạn tránh thành phố Hà Tĩnh tại Km512+800; điểm cuối (Km3+300) nối tiếp với tuyến nhánh Quốc lộ 8C, thuộc địa phận xã Thạch Đài, huyện Thạch Hà.

- Hạng mục đầu tư: Giao thông, thoát nước, cấp nước, cấp điện, cấp thông tin liên lạc, chiếu sáng, cảnh quan trên dải phân cách và thực hiện đền bù giải phóng mặt bằng bố trí tái định cư. Trong đó các nút giao giữa đường Hàm Nghi kéo dài với quy hoạch đường bộ cao tốc Bắc Nam và quy hoạch đường sắt cao tốc, lựa chọn phương án đường cao tốc vượt đường Hàm Nghi (với ưu điểm phù hợp tình hình xây dựng các đường cao tốc theo quy hoạch, thuận lợi cho phát triển không gian đô thị và khai thác hạ tầng hai bên đường Hàm Nghi, tạo điều kiện phát triển quy đất hai bên đường); trong bước tiếp theo sẽ nghiên cứu kỹ hơn để kiến nghị UBND tỉnh có thõa thuận các hình thức giao cắt với Bộ GTVT. 

1.3. Tổng mức đầu tư: Dự kiến 386 tỷ đồng (Chi tiết tại Phụ lục 1):
Trong đó: - Chi phí xây lắp:  222 tỷ đồng;

 - Chi phí BT, GPMB: 93 tỷ đồng (không bao gồm chi phí XD khu tái định cư);

                - Chi phí khác (quản lý, tư vấn, dự phòng, chi phí khác): 71 tỷ đồng. 

1.4. Về nguồn vốn đầu tư:

- Đầu tư bằng nguồn Ngân sách tỉnh, vốn đầu tư công giai đoạn 2021 - 2025;

1.5. Tiến độ thực hiện: năm 2020 và giai đoạn 2021-2025.

1.6. Cơ quan lập Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư: Sở Giao thông vận tải.

1.7. Chủ đầu tư dự án: Sở Giao thông vận tải đề xuất cụ thể trong Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư dự án.

2. Phương án thu hồi đất, bồi thường GPMB tạo quỹ đất sạch hai bên đường Hàm Nghi kéo dài để đấu giá quyền sử dụng đất:
2.1. Phương án triển khai: 
Tổng quỹ đất hai bên đường Hàm Nghi kéo dài đã được quy hoạch phát triển đô thị (quy hoạch phân khu Khu đô thị đường Hàm Nghi kéo dài đã được UBND tỉnh phê duyệt) là 190 ha. Tuy nhiên, hiện nay, do 2 tuyến giao thông quốc gia cắt qua là đường bộ cao tốc Bắc nam và đường sắt cao tốc Bắc nam đã chỉnh tuyến nên phạm vi đã quy hoạch bị ảnh hưởng lớn. Sau khi khảo sát lại khu vực hai bên đường Hàm Nghi kéo dài (khu vực nằm giữa đường tránh Quốc lộ IA và Đường Bộ cao tốc Bắc nam), gắn với quy hoạch chung thành phố Hà Tĩnh và vùng phụ cận thấy rằng, khu vực có thể thu hồi đất, GPMB sạch tạo quỹ đất để đấu giá (đã trừ diện tích các khu vực dân cư hiện trạng có mật độ cao, chi phí GPMB lớn và khu nghĩa địa tập trung) có quy mô diện tích khoảng 250 ha. Toàn bộ diện tích này sẽ được thu hồi, bồi thường GPMB sạch để đấu giá đất, được thực hiện trong 2 giai đoạn:
- Giai đoạn 1 (từ 2021 - 2022): Thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ GPMB và tái định cư một phần quỹ đất quy hoạch hai bên đường Hàm Nghi kéo dài với tổng diện tích khoảng 80 ha (quỹ đất tạo ra gồm: đất ở để đấu giá 25 ha; đất ở tái định cư 14 ha; đất thương mại dịch vụ để đấu giá: 25 ha; đất công cộng (gồm đất hạ tầng kỹ thuật, công cộng) 16 ha; đồng thời bồi thường GPMB và bố trí tái định cư toàn bộ diện tích đất vườn ở (khoảng 7 ha, với 70 hộ) trong toàn bộ phạm vi còn lại với tổng kinh phí khoảng 604 tỷ đồng; Trước mắt, chỉ lập Dự án đầu tư GPMB sạch để đấu giá ở Giai đoạn 1.
Việc lựa chọn phương án bồi thường, GPMB này có ưu các điểm: 

+ Giải phóng mặt bằng và tạo được một quỹ đất sạch để đấu giá với diện tích khoảng 50 ha, tiếp giáp với thành phố Hà Tĩnh để thu hút nhà đầu tư và chủ động trong công tác đấu giá quyền sử dụng đất; Thí điểm để thăm dò thị trường và hiệu quả của phương án dùng Quỹ phát triển đất để GPMB sạch, đấu giá quyền SD đất tăng thu ngân sách;

+ Toàn bộ diện tích đất ở, nhà ở trong phạm vi quy hoạch 2 bên đường Hàm Nghi kéo dài (tổng diện tích 2 giai đoạn khoảng 247 ha) đã được bồi thường, GPMB nên không làm tăng chi phí bồi thường khi triển khai giai đoạn 2 (do ảnh hưởng của việc giá đất ở sẽ tăng sau khi có đường; còn giá đất nông nghiệp sẽ không tăng); đồng thời thuận tiện trong xây dựng và bố trí tái định cư cho toàn bộ dự án, tránh tình trạng quy hoạch treo đối với đất ở của người dân;

- Giai đoạn 2 (sau năm 2022): Tùy nhu cầu thị trường, sẽ giao Trung tâm Phát triển quỹ đất và Kỹ thuật Địa chính bồi thường GPMB phần còn lại với tổng diện tích khoảng 167 ha (gồm khoảng 150 ha đất nông nghiệp và 20 ha đất chuyên dùng và đất chưa sử dụng) để đấu giá đất (với tổng kinh phí bồi thường, hỗ trợ khoảng 281 tỷ đồng; giai đoạn này không cần chi phí tái định cư).

2.2. Chi phí và nguồn vốn thực hiện:
- Tổng vốn đầu tư Giai đoạn 1: 604 tỷ đồng

                   (Chi tiết tại Phụ lục 2)

- Nguồn vốn: Ứng vốn từ Quỹ phát triển đất và các nguồn vốn hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.

2.3. Phương thức bố trí sử dụng quỹ đất đã bồi thường GPMB:

- Phương thức 1: Tùy tình hình cụ thể, nhu cầu thị trường, Trung tâm Phát triển quỹ đất và Kỹ thuật Địa chính sẽ đề xuất đầu tư xây dựng hạ tầng một số khu vực lợi thế để đấu giá đất theo hình thức phân lô;
Việc lập Dự án đầu tư xây dựng hạ tầng phân lô để đấu giá đất sẽ thực hiện ở giai đoạn sau;
- Phương thức 2: Đấu giá đất thô (chưa đầu tư hạ tầng phân lô) cho nhà đầu tư thực hiện dự án phát triển đô thị; dự án thương mại dịch vụ;

2.4. Hiệu quả đầu tư:
2.4.1. Dự kiến nguồn thu:

- Tổng thể toàn bộ dự án 247 ha: Tổng thu từ đấu giá đất thô (không đầu tư hạ tầng phân lô) dự kiến: 3.225 tỷ đồng, gồm:
Thu từ đất ở:  750.000 m2 x 3 triệu đồng/m2 = 2.250 tỷ đồng.

Thu từ đất thương mại: 450.000 m2 x 1,5 triệu đồng/m2 = 675 tỷ đồng
Thu từ đất SXKD phi NN: 300.000 m2 x 1,0 triệu đồng/m2 = 300 tỷ đồng.
- Tính riêng 80 ha giai đoạn 1: Tổng thu từ đấu giá đất thô (không đầu tư hạ tầng phân lô) dự kiến: 1.500 tỷ đồng, gồm:
Thu từ đất ở:  250.000 m2 x 4 triệu đồng/m2 = 1.000 tỷ đồng.

Thu từ đất thương mại: 250.000 m2 x 2 triệu đồng/m2 = 500 tỷ đồng
2.4.2. Chi phí đầu tư (không tính đầu tư hạ tầng chi tiết phân lô):

- Tính tổng thể toàn bộ dự án 247 ha: Tổng chi phí: 1.271 tỷ đồng

Trong đó: + Chi xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài: 386 tỷ đồng;

                 + Chi bồi thường GPMB hai bên đường (gồm 604 tỷ Giai đoạn 1 và 281 tỷ Giai đoạn 2): 885 tỷ đồng
- Tính riêng giai đoạn 1 (80 ha): Tổng chi phí: 840 tỷ đồng 

Trong đó: + Chi xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài: 386 tỷ đồng;

                 + Chi bồi thường GPMB hai bên đường (chỉ tính riêng trong phần diện tích 80 ha): 454 tỷ đồng.
                                (Chi tiết tại Phụ lục 2, 3)

2.4.3. Lợi nhuận đầu tư (= thu - chi):

- Tính tổng thể toàn bộ dự án 247 ha:
      Tổng lợi nhuận: 3.225 tỷ - 1.271 tỷ = 1.954 tỷ đồng (154% so với vốn đầu tư).
- Tính riêng 80 ha Giai đoạn 1:
    Tổng lợi nhuận: 1.500 tỷ - 840 tỷ = 660 tỷ đồng (79% so với vốn đầu tư).

- Tính riêng lợi nhuận của phương án phát triển quỹ đất hai bên đường (không tính chi phí đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài (386 tỷ) vào tổng chi phí):
+ Tính tổng dự án (247 ha): Lợi nhuận:  1.954 tỷ + 386 tỷ = 2.340 tỷ đồng (200% so với vốn đầu tư);

+ Tính riêng Giai đoạn 1 (80 ha): Lợi nhuận: 660 tỷ + 386 tỷ = 1.046 tỷ đồng (141% so với vốn đầu tư).

- Trường hợp nhà nước đầu tư hạ tầng phân lô đất ở để đấu giá thì lợi nhuận bình quân thu thêm là khoảng 1,0  - 1,5 triệu đồng/m2, tương đương 10 - 15 tỷ đồng/ha.

+ Tính tổng dự án (247 ha) mức thu thêm (trên diện tích đất ở) khoảng: 75 ha x 10 tỷ đồng/ha = 750 tỷ đồng;

+ Tính riêng Giai đoạn 1 (80 ha) mức thu thêm (trên diện tích đất ở) khoảng: 25 ha x 15 tỷ đ/ha = 375 tỷ đồng.
(Diện tích Giai đoạn 1 nằm gần KĐT Hàm Nghi và Trung tâm thành phố hơn nên mức thu thêm cao hơn mức thu thêm bình quân toàn dự án)    

2.5. Phương thức triển khai: Triển khai theo phương thức dự án đầu tư công; vốn đầu tư từ nguồn vốn Quỹ phát triển đất của tỉnh và các nguồn vốn hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.
2.6. Tiến độ thực hiện (Giai đoạn 1):

- Chuẩn bị dự án (trình chủ trương đầu tư; khảo sát lập, trình phê duyệt dự án đầu tư; …): Quí III/2020 - I/2021;

- Bồi thường GPMB và tái định cư: Quý IV/2020 - Quý IV/2021;

- Đấu giá đất thô (nếu không đầu tư hạ tầng phân lô): Từ Quý IV/2022;
- Thực hiện các thủ tục đầu tư và thi công công trình hạ tầng phát triển quỹ đất phân lô (nếu cần) để đấu giá: Từ Quí IV/2021 đến Quí IV/2022;

2.7. Cơ quan lập Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư: Sở Tài nguyên và Môi trường.

2.8. Chủ đầu tư dự án: Sở Tài nguyên và Môi trường đề xuất cụ thể trong Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư dự án.

3. Phương án quy hoạch, quản lý, kêu gọi đầu tư đối với đất Khu công nghiệp phía Tây thành phố Hà Tĩnh:
3.1. Phạm vi khảo sát, lập quy hoạch:

3.1.1. Diện tích:  
  - Tổng diện tích khu vực khảo sát, quy hoạch khoảng 1.400 ha; trong đó, đất các dự án đã có nằm trong khu vực khảo sát (như: Trại giam Xuân Hà, Phúc Lạc viên Đài hóa thân Hoàn Vũ; Trung tâm sát hạch xe ô tô….và đất quy hoạch tuyến đường bộ cao tốc và đường điện 110 và 220 KV đi qua khu đất): khoảng 400 ha (toàn bộ diện tích này nằm thành vùng tập trung); diện tích còn lại cho Công nghiệp, đô thị, logicstic khoảng 1.000 ha;

- Cơ cấu đất theo hiện trạng: Đất nông nghiệp (chủ yếu là đất lúa năng suất thấp): khoảng 700 ha (hộ gia đình 600 ha, UBND xã 100ha), đất trang trại tổng hợp: 100 ha; đất chưa sử dụng: 80 ha; đất khác (chủ yếu là đất chuyên dùng như giao thông, thủy lợi, nghĩa địa, đất ở nông thôn…): 120 ha;
Trường hợp cần thiết, có thể mở rộng phạm vi KCN từ 1.000 ha lên thành 1.300 ha (nếu nhà đầu tư yêu cầu có diện tích lớn hơn). 

3.1.2. Vị trí khu đất: Thuộc địa bàn các xã: Thạch Xuân, Thạch Đài và Lưu Vĩnh Sơn, huyện Thạch Hà.
- Phía Bắc giáp đường tỉnh 550 (Tỉnh lộ 3 cũ);

- Phía Nam giáp đường Hàm Nghi kéo dài;

- Phía Tây giáp khu dân cư tập trung phía tây xã Lưu Vĩnh Sơn và xã Thạch Xuân;

- Phía đông giáp khu dân cư tập trung phía đông xã Lưu Vĩnh Sơn và KDC phía tây xã Thạch Đài.

3.2. Chức năng:

- Là khu công nghiệp, đô thị, dịch vụ hỗn hợp; trong đó, chức năng chính là đất công nghiệp (khoảng 70% - 80% diện tích sau khi trừ đất hạ tầng), ngoài ra, có Khu đô thị, thương mại phục vụ nhu cầu ở cho người lao động trong KCN và Khu logicstic phục vụ cho KCN;

3.3. Quy mô dung nạp (sơ bộ lấy theo bình quân một số KCN các tỉnh đã hoạt động như Bắc Ninh, Vĩnh Phúc, Đồng Nai, Bình Dương…; số liệu chính thức sẽ xác định trong quá trình lập quy hoạch KCN):

- Tổng mức đầu tư hạ tầng KCN (lấy theo suất vốn đầu tư hạ tầng KCN của Bộ XD):  1.000 ha  x  8 tỷ đồng/ha = 8.000 tỷ đồng;

- Tổng vốn đầu tư vào KCN (các nhà máy): 2 - 4 tỷ USD;

- Có thể tạo ra khoảng 40.000 đến 60.000 việc làm trong KCN; ngoài ra, còn tạo ra hàng chục ngàn việc làm cho lao động phục vụ, dịch vụ khác;
- Khi lấp đầy có thể tạo ra giá trị sản xuất khoảng: 4 - 6 tỷ USD/năm; trong đó, giá trị xuất khẩu khoảng 60 - 70%; giá trị nhập khẩu khoảng 50 - 60%;
- Đóng góp cho tăng trưởng GRDP của tỉnh (giai đoạn 2024 - 2035) bình quân khoảng 3-4 %/năm; khi lấp đầy (dự kiến năm 2035) có thể đóng góp cho GRDP bình quân đầu người của tỉnh khoảng 4.000 - 5.000 USD/người;

3.4. Hiệu quả kinh tế:

3.4.1. Trực tiếp (nếu thu tiền giao, thuê đất 1 lần):

+ Tổng thu từ đất (bình quân cả đất CN, thương mại, đô thị):

 8.000.000 m2 x 400.000 đồng/m2 = 3.200 tỷ đồng.

+ Chi phí BT, hỗ trợ về đất NN: 700 ha x 1,6 tỷ đồng/ha = 1.120 tỷ đồng;
Chi bồi thường về tài sản trên đất và tái định cư: khoảng 380 tỷ đồng
+ Lãi trực tiếp: 1.700 tỷ đồng.

3.4.2. Về lâu dài (sơ bộ lấy theo bình quân một số KCN các tỉnh đã hoạt động): 
- Đưa lại thu nhập (lương) cho hàng chục ngàn công nhân với tổng thu nhập (khi lấp đầy; khoảng 50.000 lao động với mức lương 60 triệu đồng/người/năm) khoảng 3.000 - 4.000 tỷ/năm;
- Đóng góp cho thu ngân sách tỉnh (khi lấp đầy) khoảng 2.000 - 3.000 tỷ đồng/năm.
3.4.3. So sánh với thu nhập (lợi nhuận ròng) từ trồng lúa hiện tại:

700 ha x 30 triệu đồng/ha/năm  = 21 tỷ đồng/năm
3.5. Hiệu quả xã hội:

- Tạo công ăn việc làm cho hàng chục ngàn lao động trên địa bàn tỉnh; giải quyết tình trạng ly hương đi lao động tại các tỉnh, các nước gây ra những hậu quả xã hội như việc nuôi dạy con cái được để lại cho ông bà; lao động ở xa chỉ thực hiện được trong một số năm nhất định, khi về quê người lao động quay lại làm nông sẽ lãng phí lao động có tay nghề.  
- Góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng công nghiệp cho huyện Thạch Hà, Thành phố Hà Tĩnh và của cả tỉnh;

- Thúc đẩy tốc độ đô thị hóa và tăng dân số cơ học cho Thành phố Hà Tĩnh; khi lấp đầy có thể thu hút được 1 lượng dân số bằng 50 - 60% dân số hiện tại của thành phố; trong đó dân số có thể định cư lâu dài tại thành phố có thể chiếm 50%.
- Thúc đẩy phát triển kinh tế huyện Thạch Hà và Thành phố Hà Tĩnh với các dịch vụ khác đi kèm, thuộc các ngành nông nghiệp, thương mại, du lịch, giáo dục, y tế…; 
3.6. Hình thức đầu tư, nguồn vốn đầu tư:

- Đầu tư theo hình thức xã hội hóa; nguồn vốn doanh nghiệp (kể cả tiền ứng trước cho công tác bồi thường, GPMB);
- Ưu tiên nhà đầu tư toàn bộ dự án; trường hợp không có nhà đầu tư toàn bộ dự án thì kêu gọi đầu tư từng khu vực theo lộ trình do tỉnh quy định;
- Nhà nước xem xét đầu tư trước một số khu tái định cư (3 - 4 khu vực với tổng diện tích khoảng 15 ha) để phục vụ kịp thời công tác GPMB khi có nhà đầu tư thực hiện dự án;
3.7. Tiến độ thực hiện:

- Bổ sung KCN vào phương án phát triển các KCN trên địa bàn tỉnh trong Quy hoạch tỉnh: Quý III/2020;

- Lập, thẩm định và trình cấp có thẩm quyền phê duyệt quy hoạch xây dựng khu công nghiệp: Quí III/2020 đến Quí I/2021;
- Kêu gọi nhà đầu tư có tiềm lực kinh tế đầu tư hạ tầng KCN, dịch vụ, đô thị và thực hiện các thủ tục, điều kiện xem xét trình cấp có thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư dự án đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng KCN theo quy định của pháp luật: Quý IVV/2020 - 2022.

- Lập hồ sơ trình UBND tỉnh thành lập KCN: Ngay sau khi có nhà đầu tư hạ tầng. 

- Việc lấp đầy KCN dự kiến từ năm 2030 - 2035.

V. Các nhiệm vụ - giải pháp thực hiện Đề án: 
4.1. Hoàn thiện các quy hoạch, kế hoạch có liên quan, quản lý quy hoạch:

- Điều chỉnh quy hoạch phân khu Khu đô thị Hàm Nghi kéo dài gắn với hướng tuyến điều chỉnh của đường sắt cao tốc và đường bộ cao tốc Bắc Nam và mở rộng quy mô mặt đường Hàm Nghi; làm cơ sở để triển khai lập Dự đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài và Dự án GPMB tạo quỹ đất sạch 2 bên đường;
- Bổ sung Quy hoạch KCN phía tây thành phố Hà Tĩnh vào phương án phát triển các KCN trên địa bàn tỉnh trong Quy hoạch tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050;

- Lập, điều chỉnh các quy hoạch khác có liên quan gồm: Quy hoạch chung thành phố Hà Tĩnh và vùng phụ cận; Quy hoạch Vùng huyện Thạch Hà; quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất tỉnh và huyện Thạch Hà;

- Lập quy hoạch xây dựng KCN trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt; 
- Xác định, cắm mốc quy hoạch đường Hàm nghi kéo dài và khu đô thị, thương mại 2 bên đường (260 ha), các khu tái định cư; quản lý việc xây dựng công trình, chuyển đổi đất đai trong phạm vi quy hoạch theo quy định;

- Xác định phạm vi quy hoạch Khu công nghiệp phía Tây thành phố; quản lý quy hoạch theo hướng: Không chấp thuận chủ trương dự án đầu tư công, không cấp quyết định chủ trương đầu tư dự án khác ngoài ngân sách trong phạm vi quy hoạch; Xử lý các dự án đã có chủ trương đầu tư theo hướng: tạm dừng các dự án đầu tư công (nếu không cấp thiết), tạm dừng các dự án đầu tư ngoài ngân sách nhưng chưa triển khai (gắn với xử lý tạo điều kiện để nhà đầu tư triển khai dự án tại vị trí khác; xem xét hỗ trợ kinh phí đã đầu tư nếu chấm dứt dự án…);

4.2. Lập các Đề án, Dự án đầu tư cụ thể:

- UBND tỉnh giao cho đơn vị có chức năng phù hợp làm chủ đầu tư Dự án xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài; Chủ đầu tư chịu trách nhiệm Lập Dự án đầu tư xây dựng đường Hàm nghi kéo dài để trình HĐND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư và trình UBND tỉnh phê duyệt;

 - Giao Trung tâm Phát triển quỹ đất và Kỹ thuật Địa chính tỉnh lập Dự án đầu tư GPMB, tạo quỹ đất sạch 2 bên đường để đấu giá đất (giai đoạn 1); trình HĐND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư; trình UBND tỉnh phê duyệt Dự án đầu tư;
4.3. Tạo vốn:
- Đối với nguồn vốn đầu tư xây dựng đường Hàm nghi kéo dài: Bố trí trong nguồn vốn đầu tư trung hạn 2021 - 2025 của tỉnh; cấp phát trong 2 năm 2021 và 2022; 
- Đối với nguồn vốn phát triển quỹ đất 2 bên đường: Bố trí vốn từ Quỹ phát triển đất để thực hiện dự án GPMB tạo quỹ đất sạch; rà soát thu hồi nguồn vốn đã cho vay từ quỹ để tập trung cho dự án, đặc biệt đẩy nhanh việc đấu giá đất để thu hồi vốn tại Dự án Khu dân cư đô thị, thương mại và dịch vụ tổng hợp phía Đông Nam huyện Kỳ Anh; đề nghị bổ sung quỹ từ trích 30% nguồn thu từ đất (từ tổng nguồn thu từ đất của cả tỉnh) năm 2021 và 2022;

Xây dựng, hoàn thiện cơ chế về huy động, sử dụng vốn của Trung tâm Phát triển quỹ đất và Kỹ thuật địa chính để đơn vị có thể huy động các nguồn vốn hợp pháp khác theo quy định của pháp luật (vốn ứng từ Quỹ phát triển đất, vốn ngân sách, vốn vay khác…), phục vụ cho công tác phát triển quỹ đất sạch tại Đề án này và các nhiệm vụ phát triển quỹ đất khác trong tỉnh;       

4.4. Tham mưu cơ chế chính sách ưu đãi để thu hút nhà đầu tư vào đầu tư hạ tầng Khu công nghiệp.
Mặc dù thời điểm hiện tại, bất động sản công nghiệp đang phát triển mạnh mẽ để đón dòng vốn đầu tư chuyển dịch từ Trung Quốc sang, tuy nhiên, các tỉnh Miền Trung, trong đó có Hà Tĩnh vẫn chưa phải là sự lựa chọn ưu tiên của các nhà đầu tư chiến lược, do đang thiếu các điều kiện về hạ tầng, công nghiệp phụ trợ, lực lượng lao động đã qua đào tạo… Vì vậy, để có thể thu hút được các nhà đầu tư chiến lược về hạ tầng khu công nghiệp quy mô lớn, cần phải có chính sách ưu đãi mang tính đặc thù, cùng với các cam kết của tỉnh về đẩy nhanh các thủ tục đầu tư, bồi thường GPMB khi triển khai dự án cũng như thuận lợi về thủ tục đối với các nhà đầu tư thứ cấp sau này.
4.5. Thành lập Ban chỉ đạo Bồi thường giải phóng mặt bằng tạo quỹ đất sạch hai bên đường Hàm Nghi kéo dài để đấu giá đất gồm 5 thành viên, trong đó, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng ban, đồng chí Giám đốc Sở Tài nguyên Môi trường làm phó Trưởng ban thường trực, đại diện lãnh đạo các Sở Xây dựng, Tài chính, UBND huyện Thạch Hà làm ban viên.             

VI. Khái toán kinh phí thực hiện Đề án.

5.1. Kinh phí đầu tư các Dự án thành phần: 1.200 tỷ đồng
- Dự án đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài: 386 tỷ đồng;

- Dự án GPMB tạo quỹ đất hai bên đường Hàm Nghi kéo dài (Giai đoạn 1): 814 tỷ đồng; (bao gồm chi phí GPMB: 604 tỷ đồng; chi phí xây dựng khu Tái định cư: 210 tỷ đồng).
5.2. Kinh phí điều chỉnh quy hoạch, lập các quy hoạch có liên quan; cắm mốc, quản lý quy hoạch, xử lý các vấn đề khác có liên quan: 8 tỷ đồng
- Kinh phí điều chỉnh quy hoạch chi tiết đường hàm nghi kéo dài và Kinh phí khảo sát, lập quy hoạch (bổ sung) Khu công nghiệp phía tây thành phố Hà Tĩnh: 1,0 tỷ đồng;
- Xác định, cắm mốc phạm vi các quy hoạch có liên quan (tổng ranh giới quy hoạch cần cắm mốc khoảng 30 km): 1,0 tỷ đồng; 
- Quản lý quy hoạch, xử lý dừng, chuyển đổi các dự án đầu tư khác liên quan đến quy hoạch: 6 tỷ đồng;
5.3. Nguồn kinh phí: Thuộc ngân sách tỉnh
Trong đó: 

- Ngân sách tỉnh, thuộc nguồn đầu tư công giai đoạn 2021 - 2025: 386 tỷ đồng;

- Quỹ phát triển đất và nguồn vốn hợp pháp khác: 814 tỷ đồng (đầu tư trong 3 năm 2020 - 2022);

- Ngân sách tỉnh đầu tư cho các chi phí khác (từ nguồn thu tiền sử dụng đất): 8 tỷ. 

VII. Đánh giá tính khả thi của Đề án

Với các nội dung như đã thể hiện tại từng phần cụ thể trong Đề án (3 nội dung) thì Đề án này hoàn toàn mang tính khả thi: đảm bảo về cơ sở pháp lý và cơ sở thực tiễn; nguồn vốn đầu tư; hiệu quả kinh tế và hiệu quả xã hội.
Cùng với chủ trương của Bộ Giao thông vận tải về việc cho triển khai ngay Dự án xây dựng Đường cao tốc Bắc Nam đoạn Hồng Lĩnh - Hàm Nghi - Vũng Áng thì việc tỉnh triển khai Đề án trong thời điểm này là phù hợp; sẽ tạo ra được hệ thống hạ tầng đồng bộ tại khu vực phía tây thành phố Hà Tĩnh nhằm khai thác toàn bộ tiềm năng của khu vực này.
VIII. Đánh giá về rủi ro và tác động tiêu cực của Đề án và giải pháp khắc phục.
8.1. Đối với việc đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi và GPMB quỹ đất 2 bên đường để đấu giá:

- Khả năng rủi ro của 2 Dự án này, xét về mặt kinh tế là thị trường đất đai trầm lắng và quỹ đất GPMB không đấu giá được hoặc đấu giá đạt mức thấp hơn kỳ vọng. Tuy nhiên, trường hợp này, quy mô quỹ đất phát triển (giai đoạn 1) là không lớn, trong đó diện tích đất ở chỉ có 25 ha, còn lại là đất thương mại dịch vụ (25 ha) trong khi nhu cầu tại khu vực phía tây thành phố là rất lớn, đặc biệt là đất thương mại dịch vụ và sản xuất kinh doanh (do khu vực dọc đường tránh thành phố Hà Tĩnh cơ bản đã hết diện tích); mặt khác, về doanh thu dự kiến của quỹ đất thu được ở Giai đoạn 1 được tính ở mức bình quân là 4 triệu đồng/m2 (đất ở) là mức an toàn rất cao, rủi ro rất thấp. Vì nếu đầu tư thêm hạ tầng phân lô thì tổng mức đầu tư trung bình tăng thêm khoảng 1,0 triệu đồng/m2, khi đó giá bán trung bình chỉ cần đạt mức 5,0 triệu đ/m2 là đảm bảo như phương án tính toán, trong khi hiện nay, giá giao dịch thực tế tại khu vực lân cận (kể cả giá đã đấu giá thành công tại các khu vực có hạ tầng kém hơn) là đã đạt mức 6 - 11 triệu đồng/m2; chưa kể giá đất khu vực này sẽ chịu tác động tăng bởi các dự án phát triển đô thị của nhà đầu tư lớn (đặc biệt là Khu đô thị Hàm Nghi).

- Rủi ro về môi trường là công trình sẽ ảnh hưởng đến khả năng thoát lũ của khu vực này (vốn đã nặng nề sau khi xây dựng đường tránh QL IA); giải pháp là phải tính toán kỹ các phương án thoát lũ khi thiết kế công trình; đồng thời xem xét đề xuất chủ đầu tư Dự án BOT quốc lộ IA đoạn qua Hà Tĩnh bố trí thêm các cống thoát tại đường tránh QL IA đoạn qua Thành phố để đảm bảo khả năng tiêu thoát lũ cho toàn bộ khu vực phía tây thành phố Hà Tĩnh. 
8.2. Rủi ro trong quy hoạch Khu công nghiệp phía tây thành phố: 

- Rủi ro do không tìm được nhà đầu tư hạ tầng; trường hợp này, chúng ta chỉ mới xác định phạm vi, công bố quy hoạch (dành quỹ đất cho công nghiệp) và quản lý quy hoạch theo hướng hạn chế việc xây dựng công trình kiên cố trong khu vực. Nhà nước chưa thực hiện thu hồi đất, GPMB ngay, người dân vẫn sản xuất bình thường. Vì vậy, việc chưa tìm được nhà đầu tư không ảnh hưởng nhiều đến hiệu quả sử dụng đất hiện hữu tại khu vực này (ngoại trừ hiện còn khoảng 50 ha đất chưa sử dụng được quy hoạch trang trại tập trung nhưng nay tạm dừng), như vậy, xét về mặt thiệt hại kinh tế do rủi ro là không lớn;

- Xét về mặt môi trường, rủi ro là sản xuất công nghiệp gần thành phố gây ô nhiễm môi trường đô thị, bao gồm nước thải, chất thải, khói bụi…; giải pháp hạn chế rủi ro trong trường hợp này là tìm nhà đầu tư có tiềm năng lớn để đầu tư đồng bộ về hạ tầng, nhất các công trình xử lý môi trường như nước thải, khí thải, bụi thải phải đảm bảo; yêu cầu các tiêu chí đầu ra của quá trình xử lý môi trường phải đáp ứng ở mức độ cao, theo tiêu chuẩn đô thị; tăng cường giám sát chặt chẽ quá trình vận hành.
- Xét về mặt xã hội, rủi ro là việc người dân mất đất sản xuất nông nghiệp nên mất công ăn việc làm dẫn đến giảm thu nhập; trường hợp này, đất được quy hoạch phát triển công nghiệp, việc triển khai đầu tư nhà máy đồng thời với quá trình mất đất nông nghiệp nên việc mất việc làm của người dân chỉ là tạm thời; tuy nhiên, tỉnh sẽ có chính sách dào tạo nghề, đồng thời yêu cầu các doanh nghiệp ưu tiên trong việc tuyển dụng, sử dụng công nhân đối với người dân bị mất đất nông nghiệp tại vùng này.     
IX. Tổ chức thực hiện:

Giao trách nhiệm cho các Sở ngành, địa phương, đơn vị:

1. Giao các Sở Tài nguyên môi trường, Kế hoạch Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh, Văn phòng HĐND, UBND và Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, Các Ban của HĐND tổ chức đoàn đi thực tế để học tập kinh nghiệm các tỉnh đã triển khai công tác GPMB sạch để đấu giá quyền sử dụng đất thành công đem lại nguồn thu cao cho ngân sách (như Thanh Hóa, Quảng Ninh, Quảng Trị) và căn cứ vào điều kiện thực tế của tỉnh để tham mưu thay thế, sửa đổi các văn bản liên quan đến chủ trương phát triển quỹ đất như Nghị Quyết 22/2011/NQ-HDND của HĐND tỉnh về phê duyệt Đề án phát triển quỹ đất phục vụ phát triển KT-XH giai đoạn 2011-2020, Quyết định 53/2012/QĐ-UBND của UBND tỉnh về một số chính sách khai thác, sử dụng quỹ đất thuộc Đề án phát triển quỹ đất phục vụ phát triển KT-XH giai đoạn 2011-2020, Quyết định 29/2016/QĐ-UBND của UBND tỉnh ngày 4/7/2016 về sửa đổi Quyết định 52/2012/QĐ-UBND và quyết định 4038/QĐ-UBND ngày 14/12/2013 của UBND tỉnh về Cơ chế phân chia tiền sử dụng đất thuộc Đề án phát triển quỹ đất của Tỉnh, Quyết định 50/2012/QĐ-UBND ngày 28/8/2012 của UBND tỉnh ban hành Điều lệ tổ chức và hoạt động Quỹ Phát triển đất liên quan đến nội dung mức ứng vốn Quỹ Phát triển đất; Nghị quyết số 28/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của HĐND tỉnh và Quyết định 58/2016/QĐ-UBND ngày 29/12/2016 của UBND tỉnh về quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi các cấp ngân sách; tỷ lệ phần trăm (%) phân chia giữa các cấp ngân sách giai đoạn 2017-2020 (liên quan đến tỷ lệ trích quỹ phát triển đất và tỷ lệ phân chia các cấp ngân sách từ nguồn thu từ đất)… cho phù với tình hình mới hiện nay của tỉnh (Thực hiện trong Quý III/2020; các nội dung liên quan cần có Nghị quyết phê duyệt của HĐND tỉnh thì hoàn thành, trình HĐND tỉnh tại kỳ họp cuối năm 2020).

2. Giao Trung tâm Phát triển quỹ đất và Kỹ thuật Địa chính tỉnh chủ trì, phối hợp với cơ quan chuyên môn của Sở Giao thông Vận tải, Sở Xây dựng và  và UBND huyện Thạch Hà điều chỉnh quy hoạch phân khu Khu đô thị Hàm Nghi kéo dài và vùng phụ cận gắn với hướng tuyến mới của đường sắt cao tốc và đường bộ cao tốc Bắc Nam (hoàn thành trong Quý IV/2020), theo hướng: điều chỉnh quy mô xây dựng, mặt cắt đường Hàm Nghi đáp ứng yêu cầu là tuyến nối khu công nghiệp và Trung tâm Thành phố trong tương lai; rà soát, bổ sung phạm diện tích có thể mở rộng đô thị hai bên đường Hàm Nghi kéo dài, ưu tiên khu vực lấy trên đất nông nghiệp (phạm vi nghiên cứu có thể mở rộng đến 1,5 km mỗi bên tính từ tim đường Hàm Nghi kéo dài); các khu vực đông dân cư sẽ hạn chế việc bồi thường GPMB, chỉ chỉnh trang; (khu vực được xác định là không giải tỏa sẽ công bố cho người dân biết, để tránh tình trạng quy hoạch treo);
Trước mắt, để đáp ứng ngay yêu cầu quỹ đất bố trí tái định cư, giao Trung tâm lập Dự án đầu tư xây dựng 1 phần khu tái định cư; quy mô khoảng 4,2 ha ; tổng mức đầu tư khoảng 50,5 tỷ đồng; ứng vốn từ quỹ phát triển đất; (hoàn thành trong Quý IV/2020).
3. Giao đơn vị chủ đầu tư dự án Đường Hàm Nghi kéo dài khảo sát, lập Dự án đầu tư xây dựng đường Hàm nghi kéo dài để trình HĐND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư và trình UBND tỉnh phê duyệt (hoàn thành trong Quý IV/2020); 

4. Giao Sở Tài chính:

- Tham mưu UBND tỉnh sửa đổi quyết định 4038/QĐ-UBND ngày 14/12/2013 của UBND tỉnh về Cơ chế phân chia tiền sử dụng đất thuộc Đề án phát triển quỹ đất của Tỉnh (liên quan đến tỷ lệ phân chia tiền sử dụng đất gồm tỷ lệ trích quỹ phát triển đất và tỷ lệ phân chia cho các cấp ngân sách từ tiền sử dụng đất nói chung; tỷ lệ phân chia tiền sử dụng đất đối với các dự án phát triển quỹ đất do Trung tâm Phát triển quỹ đất thực hiện tại các địa phương, bao gồm cả dự án xây dựng hạ tầng khu dân cư để đấu giá); Quyết định 50/2012/QĐ-UBND ngày 28/8/2012 của UBND tỉnh ban hành Điều lệ tổ chức và hoạt động Quỹ Phát triển đất liên quan đến nội dung mức ứng vốn Quỹ Phát triển đất (liên quan đến nội dung mức ứng vốn tối đa cho mỗi dự án); Nghị quyết số 28/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của HĐND tỉnh và Quyết định 58/2016/QĐ-UBND ngày 29/12/2016 của UBND tỉnh về quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi các cấp ngân sách; tỷ lệ phần trăm (%) phân chia giữa các cấp ngân sách giai đoạn 2017-2020 (liên quan đến tỷ lệ trích quỹ phát triển đất và tỷ lệ phân chia các cấp ngân sách từ nguồn thu từ đất sau khi trích quỹ phát triển đất); 
- Tham mưu UBND tỉnh bổ sung nguồn vốn Quỹ Phát triển đất từ nguồn 30% nguồn tiền sử dụng đất hàng năm, từ năm 2021 và các năm tiếp theo nhằm đảm bảo nguồn vốn thực hiện dự án (theo quy định tại khoản 3 Điều 10 Quyết định 40/2010/QĐ-TTg ngày 12/5/2010 của Thủ tướng Chính phủ ban hành quy chế mẫu về quản lý, sử dụng Quỹ phát triển đất; khoản 1 Điều 4 Quyết định 3885/QĐ-UBND ngày 7/12/2011 về việc thành lập Quỹ Phát triển đất; Nghị quyết 17/NQ-CP ngày 18/9/2019 của Chính phủ về ban hành Chương trình hành động thực hiện KL 36/KL-BCT của Bộ Chính trị).

5. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Tham mưu bố trí nguồn vốn đầu tư từ ngân sách tỉnh để đầu tư xây dựng đường Hàm Nghi kéo dài (vốn chuẩn bị đầu tư bố trí năm 2020; vốn GPMB và vốn xây lắp bố trí năm 2021 và 2022) 
- Chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan nghiên cứu bổ sung Quy hoạch Khu công nghiệp phía tây thành phố Hà Tĩnh vào Quy hoạch tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050;

- Phối hợp với các Sở ngành, UBND huyện Thạch Hà trong việc quản lý quy hoạch Khu công nghiệp: Không chấp thuận chủ trương dự án đầu tư công, không cấp quyết định chủ trương đầu tư dự án khác ngoài ngân sách trong phạm vi quy hoạch; Xử lý các dự án đã có chủ trương đầu tư theo hướng: tạm dừng các dự án đầu tư công (nếu không cấp thiết), tạm dừng các dự án đầu tư ngoài ngân sách nhưng chưa triển khai (gắn với xử lý tạo điều kiện để nhà đầu tư triển khai dự án tại vị trí khác; xem xét hỗ trợ kinh phí đã đầu tư nếu chấm dứt dự án…);

- Phối hợp với Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh, Trung tâm Hỗ trợ phát triển doanh nghiệp và xúc tiến đầu tư tỉnh, các Sở ngành, địa phương liên quan kêu gọi các doanh nghiệp lớn, có tiềm năng, kinh nghiệm trong đầu tư hạ tầng khu công nghiệp về đầu tư; chuẩn bị các nội dung liên quan (về các ưu đãi, các điều kiện hiện có của tỉnh về lực lượng lao động, các cam kết của tỉnh…) để UBND tỉnh đàm phán, tìm kiếm các nhà đầu tư chiến lược. 

6. Giao Sở Tài nguyên và Môi trường:

- Chỉ đạo Trung tâm Phát triển quỹ đất và Kỹ thuật địa chính tỉnh lập Dự án đầu tư GPMB, tạo quỹ đất sạch 2 bên đường để đấu giá đất (Giai đoạn 1), trình HĐND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư, trình UBND tỉnh phê duyệt (hoàn thành trong Quý IV/2020); 

- Tham mưu phương án và lộ trình thực hiện khai thác đấu giá Quyền sử dụng đất đối với toàn bộ khu đất đã GPMB theo hướng có cả phương thức đấu giá đất chưa có hạ tầng (bán buôn) và đấu giá đất sau khi đầu tư hạ tầng phân lô (bán lẻ); 

- Tham mưu cho UBND tỉnh và chỉ đạo các địa phương trong việc lập và điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh và cấp huyện phù hợp với nội dung Đề án này, đảm bảo điều kiện triển khai thực hiện các Dự án thành phần.

- Xác định phạm vi quy hoạch phân khu Khu đô thị Hàm Nghi kéo dài lên bản đồ địa chính và bản đồ ảnh hàng không để bàn giao cho huyện Thạch Hà, xã Thạch Đài phục vụ việc quản lý theo quy hoạch.  

7. Giao Sở Công Thương phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư bổ sung KCN phía Tây thành phố vào phương án phát triển các KCN trên địa bàn để tích hợp vào Quy hoạch tỉnh giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050. Phối hợp với Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, BQL Khu Kinh tế và các đơn vị liên quan nghiên cứu, đề xuất chính sách đặc thù đối với KCN phía Tây thành phố Hà Tĩnh.

8. Giao Quỹ đầu tư phát triển bố trí vốn từ Quỹ phát triển đất để thực hiện Dự án GPMB tạo quỹ đất sạch; rà soát thu hồi nguồn vốn đã cho vay từ quỹ để tập trung cho dự án; đề xuất bổ sung quỹ từ trích 30% nguồn thu từ đất năm 2021 và các năm tiếp theo; đề xuất Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh sửa đổi Quyết định 50/2012/QĐ-UBND ngày 28/8/2012 của UBND tỉnh ban hành Điều lệ tổ chức và hoạt động Quỹ Phát triển đất liên quan đến nội dung mức ứng vốn Quỹ Phát triển đất; phối hợp với Sở Tài chính trong việc tham mưu sửa đổi Nghị quyết số 28/2016/NQ-HĐND ngày 15/12/2016 của HĐND tỉnh và Quyết định 58/2016/QĐ-UBND ngày 29/12/2016 của UBND tỉnh về quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi các cấp ngân sách; tỷ lệ phần trăm (%) phân chia giữa các cấp ngân sách giai đoạn 2017-2020 (liên quan đến tỷ lệ trích quỹ phát triển đất và tỷ lệ phân chia các cấp ngân sách từ nguồn thu từ đất);
9. Giao Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh phối hợp với các Sở ngành nghiên cứu, đề xuất chính sách ưu đãi đầu tư mang tính đặc thù đối với KCN này; kêu gọi các doanh nghiệp lớn, có tiềm năng, kinh nghiệm trong đầu tư hạ tầng khu công nghiệp về đầu tư; đề xuất phương án tiếp nhận quản lý KCN sau khi có Quyết định thành lập KCN gắn với chủ trương đầu tư dự án đầu tư kinh doanh hạ tầng KCN. 

10. Giao UBND huyện Thạch Hà phối hợp với các Sở ngành liên quan trong việc triển khai thực hiện Đề án; tiếp nhận bản đồ địa chính và bản đồ ảnh hàng không có phạm vi quy hoạch từ Sở Tài nguyên và Môi trường để phục vụ quản lý; chỉ đạo các phòng ngành cấp huyện, các xã có liên quan quản lý Quỹ đất nằm trong quy hoạch dọc hai bên đường Hàm Nghi kéo dài và Quy hoạch Khu công nghiệp phía tây thành phố (phần chưa được GPMB) theo hướng giữ nguyên hiện trạng, không triển khai các dự án khác; không cho dân lấn chiếm, cơi nới, xây dựng mới các công trình, nhà cửa trên đất đã quy hoạch để đảm bảo không phát sinh làm tăng chi phí bồi thường GPMB sau này và tạo thuận lợi cho công tác GPMB kêu gọi đầu tư theo quy hoạch;

11. Giao UBND thành phố Hà Tĩnh Hà Tĩnh phối hợp với các Sở ngành liên quan trong việc triển khai thực hiện Đề án; bổ sung các quy hoạch có liên quan trong Đề án vào quy hoạch chung thành phố và vùng cận gắn với định hướng mở rộng địa giới hành chính thành phố Hà Tĩnh về phía tây; 

12. Kính đề nghị Tỉnh ủy, Đảng bộ địa phương các cấp (huyện Thạch Hà, TP Hà Tĩnh và các xã có liên quan) nghiên cứu, đưa các nội dung liên quan theo Đề án này vào Báo cáo phát triển kinh tế xã hội và nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ tới và các Kế hoạch thực hiện Nghị quyết để chỉ đạo triển khai thực hiện. 

X. Kiến nghị đề xuất.

Kính đề nghị UBND tỉnh báo cáo xin ý kiến thống nhất chỉ đạo của các đồng chí Thường trực Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy; tiếp tục hoàn thiện để báo cáo HĐND tỉnh thống nhất chủ trương triển khai thực hiện.     

                                                      SỞ TÀI NGUYÊN MÔI TRƯỜNG    
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