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BÁO CÁO
Thẩm tra Đồ án điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng 
Khu kinh tế Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2045

[bookmark: _GoBack]Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế - Ngân sách báo cáo kết quả thẩm tra Tờ trình số 263/TTr-UBND ngày 05/7/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh, dự thảo Nghị quyết về Đồ án điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2045 như sau:
[bookmark: dieu_58]1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành
Khu kinh tế Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo được thành lập theo Quyết định số 177/1998/QĐ-TTg ngày 15/9/1998 của Thủ tướng Chính phủ với diện tích tự nhiên trên 56.685 ha, gồm các xã Sơn Kim 1, Sơn Kim 2, Sơn Tây và thị trấn Tây Sơn của huyện Hương Sơn. Ngày 25/6/2010, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 961/QĐ-TTg về việc phê duyệt Quy hoạch chung Khu kinh tế Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo đến năm 2025.
Sau gần 15 năm hoạt động, mặc dù Khu kinh tế Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo đã nhận được sự quan tâm, hỗ trợ về nguồn vốn đầu tư phát triển từ ngân sách Trung ương cũng như ngân sách tỉnh, được xác định là một trong 8 Khu kinh tế cửa khẩu tập trung đầu tư phát triển từ nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2013 – 2015 và là một trong 9 Khu kinh tế cửa khẩu được ưu tiên tập trung đầu tư phát triển giai đoạn 2016 - 2020; tuy nhiên, sự phát triển tại Khu kinh tế chưa đạt như kỳ vọng, quá trình đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng còn gặp nhiều khó khăn, hạn chế ảnh hưởng đến tiến độ đầu tư xây dựng một số dự án, công tác thu hút đầu tư và hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp tại đây.
Trong bối cảnh tình hình kinh tế xã hội trong nước và quốc tế đã có nhiều thay đổi, UBND tỉnh đề xuất và được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhiệm vụ điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2045 tại Quyết định số 2150/QĐ-TTg ngày 21/12/2021 để xem xét, cập nhật, điều chỉnh lại mục tiêu, định hướng chiến lược phù hợp với tình hình thực tế và đáp ứng yêu cầu phát triển.
Theo khoản 4 Điều 34 Luật Xây dựng năm 2014 (được sửa đổi, bổ sung tại khoản 9 Điều 28 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 Luật liên quan đến quy hoạch ngày 20/11/2018) về thẩm quyền phê duyệt nhiệm vụ và đồ án quy hoạch xây dựng quy định: “Ủy ban nhân dân các cấp tổ chức lập quy hoạch xây dựng có trách nhiệm trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định trước khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyền xem xét, phê duyệt.”. Do đó, việc Ủy ban nhân dân tỉnh lập Đồ án điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2045 trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định trước khi trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt là đúng thẩm quyền.
Tuy vậy, thời gian lập quy hoạch trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định trước khi trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt còn chậm so với quy định tại Nghị định số 44/2015/NĐ-CP ngày 06/5/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số nội dung về quy hoạch xây dựng và Quyết định số 2150/QĐ-TTg ngày 21/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhiệm vụ điều chỉnh.
2. Về nội dung Đồ án điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2045
Đồ án điều chỉnh Quy hoạch được xây dựng theo đúng trình tự, thủ tục quy định tại Luật Xây dựng năm 2014; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng năm 2020; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 Luật có liên quan đến quy hoạch ngày 20/11/2018; đã được Sở Xây dựng thẩm định[footnoteRef:1], lấy ý kiến của các cơ quan tổ chức, cộng đồng dân cư có liên quan, Thường trực Tỉnh ủy thống nhất[footnoteRef:2]. Bên cạnh đó, Ban Kinh tế - Ngân sách đề nghị quan tâm  một số nội dung sau: [1:  Được Sở Xây dựng thẩm định, đánh giá là phù hợp với Quy hoạch tỉnh thời 2021-2030, tầm nhìn đến 2050 tại Quyết định số 1363/QĐ-TTg ngày 08/11/2022 của Thủ tướng Chính phủ; Phù hợp với đồ án Quy hoạch xây dựng vùng huyện Hương Sơn, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050 (Quyết định số 1826/QĐ-UBND ngày 16/04/2021 của UBND tỉnh); Phù hợp với quy hoạch sử dụng đất huyện Hương Sơn đến năm 2030; Kế hoạch sử dụng đất 5 năm 2021 - 2025 tỉnh Hà Tĩnh]  [2:  Tại Thông báo số 835-TB/TU ngày 30/6/2023 của Thường trực Tỉnh ủy.] 

[bookmark: cumtu_55]- Theo quy định tại điểm a khoản 2 Điều 25 Nghị định số 44/2015/NĐ-CP ngày 06/5/2015 của Chính phủ “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm lấy ý kiến thống nhất bằng văn bản của Bộ Xây dựng trước khi phê duyệt đối với các đồ án quy hoạch chung xây dựng khu chức năng”. Đồ án Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế thuộc thẩm quyền phê duyệt của Thủ tướng Chính phủ; khoản 4 Điều 34 Luật Xây dựng quy định “Ủy ban nhân dân các cấp tổ chức lập quy hoạch xây dựng có trách nhiệm trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định trước khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyền xem xét, phê duyệt”; Vì vậy, việc Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định nội dung nào cũng cần được xem xét kỹ, tránh trường hợp phải điều chỉnh sau khi có ý kiến của Bộ, ngành .
- Theo nhiệm vụ được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt thì phạm vi lập điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng đến năm 2045 có diện tích khoảng 23.400 ha nằm tại vùng lõi của Khu kinh tế; như vậy, quy hoạch chung với diện tích 56.685 ha Khu kinh tế Cửa khẩu quốc tế Cầu Treo đến năm 2025 tại Quyết định số 961/QĐ-TTg ngày 25/6/2010, đến năm 2025 hết thời hiệu quy hoạch thì cần có phương án xử lý phù hợp. Tại phương án trình lần này, đề nghị UBND tỉnh nghiên cứu đề xuất tích hợp vào quy hoạch chung và thay thế Quyết định số 961/QĐ-TTg ngày 25/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ.
- Về hiện trạng sử dụng đất có khoảng 18.656,3 ha đất lâm nghiệp, cần làm rõ diện tích các loại rừng để việc quản lý, sử dụng đất đúng mục đích theo quy định của pháp luật (nhất là rừng tự nhiên) và báo cáo Thủ tướng Chính phủ khi trình phê duyệt quy hoạch.
- Về định hướng phát triển hệ thống điện, Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 tại Quyết định số 500/QĐ-TTg ngày 15/5/2023, vì vậy cần đưa vào bổ sung tại Quy hoạch này (nếu có).
- Theo Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1363/QĐ-TTg ngày 08/11/2022 thì trên địa bàn huyện Hương Sơn được bố trí 02 bến xe; việc bố trí thêm bến xe mới tại khu vực phía Nam sông Ngàn Phố là phù hợp, song cần xem xét, đánh giá kỹ các vấn đề liên quan nhằm đảm bảo việc đầu tư có hiệu quả. Nghiên cứu kết hợp vị trí bến xe với các điểm dừng, đón trả công nhân, người lao động trong Khu kinh tế bằng xe buýt trong tương lai; hào và tuynel kỹ thuật; ...
- Về định hướng phát triển hệ thống hạ tầng chuẩn bị kỹ thuật, định hướng san nền Khu vực thiết kế là vùng núi cao địa hình dốc, có nhiều núi đất xen kẽ núi đá, bị chia cắt bởi nhiều suối nhỏ, diện tích đất bằng phẳng chỉ nằm rải rác hai bên sông Ngàn Phố và các suối trong toàn khu vực Khu kinh tế. Trong khi đó Đồ án chưa làm rõ định hướng, cao độ san nền của từng khu vực, nhất là Khu vực Cửa khẩu Cầu Treo; cần nghiên cứu, làm rõ nội dung này trong Đồ án.
Trên đây là kết quả thẩm tra của Ban Kinh tế - Ngân sách về Đồ án điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo, tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2045; kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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