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BÁO CÁO THẨM TRA

Tờ trình và dự thảo Nghị quyết quy định chính sách

hỗ trợ học phí cho học sinh, sinh viên vùng bị ảnh hưởng bởi

sự cố môi trường trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban kinh tế ngân sách đã phối hợp với Ban văn hoá - xã hội thẩm tra Tờ trình số 329/TTr-UBND ngày 21/9/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ học phí cho học sinh, sinh viên vùng bị ảnh hưởng bởi sự cố môi trường trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. Ban kinh tế ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:

1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Sự cố môi trường biển do Công ty TNHH Gang thép Hưng Nghiệp Formosa gây ra làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến môi trường biển, đời sống, sản xuất, kinh doanh của nhân dân, nhất là nhân dân các xã, phường, thị trấn thuộc các huyện ven biển. Vì vậy, để kịp thời động viên, hỗ trợ, khuyến khích nhân dân vùng bị thiệt hại sớm ổn định đời sống, sản xuất, các em học sinh, sinh viên yên tâm đến trường, việc ban hành chính sách hỗ trợ học phí cho học sinh, sinh viên vùng bị ảnh hưởng bởi sự cố môi trường trên địa bàn tỉnh trong năm học 2016-2017 và năm học 2017-2018 là cần thiết và thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh. Đây cũng là nội dung thực hiện theo tinh thần chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo tại Văn bản số 4341/BGDĐT-KHTC ngày 01/9/2016.
2. Về nội dung Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết

Về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng: Tờ trình của Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo 02 phương án và đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua Phương án 1. Ban Kinh tế ngân sách thống nhất với Phương án 1, theo đó: Đối tượng là học sinh, sinh viên của các hộ gia đình bị thiệt hại bởi sự cố môi trường biển theo quy định của Trung ương; thời gian hỗ trợ là 02 năm học với tổng kinh phí dự kiến là 33,2 tỷ đồng.
Về phương thức hỗ trợ: Thống nhất với phương án giao Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quy định cụ thể về phương thức hỗ trợ sau khi thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.

Ban Kinh tế ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định ban hành Nghị quyết Quy định chính sách hỗ trợ học phí cho học sinh, sinh viên của các hộ gia đình bị ảnh hưởng bởi sự cố môi trường trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh./.
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Gửi: Văn bản giấy và điện tử.
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