	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 53/BC-HĐND
	Hà Tĩnh, ngày 10 tháng 7 năm 2017


BÁO CÁO THẨM TRA

Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết thông qua danh mục các lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội ưu tiên phát triển của tỉnh để Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh đầu tư trực tiếp và cho vay giai đoạn 2017-2020

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định và phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban Kinh tế - ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 214/TTr-UBND ngày 26/6/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về việc thông qua danh mục các lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội ưu tiên phát triển của tỉnh để Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh đầu tư trực tiếp và cho vay giai đoạn 2017-2020. Ban Kinh tế - ngân sách báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thẩm tra như sau:
1. Căn cứ pháp lý, sự cần thiết và thẩm quyền ban hành

Ngày 16/7/2014, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI đã ban hành Nghị quyết số 89/2014/NQ-HĐND quy định danh mục các lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế-xã hội ưu tiên phát triển của tỉnh để Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh đầu tư trực tiếp và cho vay giai đoạn 2014-2015. Sau 3 năm thực hiện, việc ưu tiên đầu tư trực tiếp và cho vay theo Danh mục đã tạo điều kiện khuyến khích cho các dự án đầu tư trên lĩnh vực kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội được tiếp cận nguồn vốn từ Quỹ Đầu tư phát triển đảm bảo tính trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với quy hoạch chiến lược và nhu cầu ưu tiên phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Để đảm bảo quy định pháp luật
 và tiếp tục triển khai trong giai đoạn mới, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết thông qua danh mục các lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội ưu tiên phát triển của tỉnh để Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh đầu tư trực tiếp và cho vay giai đoạn 2017-2020 là cần thiết và đúng thẩm quyền. Tờ trình và dự thảo Nghị quyết đã có đầy đủ hồ sơ, căn cứ pháp lý liên quan
 và đảm bảo đúng trình tự, thủ tục.
2. Về nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết
Ban Kinh tế - ngân sách thống nhất với nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc thông qua danh mục các lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội ưu tiên phát triển của tỉnh để Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh đầu tư trực tiếp và cho vay giai đoạn 2017-2020.

Danh mục các lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế-xã hội ưu tiên phát triển của tỉnh để Quỹ Đầu tư phát triển đầu tư trực tiếp và cho vay cơ bản giữ nguyên Danh mục theo Nghị quyết số 89/2014/NQ-HĐND và bổ sung thêm mục “Công nghiệp, công nghiệp phụ trợ” về “Đầu tư hạ tầng khu công nghiệp, cụm công nghiệp”. Hầu hết các lĩnh vực đều nằm trong chiến lược phát triển của tỉnh hoặc là lĩnh vực cần thiết đầu tư, với nguồn vốn vay phù hợp nguồn lực của Quỹ, thời gian thu hồi vốn nhanh, phục vụ nhu cầu thiết yếu của nhân dân và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Về “Lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội khác tại địa phương”: việc quy định như dự thảo sẽ tạo chủ động trong đầu tư các nội dung lĩnh vực mang tính cấp bách, đảm bảo đúng quy trình và tăng cường hiệu lực, hiệu quả điều hành quản lý kinh tế-xã hội của tỉnh.

Từ các nội dung nêu trên, Ban Kinh tế - ngân sách đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết thông qua danh mục các lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội ưu tiên phát triển của tỉnh để Quỹ Đầu tư phát triển Hà Tĩnh đầu tư trực tiếp và cho vay giai đoạn 2017-2020./.
	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);
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(đã ký)

Trần Viết Hậu


� Tại Mục 2 của Khoản 2 (đối tượng đầu tư trực tiếp) và Khoản 4 (đối tượng cho vay), Điều 1 Nghị định số 37/2013/NĐ-CP quy định: “Căn cứ vào chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội quy định tại Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định này, hàng năm hoặc trong từng thời kỳ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành danh mục các lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội ưu tiên phát triển của địa phương sau khi có ý kiến chấp thuận của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh”.


� Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 16/01/2012 của Hội nghị lần thứ tư BCH TƯ Đảng khóa XI về xây dựng hệ thống  kết cấu hạ tầng đồng bộ nhằm đưa nước ta cơ bản trở thành nước CN theo hướng hiện đại vào năm 2020;


Nghị định số 138/2007/NĐ-CP ngày 28 tháng 8 năm 2007 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Quỹ Đầu tư phát triển địa phương; Nghị định số 37/2013/NĐ-CP ngày 22 tháng 4 năm 2013 của Chính phủ  về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 138/2007/NĐ-CP của Chính phủ; Quyết định 1786/QĐ-TTg ngày 27/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ  về Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến 2050; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2015-2020; Nghị quyết số 153/2015/NQ-HĐND ngày 12/12/2015 của HĐND tỉnh về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020.
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