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TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị thông qua danh mục các dự án 
đầu tư theo hình thức đối tác công tư trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh
		
Kính gửi:   Hội đồng nhân dân tỉnh


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/06/2015;
Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 18/06/2014;
Căn cứ Nghị định số 15/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ về đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP); Nghị định số 136/2015/NĐ-CP ngày 31/12/2015 của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư công; 
Căn cứ Thông tư 02/2016/TT-BKHĐT ngày 01/3/2016 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn lựa chọn sơ bộ dự án, lập, thẩm định, phê duyệt đề xuất dự án và báo cáo nghiên cứu khả thi dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư;
Căn cứ Nghị quyết số 176/2016/NQ-HĐND ngày 21/4/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh về ủy quyền xem xét, cho ý kiến và quyết định chủ trương đầu tư một số dự án đầu tư công thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh;
Căn cứ Quyết định số 2139/QĐ-UBND ngày 02/8/2016 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc phê duyệt Đề án xã hội hóa huy động nguồn lực xây dựng thành phố Hà Tĩnh đạt tiêu chí đô thị loại II năm 2018;
Xét đề nghị của UBND thành phố Hà Tĩnh tại Văn bản số 2071/UBND-TCKH ngày 19/9/2016, của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Văn bản số 1953/SKHĐT-TH ngày 19/9/2016, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét phê duyệt danh mục các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư trên địa bàn thành phố Hà Tĩnh, như sau:
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XVIII (nhiệm kỳ 2015-2020), Ủy ban nhân dân tỉnh đã phê duyệt Đề án xã hội hóa huy động nguồn lực xây dựng thành phố Hà Tĩnh đạt tiêu chí đô thị loại II vào năm 2018 tại Quyết định số 2139/QĐ-UBND ngày 02/8/2016, dự kiến tổng nhu cầu đầu tư phát triển đô thị thành phố đạt các tiêu chí đô thị loại 2, giai đoạn 2016-2018 là 4.957 tỷ đồng, trong đó vốn huy động xã hội hóa 3.489 tỷ đồng, chiếm 70,4%. Hiện nay, Thành phố Hà Tĩnh mới chỉ đạt 32/49 tiêu chí đô thị loại II, còn 17 tiêu chí chưa đạt chủ yếu là các tiêu chí liên quan đến hạ tầng đô thị, cần phải huy động nguồn lực lớn. Nhiều công trình về hạ tầng giao thông đã xuống cấp, hư hỏng nhiều năm mà không cân đối được nguồn vốn đầu tư từ ngân sách các cấp để thực hiện, UBND Thành phố đã tiến hành rà soát và chuẩn bị các dự án phát triển kết cấu hạ tầng đô thị theo các tiêu chí của đô thị loại II, nhất là tiêu chí các tuyến đường có mặt cắt B>11,5m (do hiện nay mật độ đường chính (B>11,5m) trong khu vực nội thị chỉ đạt 4,02km/km so với mục tiêu là 7km/km2), còn thiếu 46,66km. Các dự án hạ tầng giao thông này có ý nghĩa quan trọng đối với việc phát triển kết cấu hạ tầng phục vụ Nhân dân, chỉnh trang đô thị và hoàn thiện tiêu chí giao thông đô thị. Ngoài ra, còn có Công viên trung tâm Thành phố hiện nay chưa được đầu tư (tiêu chí không gian công cộng chưa đạt, do chưa có công viên trung tâm).
Với nguồn vốn đầu tư lớn, trong khi ngân sách nhà nước chưa có khả năng thực hiện, nhiều dự án cần thiết phải khai thác nguồn vốn xã hội hóa. Căn cứ vào tình hình thực tế và Đề án xã hội hóa huy động nguồn lực xây dựng Thành phố đạt tiêu chí đô thị loại II vào năm 2018, UBND thành phố Hà Tĩnh đã rà soát, đánh giá, lập danh mục các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư. 
Hình thức đầu tư đối tác công tư sẽ tạo điều kiện mời gọi các nhà đầu tư có năng lực về vốn, quản lý, kỹ thuật để sớm triển khai đầu tư hoàn thành các dự án, khai thác có hiệu quả các công trình; các dự án triển khai sẽ tạo ra quỹ đất phát triển đô thị đồng thời kéo theo sự phát triển của khu vực lân cận. Các dự án này đều phù hợp với quy hoạch chung xây dựng Thành phố Hà Tĩnh và vùng phụ cận, phù hợp với các dự án phát triển đô thị đã và đang triển khai (như phát triển thành phố loại II- vay ADB, khu đô thị Bắc…).
[bookmark: dieu_3]Để triển khai các bước tiếp theo như lập đề xuất dự án, thẩm định đề xuất dự án, phê duyệt đề xuất dự án, Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt danh mục các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư bao gồm: 
1. Đường nối từ đường Lê Ninh kéo dài đến đường Ngô Quyền, TP Hà Tĩnh.
2. Đường Xuân Diệu kéo dài (đoạn nối từ đường vành đai khu đô thị Bắc đến đường Ngô Quyền), TP Hà Tĩnh.
3. Đường khu đô thị Bắc phía Nam Bộ CHQS tỉnh (điểm đầu giao với đường Lê Ninh đến đường quy hoạch phía Đông Bộ CHQS tỉnh), TP Hà Tĩnh. 
4. Đường Xô viết Nghệ Tĩnh kéo dài về phía Tây (đoạn từ đường Trần Phú đến đường Hàm Nghi), TP Hà Tĩnh.
5. Đường phía Tây trường THCS Lê Văn Thiêm, TP Hà Tĩnh.
6. Đường nối từ đường Vũ Quang đến đường Hàm Nghi (phía Tây kênh N1-9), TP Hà Tĩnh.
7. Công viên trung tâm thành phố Hà Tĩnh 
(Chi tiết nội dung các dự án có tại Phụ lục kèm theo)
Ủy ban nhân dân tỉnh kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh tỉnh xem xét, quyết nghị./.

	Nơi nhận :
- TT HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Đại biểu HĐND tỉnh;
- Chánh, các PVP UBND tỉnh;
- Lưu : VT, TH.
- Gửi VB giấy (100b) + điện tử.
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Đặng Quốc Khánh


[bookmark: _GoBack]


2


