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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH HÀ TĨNH

Số: 65/BC-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Tĩnh, ngày 21 tháng 9 năm 2016


BÁO CÁO THẨM TRA
 Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 162/2015/NQ-HĐND ngày 12/12/2015 của HĐND tỉnh về việc quy định một số chính sách phát triển thể thao thành tích cao Hà Tĩnh giai đoạn 2016-2017
(Trình tại Kỳ họp thứ 2 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVII)

Thực hiện sự phân công của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban pháp chế phối hợp với Ban văn hóa xã hội thẩm tra Tờ trình số 292/TTr-UBND ngày 12 tháng 9 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh và dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về “Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 162/2015/NQ-HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc quy định một số chính sách phát triển thể thao thành tích cao Hà Tĩnh giai đoạn 2016-2017”.

Sau khi làm việc với Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch, các cơ quan liên quan, nghiên cứu tài liệu, ý kiến của các thành viên Ban và thống nhất với Ban văn hoá xã hội, Ban pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 
1. Tại Kỳ họp thứ 15, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI đã ban hành Nghị quyết số 162/2015/NQ-HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2015 về việc quy định một số chính sách phát triển thể thao thành tích cao tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2016 – 2017. Qua gần 01 năm thực hiện, Nghị quyết đã sớm đi vào cuộc sống, kịp thời động viên, khích lệ đội ngũ huấn luyện viên, vận động viên tập luyện, tập huấn và thi đấu đạt kết quả cao trong các giải thể thao thành tích cao. 
Tuy nhiên, qua kiểm tra, rà soát và làm việc với các cơ quan, đơn vị liên quan, một số nội dung của Nghị quyết còn bất cập, chưa phù hợp với quy định hiện hành cần phải sửa đổi
. 
Vì vậy, việc ban hành Nghị quyết “Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 162/2015/NQ-HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc quy định một số chính sách phát triển thể thao thành tích cao Hà Tĩnh giai đoạn 2016-2017” là cần thiết nhằm khắc phục những điểm chưa phù hợp.
Nội dung Tờ trình và dự thảo Nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh đã đảm bảo các yêu cầu về việc sửa đổi các điểm chưa phù hợp tại Nghị quyết số 162/2015/NQ-HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2015.
Đồng thời, Ban pháp chế đề nghị điều chỉnh tên dự thảo Nghị quyết là: Nghị quyết sửa đổi một số điều của Nghị quyết số 162/2015/NQ-HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc quy định một số chính sách phát triển thể thao thành tích cao Hà Tĩnh giai đoạn 2016-2017.
Đề nghị chỉnh sửa thể thức, một số câu từ trong dự thảo Nghị quyết  theo đúng quy định của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
(Có dự thảo Nghị quyết của Ban pháp chế góp ý chỉnh sửa kèm theo).
2. Ban pháp chế kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết “Sửa đổi một số điều của Nghị quyết số 162/2015/NQ-HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc quy định một số chính sách phát triển thể thao thành tích cao Hà Tĩnh giai đoạn 2016-2017” tại kỳ họp này. 
3. Để đảm bảo phát triển thể dục, thể thao toàn tỉnh (trong đó có thể thao thành tích cao) trong những năm tới phù hợp với xu thế phát triển và tình hình thực tế của tỉnh, Ban pháp chế đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo tiếp tục rà soát lại các nội dung của Nghị quyết số 162/2015/NQ-HĐND đối chiếu với các chính sách do Trung ương quy định để xây dựng chính sách phát triển thể dục, thể thao tỉnh Hà Tĩnh trong giai đoạn tới trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ban pháp chế, kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thảo luận và quyết định./.
	Nơi nhận:

- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Đại biểu tham dự kỳ họp;
- TTTT (đăng tải lên Website);

- Lưu: VT, PC.

	TM. BAN PHÁP CHẾ
TRƯỞNG BAN
Nguyễn Trọng Nhiệu


� Các nội dung chưa phù hợp được kiến nghị tại Kết luận kiểm tra số 39/KL-KTrVB ngày 27/7/2016 của Cục kiểm tra văn bản QPPL-Bộ Tư pháp và Văn bản số 303/HĐND ngày 26/8/2016 của Thường trực HĐND tỉnh về việc đề nghị sửa đổi những nội dung chưa phù hợp tại Nghị quyết 162/2015/NQ-HĐND.
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